
Erityiseurobarometri 517, Euroopan tulevaisuus, s.1

Eurobaromerityinen 517 

Raportti 

Euroopan tulevaisuus 

Vaeltajan työ: Syys-lokakuu 2021 



Erityiseurobarometri 517, Euroopan tulevaisuus, s.2

Kantarin Euroopan komission ja Euroopan parlamentin pyynnöstä toteuttama kysely 

Euroopan komission viestinnän pääosaston koordinoima kyselytutkimus 

(Viestinnän pääosaston mediaseuranta- ja Eurobarometri-yksikkö) ja 
Euroopan parlamentti, viestinnän pääosasto 

(Viestinnän pääosasto ”Julkisen lausunnon seuranta”)

Projettissit e e Euroopan tulevaisuusraportti 

Versio: FR 

Luettelonumero NA-AX-21–003-EN-N 

ISBN 978–92–76–44616–3 

ISSN 2600–2833 

10.2775/388549 

© Euroopan unioni, 2021 

https://www.europa.eu/  Eurobarometri   

https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurob  aro  mittari   

Kuva krediitti: Getty Images 

Pierre Dieumegardin laatima asiakirja

Eurooppa-demokratia-Esperanto

Tämän ”väliaikaisen” asiakirjan tavoitteena on antaa yhä useammille Euroopan unionin kansalaisille 
mahdollisuus ymmärtää Euroopan unionia varten laaditut asiakirjat (jotka rahoitetaan heidän 
rahoitusosuuksillaan). Alkuperäinen ranskankielinen asiakirja muotoiltiin Libre Office -ohjelmistolla ja 
käännettiin sen jälkeen automaattisesti https://webgate.ec.europa.eu/etranslation. Tulos on julkaistu 
kaikilla Euroopan unionin virallisilla kielillä osoitteessa http://www.europokune.eu/

Olemme tehneet tätä työtä, koska Euroopan unionissa tarvitaan parempaa monikielisyyttä: ilman 
käännöksiä suuri osa väestöstä jää keskustelun ulkopuolelle. On toivottavaa, että Euroopan 
unionin hallinto vastaa tärkeiden asiakirjojen kääntämisestä, jotta kaikki eurooppalaiset voivat 
ymmärtää, mistä he puhuvat, ja keskustella yhteisestä tulevaisuudestaan yhdessä.

Euroopan kansalaisten välisen suoran viestinnän ja luotettavien käännösten kannalta kansainvälinen 
esperanton kieli olisi erittäin hyödyllinen yksinkertaisuutensa, säännöllisyytensä ja täsmällisyytensä 
vuoksi. 

Internetissä: 

Euroopan federaatio-Demokratio-Esperanto: http://e-d-e.org/ tai http://demokratio.eu

Association Europe-Democracy-Esperanto (Ranska): http://e-d-e.fr/ contact@e-d-e.fr

https://www.europa.eu/eurobarometer
mailto:contact@e-d-e.org
http://e-d-e.fr/
http://demokratio.eu/
http://e-d-e.org/
http://www.europokune.eu/
https://webgate.ec.europa.eu/etranslation
https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer
https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer
https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer
https://www.europa.eu/eurobarometer


Erityiseurobarometri 517, Euroopan tulevaisuus, s.3

Sisällysluettelo
Sisällysluettelo.......................................................................................................................3

ESITTELY...............................................................................................................................4

YHTEENVETO.......................................................................................................................7

I. EUROOPAN KANSALAISET JA EU (YHTEYSKYSYMYKSET)......................................10

II. ELÄMÄ EUROOPAN UNIONISSA...................................................................................19

III. EUROOPAN UNIONI VUONNA 2021.............................................................................32

1. EU:n tärkeimmät voimavarat.......................................................................................32

2. EU:n tärkeimmät haasteet...........................................................................................37

3. EU:n arvot....................................................................................................................43

4. EU maailmassa............................................................................................................49

IV. EUROOPAN VIHREÄN KEHITYKSEN OHJELMA........................................................75

V. EUROOPAN TULEVAISUUS...........................................................................................89

1. EU:n haasteet..............................................................................................................89

2. Euroopan tulevaisuus..................................................................................................98

3. EU vuonna 2030: kansalaisten mieltymykset yhteiskuntaan....................................128

VI. EUROOPAN TULEVAISUUTEEN LIITTYVÄT YLEISET KYSYMYKSET....................134

1. Demokratia.................................................................................................................134

2. Kansalaisten osallistuminen keskusteluun Euroopan unionin tulevaisuudesta........146

SE ON VII. EUROOPAN TULEVAISUUTTA KÄSITTELEVÄ KONFERENSSI..................154

1. Lausunto aiheesta ”Euroopan tulevaisuutta käsittelevä konferenssi”.......................154

2. Euroopan tulevaisuutta tiedotusvälineissä käsittelevä konferenssi..........................180

JOHTOPÄÄTÖS................................................................................................................186

TEKNISETTIEDOT............................................................................................................187

JOITAKIN LISÄHUOMAUTUKSIA JA TULKINTOJA.........................................................193

Euroopan tulevaisuuttakäsittelevä konferenssi ei ole ollut intohimoinen eurooppalaisia 
kohtaan..........................................................................................................................193

Eurooppalaiset ovat hyvin eri mieltä ilmastonmuutoksen torjunnasta..........................193



Erityiseurobarometri 517, Euroopan tulevaisuus, s.4

ESITTELY

Tässä kertomuksessa esitetään Euroopan tulevaisuutta  koskevan erityiseurobarometrin  nro 517 (EB96.1)  täydelliset 
tulokset, jotka toteutettiin 16. syyskuuta ja 17. lokakuuta 2021 välisenä aikana EU:n 27 jäsenvaltiossa. 

Tämä on kymmenes raportti  Euroopan tulevaisuudesta -sarjassa aiempien tutkimusten jälkeen vuosina 2006,12009, 
20112, 2012, 201434, 20165, 201767, 20188 ja 20209. Nämä kyselyt antavat yleiskuvan siitä, miten eurooppalaiset näkevät 
EU:n  ja  sen  tulevaisuuden.  Tämä  erityiseurobarometri  sekä  vuoden  2020  Eurobarometri-tutkimus  on  Euroopan 
parlamentin  ja  Euroopan  komission  yhdessä  toteuttama  toimielinten  välinen  tutkimus.  Tähän  liittyvä  kyselylomake 
sisältää kysymyksiä molemmilta toimielimiltä. 

Euroopan parlamentti,  Euroopan unionin neuvosto ja Euroopan komissio sopivat  toteuttavansa vaalikauden loppuun 
mennessä  vuonna  2024  kunnianhimoisen  poliittisen  ja  lainsäädännöllisen  ohjelman  elpymisen  ja  dynaamisuuden 
uudistamiseksi10. 

Euroopan komission  puheenjohtajan  Ursula  von der  Leyenin  poliittisen  asialistan  perusteella11kolme toimielintä  ovat 
määritelleet Euroopan unionille viisivuotiskaudeksi 2019–2024 kuusi strategista toimintapoliittista tavoitetta, jotka ovat 
seuraavat:  I)  perustaa  Euroopan  vihreän  kehityksen  ohjelma;  Euroopan  digitaaliseen  vuosikymmeneen 
valmistautuminen; saavuttaa säästöt henkilöiden palveluksessa; IV) Euroopan aseman vahvistaminen kansainvälisellä 
näyttämöllä; edistää vapaata ja turvallista Eurooppaa; VI) suojella ja vahvistaa demokratiaamme puolustamalla yhteisiä 
eurooppalaisia arvoja. 

Euroopan komissio hyväksyi 14. heinäkuuta 2021 joukon ehdotuksia EU:n ilmasto-, energia-, maankäyttö-, liikenne- ja 
verotuspolitiikkojen  mukauttamiseksi,  jotta  EU:n  kasvihuonekaasujen  nettopäästöjä  voitaisiin  vähentää  vähintään 55 
prosenttia  vuoden  1990  tasosta  vuoteen  2030  mennessä.  Nämä  ehdotukset  tarjoavat  lainsäädäntövälineitä  EU:n 
ilmastoasetuksen tavoitteiden ja  Euroopan vihreän kehityksen ohjelman tavoitteiden saavuttamiseksi12.  Lainsäätäjinä 
Euroopan  parlamentti  ja  Euroopan  unionin  neuvosto  keskustelevat  ja  tarkastelevat  tätä  toimenpidepakettia,  jonka 
tarkoituksena  on  päästä  yhteisymmärrykseen,  mikä  tasoittaa  tietä  ehdotuksiin  perustuvien  säädösten  lopulliselle 
hyväksymiselle. 

Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevä  konferenssi  on  yksi  osa-aluetta  ”Demokratian  vahvistaminen  ja  eurooppalaisten 
arvojen  puolustaminen”.  Kyseessä  on  Euroopan  parlamentin,  Euroopan  unionin  neuvoston  ja  Euroopan  komission 
yhteinen  hanke.  Konferenssi  tarjoaa  Euroopan  kansalaisille  tilaisuuden  ilmaista  näkemyksensä  Euroopan  unionin 
tulevaisuudesta13. 

Konferenssin  monikielinen  digitaalinen  alusta  käynnistettiin  19.  huhtikuuta  9.  toukokuuta  2021 pidetyn  konferenssin 
avajaisistunnossa sen jälkeen, kun sitä lykättiin covid-19-pandemian vuoksi. 

Euroopan kansalaisten paneelit antavat suosituksia, jotka esitellään ja joista keskustellaan konferenssin täysistunnossa, 
jossa  päätetään  konferenssin  ehdotuksista.  Paneelit,  täysistunnot  ja  erilaiset  tapahtumat  järjestetään  vuoden  2022 
aikana.

1 Erityiseurobarometri  251:  http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4 

2 Eurobarometri  71  Kevät  2009  –  Raportti  Euroopan  tulevaisuudesta: 
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/
surveyKy/829 

3 Erityiseurobarometri  379:  http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2 

4 Erityiseurobarometri  394:  http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
search/future/surveyKy/1070 

5 Erityiseurobarometri  413:  http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/2038 

6 Erityiseurobarometri  451:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/2131 

7 Erityiseurobarometri  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

8 Erityiseurobarometri  479:  https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
search/future/surveyKy/2217 

9 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

10 EU:n toimielinten yhteiset painopisteet 2021–2024 | Euroopan komissio (europa.eu)  

11 poliittinen-guidelines-next-commission_en_0.pdf (europa.eu)   

12 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/IP_21_3541

13 https://futureu.europa.eu/pages/about

https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/political-guidelines-next-commission_en_0.pdf
https://ec.europa.eu/info/strategy/strategic-planning/joint-priorities-eu-institutions-2021-2024_fr
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2038
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2038
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/1070
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/1070
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/surveyKy/829
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/surveyKy/829
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4
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Konferenssin lopulliset tulokset esitellään kolmen EU:n toimielimen puheenjohtajille annettavassa selvityksessä. Tämän 
jälkeen ne tarkastelevat viipymättä, miten tämän kertomuksen jatkotoimia voitaisiin toteuttaa tehokkaasti toimivaltaansa 
kuuluvilla aloilla. 

Tässä  yhteydessä  tässä  tutkimuksessa  keskitytään  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevään  konferenssiin  ja  pyritään 
mittaamaan suhtautumista tähän aloitteeseen ja mielipiteeseen konferenssin käsittelemistä pääaiheista. 

Tämä tutkimus toteutettiin aikana, jolloin koronaviruspandemia oli edelleen hyvin yleinen EU:n eri jäsenvaltioissa, jotka 
kärsivät  edelleen  terveydellisistä  ja  taloudellisista  seurauksista  sekä  rajoituksista  monilla  aloilla  eurooppalaisten 
jokapäiväistä elämää. 

Saastumisasteet  ovat  muuttuneet  edellisestä Euroopan tulevaisuutta  koskevasta tutkimuksesta syksyllä 2020,  mutta 
vaikka  maailmanlaajuisten  tapausten  määrä  on  viime  aikoina  kiihtynyt,  kuolleisuusluvut  ovat  pysyneet  jokseenkin 
vakaina. Omicron-muunnoksen ilmaantuminen havaittiin marraskuun 2021 lopussa; se levisi erittäin nopeasti, ja suurin 
osa saastumisesta johtuu nyt tästä variantista14. 

Euroopan  tautienehkäisy-  ja  -valvontakeskus  (ECDC)  ilmoitti  14.  marraskuuta  2021  pian  kenttätyön  jälkeen  1,46 
miljoonasta kuolemantapauksesta Euroopassa ja yli  5 miljoonasta kuolemasta maailmanlaajuisesti.  Samana päivänä 
vähintään yhdellä annoksella rokotusten osuus oli 70 prosenttia koko väestöstä, kun taas 65 prosentilla väestöstä oli 
täydellinen rokotusohjelma15. 

Covid-19-pandemia vaikuttaa edelleen vakavasti Euroopan talouteen, vaikka viimeaikaiset analyysit viittaavat siihen, että 
Euroopan talous elpyi odotettua nopeammin pandemian taantuman jälkeen. Euroopan talouden odotetaan säilyttävän 
kasvun ennustejaksolla siten, että kasvu on 5 prosenttia vuonna 2021, 4,3 prosenttia vuonna 2022 ja 2,5 prosenttia 
vuonna 202316. Työttömyysaste laski myös 6,7 prosenttiin syyskuussa 2021, kun se oli ollut 6,9 prosenttia elokuussa 
2021 ja 7,7 prosenttia syyskuussa 202017. 

Tämän  tutkimuksen tavoitteena on  mitata  eurooppalaisten  näkemyksiä  koko  ja  kussakin  jäsenvaltiossa,  yleisesti  ja 
Euroopan vihreän kehityksen ohjelmasta, Euroopan tulevaisuudesta ja erityisesti Euroopan tulevaisuutta käsittelevästä 
konferenssista. Tämä kertomus on jaettu seitsemään lukuun: 

1. Asenteet EU:ta kohtaan – tässä osiossa esitellään kontekstia tarkastelemalla kansalaisten yleisiä asenteita EU:ta 
kohtaan. 

2. Asuminen – tässä osassa pyritään ymmärtämään, ovatko eurooppalaiset tyytyväisiä vuonna 2021. 

3.  EU  vuonna  2021  –  tässä  jaksossa  tarkastellaan  käsityksiä  EU:n  tärkeimmistä  vahvuuksista,  sen  kohtaamista 
haasteista ja EU:n keskeisistä arvoista. 

4. Euroopan vihreän kehityksen ohjelma – tässä osassa pyritään ymmärtämään Euroopan vihreän kehityksen ohjelman 
eri tavoitteiden merkitystä sekä laajempia asenteita ympäristökysymyksiin ja ilmastonmuutokseen. 

5. Suhtautuminen Euroopan tulevaisuuteen – tässä osiossa tarkastellaan muun muassa mielipiteitä Euroopan tulevista 
globaaleista haasteista ja niiden käsittelemisestä. 

6. Euroopan tulevaisuutta käsittelevään konferenssiin liittyvät yleiset kysymykset, joissa tarkastellaan eri tapoja, joilla 
kansalaisten ääni voidaan ottaa huomioon kansallisella ja EU:n tasolla. 

7. Lausunnot Euroopan tulevaisuutta käsittelevästä konferenssista – tässä osassa pyritään mittaamaan eurooppalaisten 
halukkuutta  osallistua  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevään  konferenssiin  ja  määrittelemään  tärkeimmät  käsiteltävät 
kysymykset, nuorten rooli konferenssissa ja sen vaikutus demokratiaan.

14 https://covid19-country-overviews.ecdc.europa.eu/

15 https://www.ecdc.europa.eu/en/geographical-distribution-2019-ncov-cases   

16 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/ip_21_5883   

17 https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?  
title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/ip_21_5883
https://www.ecdc.europa.eu/en/geographical-distribution-2019-ncov-cases
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Covid-19-pandemian vaikutus kenttätyöhön

Käytetty menetelmä on Euroopan komission ja Euroopan parlamentin viestinnän pääosastojen (mediaseurantayksikkö ja 
Eurobarometri-yksikkö) Eurobarometri-kyselytutkimus. Covid-19-pandemian vuoksi  joissakin maissa on kuitenkin ollut 
vaikeaa tai  jopa mahdotonta  tehdä henkilökohtaisia  haastatteluja.  Haastattelut  suoritettiin  mahdollisuuksien  mukaan 
henkilökohtaisesti  haastateltavien  kanssa  tai  heidän  kotiovellaan  heidän  omalla  kielellään.  Kaikissa  maissa,  joissa 
haastattelut olivat mahdollisia, käytettiin tietokoneavusteista henkilökohtaista haastattelua (CAPI). Kaikissa kasvokkain 
tehdyissä haastatteluissa noudatettiin kansallisten säännösten mukaisia hygienia- ja lähikontaktien välttämistä koskevia 
toimenpiteitä.  Haastattelut  tehtiin  mahdollisuuksien  mukaan  kodin  ulkopuolella,  oven  jalanjäljissä,  jotta  pysyttäisiin 
ulkoilmassa  ja  kunnioitettiin  lähikontaktien  välttämistä.  Kun  henkilökohtaisten  haastattelujen  määrä  oli  riittämätön 
tavoitteen saavuttamiseksi tai kun ne olivat mahdottomia, ne suoritettiin verkossa CAWI: n (Computer-Assisted Web 
Interviewing) avulla. Suomessa kaikki haastattelut suoritettiin verkossa. Belgiassa, Tšekissä, Tanskassa ja Maltalla osa 
haastatteluista  suoritettiin  verkossa,  kun  taas  toiset  suoritettiin  tavanomaisella  face-to-face  -menetelmällä.  Tämän 
raportin  liitteenä  on  tekninen  muistio  Kantar-instituuttien  tekemissä  haastatteluissa  käytetyistä  menetelmistä.  Siinä 
määritellään myös huoltomenetelmät ja luottamusvälit.

Huomautus:  tässä  kertomuksessa  EU:n  jäsenvaltiot  nimetään  virallisella  lyhenteellä  jäljempänä  olevan  taulukon 
mukaisesti: 

Belgia  OLE Latvia  LV 

Bulgaria  BG Liettua  SUOMI 

Tšekin 
tasavalta

 SUOMI Luxemburg  LUE LISÄÄ 

Tanska  SUOMI Unkari  SUOMI 

Saksa   Malta  MT 

Viro  EE Alankomaat  NL 

Kreikka  SUOMI Itävalta  A) 

Espanja  SUOMI Puola  PL 

Ranska  FR Portugali  PT 

Kroatia  HR Romania   

Irlanti  IE Slovenia  JOS

Italia  SE Slovakia  SUOMI 

Kyproksen 
tasavalta *

 CY Suomi  FI 

Ruotsi SE

Euroopan unioni – 27 jäsenvaltion painotettu keskiarvo EU27-MAAT 

* Kypros on kokonaisuudessaan yksi EU:n 27 jäsenvaltiosta. Yhteisön säännöstö on kuitenkin keskeytetty siinä osassa 
maata, joka ei ole Kyproksen tasavallan hallituksen määräysvallassa. Käytännön syistä Kyproksen tasavallan hallituksen 
valvonnassa olevassa maassa suoritetut haastattelut sisältyvät Kyproksen tuloksiin ja EU27:n keskiarvoihin. 

Haluamme käyttää tilaisuutta hyväksemme kiittääksemme kaikkia niitä Euroopan unionin kansalaisia, jotka 
käyttivät aikaa tähän kyselyyn osallistumiseen. 

Ilman heidän aktiivista osallistumistaan tämä tutkimus ei olisi ollut mahdollista. 
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YHTEENVETO 
Suurin  osa  eurooppalaisista  katsoo,  että  heidän  maansa  EU-jäsenyys  on  hyvä  asia,  ja  selvä  enemmistö 
kannattaa EU:ta. Yli puolella eurooppalaisista on myönteinen kuva 

Noin kuusi  kymmenestä eurooppalaisesta (62 %) uskoo, että heidän maansa jäsenyys on hyvä asia,  kun taas joka 
kymmenes (10 %) pitää sitä huonona ja 27 % sanoo, että se ei ole ”ei hyvä eikä huono asia”. Asenteet ovat pysyneet 
vakaina syksystä 2020 lähtien. 

Kaiken kaikkiaan 73 prosenttia kannattaa EU:ta, josta 27 prosenttia kannattaa EU:ta ja sen nykyistä toimintaa, kun taas 
46 prosenttia  kannattaa EU:ta,  mutta  ei  sen nykyistä  toimintaa.  Neljäsosa vastustaa EU:n yleistä  ajatusta (4 %) tai 
pikemminkin skeptinen, mutta voisi muuttaa mieltään, jos sen toimintatapa todella muuttuisi (21 %). 

Yli puolella (54 %) eurooppalaisista on myönteinen kuva, kun taas vain 11 prosentilla eurooppalaisista on negatiivinen 
imago, kun taas toiset sanovat olevansa tässä suhteessa neutraaleja (34 prosenttia). 

Suuri enemmistö eurooppalaisista sanoo olevansa tyytyväisiä perhe-elämäänsä, joka asuu kotimaassaan ja. 

Suurin  osa  vastaajista  on  samaa  mieltä  siitä,  että  he  ovat  tyytyväisiä  perhe-elämäänsä  (89 %),  ja  vastaava  osa 
vastaajista sanoo asuvansa mielellään omassa maassaan. 

Kaksi kolmasosaa (66 %) on tyytyväinen nykyiseen työhönsä. 

Yli kahdeksan kymmenestä (81 prosenttia) on myös sitä mieltä, että he ovat onnellisia voidessaan asua. 

Vastatakseen tärkeimpiin haasteisiinsa EU:n olisi asetettava etusijalle ympäristö ja ilmastonmuutos sekä tasa-
arvo ja sosiaalinen oikeudenmukaisuus. 

EU:n  tärkeimmät  voimavarat  ovat  demokratian,  ihmisoikeuksien  ja  oikeusvaltioperiaatteen  sekä  sen  taloudellisen, 
teollisen  ja  kaupallisen  vallan  kunnioittaminen.  Nämä  kaksi  omaisuuserää  mainitaan  kuitenkin  nyt  vähemmän 
todennäköisesti kuin loka-marraskuussa 2020. 

EU:n kolme eniten kohtaamaa haastetta ovat sosiaalinen eriarvoisuus (36 prosenttia), työttömyys ja ympäristöongelmat 
sekä  ilmastonmuutos  (32  prosenttia  kaikista).  Neljänneksi  eniten  mainittu  haaste,  muuttoliikekysymykset,  mainitaan 
lähes vastaavalla osuudella (31 %). 

Lähes puolet  (49 prosenttia)  uskoo, että EU:n rauhan ruumiillistuma on parempi kuin muissa maissa, 47 prosenttia 
mainitsee sananvapauden, 45 prosenttia pitää sosiaalista tasa-arvoa ja solidaarisuutta ja 44 prosenttia katsoo, että EU 
ilmentää  parhaiten suvaitsevaisuutta  ja  avoimuutta  toisia  kohtaan.  Muutoksia on havaittu  vain  vähän vuoteen 2020 
verrattuna. 

EU:n tärkeimpien maailmanlaajuisten haasteiden ratkaisemiseksi vastaajat katsovat, että ensisijaisesti olisi käsiteltävä 
ympäristöä ja ilmastonmuutosta (39 prosenttia), tasa-arvoa ja sosiaalista oikeudenmukaisuutta (37 prosenttia), terveyttä 
ja turvallisuutta (32 prosenttia). 

Suurin  osa  eurooppalaisista  uskoo,  että  EU  tarjoaa  vakautta  maailmassa  ja  tulevaisuudennäkymiä 
eurooppalaisille nuorille. 

Lähes seitsemän kymmenestä vastaajasta (68 prosenttia)  oli  sitä mieltä,  että EU on vakauden paikka vaikeuksissa 
olevassa  maailmassa,  ja  lähes  yhtä  paljon  (67  prosenttia)  uskoo,  että  eurooppalainen  hanke  tarjoaa 
tulevaisuudennäkymiä eurooppalaisille nuorille. 

Lisäksi  62  prosenttia  vastaajista  pitää  globalisaatiota  mahdollisuutena  talouskasvulle.  Vaikka  44  prosenttia  uskoo 
globalisaation uhkaavan maansa identiteettiä, enemmistö on samaa mieltä (47 prosenttia). 

Yli  neljä  kymmenestä  (45 %)  uskoo,  että  heidän  kaltaistensa  edut  otetaan  hyvin  huomioon  maansa  poliittisessa 
järjestelmässä, mutta enemmistö (50 %) on eri mieltä. 

Euroopan vihreän kehityksen ohjelman yhteydessä monet eurooppalaiset pitävät ympäristötavoitteita tärkeinä. 
On myös laajalti  tunnustettua, että ilmastonmuutoksen torjuminen voi tuoda monia etuja,  kuten terveyttä ja 
hyvinvointia. 

Ainakin kahdeksan kymmenestä eurooppalaisesta on sitä mieltä, että ympäristötavoitteet ovat heille henkilökohtaisesti 
hyvin tai  ”lähinnä tärkeitä”.  Erityisesti  yli  puolet  (58 %) katsoo, että metsien, maaperän, kosteikkojen ja turvemaiden 
ennallistaminen Euroopassa hiilidioksidisaasteiden imeytymisen lisäämiseksion erittäin tärkeää. 

Noin  puolet  (49 %)  pitää  erittäin  tärkeänä  lisätä  uusiutuvan  energian  osuutta  Euroopan  taloudessa  ja  parantaa 
energiatehokkuutta  kasvihuonekaasupäästöjen  vähentämiseksi.  46  prosenttia  eurooppalaisista  pitää  rakennusten 
kunnostamista uusiutuvan energian käytön ja energiatehokkuuden lisäämiseksi erittäin tärkeänä. 

Lähes yhdeksän kymmenestä eurooppalaisesta (87 %) on sitä mieltä, että ilmastonmuutoksen torjunta voi auttaa heitä 
parantamaan terveyttään ja hyvinvointiaan. Lopuksi 85 prosenttia on sitä mieltä, että ilmastonmuutoksen torjuminen voi 
luoda  uusia  mahdollisuuksia  innovoinnille,  investoinneille  ja  työllisyydelle,  ja  83  prosenttia  voi  auttaa  vähentämään 
suurempien ympäristövahinkojen kustannuksia tulevaisuudessa. 
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Lausunnossa on enemmän eriäviä vaikutuksia talouteen: vaikka 47 prosenttia on eri mieltä väitteestä, jonka mukaan 
ilmastonmuutoksen torjunta voi vahingoittaa taloutta, vastaava osuus (45 prosenttia) yhtyy tähän lausuntoon. 

Eurooppalaiset kannattavat mallia, jossa kaikki EU:n jäsenvaltiot työskentelevät ja löytävät yhdessä ratkaisuja 
keskeisiin globaaleihin haasteisiin 

Ympäristökysymyksiä  ja  ilmastonmuutosta  (49 %)  pidetään  EU:n  tulevaisuuden  tärkeimpinä  maailmanlaajuisina 
haasteina. Näitä ovat terveysriskit  (34 %), pakkomuutto ja pakkomuutto (30 %) sekä terrorismi (26 %). Terrorismi on 
vähentynyt 12 prosenttiyksikköä vuodesta 2020. 

Vastaajat katsovat, että paras tapa edistyä näissä keskeisissä maailmanlaajuisissa haasteissa on se, että kaikki EU:n 
jäsenvaltiot työskentelevät ja löytävät ratkaisuja yhdessä (76 prosenttia) yksittäisten EU:n jäsenvaltioiden (20 prosenttia) 
sijasta. Lausunto on myös enemmistö kansallisella tasolla kaikissa jäsenvaltioissa. 

Euroopan  tulevaisuuden  kannalta  hyödyllisimpiä  tekijöitä  olisivat  vastaavanlainen  elintaso  (31 %),  yhteinen 
terveyspolitiikka  (22 %),  EU:n jäsenvaltioiden  välisen solidaarisuuden vahvistaminen (21 %) ja  energiaomavaraisuus 
(20 %). 

Suurin osa eurooppalaisista katsoo, että paras taso eri politiikkojen hallinnoinnissa on sekä kansallisella että 
EU:n tasolla. 

Vähintään puolet vastaajista uskoo, että näitä politiikkoja hallinnoidaan sekä kansallisella että EU:n tasolla. 

Lähes kaikilla ehdotetuilla politiikanaloilla vastaajat  ovat myös todennäköisemmin sitä mieltä,  että niitä hallinnoidaan 
paremmin  yksinomaan  tai  pääasiassa  EU:n  tasolla  eikä  ainoastaan  tai  pääasiassa  kansallisella  tasolla,  erityisesti 
terrorismin torjunnan (34 % vs. 8 %), muuttoliikkeen ja pakolaisten (33 % vs. 14 %), ympäristön ja ilmastonmuutoksen 
(31 % vs. 10 %) osalta. 

Lähes neljä kymmenestä vastaajasta (39 prosenttia)  haluaisi,  että EU:n tasolla  tehtäisiin kymmenen vuoden aikana 
enemmän päätöksiä kuin nykyään, kun taas lähes yhtä monet (36 prosenttia) haluaisivat tehdä saman määrän päätöksiä 
EU:n tasolla kuin nykyään. 

Vuonna 2030 olisi parempi, että eurooppalainen yhteiskunta antaisi yhteisvastuulle enemmän painoarvoa kuin 
individualismille. Samalla yksilön vapauksille tai järjestykselle annettava merkitys jakaa mielipiteen 

Kun  kysyttiin  heidän  mieltymyksistään  eurooppalaiselle  yhteiskunnalle  vuonna  2030,  yli  kahdeksan  kymmenestä 
eurooppalaisesta (83 prosenttia)  kannatti  solidaarisuutta,  kun taas 13 prosenttia haluaisi,  että yhteiskunta painottaisi 
enemmän individualismia. 

Jos kysytään, haluaisivatko he mieluummin eurooppalaisen yhteiskunnan vuonna 2030, jossa painotettaisiin enemmän 
yksilön järjestystä tai vapauksia, 46 prosenttia mainitsee yksilönvapaudet ja 45 prosenttia mainitsee järjestyksen. 

Haastateltavat  kannattavat  laajasti  sitä,  että  EU:n kansalaisten  ääni  otetaan paremmin huomioon Euroopan 
tulevaisuutta  koskevissa  päätöksissä,  ja  tunnustavat  myös  selvästi,  että  demokratian  vahvistamiseksi  ja 
suojelemiseksi on tehtävä paljon enemmän. 

Euroopan  parlamentin  vaaleissa  äänestämistä  pidetään  tehokkaimpana  keinona  saada  kansalaisten  ääni  kuuluviin 
Euroopan tason päättäjien keskuudessa (55 prosenttia), minkä jälkeen äänestäminen muissa vaaleissa (30 prosenttia) ja 
vetoomuksen allekirjoittaminen (21 prosenttia). 

Yhdeksän kymmenestä eurooppalaisesta (90 prosenttia) katsoo, että EU:n kansalaisten ääni olisi otettava paremmin 
huomioon Euroopan tulevaisuutta koskevissa päätöksissä (-2 pistettä syksystä 2020 lähtien). 

Noin yhdeksän kymmenestä vastaajasta (89 prosenttia, vakaa syksystä 2020) on samaa mieltä siitä, että demokratian 
vahvistamiseksi on vielä paljon tehtävää, ja vastaava osuus (88 prosenttia, -1) on samaa mieltä siitä, että on vielä paljon 
tehtävää demokratian suojelemiseksi. 

Eurooppalaiset sanovat haluavansa keskustella EU:n tulevaisuudesta ensin ystävien, perheen tai kollegojen kanssa (36 
prosenttia), kun taas noin neljännes (26 prosenttia) haluaisi keskustella asiasta eurooppalaisten poliitikkojen kanssa, 22 
prosenttia  kansallisten  poliitikkojen  kanssa ja  18  prosenttia  paikallis-  tai  aluetason poliitikkojen  kanssa.  Joka  viides 
(20 %) ilmoitti haluavansa keskustella EU:n tulevaisuudesta muiden EU-maiden kansalaisten kanssa. 

Suuri enemmistö eurooppalaisista sanoo haluavansa, että heidän mielipiteensä otetaan paremmin huomioon tärkeissä 
päätöksissä, jotka koskevat heidän asuinpaikkaansa (82 %), maataan (79 %) ja EU:ta (70 %). 

Euroopankansalaiset  ovat  kiinnostuneita  osallistumaan  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevään  konferenssiin 
useimmiten vastaamalla kyselyyn. Konferenssin tärkeimmät aiheet ovat ilmastonmuutos ja ympäristö, terveys ja 
talous, sosiaalinen oikeudenmukaisuus ja työllisyys. 

Yli  puolet  eurooppalaisista  (59 %)  ilmoitti  haluavansa  osallistua  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevään  konferenssiin 
vastaamalla kyselyyn. Muita tapoja osallistua eniten kokouksiin omalla alueellaan (46 %) tai verkkokuulemiseen (40 %), 
ideoiden  ja  ehdotusten  jakamiseen  kansallisten  ja  eurooppalaisten  poliitikkojen  kanssa  (39 %)  ja  osallistumalla 
konferenssiin liittyviin eurooppalaisiin kulttuuri- ja urheilutapahtumiin (39 %). 
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Haastateltavien  osallistumista  konferenssiin  rohkaistaisiin,  jos  he  olisivat  vakuuttuneita  siitä,  että  heidän 
osallistumisellaan  olisi  todellista  vaikutusta  (53  prosenttia).  Muut  vastausvaihtoehdot  mainitsee  alle  kolmannes 
vastaajista. 

Eurooppalaiset katsovat, että nuorten osallistumisen tärkein hyöty on keskittyä heitä suuresti kiinnostaviin aiheisiin (43 
prosenttia). Muita etuja ovat se, että nuoret voivat käyttää energiaansa ja motivaatiotaan uudistuksiin ja muutoksiin (35 
prosenttia) ja tehdä Euroopan tulevaisuudesta nykyistä paremmin vastaamaan nykypäivän yhteiskunnan haasteisiin (33 
prosenttia). 

Eurooppalaiset uskovat, että konferenssin tärkeimmät aiheet ovat ilmastonmuutos ja ympäristö (44 prosenttia), terveys 
(40 prosenttia) sekä vahvempi talous, sosiaalinen oikeudenmukaisuus ja työllisyys (40 prosenttia). 
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I. EUROOPAN KANSALAISET JA EU 
(YHTEYSKYSYMYKSET) 
Kuusi kymmenestä eurooppalaisesta pitää maansa EU-jäsenyyttä hyvänä asiana, joka on hieman pienempi kuin 
sen korkein taso vuonna 2020 
Tässä ensimmäisessä luvussa esitellään eurooppalaisten yleisiä asenteita erityisesti  kysymällä heidän näkemyksiään 
maansa EU-jäsenyydestä, EU:n nykyisestä toiminnasta ja heidän myönteisestä tai kielteisestä imagostaan. 
Noin kuusi kymmenestä eurooppalaisesta (62 %) pitää maansa EU-jäsenyyttä hyvänä, kun taas joka kymmenes (10 %) 
pitää sitä huonona ja joka neljäs (27 %) pitää sitä neutraalina. 
Asenteet  ovat  hieman  vähemmän  myönteisiä  kuin  syksyllä  2020  (erityiseurobarometri  500  Euroopan 
tulevaisuudesta),18koska niiden eurooppalaisten osuus, jotka pitävät maansa EU-jäsenyyttä myönteisenä (-4 pistettä), on 
vähentynyt. On kuitenkin huomattava, että keväällä 2020 havaittu tulos oli tällä alalla kaikkien aikojen korkein ja että  
nykyinen taso on edelleen suhteellisen korkea verrattuna aiempiin vuosiin. 

18Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

hyvä asia

En tiedä

huono asia

asia, joka 
ei ole hyvä 
eikä huono

QD21 Yleensä, luuletteko, että (meidän maamme) Euroopan 
unionin jäsenyys on...?
(% – EU)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Kaikissa  jäsenvaltioissa  paitsi  kahdessa  jäsenvaltiossa  suurin  osa  vastaajista  pitää  maansa  EU-jäsenyyttä 
hyvänä asiana (ks. kaavio jäljempänä).
Ainoat poikkeukset ovat Slovakia ja Kreikka, joissa enemmistö katsoo, että EU:n jäsenyys ei ole hyvä eikä huono asia  
(50 % vs. 47 %).
Vastaajat  pitävät  EU-jäsenyyttä  todennäköisimmin  hyvänä  asiana  Luxemburgissa  (89 %),  Irlannissa  (83 %)  ja 
Alankomaissa  (79 %),  kun  taas  alhaisimmat  osuudet  ovat  Kreikassa,  Slovakiassa  (39 %),  Itävallassa  (41 %)  ja 
Romaniassa (43 %). 
Niiden osuus, joiden mielestä EU-jäsenyys on huono asia, vaihtelee Romanian 25 prosentista Luxemburgin vain yhteen 
prosenttiin.

Hyvä asia Asia, joka ei ole hyvä 
eikä huono

Eipahoja asioita En tiedä

D21 yleisesti ottaen, oletteko sitä mieltä, että (meidän maamme) Euroopan unioniin kuuluminen on... (%)
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Seitsemässä jäsenvaltiossa niiden osuus kasvaa merkittävästi, jotka uskovat maansa EU-jäsenyyden olevan hyvä asia 
syksyyn 2020 verrattuna. Eniten kasvua havaittiin Luxemburgissa, Ruotsissa ja Italiassa (+ 8 prosenttiyksikköä).
Sen sijaan  14  jäsenvaltiossa  myönteiset  lausunnot  ovat  vähentyneet  syksystä  2020 lähtien.  Eniten  laskua kirjattiin 
Kreikassa (39 %, -17), Tšekissä (49 %, -16),  Virossa (61 %, -15), Sloveniassa (59 %, -14) ja Puolassa (58 %, -12). 
Asenteet ovat pysyneet vakaina syksystä 2020 lähtien kuudessa muussa jäsenvaltiossa.

D21 Yleensä, oletteko sitä mieltä, että (meidän maamme) Euroopan unionin jäsenyys on...? (%)

Hyvä asia
Syys-lokakuu 
2021 – marras-
joulukuu 2020

Huono asia
Syys-lokakuu 
2021 – marras-
joulukuu 2020

Jotain ei 
hyvää eikä 
pahaa

Syys-lokakuu 
2021 – marras-
joulukuu 2020

En tiedä

EU27-
MAAT

62 —1 10 1 27 0 1

OLE 72 —9 7 3 21 6 0

BG 56 0 9 0 32 —1 3

SUOMI 49 —16 10 2 41 14 0

SUOMI 75 3 8 —3 17 1 0

DE 76 —5 4 0 19 4 1

EE 61 —15 6 —1 31 14 2

IE 83 —4 4 0 13 4 0

SUOMI 39 —17 14 —1 47 18 0

SUOMI 70 4 5 —3 23 —2 2

FR 58 0 11 0 29 —1 2

HR 56 5 9 0 34 —6 1

SE 47 8 14 —2 38 —6 1

CY 54 —1 7 —3 38 3 1

LV 54 —8 6 —2 38 9 2

SUOMI 64 —7 4 —2 31 8 1

LUE LISÄÄ 89 8 1 —5 9 —4 1

SUOMI 59 0 7 2 34 —1 0

MT 62 0 8 0 29 0 1

NL 79 0 6 1 15 —1 0

A) 41 0 18 2 40 —3 1

PL 58 —12 14 6 28 6 0

PT 76 —2 2 0 20 1 2

RO 43 —6 25 6 30 —1 2

JOS 59 —14 8 3 32 10 1

SUOMI 39 —8 11 4 50 4 0

FI 65 1 12 —5 23 4 0

SE 76 8 9 —3 15 —5 0



Erityiseurobarometri 517, Euroopan tulevaisuus, s.13

Sosiodemografiset tiedot osoittavat, että miehet ovat naisia hieman todennäköisemmin19 sitä mieltä, että heidän maansa 
jäsenyys on hyvä asia  (64 % vs.  60 %),  kun taas nuoremmat vastaajat  ovat  todennäköisemmin samaa mieltä  kuin 
vanhemmat vastaajat (72 % 15–24-vuotiaista ja 59 % 55-vuotiaista).
Vähintään 20-vuotiaina koulunsa keskeyttäneet vastaajat ajattelevat todennäköisemmin, että heidän maansa jäsenyys 
on hyvä asia (74 prosenttia) kuin ne, jotka pidättivät heidät 15-vuotiaana tai alle (50 prosenttia).
Sosiaalis-ammatillisessa  luokassa  on  toinenkin  ero,  sillä  johtajat  ja  opiskelijat  (75  prosenttia  molemmista)  pitävät 
todennäköisimmin  maansa EU-jäsenyyttä  hyvänä asiana,  kun taas  kotitaloudet  ovat  vähiten  todennäköisesti  samaa 
mieltä (47 prosenttia).
Vastaajat, joilla on vaikeuksia maksaa laskujaan suurimman osan ajasta, pitävät epätodennäköisemmin maansa EU-
jäsenyyttä hyvänä asiana (45 prosenttia verrattuna 69 prosenttiin niistä, joilla ei koskaan tai lähes koskaan ole vaikeuksia 
maksaa laskujaan).

Hyvä asia Huono asia
Asia, joka ei ole hyvä 

eikä huono
En tiedä

EU27-MAAT 62 10 27 1

Sukupuoli

Mies 64 10 25 1

Nainen 60 9 30 1

Ikä

15–24 72 7 20 1

25–39 65 9 25 1

40–54 60 11 29 0

55+ 59 10 30 1

Koulun päättymisikä

15— 50 10 37 3

16–19 54 12 33 1

20+ 74 7 19 0

Aina opiskelija 75 6 18 1

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 63 9 28 0

Ylin johto 75 7 18 0

Muut työntekijät 62 10 27 1

Työntekijät 55 12 32 1

Naiset/Miehet kotona 47 11 40 2

Työttömät 55 13 32 0

Eläkeläiset 60 10 29 1

Opiskelijat 75 6 18 1

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 45 17 36 2

Aika ajoin 47 16 36 1

Lähes koskaan/ei koskaan 69 6 24 1

19 Haastateltavan  sukupuolta  koskevassa  sosiodemografisessa  kysymyksessä  ehdotetaan  kolmea  vastausryhmää: 
mies, nainen ja ”Ei/non binary/ei tunnustettu ehdotetuissa luokissa”.
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Seitsemän kymmenestä eurooppalaisesta sanoo kannattavansa EU:ta, vaikka lähes puolet sanoo kannattavansa 
sitä, mutta ei sitä, miten se toimii tänään. 
Yli  seitsemän  kymmenestä  vastaajasta  ilmoitti  kannattavansa EU:ta  (73  prosenttia,  + 3  prosenttiyksikköä  Euroopan 
parlamentin kevään 2021 Eurobarometrin jälkeen20)21. Tarkemmin sanottuna 27 prosenttia ilmoitti kannattavansa EU:ta ja 
sen toimintaa tällä hetkellä (+ 4 prosenttiyksikköä) ja 46 prosenttia ilmoitti kannattavansa EU:ta, mutta ei sen nykyistä 
toimintaa (-1 prosenttiyksikköä). 
Neljäsosalla  (25 %,  -3)  on  kielteisempi  mielipide,  joka on  jaettu  kahteen ryhmään:  21  prosenttia  (-2  pistettä)  sanoi 
suhtautuvansa melko epäilevästi,  mutta ne voivat  muuttua, jos ehdotetaan radikaalia uudistusta, ja 4 prosenttia (-1) 
ilmoitti vastustavansa yleisesti EU:n ajatusta. 
Kaikissa jäsenvaltioissa selvä enemmistö vastaajista ilmoitti kannattavansa EU:ta, joka vaihteli Irlannin 88 prosentista 
Kreikan 59 prosenttiin. Erityisesti yli puolet Irlannin vastaajista (63 prosenttia) ilmoitti kannattavansa EU:ta ”ja miten se 
toimii nykyään”, ja vähintään neljä kymmenestä vastaajasta Portugalissa (44 prosenttia),  Maltassa (43 prosenttia) ja 
Bulgariassa (40 prosenttia). 

20 Kevään 2021 Parlemeter  –  https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-2021-
survey 

21 Huomioithan,  että  vastausvaihtoehtojen  sanamuotoa  on  muutettu  aiempiin  kyselyihin  verrattuna:  Kannatan 
Euroopan unionia sellaisena kuin se on tähän mennessä saavutettu/olen pikemminkin Euroopan unionin puolesta, 
mutta en sellaisena kuin se on tähän mennessä saavutettu/olen melko skeptinen Euroopan unionia kohtaan, mutta 
voisin muuttaa mieltäni, jos ehdotettaisiin radikaalia uudistusta/vastustan Euroopan unionin yleistä ajatusta. 

Vastustatte yleisesti 
Euroopan unionin ajatusta 4 
(-1).

Olet melko 
skeptinen 
Euroopan unionia 
kohtaan, mutta 
voisit muuttaa 
mieltäsi, jos se 
toimii
tosiasiallisesti 
muokattu 21 (-2)

En tiedä
2 (=)

Kannatatte 
Euroopan 
unionia ja sen 
toimintaa 
tänään 27 (+ 4)

Kannatatte 
pikemminkin 
Euroopan unionia, 
mutta ette tapaa, jolla 
se toimii tänään 46 (-
1)

(Syyskuu/lokakuu 2021 – 
maalis-huhtikuu 2021)

https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-2021-survey
https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-2021-survey
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Sosiodemografisetmuuttujat osoittavat, että nuoremmat vastaajat kannattavat EU:ta todennäköisemmin kuin vanhemmat 
vastaajat. Niiden ihmisten osuus, jotka sanovat kannattavansa EU:ta ja miten se toimii tällä hetkellä, on suurempi 15–24-
vuotiailla kuin 55-vuotiailla (34 % vs. 24 %), kun taas niiden osuus, jotka suhtautuvat epäilevästi tai vastustavat EU:n 
ajatusta, vaihtelee 17 prosentista 15–24-vuotiaista ja 27 prosentista 55-vuotiaista ja sitä vanhemmista.
Koulutustasossa on eroja: ne, jotka ovat suorittaneet opintonsa vähintään 20-vuotiaana, ovat todennäköisimmin EU:n 
kannalla (80 prosenttia verrattuna 63 prosenttiin niistä, jotka lopettivat koulun 15-vuotiaana tai sitä nuorempana), ja he 
ovat epätodennäköisemmin skeptisiä tai vastustavat EU:ta (19 prosenttia vs. 29 prosenttia).
Vastaajat,  joilla  on  vaikeuksia  maksaa  laskujaan  suurimman  osan  ajasta,  ovat  todennäköisemmin  skeptisiä  tai 
vastustavat  EU:n  ajatusta  (42 %  vs.  21 %  niistä,  joilla  ei  koskaan  tai  läheskään  ole  tällaisia  vaikeuksia),  ja  ovat 
epätodennäköisempiä, että he kannattavat EU:ta ja sen toimintaa tällä hetkellä (14 % vs. 30 %).

QA31 Mikä seuraavista Euroopan unionia koskevista lausunnoista 
on lähimpänä mielipidettänne? (% – EU27)

Kannatatte 
pikemminkin 
Euroopan unionia, 
mutta ette tapaa, 
jolla se toimii 
tänään 46 (-1)

Kannatatte 
Euroopan 
unionia ja sen 
toimintaa tänään 
27 (+ 4)

Olet melko 
skeptinen 
Euroopan unionia 
kohtaan, mutta 
voisit muuttaa 
mieltäsi, jos se 
toimii
tosiasiallisesti 
muokattu 21 (-2)

Vastustatte 
yleisesti 
Euroopan unionin 
ajatusta 4 (-1).

En tiedä
2 (=)
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QA31  Mikä  seuraavista  Euroopan  unionia  koskevista  lausunnoista  on  lähimpänä  mielipidettänne?  
(% – EU)

Kannatatte 
Euroopan unionia 
ja sitä, miten se 

toimii tänään

Kannatatte 
pikemminkin 

Euroopan unionia, 
mutta ette sitä, 
miten se toimii 

tänään.

Suhtaudutte melko 
epäilevästi 

Euroopan unioniin, 
mutta voitte 

muuttaa 
mieltänne, jos sen 

toimintatapa 
muuttuisi.

Vastustatte 
ajatusta Euroopan 
unionista yleisesti.

En tiedä

EU27-MAAT 27 46 21 4 2

Sukupuoli

Mies 26 47 20 5 2

Nainen 28 44 21 4 3

Ikä

15–24 34 46 15 2 3

25–39 29 47 20 3 1

40–54 27 46 22 4 1

55+ 24 45 22 5 4

Koulun päättymisikä

—15 25 38 22 7 8

16–19 25 44 25 5 1

20+ 29 51 17 2 1

Aina opiskelija 35 47 13 2 3

Sosio-ammattilainen 
kategoria

Itsenäiset 25 50 20 4 1

Ylin johto 30 53 14 2 1

Muut työntekijät 30 46 19 3 2

Työntekijät 24 44 26 5 1

Naiset/Miehet kotona 23 38 27 5 7

Työttömät 23 39 28 7 3

Eläkeläiset 25 44 21 6 4

Opiskelijat 35 47 13 2 3

Laskujen maksamisen 
vaikeudet

Suurimman osan ajasta 14 41 33 9 3

Aika ajoin 22 42 27 6 3

Lähes koskaan/ei koskaan 30 47 18 3 2
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Yli  puolella  eurooppalaisista  on  myönteinen  kuva  ja  kansalaiset  ovat  todennäköisemmin  positiivisia  kuin 
negatiivisia kaikissa jäsenvaltioissa. 
Yli puolella (54 %) eurooppalaisista on myönteinen kuva, kun taas vain 11 prosentilla eurooppalaisista on kielteinen kuva 
siitä. Kolmasosalla eurooppalaisista (34 %) on ”neutraali” imago. 
Kaikissa maissa vastaajat ovat todennäköisemmin positiivisia kuin negatiivisia. EU:n 27 jäsenvaltiosta 20:ssä ainakin 
puolessa on myönteinen kuva. EU:n korkeimmat myönteiset mielipiteet ovat Irlanti (81 %), Portugali (70 %) ja Ruotsi 
(66 %),  joissa vähintään kahdella  kolmasosalla  on myönteinen näkemys.  Vähiten myönteiset  EU-maat  ovat  Kreikka 
(36 %), Itävalta (38 %) ja Slovakia (41 %). 
Useimmissa  maissa  myönteinen  mielipide  hallitsee.  Suurimmalla  osalla  vastaajista  on  kuitenkin  neutraali  kuva 
Slovakiassa (45 %), Kreikassa (42 %) ja Itävallassa (39 %). 

Erittäin 
positiivinen
9

Melko 
positiivinen
45

Neutraali
34

Melko 
negatiivinen
9

Erittäin 
negatiivinen
2

En tiedä
1

(Syyskuu/
lokakuu 2021)

D78 Yleensä, herättääkö Euroopan unioni kuvan puolestasi 
erittäin positiivinen, melko positiivinen, neutraali, melko negatiivinen tai 
erittäin negatiivinen? 
(% – EU27)

D78 Onko Euroopan unioni yleensä erittäin myönteinen, melko positiivinen, neutraali, melko kielteinen tai 
erittäin kielteinen imago teille? (% – EU27)

Yhteensä 
”positiivinen”

Neutraali Yhteensä 
”negatiivinen”

En tiedä
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Sosiodemografiset tiedot osoittavat ikäeroja, sillä nuoremmilla vastaajilla on todennäköisemmin myönteinen kuva kuin 
vanhemmilla vastaajilla (65 prosenttia 15–24-vuotiaista, kun 50 prosenttia 55-vuotiaista ja sitä vanhemmista). 
Vähintään 20-vuotiaana koulunsa keskeyttäneet vastaajat saivat todennäköisemmin myönteisen kuvan (63 prosenttia) 
kuin ne, jotka lopettivat koulunkäynnin 15-vuotiaana tai sitä nuorempana (43 prosenttia). 
Erot  vaikuttavat  myös  sosiaali-ammattiluokasta  riippuen,  sillä  johtajat  (65 %)  ja  opiskelijat  (69 %)  saavat 
todennäköisemmin  myönteisen  kuvan  kuin  ne,  joilla  ei  ole  työpaikkaa  (44 %),  kotitaloudet  (45 %)  tai  ruumiilliset 
työntekijät (48 %). 
Vastaajilla, joilla on vaikeuksia maksaa laskujaan suurimman osan ajasta, on vähemmän todennäköisesti positiivinen 
imago kuin niillä, joilla ei koskaan tai lähes koskaan ole tällaisia vaikeuksia (37 % vs. 59 %).

D78 Onko Euroopan unioni yleensä erittäin myönteinen, melko positiivinen, neutraali, melko kielteinen tai erittäin 
kielteinen imago teille? (% – EU27)

Yhteensä 
”positiivinen”

Neutraali
Yhteensä 

”negatiivinen”
En tiedä

EU27-MAAT 54 34 11 1

Sukupuoli

Mies 55 32 13 0

Nainen 53 37 9 1

Ikä

15–24 65 30 5 0

25–39 58 33 9 0

40–54 54 34 12 0

55+ 50 37 12 1

Koulun päättymisikä

—15 43 43 12 2

16–19 48 39 13 0

20+ 63 27 10 0

Aina opiskelija 69 27 4 0

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 59 30 11 0

Ylin johto 65 27 8 0

Muut työntekijät 55 36 9 0

Työntekijät 48 39 13 0

Naiset/Miehet kotona 45 43 11 1

Työttömät 44 41 15 0

Eläkeläiset 50 36 13 1

Opiskelijat 69 27 4 0

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 37 41 22 0

Aika ajoin 46 40 14 0

Lähes koskaan/ei koskaan 59 32 9 0
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II. ELÄMÄ EUROOPAN UNIONISSA 
Yli kahdeksan kymmenestä eurooppalaisesta on tyytyväisiä perhe-elämäänsä ja asuu. 
Tässä luvussa tarkastellaan niiden vastaajien tyytyväisyyttä, joilla on erilaisia elämän osa-alueita, mukaan lukien heidän 
perhe- ja työelämänsä. 
Suurin osa vastaajista kertoo olevansa tyytyväisiä perhe-elämäänsä (89 %) ja asuvat kotimaassaan (89 %)22. Kaikissa 
tapauksissa  yli  puolet  vastaajista  sanoo  olevansa  ”erittäin  samaa  mieltä”.  Hieman  yli  kahdeksan  kymmenestä  (81 
prosenttia) on samaa mieltä siitä, että he elävät mielellään ja 37 prosenttia sanoi olevansa ”erittäin samaa mieltä”. 
Kaksi kolmasosaa (66 %) on tyytyväinen nykyiseen työhönsä, josta (33 %) sanoo olevansa ”erittäin samaa mieltä”. On 
kuitenkin huomattava, että vain 13 prosenttia on eri mieltä, 13 prosenttia toteaa, että tätä kysymystä ei sovelleta heidän 
tapaukseensa, ja 8 prosenttia sanoo, että he eivät tiedä asiasta. 
Syys-lokakuun 2017 jälkeen (erityiseurobarometri  467 Euroopan tulevaisuudesta) on ollut vain vähän vaihtelua, mikä 
on23suurin, kolmella prosenttiyksiköllä, niiden ihmisten osuudessa, jotka haluavat asua24. 
Kansallisella  tasolla  vähintään  kolme  neljäsosaa  vastaajista  kaikissa  maissa  sanoo  olevansa  tyytyväisiä  perhe-
elämäänsä: Tanskassa ja Irlannissa 97 prosenttia ja Espanjassa 96 prosenttia, Romaniassa ja Bulgariassa 75 prosenttia 
ja Puolassa ja Liettuassa 83 prosenttia. 

22 Q30 Voitko kertoa, missä määrin olet  samaa mieltä tai  eri  mieltä jokaisesta seuraavista ehdotuksista  30.1 Olet 
tyytyväinen  perhe-elämääsi:  30.2  Olet  tyytyväinen  nykyiseen  työhösi  30.3  Olet  onnellinen  voidessasi  asua 
maassamme; 30.4 Olet onnellinen voidessasi asua Euroopan unionissa. 

23 Erityiseurobarometri  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

24 Suuntausten tulkinnassa olisi noudatettava varovaisuutta, sillä vuoden 2017 tulokset perustuvat EU28:n tietoihin, 
kun taas tämä tutkimus koskee EU27:ta. 

QA30: Voisitteko kertoa, missä määrin olette samaa mieltä tai eri 
mieltä jokaisesta hyväksytystä ehdotuksesta? (% EU27)

Olet tyytyväinen 
perhe-elämääsi

Olet iloinen 
voidessasi asua 
maassamme 
(maamme)

Olet onnellinen 
voidessasi asua 
Euroopan 
unionissa

Olet tyytyväinen 
nykyiseen 
työhösi

Syys-lokakuu 
2021
Syys-lokakuu 
2017 Täysin 

samaa 
mieltä

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole 
samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

Ei 
sovelleta 

(spontaani
nen)

En 
tiedä

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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16 jäsenvaltiossa vähintään puolet vastaajista on vahvasti samaa mieltä väitteestä, jonka mukaan he ovat tyytyväisiä 
perhe-elämäänsä. 

Tässä suhteessa on yleensä havaittuvain vähäisiä vaihteluja syys-lokakuusta 2017 lähtien. Sopimuksen kokonaistaso 
kasvoi 12 maassa, ja eniten kasvua oli Kreikassa ja Tšekissä (+ 6). 
11 maassa sopimustaso laski, erityisesti Puolassa ja Romaniassa (molemmat 8 pistettä). Sopimuksen taso on pysynyt 
vakaana myös Irlannissa, Latviassa, Alankomaissa ja Portugalissa. 

Täysin 
samaa 
mieltä

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole 
samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

Ei sovelleta 
(spontaanin

en)

En tiedä

QA30.1 Voisitteko kertoa, missä määrin olette samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Olet tyytyväinen perhe-elämääsi (%)
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QA30.1 Voisitteko  kertoa,  missä määrin  olette  samaa mieltä  tai  eri  mieltä  kustakin  seuraavista  ehdotuksista?  Olet 
tyytyväinen perhe-elämääsi (%)

Yhteensä 
”Hyväksy”

Syyskuu 2021 
– syyskuu 

lokakuu 2017

Yhteensä ”Ei 
sopimusta”

Syyskuu 2021 
– syyskuu 

lokakuu 2017
En tiedä

EU27-MAAT 89 —2 9 —1 1

SUOMI 90 6 10 —5 0

SUOMI 92 6 8 —6 0

SUOMI 83 4 14 —2 2

SUOMI 88 4 12 —3 0

SUOMI 85 4 13 —4 2

SUOMI 96 3 4 —3 0

OLE 94 2 6 —2 0

EE 89 2 7 —3 3

BG 75 1 13 = 4

FR 92 1 7 1 1

CY 95 1 5 —1 0

LUE LISÄÄ 95 1 4 = 1

IE 97 = 3 = 0

LV 87 = 11 = 1

NL 94 = 4 = 1

PT 94 = 6 = 0

FI 92 —1 8 2 0

SE 92 —1 8 2 0

SUOMI 97 —2 3 2 0

HR 87 —2 13 2 0

SE 88 —2 12 3 0

DE 91 —3 7 2 1

MT 94 —3 6 3 0

JOS 89 —3 10 2 0

A) 89 —4 10 3 1

PL 83 —8 16 9 1

RO 75 —8 23 6 0
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Sosiodemografiset  tiedot  eivät  paljasta  mitään  sukupuoli-  tai  ikäeroja.  Vastaajat,  jotka  ovat  suorittaneet  opintonsa 
vähintään  20-vuotiaana,  ovat  todennäköisimmin  samaa  mieltä,  erityisesti  verrattuna  niihin,  jotka  ovat  suorittaneet 
opintonsa 15-vuotiaana tai sitä nuorempana (92 % vs. 87 %). 
Työttömät (81 %) ovat epätodennäköisempiä kuin muut ryhmät – erityisesti johtajat (94 %) – ovat yhtä mieltä siitä, että 
he  ovat  tyytyväisiä  perhe-elämäänsä.  Lopuksi,  mitä  vähemmän  vaikea  henkilö  joutuu  maksamaan  laskunsa,  sitä 
todennäköisemmin hän on tyytyväinen perhe-elämäänsä. 
QA30.1 Voisitteko  kertoa,  missä määrin  olette  samaa mieltä  tai  eri  mieltä  kustakin  seuraavista  ehdotuksista?  Olet 
tyytyväinen perhe-elämääsi (% – EU)

Yhteensä 
”Hyväksy”

Yhteensä ”Ei 
sopimusta”

Ei sovelleta 
(spontaaninen)

En tiedä

EU27-MAAT 89 9 1 1

Sukupuoli

Mies 90 9 0 1

Nainen 89 9 1 1

Ikä

15–24 90 8 1 1

25–39 91 8 0 1

40–54 90 9 0 1

55+ 88 10 1 1

Koulun päättymisikä

—15 87 12 0 1

16–19 88 10 1 1

20+ 92 7 1 0

Aina opiskelija 92 6 1 1

Sosio-ammattilainen 
kategoria

Itsenäiset 93 5 1 1

Ylin johto 94 6 0 0

Muut työntekijät 90 9 0 1

Työntekijät 89 10 0 1

Naiset/Miehet kotona 92 8 0 0

Työttömät 81 18 1 0

Eläkeläiset 87 11 1 1

Opiskelijat 92 6 1 1

Laskujen maksamisen 
vaikeudet

Suurimman osan ajasta 73 25 1 1

Aika ajoin 84 15 1 0

Lähes koskaan/ei 
koskaan 

93 6 0 1
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Yli kuusi kymmenestä vastaajasta kaikissa jäsenvaltioissa sanoo asuvansa mielellään omassa maassaan, ja korkein 
sopimustaso on Tanskassa (99 %), Ruotsissa (98 %) ja Irlannissa (97 %), kun taas Romaniassa heitä on vain 65 %, 
Unkarissa 69 % ja Bulgariassa 77 %. Viidessätoista maassa yli puolet sanoo olevansa ”erittäin samaa mieltä” väitteestä, 
jonka mukaan he asuvat mielellään omassa maassaan.

Täysin 
samaa 
mieltä

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole 
samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

Ei sovelleta 
(spontaanin

en)

En tiedä

QA30.3 Voisitteko kertoa, missä määrin olette samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Olet onnellinen voidessasi asua maassamme (%)
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13 maassa,  muun muassa  Liettuassa  (+ 12  pistettä)  ja  Bulgariassa  (+ 11  prosenttiyksikköä),  vastaajat  sanovat  nyt 
todennäköisemmin, että he asuvat mielellään omassa maassaan. 
Yhdeksässä maassa vastaajat ovat sitä vastoin epätodennäköisemmin samaa mieltä, ja suurin lasku on Maltassa (-12 
prosenttiyksikköä) ja Puolassa (-9). Muissa viidessä maassa ei ole eroja. 
QA30.3 Voisitteko  kertoa,  missä määrin  olette  samaa mieltä  tai  eri  mieltä  kustakin  seuraavista  ehdotuksista?  Olet 
onnellinen voidessasi asua maassamme (%)

Yhteensä 
”Hyväksy”

Syys-lokakuu 
2021 – 

syys/lokakuu 
2017

Yhteensä ”Ei 
sopimusta”

Syys-lokakuu 
2021 – 

syys/lokakuu 
2017

En tiedä

EU27-MAAT 89 = 10 = 1

SUOMI 87 12 13 —11 0

BG 77 11 19 —13 4

SUOMI 86 9 14 —9 0

SUOMI 69 7 31 —6 0

SUOMI 94 6 6 —6 0

SUOMI 92 4 8 —4 0

SE 84 4 15 —3 1

CY 93 3 7 —3 0

EE 94 2 4 —2 2

HR 84 2 15 —2 1

PT 96 2 3 —3 1

LV 88 1 11 —1 1

SE 98 1 2 —1 0

SUOMI 99 = 1 = 0

FR 93 = 6 = 1

LUE LISÄÄ 96 = 4 1 0

JOS 89 = 11 1 0

FI 95 = 5 1 0

OLE 89 —1 11 1 0

DE 94 —1 6 2 0

IE 97 —1 3 1 0

NL 96 —1 4 1 0

SUOMI 85 —1 13 4 2

RO 65 —2 34 3 0

A) 90 —4 9 3 1

PL 81 —9 18 9 1

MT 84 —12 15 11 1
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Kun otetaan huomioon yleinen yhteisymmärrys, ei ole yllättävää, että sosiodemografisissa tiedoissa on vain vähän eroja 
erityisesti  sukupuolen,  iän  tai  koulutustason  osalta.  Työttömät  (82 %)  ovat  epätodennäköisimmin  samaa  mieltä 
väitteestä, jonka mukaan he asuvat mielellään kotimaassaan, erityisesti verrattuna johtajiin (93 %).
Tärkeimmät  erot  ilmenevät  taloudellisesta  tilanteesta  riippuen,  koska  mitä  vaikeampi  henkilö  joutuu  maksamaan 
laskunsa, sitä todennäköisemmin hän asuu mielellään omassa maassaan. 
QA30.3  Voisitteko  kertoa,  missä määrin  olette  samaa mieltä  tai  eri  mieltä  kustakin  seuraavista  ehdotuksista?  Olet 
onnellinen voidessasi asua maassamme ( % – EU)

Yhteensä ”Hyväksy”
Yhteensä ”Ei 
sopimusta”

Ei sovelleta 
(spontaaninen)

En tiedä

EU27-MAAT 89 10 0 1

Sukupuoli

Mies 88 11 0 1

Nainen 89 10 0 1

Ikä

15–24 88 11 0 1

25–39 86 13 0 1

40–54 87 12 0 1

55+ 90 9 0 1

Koulun päättymisikä

—15 89 11 0 0

16–19 86 13 0 1

20+ 91 8 0 1

Aina opiskelija 90 10 0 0

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 89 11 0 0

Ylin johto 93 7 0 0

Muut työntekijät 88 11 0 1

Työntekijät 85 15 0 0

Naiset/Miehet kotona 86 13 0 1

Työttömät 82 17 0 1

Eläkeläiset 91 8 0 1

Opiskelijat 90 10 0 0

Laskujen maksamisen 
vaikeudet

Suurimman osan ajasta 75 24 0 1

Aika ajoin 83 17 0 0

Lähes koskaan/ei koskaan 91 8 0 1
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Suurin osa vastaajista kaikissa jäsenvaltioissa sanoo, että he asuvat mielellään. Vastaajista 95 prosenttia Irlannissa, 94 
prosenttia Ruotsissa, 92 prosenttia Tanskassa ja Alankomaissa, 53 prosenttia Romaniassa, 64 prosenttia Unkarissa ja 
65 prosenttia Kreikassa. 
Seitsemässä maassa ainakin puolet sanoo olevansa ”erittäin samaa mieltä” tämän lausunnon kanssa: Ruotsi, Tanska, 
Alankomaat, Luxemburg, Irlanti, Slovenia ja Espanja. 

Täysin 
samaa 
mieltä

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole 
samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

Ei sovelleta 
(spontaanin

en)

En tiedä

QA30.4 Voisitteko kertoa, missä määrin olette samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista? 
Olet onnellinen voidessasi asua Euroopan unionissa (%)



Erityiseurobarometri 517, Euroopan tulevaisuus, s.27

Syys-lokakuuhun 2017 verrattuna vastaajat ovat nyt todennäköisemmin 18 maassa todennäköisempiä, että he asuvat 
mielellään, erityisesti Tšekissä (+ 16 prosenttiyksikköä), Kyproksessa ja Maltassa (+ 11 molemmista). 
Toisaalta  sopimustaso  laski  seitsemässä maassa,  eniten  Romaniassa  (-9  prosenttiyksikköä)  ja  Luxemburgissa  (-7). 
Sopimusprosentit pysyivät vakaina Tanskassa ja Alankomaissa.

Yhteensä 
”Hyväksy”

Syys-lokakuu 
2021 – 

syys/lokakuu 
2017

Yhteensä ”Ei 
sopimusta”

Syys-lokakuu 
2021 – 

syys/lokakuu 
2017

En tiedä

EU27-MAAT 81 3 14 —2 4

SUOMI 74 16 23 —13 3

CY 86 11 10 —10 3

MT 81 11 14 —7 4

SE 75 9 17 —8 5

HR 79 7 16 —4 4

SUOMI 64 7 33 = 2

BG 71 6 18 —5 10

PT 87 4 8 —5 4

SE 94 4 5 —2 1

SUOMI 65 3 31 —3 2

SUOMI 88 3 8 —2 3

FR 84 3 11 —2 4

SUOMI 83 3 12 = 4

SUOMI 81 3 14 1 4

OLE 91 2 9 —2 0

LV 81 2 14 —2 5

A) 78 2 17 —2 4

IE 95 1 4 = 1

SUOMI 92 = 7 1 1

NL 92 = 7 1 1

JOS 84 —1 15 2 1

FI 87 —1 13 4 0

EE 83 —2 11 1 5

DE 86 —3 9 3 4

PL 79 —4 17 8 3

LUE LISÄÄ 90 —7 2 = 2

RO 53 —9 38 10 4
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Sosiodemografiset  tiedot  osoittavat,  että  15–24-vuotiaat  (87 %)  ovat  todennäköisimmin  samaa  mieltä  siitä,  että  he 
asuvat mielellään, erityisesti verrattuna 55-vuotiaisiin ja sitä vanhempiin (79 %). 
Lisäksi ne, jotka ovat suorittaneet opintonsa vähintään 20-vuotiaana (88 %), ovat todennäköisemmin samaa mieltä kuin 
nuoremmat vastaajat, erityisesti ne, jotka ovat suorittaneet opintonsa 15-vuotiaana tai sitä nuorempana (74 %). 
Vastaajien  työllistämisen  osalta  johtajat  ja  opiskelijat  ovat  todennäköisimmin  tyytyväisiä  asumiseen  (puitteet:  89 %, 
opiskelijat: 88 %), erityisesti kotitalouden henkilöiden osalta (75 %). 
Sosiodemografiset tiedot osoittavat, että mitä vähemmän henkilön on maksettava laskunsa, sitä todennäköisemmin hän 
asuu. Esimerkiksi 87 prosenttia ihmisistä, joilla ei koskaan tai lähes koskaan ole vaikeuksia maksaa laskujaan, asuvat 
mielellään, kun vastaava luku on 65 prosenttia niistä, joilla on vaikeuksia maksaa laskujaan suurimman osan ajasta. 
QA30.4 Voisitteko  kertoa,  missä määrin  olette  samaa mieltä  tai  eri  mieltä  kustakin  seuraavista  ehdotuksista?  Olet 
onnellinen voidessasi asua Euroopan unionissa (% – EU)

Yhteensä 
”Hyväksy”

Yhteensä ”Ei 
sopimusta”

Ei sovelleta 
(spontaaninen)

En tiedä

EU27-MAAT 81 14 1 4

Sukupuoli

Mies 81 15 1 3

Nainen 82 12 2 4

Ikä

15–24 87 10 1 2

25–39 84 13 1 2

40–54 81 16 1 2

55+ 79 14 2 5

Koulun päättymisikä

—15 74 16 3 7

16–19 77 18 1 4

20+ 88 9 1 2

Aina opiskelija 88 8 1 3

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 83 13 1 3

Ylin johto 89 9 0 2

Muut työntekijät 83 13 2 2

Työntekijät 78 18 1 3

Naiset/Miehet kotona 75 16 3 6

Työttömät 77 18 2 3

Eläkeläiset 79 14 2 5

Opiskelijat 88 8 1 3

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 65 28 3 4

Aika ajoin 72 22 2 4

Lähes koskaan/ei koskaan 87 9 1 3
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Suurin osa vastaajista kaikissa jäsenvaltioissa sanoo olevansa tyytyväisiä nykyiseen työhönsä: Irlannissa 88 prosenttia, 
Tanskassa 84 prosenttia ja Suomessa 83 prosenttia Kreikassa, 52 prosenttia Ranskassa ja 56 prosenttia Bulgariassa. 
Neljässä maassa ainakin puolet sanoo olevansa ”erittäin samaa mieltä” tämän lausunnon kanssa: Tanska (64 %), Irlanti 
(56 %), Ruotsi (55 %) ja Espanja (52 %). 

Täysin 
samaa 
mieltä

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole 
samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

Ei sovelleta 
(spontaanin

en)

En tiedä

QA30.2 Voisitteko kertoa, missä määrin olette samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista? 
Olet tyytyväinen nykyiseen työhösi (%)
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Tyytyväisyys nykyiseen työllisyyteen lisääntyi 22 maassa, ja eniten kasvua olivat Alankomaissa, Luxemburgissa (+ 13 
prosenttiyksikköä molemmissa), Maltassa, Kreikassa (+ 12 molemmissa) ja Kyproksessa (+ 11).
Toisaalta niiden ihmisten osuus, jotka sanovat olevansa tyytyväisiä nykyiseen työllisyyteensä, on vähentynyt kolmessa 
maassa, erityisesti Itävallassa (-7). Saksassa ja Sloveniassa ei ole eroja. 
QA30.2 Voisitteko  kertoa,  missä määrin  olette  samaa mieltä  tai  eri  mieltä  kustakin  seuraavista  ehdotuksista?  Olet 
tyytyväinen nykyiseen työhösi (%)

Yhteensä 
”Hyväksy”

Syys-lokakuu 
2021 – 

syys/lokakuu 
2017

Yhteensä ”Ei 
sopimusta”

Syys-lokakuu 
2021 – 

syys/lokakuu 
2017

En tiedä

EU27-MAAT 66 2 13 —2 8

LUE LISÄÄ 75 13 8 = 10

NL 73 13 9 1 4

SUOMI 49 12 20 —6 8

MT 66 12 11 3 3

CY 60 11 10 —7 7

SUOMI 73 9 9 —11 9

SUOMI 81 9 13 —7 3

BG 56 7 17 —4 7

SUOMI 68 7 16 —4 10

SE 60 6 17 —6 11

SUOMI 79 6 19 —3 1

PT 80 6 14 —7 1

EE 68 5 10 —3 6

FI 83 5 17 9 0

OLE 69 4 14 = 4

IE 88 4 5 —5 3

LV 62 4 16 —1 4

SUOMI 84 3 10 2 2

FR 52 3 10 —4 14

SE 73 3 12 5 4

SUOMI 67 1 18 —1 8

PL 65 1 15 2 12

DE 69 = 11 —1 6

JOS 68 = 17 1 4

HR 73 —1 17 —2 2

RO 61 —4 23 —1 4

A) 72 —7 15 4 3
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Sosiodemografiset  tiedot  osoittavat,  että  miehet  ovat  naisia  todennäköisemmin  tyytyväisiä  nykyiseen  työhönsä  (70 
prosenttia  verrattuna  64  prosenttiin  naisista).  He  osoittavat  myös,  että  mitä  kauemmin  henkilö  on  koulutettu,  sitä 
todennäköisemmin hän on tyytyväinen nykyiseen työhönsä: 76 prosenttia niistä, jotka jatkoivat opintojaan 20-vuotiaaksi 
tai sitä vanhemmiksi, kun vastaava luku oli 51 prosenttia niistä, jotka suorittivat opintonsa ennen 16 vuoden ikää. 
Työllisyystilanteesta riippuen on merkittäviä eroja: johtajat ovat todennäköisimmin samaa mieltä. 
QA30.2 Voisitteko  kertoa,  missä määrin  olette  samaa mieltä  tai  eri  mieltä  kustakin  seuraavista  ehdotuksista?  Olet 
tyytyväinen nykyiseen työhösi (%)

Yhteensä 
”Hyväksy”

Yhteensä ”Ei 
sopimusta”

Ei sovelleta 
(spontaaninen)

En tiedä

EU27-MAAT 66 13 13 8

Sukupuoli

Mies 70 13 11 6

Nainen 64 13 14 9

Ikä

15–24 63 14 15 8

25–39 78 17 3 2

40–54 78 17 3 2

55+ 54 9 23 14

Koulun päättymisikä

—15 51 13 22 14

16–19 64 16 13 7

20+ 76 11 8 5

Aina opiskelija 63 10 17 10

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 88 9 2 1

Ylin johto 91 8 1 0

Muut työntekijät 84 14 1 1

Työntekijät 78 20 1 1

Naiset/Miehet kotona 50 16 22 12

Työttömät 28 48 16 8

Eläkeläiset 42 7 32 19

Opiskelijat 63 10 17 10

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 38 37 16 9

Aika ajoin 61 22 10 7

Lähes koskaan/ei koskaan 71 8 13 8
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III. EUROOPAN UNIONI VUONNA 2021 
1. EU:n tärkeimmät voimavarat 
EU:n  tärkeimmät  voimavarat  ovat  demokratian,  ihmisoikeuksien  ja  oikeusvaltioperiaatteen  sekä  sen 
taloudellisen, teollisen ja kaupallisen vallan kunnioittaminen. 
Tässä  luvussa  keskitytään  EU:ta  koskevaan  nykyiseen  lausuntoon,  mukaan  lukien  sen  tärkeimmät  vahvuudet  ja 
haasteet  sekä  niiden  sisältämät  arvot.  Siinä  esitellään  myös  haastateltavien  näkemyksiä  painopisteistä,  jotka  olisi 
hyväksyttävä maailmanlaajuisiin haasteisiin vastaamiseksi. 
Eurooppalaisten  mukaan  EU:n  tärkeimmät  voimavarat  ovat  demokratian,  ihmisoikeuksien  ja  oikeusvaltioperiaatteen 
kunnioittaminen (27 prosenttia) sekä sen taloudellinen, teollinen ja kaupallinen vahvuus (25 prosenttia)25. Useampi kuin 
joka viides mainitsee myös hyvät suhteet ja yhteisvastuun EU:n jäsenvaltioiden välillä sekä EU:n kansalaisten elintason 
(22 prosenttia kummastakin). 
Kaikkiin muihin ehdotettuihin omaisuuseriin osallistuu alle yksi kymmenestä haastateltavasta. 
Lähes  joka  viides  (17  prosenttia)  mainitsi  EU:n  kyvyn  edistää  rauhaa  ja  demokratiaa  rajojensa  ulkopuolella  ja  15 
prosenttia  mainitsi  EU:n  sitoutumisen  ympäristövastuuseen.  Muita  tärkeimpiä  vahvuuksia  ovat  jäsenvaltioiden 
sosiaaliturvajärjestelmät  ja  EU:n  kyky  vastata  merkittäviin  maailmanlaajuisiin  terveyskriiseihin,  kuten 
koronaviruspandemiaan (14 prosenttia molemmista). 
Lisäksi  noin joka kymmenes eurooppalainen mainitsee EU:n tutkimus-  ja innovointivalmiudet  (11 %),  infrastruktuurin 
laadun sekä EU:n kansalaisten taidot ja kyvyt (10 % molemmista). 
Vaikka  demokratian,  ihmisoikeuksien  ja  oikeusvaltioperiaatteen  kunnioittaminen sekä EU:n taloudellinen,  teollinen  ja 
kaupallinen valta ovat edelleen ensimmäinen ja toiseksi eniten mainittu omaisuus (sekä Euroopan tulevaisuutta vuonna 
2020  koskevassa  erityiseurobarometrissa  50026),  ne  mainitaan  nyt  hieman  vähemmän  (-5  pistettä).  Muissa 
omaisuuserissä  on  vain  vähän  muutoksia  (0–2  pistettä).  EU:n  kyky  vastata  merkittäviin  maailmanlaajuisiin 
terveyskriiseihin,  kuten covid-19-pandemiaan,  on  uusi  ratkaisuvaihtoehto,  jota  ehdotetaan ensimmäistä kertaa tässä 
aallossa, joten suuntaustietoja ei ole. 

25 QA15T. Mitkä ovat mielestäsi Euroopan unionin tärkeimmät voimavarat tänään? Ensinnäkin? Entä toinen? 

26 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA15T Mitkä ovat mielestäsi EU:n tärkeimmät voimavarat tänään? Ensinnäkin? Mitä seuraavaksi? 
(ENINTÄÄN 3 VASTAUSTA)

Demokratian, ihmisoikeuksien ja 
oikeusvaltioperiaatteen kunnioittaminen Euroopan 
unionia kohtaanEuroopan unionin taloudellinen, teollinen ja kaupallinen 

valta
Hyvät suhteet ja solidaarisuus Euroopan unionin 
jäsenvaltioiden välillä

Euroopan unionin kansalaisten elintaso

Euroopan unionin kyky edistää rauhaa ja demokratiaa 
rajojensa ulkopuolella

Euroopan unionin sitoutuminen ympäristövastuuseen

Jäsenvaltioiden sosiaalisen suojelun järjestelmät

EU:n valmiudet vastata merkittäviin maailmanlaajuisiin 
terveyskriiseihin, kuten koronaviruspandemiaan

Euroopan unionin tutkimus- ja innovointivalmiudet

Infrastruktuurin laatu Euroopan unionissa

Euroopan unionin kansalaisten taidot ja kyvyt

Muu (spontaaninen)

Ei mitään 
(spontaneous)

En tiedä

Syys-lokakuu 2021

Loka-marras 2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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16 jäsenvaltiossa EU:n kansalaisten elintaso on EU:n tärkeimpien varojen ensimmäinen (yksi tai sama), ja suurin osuus 
on Latviassa (46 prosenttia) ja Liettuassa (43 prosenttia). Kahdeksassa maassa EU:n demokratian, ihmisoikeuksien ja 
oikeusvaltioperiaatteen kunnioittaminen on etusijalla (yksin tai tasa-arvoisesti), erityisesti Ruotsissa (51 %). 

EU:n taloudellinen,  teollinen ja  kaupallinen valta on ensimmäinen (yksinkertainen tai  yhtä suuri)  kuudessa maassa, 
erityisesti Tanskassa (39 %), kun taas Kyproksessa (32 %) vastaajat viittaavat todennäköisimmin EU:n jäsenvaltioiden 
välisiin hyviin suhteisiin ja solidaarisuuteen sen pääasiallisena voimavarana. 

Koko  tulokset  ovat  pysyneet  vakaina  loka-marraskuusta  2020  alkaen,  vaikka  kansallisella  tasolla  on  havaittavissa 
suurempia eroja. Tässä kohdassa esitetään yli kymmenen pisteen vaihtelut.
Alankomaita (vakaa) lukuun ottamatta kaikissa maissa vastaajat eivät ole yhtä todennäköisesti viitanneet demokratian, 
ihmisoikeuksien ja oikeusvaltioperiaatteen kunnioittamiseen EU:n tärkeimpänä voimavarana. Seitsemässä maassa tämä 
lasku on vähintään kymmenen pistettä: Viro (-22 pistettä), Irlanti, Liettua (21 molemmista), Slovenia (-14), Malta (-11),  
Ranska ja Tanska (-10).
Verrattuna loka-marraskuuhun 2020 on nyt 24 maata, joissa vastaajat eivät todennäköisesti mainitse EU:n taloudellista, 
teollista ja kaupallista vahvuutta sen pääasiallisina vahvuuksina. Suurin lasku on Portugalissa (-17 prosenttiyksikköä), 
Virossa, Irlannissa (-16), Luxemburgissa (-12), Liettuassa ja Sloveniassa (-11) ja Suomessa (-10).
EU:n jäsenvaltioiden välisten hyvien suhteiden ja solidaarisuuden mainitseminen osoittaa merkittävää laskua erityisesti 
Virossa (-12 prosenttiyksikköä) ja Liettuassa (-11), kun taas Irlannissa mainitaan nyt enemmän Euroopan kansalaisten 
elintasoa, ja kasvua on 11 prosenttiyksikköä.
Ainoa  toinen  laskusuuntaus  loka-marraskuun  2020 jälkeen koskee Kyproksen  vastaajien  osuutta,  joka  viittaa  EU:n 
tutkimus- ja innovointivalmiuksiin EU:n pääasiallisena voimavarana (-10).

Demokratian, ihmisoikeuksien ja oikeusvaltioperiaatteen kunnioittaminen Euroopan unionia kohtaan

Euroopan unionin kansalaisten elintaso

Euroopan unionin taloudellinen, teollinen ja kaupallinen valta

Hyvät suhteet ja solidaarisuus Euroopan unionin jäsenvaltioiden välillä

QA15TMitkä ovat mielestäsi EU:n tärkeimmät voimavarat tänään? Ensinnäkin? Mitä 
seuraavaksi? (ENINTÄÄN 3 VASTAUSTA)
(% – ENITEN MAINITTU VASTAUS MAITTAIN)
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QA15T  Mitkä  ovat  mielestäsi  EU:n  tärkeimmät  voimavarat  tänään?  Ensinnäkin?  Mitä  seuraavaksi?  (ENINTÄÄN  3 
VASTAUSTA) (%)

D
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EU27
-
MAA
T

27 -5 25 -5 22 -1 22 -1 17 -1 15 2 14 14 -2 11 -1 10 = 10 -1

OLE 27 -6 24 -9 24 2 29 7 12 -3 17 = 13 19 -2 8 -5 11 -3 9 1

BG 15 -5 27 -1 22 -5 35 -6 13 = 11 3 14 17 -3 9 -1 8 -1 11 1

SUO
MI

22 -7 29 -6 33 -3 35 3 16 5 11 -3 10 15 7 8 -5 9 2 7 -4

SUO
MI

33 -10 39 -3 25 -1 17 -1 14 1 22 3 10 9 2 8 -2 5 = 7 -2

DE 39 -5 23 = 26 1 19 -2 22 -2 13 -1 10 14 -3 8 1 8 = 8 -2

EE 19 -22 28 -16 24 -12 29 5 11 2 8 -3 13 15 5 10 -2 7 1 12 6

IE 20 -21 20 -16 26 -9 36 11 16 6 16 3 15 12 = 7 1 19 9 10 =

SUO
MI

15 -7 30 2 26 2 17 -4 17 -6 12 3 7 10 -6 16 3 12 3 15 -1

SUO
MI

18 -1 31 -7 16 -4 22 = 11 -2 10 = 18 13 -5 13 -3 9 = 10 -3

FR 21 -10 21 -4 19 -2 21 = 19 -1 15 2 12 18 3 10 -1 9 -1 9 =

HR 26 -1 25 -6 22 1 37 -8 16 1 9 3 16 18 -1 10 -1 11 3 9 -1

SE 23 -7 25 -5 20 = 15 -1 15 -4 16 4 20 11 -5 16 = 12 -1 10 -2

CY 26 -2 16 = 32 3 21 -2 19 -5 17 1 17 18 3 6 -10 5 -1 9 -2

LV 22 -6 17 -3 25 -1 46 3 12 = 12 = 10 21 = 4 -2 6 -1 10 =

SUO
MI

21 -21 17 -11 27 -11 43 8 18 = 9 1 13 17 5 11 3 8 4 7 1

LUE 
LISÄ
Ä

31 -9 16 -12 22 = 25 2 18 -3 16 4 18 17 -3 10 = 10 = 12 -1

SUO
MI

27 -2 25 -1 18 3 27 -1 19 -3 14 1 13 15 -3 13 1 13 -5 13 -1

MT 24 -11 21 -7 16 -6 33 -1 13 = 25 9 21 8 -4 12 2 8 -3 7 =

NL 45 = 37 -5 26 -2 17 1 14 -3 25 6 9 10 = 5 -2 3 -3 5 -2

A) 23 -7 23 -1 18 2 27 2 15 = 17 5 11 18 -2 9 -3 10 -4 16 3

PL 24 -2 23 -3 19 -4 27 -6 16 = 16 4 17 19 1 9 -3 10 1 14 -2

PT 24 -6 25 -17 19 1 18 -6 18 2 19 6 22 11 1 7 = 19 2 5 1

RO 18 -2 26 -5 20 -3 29 1 17 -2 11 = 16 18 1 12 -1 11 1 14 -3

JOS 28 -14 24 -11 22 -7 35 2 9 -1 17 4 11 19 4 9 -1 6 1 10 4

SUO
MI

15 -1 23 -9 24 -7 32 3 15 -2 13 1 16 15 1 10 -2 8 -2 16 3
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FI 41 -3 35 -10 26 -2 20 4 9 -3 14 2 14 5 -2 9 -3 12 = 7 =

SE 51 -7 22 -7 23 2 8 = 18 2 30 4 7 8 1 14 4 6 -3 7 2
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Kun verrataan sosiodemografisia luokkia, ikäeroa ei ole, ja ainoa havaittu ero on sukupuoleen perustuva, sillä miehet 
ovat naisia todennäköisemmin viitanneet EU:n taloudelliseen, teolliseen ja kaupalliseen vahvuuteen EU:n suurimpien 
vahvuuksien joukossa (28 prosenttia verrattuna 23 prosenttiin naisista). 
Johtajat, pitkään opiskelevat vastaajat ja he, joiden taloudelliset vaikeudet ovat vähäisiä, mainitsevat todennäköisemmin 
EU:n demokratian, ihmisoikeuksien ja oikeusvaltioperiaatteen kunnioittamisen yhtenä sen tärkeimmistä vahvuuksista. 
Tämä koskee 31:tä prosenttia niistä, jotka ovat suorittaneet koulutuksensa vähintään 20-vuotiaana, kun vastaava luku on 
21 prosenttia niistä, jotka ovat suorittaneet koulutuksensa 15-vuotiaana tai sitä nuorempana. Lähes kolmannes (30 %) 
vastaajista, joilla oli vähiten taloudellisia vaikeuksia, mainitsee demokratian, ihmisoikeuksien ja oikeusvaltioperiaatteen 
kunnioittamisen, kun vastaava luku oli 21 prosenttia niistä, joilla on eniten vaikeuksia maksaa laskunsa. 

QA15T Mitkä ovat mielestäsi EU:n tärkeimmät voimavarat tänään? Ensinnäkin? Mitä seuraavaksi? (% – EU)
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EU27-MAAT 27 25 22 22 17 15 14 14 11 10 10

Sukupuoli

Mies 26 28 23 22 16 14 13 14 11 10 11

Nainen 28 23 21 22 17 15 14 15 10 9 9

Ikä

15–24 24 25 25 23 16 13 14 15 11 10 12

25–39 27 26 24 22 14 17 13 15 11 12 12

40–54 26 27 22 22 18 15 14 13 12 10 10

55+ 28 24 20 21 18 14 14 15 10 8 8

Koulun päättymisikä

—15 21 24 23 20 17 10 16 13 9 8 8

16–19 25 24 23 20 17 14 15 16 11 10 11

20+ 31 27 20 24 17 18 12 13 11 10 9

Aina opiskelija 26 24 23 24 16 15 14 16 12 10 11

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 27 28 21 23 16 15 14 13 12 11 9

Ylin johto 32 28 22 23 17 16 12 13 12 10 10

Muut työntekijät 28 26 21 22 16 17 15 14 11 12 12

Työntekijät 24 26 24 20 15 15 14 14 11 11 12

Naiset/Miehet kotona 21 27 22 19 17 12 15 14 10 8 9

Työttömät 23 25 24 20 15 12 14 14 10 11 12

Eläkeläiset 27 23 21 22 19 14 14 16 9 7 7

Opiskelijat 26 24 23 24 16 15 14 16 12 10 11

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 21 22 24 20 16 11 14 13 11 13 7

Aika ajoin 20 24 23 21 16 14 16 16 12 11 11

Lähes koskaan/ei koskaan 30 26 21 22 17 15 13 14 10 9 10
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2. EU:n tärkeimmät haasteet 
Sosiaalinen  eriarvoisuus,  työttömyys,  ympäristökysymykset  ja  ilmastonmuutos  sekä  muuttoliike  ovat  EU:n 
tärkeimpiä haasteita 
Haastateltavien mukaan suurimmat EU:n kohtaamat haasteet ovat sosiaalinen eriarvoisuus (36 prosenttia), työttömyys ja 
ympäristöongelmat  sekä  ilmastonmuutos  (32  prosenttia  kaikista),  kun  taas  maahanmuuttoon  liittyviin  kysymyksiin 
viitataan  lähes  vastaavalla  osuudella  (31  prosenttia)27.  Nämä  ovat  ainoat  haasteet,  jotka  yli  kolme  kymmenestä 
vastaajasta mainitsee. 
Joka viides (20 prosenttia) katsoo, että EU:n jäsenvaltioiden julkinen velka on yksi EU:n suurimmista haasteista, ja 19 
prosenttia  mainitsee riittämättömän talouskasvun sekä terrorismin ja  turvallisuuden (19 prosenttia  kaikista).  Väestön 
ikääntymistä pidetään yhtenä suurimmista haasteista 16 prosenttia, kun taas 15 prosenttia mainitsee maailmanlaajuisen 
terveydenhuollon hallinnan ja 12 prosenttia epävakauden Euroopan unionin raja-alueilla. Joka kymmenes (10 %) piti 
nousevan talouden maiden kilpailua yhtenä EU:n suurimmista haasteista. 
Hieman alle joka kymmenes (8 %) pitää talouden ja yhteiskunnan digitalisaatiota yhtenä EU:n suurimmista haasteista. 

27 Tämä kysymys esitettiin aiemmassa Euroopan tulevaisuutta koskevassa tutkimuksessa (erityiseurobarometri 500) 
syys-lokakuussa  2020,  mutta  vastaajille  annettiin  mahdollisuus  valita  useita  vastausvaihtoehtoja  (ei  rajoittuen 
kolmeen vastaukseen kuin kyselyssä). Siksi tässä ei analysoida kehitystä. 

QA16 Ja mitkä ovat mielestäsi seuraavat EU:n suurimmat haasteet? (ENINTÄÄN 3 VASTAUSTA) (% – EU27)

Sosiaalinen eriarvoisuus

Ympäristökysymykset ja ilmastonmuutos

Työttömyys

Muuttoliikkeeseen liittyvät kysymykset

Euroopan unionin jäsenvaltioiden julkinen velka

Terrorismi ja turvallisuuskysymykset

Riittämätön talouskasvu

Väestön ikääntyminen

globaalien terveysongelmien hallinta

Epävakaus EU:n raja-alueilla

Kilpailu nousevan talouden maista

Talouden ja yhteiskunnan digitalisaatio

Muu (spontaaninen)

Ei mitään (spontaneous)

En tiedä
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Kansallisella tasolla on joitakin eroja EU:n suurimpien haasteiden suhteen. 
Kymmenessä  maassa  suurin  haaste  (yksi  tai  yhtä  suuri)  on  sosiaalinen  eriarvoisuus,  vaikka  osuudet  vaihtelevat 
Portugalin 65 prosentista Puolan 26 prosenttiin. Viidessä maassa, erityisesti Maltassa (52 %), maahanmuuttokysymykset 
ovat EU:n haasteiden kärjessä. Työttömyys nähdään EU:n suurimpana haasteena vastaajille viidessä maassa, erityisesti 
Espanjassa (61 %). 
Viidessä  maassa,  erityisesti  Ruotsissa  (60 %)  ja  Alankomaissa  (58 %),  ympäristökysymykset  ja  ilmastonmuutos 
katsotaan EU:n suurimmaksi haasteeksi. 
Suomi (40 %) on ainoa maa, jossa EU:n jäsenvaltioiden julkinen velka mainitaan yhtenä suurimmista haasteista, kun 
taas  Slovenia  (38 % ja  sosiaalinen  eriarvoisuus)  on  ainoa maa,  jossa  väestön  ikääntymistä  pidetään yhtenä EU:n 
suurimmista haasteista. Romaniassa (28 prosenttia) riittämätön talouskasvu mainitaan EU:n suurimpana haasteena. 

Sosiaalinen 
eriarvoisuus
Työttömyys

EU:n jäsenvaltioiden julkinen velka

Väestön ikääntyminen

Muuttoliikkeeseen liittyvät kysymykset

Ympäristökysymykset ja ilmastonmuutos

Riittämätön talouskasvu

QA16 Ja mitkä ovat mielestäsi seuraavat EU:n suurimmat haasteet? (ENINTÄÄN 3 VASTAUSTA)
(% – ENITEN MAINITTU VASTAUS MAITTAIN)
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Sosiaalinen eriarvoisuus on suurin haaste koko,  eniten mainittu (yksittäinen tai  yhtä suuri)  kymmenessä maassa ja 
sijoittuu toiseksi tai kolmanneksi eniten mainituista haasteista 12 muussa maassa. Jäsenvaltioiden välillä on kuitenkin 
huomattavia eroja: Portugalissa 65 prosenttia vastaajista, 52 prosenttia Latviassa ja 49 prosenttia Ruotsissa, vain 18 
prosenttia Italiassa, 21 prosenttia Romaniassa ja 24 prosenttia Maltassa ja Irlannissa. 

Yli  puolet vastaajista Espanjassa (61 prosenttia) ja Kreikassa (52 prosenttia) on sitä mieltä, että työttömyys on yksi 
suurimmista haasteista, kun taas Alankomaissa 9 prosenttia, Tšekissä 13 prosenttia ja Tanskassa 14 prosenttia. Tämä 
on  eniten  mainittu  (tai  yhtä  suuri  kuin  toinen)  haaste  viidessä  maassa,  ja  toiseksi  tai  kolmanneksi  eniten  viitattu 
yhdeksässä muussa maassa. 

Ympäristökysymykset  ja  ilmastonmuutos  ovat  eniten  mainittu  haaste  viidessä  maassa,  ja  ne  sijoittuvat  toiseksi  tai 
kolmanneksi 12:sta. Ruotsissa 60 prosenttia vastaajista, Alankomaissa 58 prosenttia, Tanskassa 48 prosenttia, Latviassa 
14 prosenttia, Bulgariassa 15 prosenttia ja Kreikassa 16 prosenttia. 

Maltassa (62 %), Kyproksessa (52 %) ja Kreikassa (49 %) vastaajat mainitsevat todennäköisimmin muuttoliikeongelmat, 
kun  taas  Portugalissa  (17 %),  Espanjassa  (20 %)  ja  Romaniassa  (21 %)  vastausaste  on  alhaisin.  Tämä on  eniten 
mainittu haaste viidessä maassa ja toiseksi tai kolmanneksi eniten mainittu haaste 16 jäsenvaltiossa. 

Suomi (40 %), Itävalta (28 %) ja Saksa (27 %) ovat ainoat maat, joissa yli neljännes pitää EU:n jäsenvaltioiden julkista 
velkaa yhtenä EU:n suurimmista haasteista. Lisäksi tämä on haastateltavien eniten mainitsema haaste Suomessa. Sitä 
vastoin  vain  6  prosenttia  vastaajista  Virossa,  7  prosenttia  Bulgariassa  ja  9  prosenttia  Liettuassa  yhtyy  tähän 
näkemykseen. 

EU:n suurimpien haasteiden joukossa 38 prosenttia vastaajista mainitsee riittämättömän talouskasvun Kreikassa, 32 
prosenttia Italiassa ja 28 prosenttia Romaniassa (jossa tämä on eniten mainittu haaste), kun vastaava luku Tanskassa ja 
Alankomaissa oli vain 5 prosenttia ja Ruotsissa, Luxemburgissa ja Saksassa 7 prosenttia. 

Terrorismiin ja turvallisuuteen liittyviä kysymyksiä mainitsevien vastaajien osuus vaihtelee 32 prosentista Suomessa, 31 
prosentista Alankomaissa ja 26 prosentista Ruotsissa 9 prosenttiin Espanjassa. 

EU:n  tasolla  harvemmin  esiin  tuotujen  haasteiden  osalta  vastaajat  mainitsivat  eniten  EU:n  väestön  ikääntymisen 
Sloveniassa (38 prosenttia, eniten mainittu haaste), Suomessa (33 prosenttia) ja Virossa (32 prosenttia). Sen mainitsee 
ainakin yksi viidestä ihmisestä 12 maassa. 

Vastaajat Sloveniassa, Romaniassa (26 prosenttia molemmissa), Liettuassa ja Kreikassa (25 prosenttia molemmissa) 
pitävät maailmanlaajuista terveydenhuoltoa yhtenä EU:n suurimmista haasteista, kun taas epävakaus EU:n raja-alueilla 
mainitaan useimmiten Tanskassa (30 prosenttia), Suomessa (28 prosenttia) ja Alankomaissa (23 prosenttia). 

Vastaajat mainitsivat eniten nousevan talouden maista tulevan kilpailun Puolassa (17 prosenttia), Unkarissa ja Kreikassa 
(15  prosenttia  kummastakin),  kun  taas  Saksan (15  prosenttia)  vastaajat  mainitsevat  todennäköisimmin  talouden  ja 
yhteiskunnan digitalisaation. 
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QA16 Ja mitkä ovat mielestäsi seuraavat EU:n suurimmat haasteet? (ENINTÄÄN 3 VASTAUSTA) (%)

S
os

ia
al

in
en

 e
ria

rv
oi

su
us

Ty
öt

tö
m

yy
s

Y
m

pä
ris

tö
ky

sy
m

yk
se

t 
ja

 il
m

as
to

nm
uu

to
s

M
uu

tto
lii

kk
ee

se
en

 li
itt

yv
ät

 k
ys

ym
yk

se
t 

E
ur

oo
pa

n 
un

io
ni

n
 jä

se
nv

al
tio

id
en

 ju
lk

in
en

 v
el

ka

R
iit

tä
m

ät
ön

 ta
lo

us
ka

sv
u

Te
rr

or
is

m
i j

a
 tu

rv
al

lis
uu

sk
ys

ym
yk

se
t

V
äe

st
ön

 ik
ää

nt
ym

in
en

G
lo

ba
al

ie
n 

te
rv

ey
so

ng
el

m
ie

n
 h

al
lin

ta

E
pä

va
ka

us
 E

U
:n

 r
aj

a-
al

ue
ill

a

K
ilp

ai
lu

 n
ou

se
va

n 
ta

lo
ud

en
 m

ai
st

a

Ta
lo

ud
en

 ja
 y

ht
ei

sk
un

na
n

 d
ig

ita
lis

aa
tio

EU27-MAAT 36 32 32 31 20 19 19 16 15 12 10 8

OLE 44 26 41 36 20 13 18 21 13 8 14 6

BG 38 26 15 34 7 20 20 26 24 14 11 4

SUOMI 26 13 23 47 25 15 23 22 13 16 10 8

SUOMI 35 14 48 32 13 5 22 16 11 30 12 8

43 18 45 37 27 7 22 13 10 14 5 15

EE 27 22 19 44 6 13 19 32 17 11 6 5

IE 24 32 30 27 24 15 19 24 20 15 10 6

SUOMI 33 52 16 49 19 38 12 15 25 10 15 5

SUOMI 47 61 20 20 15 27 9 21 16 6 5 5

FR 43 36 38 28 17 14 23 18 14 8 10 4

HR 31 34 25 22 23 25 16 22 13 16 14 8

SE 18 45 24 31 20 32 19 9 15 7 14 10

CY 36 48 25 52 12 20 24 13 23 10 8 3

LV 52 35 14 26 13 25 17 19 23 15 3 6

SUOMI 47 28 20 39 9 20 17 21 25 13 5 7

LUE LISÄÄ 38 31 36 35 17 7 18 20 13 10 13 6

SUOMI 28 23 27 41 18 25 21 18 17 14 15 8

MT 24 17 32 62 13 15 19 18 19 13 8 5

NL 47 9 58 37 18 5 31 19 10 23 12 9

A) 29 38 40 36 28 18 14 16 15 17 10 10

PL 26 19 23 25 19 22 14 17 16 21 17 6

PT 65 51 20 17 24 21 20 15 21 5 6 9

21 25 18 21 20 28 12 14 26 15 6 10

JOS 38 22 32 31 18 14 12 38 26 10 8 8

SUOMI 30 30 25 23 23 23 16 20 17 14 10 8

FI 33 15 38 27 40 13 32 33 5 28 6 3

SE 49 22 60 43 13 7 26 13 10 19 8 6
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Tästä aiheesta ei ole eroja iän funktiona sosiodemografisissa tiedoissa, mutta ikäryhmien osalta on havaittavissa joitakin 
eroja:  15–24-vuotiaat  ovat  todennäköisempiä  kuin  muut  ikäryhmät,  jotka  mainitsevat  työttömyyden  tärkeimpiin 
haasteisiin  ja  mainitsevat  yhdessä  25–39-vuotiaiden  kanssa  todennäköisimmin  myös  ympäristöongelmat  ja 
ilmastonmuutoksen. Nuorimmista vastaajista 37 prosenttia pitää työttömyyttä yhtenä EU:n suurimmista haasteista, kun 
vastaava osuus 55-vuotiaista oli  32 prosenttia.  Toisaalta  nuorimmat  viittaavat vähiten EU:n jäsenvaltioiden julkiseen 
velkaan: 15 prosenttia mainitsee tämän haasteen, kun taas korkeampien ikäryhmien joukossa on ainakin yksi viidestä. 
Koulutustasossa on vielä suurempia eroja. Mitä kauemmin ihminen on opiskellut, sitä todennäköisemmin hän mainitsee 
ympäristöongelmat ja ilmastonmuutoksen, muuttoliikekysymykset tai epävakauden EU:n raja-alueilla, ja mitä vähemmän 
he  mainitsevat  työttömyyden,  riittämättömän  talouskasvun  tai  maailmanlaajuisen  terveydenhuollon  hallinnan  EU:n 
suurimpien haasteiden joukossa. 

Esimerkiksi 48 prosenttia niistä henkilöistä, jotka ovat suorittaneet opintonsa enintään 15-vuotiaina, kun vastaava luku on 
24  prosenttia  niistä,  jotka  ovat  suorittaneet  opintonsa  vähintään  20-vuotiaana.  Toisaalta  ympäristöongelmiin  ja 
ilmastonmuutokseen viittaa 41 prosenttia niistä, jotka jatkoivat opintojaan 20-vuotiaaksi tai sitä vanhemmiksi, mutta vain 
21 prosenttia niistä, jotka ovat suorittaneet opintonsa 15-vuotiaana tai sitä nuorempana. 
Sosio-ammatillisten  ryhmien  osalta  työttömillä  on  todennäköisempää  viitata  sosiaaliseen  eriarvoisuuteen  (46 %)  ja 
työttömyyteen (50 %). Johtajat (44 %) ja opiskelijat (41 %) ovat myös todennäköisempiä kuin muut kategoriat mainita 
ympäristökysymykset  ja  ilmastonmuutos,  kun  taas  johtajat  (36 %)  ovat  myös  todennäköisemmin  mainitsevat 
maahanmuuttoon liittyviä kysymyksiä. 
Taloudellisissa  vaikeuksissa  olevat  henkilöt  mainitsevat  todennäköisimmin  myös  sosiaalisen  eriarvoisuuden:  43 % 
mainitsee ne 37 % niistä, joilla on vähiten vaikeuksia maksaa laskujaan. 
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QA16 Ja mitkä ovat mielestäsi seuraavat EU:n suurimmat haasteet? (ENINTÄÄN 3 VASTAUSTA (% – EU)
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EU27-MAAT 36 32 32 31 20 19 19 16 15 12 10 8

Sukupuoli

Mies 35 31 32 32 22 18 19 16 13 13 11 10

Nainen 38 33 33 30 19 20 18 16 16 11 9 7

Ikä

15–24 33 37 37 30 15 15 18 14 15 11 10 13

25–39 37 30 36 30 20 17 19 16 13 13 10 10

40–54 36 31 31 31 23 18 21 16 13 13 10 9

55+ 37 32 30 31 20 21 17 17 16 11 9 6

Koulun päättymisikä

—15 38 48 21 27 19 19 21 16 20 7 6 5

16–19 34 33 28 31 21 21 21 15 15 12 10 8

20+ 39 24 41 33 21 18 16 19 12 15 11 9

Aina opiskelija 34 34 41 29 16 15 16 14 15 11 11 14

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 35 26 32 30 24 18 21 16 14 14 11 11

Ylin johto 36 20 44 36 23 18 17 18 11 15 12 11

Muut työntekijät 34 30 33 30 21 18 21 16 14 14 11 9

Työntekijät 36 34 27 29 21 20 21 15 15 12 10 8

Naiset/Miehet 
kotona 

34 44 24 29 16 19 21 16 17 12 7 6

Työttömät 46 50 28 31 14 16 24 13 11 7 9 6

Eläkeläiset 38 33 30 31 20 22 16 18 17 11 8 5

Opiskelijat 34 34 41 29 16 15 16 14 15 11 11 14

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan 
ajasta 

43 45 20 28 21 17 21 13 14 8 9 7

Aika ajoin 32 38 26 30 19 21 24 13 15 12 10 7

Lähes koskaan/ei 
koskaan 

37 28 36 32 21 19 17 18 15 13 10 9

Katsoo kuuluvansa

Työväenluokka 42 42 23 28 17 17 19 18 19 9 7 6

Alempi keskiluokka 39 33 31 31 20 22 18 15 16 11 10 7

Keskiluokka 33 30 34 31 22 19 20 16 14 13 11 9

Ylempi keskiluokka 36 17 49 36 24 18 14 17 9 18 11 12

Yläluokka 38 13 45 34 25 18 12 15 10 19 9 13
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3. EU:n arvot 
Rauhaan,  mielipiteenvapauteen,  sosiaaliseen  tasa-arvoon  ja  solidaarisuuteen,  suvaitsevaisuuteen  ja 
avoimuuteen toisia kohtaan liittyvät arvot ruumiillistuvat paremmin EU:n tasolla. 
Haastateltaville esitettiin luettelo seitsemästä arvosta, ja he kysyivät, edustavatko ne paremmin EU:ta, muita maita vai 
molempia28. 
Lähes puolet (49 prosenttia) uskoo, että rauha on parempi, 47 prosenttia vetoaa mielipiteenvapauteen, 45 prosenttia 
pitää sosiaalista tasa-arvoa ja solidaarisuutta ja 44 prosenttia katsoo, että EU ilmentää parhaiten suvaitsevaisuutta ja 
avoimuutta toisia kohtaan. 
Lähes neljä kymmenestä (38 prosenttia) katsoo, että EU parhaiten ilmentää luonnon ja ympäristön kunnioittamista, 36 
prosenttia katsoo, että EU kunnioittaa parhaiten historiaa ja sen opetuksia,  ja 26 prosenttia mainitsee edistyksen ja 
innovoinnin. 
Yli  kolmannes vastaajista katsoi,  että kaikki  ehdotetut  arvot  ilmentävät parhaiten EU:ta,  muita maita tai  maaryhmiä, 
joiden  osuus  vaihtelee  47  prosentista,  jossa  mainitaan  edistys  ja  innovointi,  35  prosenttiin,  jossa  mainitaan 
mielipiteenvapaus, sekä sosiaaliseen tasa-arvoon ja solidaarisuuteen. 
Edistys ja innovointi ovat ainoa arvo, jolle vähintään yksi viidestä ihmisestä katsoo, että ne edustavat paremmin muita 
maita tai maaryhmiä (21 %). Toisaalta vain 8 prosenttia tästä näkemyksestä koskee rauhaa. 
Loka-marraskuun 2020 jälkeen on havaittu vain vähän kehitystä (erityiseurobarometri 500 Euroopan tulevaisuudesta)29 
(0–2 pistettä). 

28 Q21 Kunkin näistä arvoista, voitteko kertoa minulle, ovatko ne paremmin Euroopan unionin, muiden maiden (tai 
maaryhmien)  ruumiillistumat  maailmassa  vai  molemmat?  21.1  Luonnon  ja  ympäristön  kunnioittaminen;  21.2 
Sosiaalinen  tasa-arvo  ja  solidaarisuus;21.3  rauha;  21,4  edistyminen  ja  innovointi;  21.5  mielipiteenvapaus;  21.6 
suvaitsevaisuus ja avoimuus toisia kohtaan; 21.7 Kunnioitus historiaan ja sen opetuksiin. 

29 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA21 Kunkin näistä arvoista, voitteko kertoa minulle, ovatko ne paremmin Euroopan unionin, 
muiden maiden (tai maaryhmien) ruumiillistumat maailmassa vai molemmat? (% – EU27)

Rauha

Mielipiteenvapaus

Sosiaalinen tasa-arvo ja 
solidaarisuus

Suvaitsevaisuus ja avoimuus toisia 
kohtaan

Luonnon ja ympäristön kunnioittaminen

Kunnioitus historiaa ja sen opetuksia 
kohtaan

Edistyminen ja innovointi

Syys-lokakuu 2021

Loka-marras 2020

Euroopan 
unioni

Muut 
maailman 

maat

Molemma
t

En tiedä

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Rauha 
15  maassa  suurin  osa  vastaajista  uskoo,  että  rauha  on  parempi.  Suurimmat  osuudet  ovat  Suomessa  (73 %), 
Sloveniassa (67 %), Tanskassa ja Ruotsissa (61 %). Toisaalta 11 maassa vastaajat katsovat, että EU ja muut maat, 
erityisesti Malta (63 %), Bulgaria (55 %) ja Slovakia (52 %). 
Romaniassa mielipiteet  jakautuvat EU:n, EU:n ja muiden maiden kesken (37 % molemmista). Romaniassa on myös 
suurin osa vastaajista, jotka uskovat, että rauha ruumiillistuu paremmin muissa maissa (21 %).

Mielipiteenvapaus 
Suurin  osa  vastaajista  katsoi  17  jäsenvaltiossa,  että  mielipiteenvapaus  on EU:n  edustettuna  paremmin.  Suurimmat 
osuudet  ovat  Suomessa (75 %),  Ruotsissa (65 %) ja Luxemburgissa (64 %).  Jäljelle  jäävissä kymmenessä maassa 
enemmistö katsoo, että EU ja muut maat, erityisesti Malta (62 %), Bulgaria (57 %) ja Slovakia (51 %). 
Romaniassa (25 %) ja Puolassa (20 %) ainakin yksi viidestä on sitä mieltä, että mielipiteenvapaus ilmentää paremmin 
maailman muita maita. 

QA21.3 Voitteko kertoa minulle kunkin näistä arvoista, ovatko ne paremmin Euroopan unionin, muiden maiden 
(tai maaryhmien) mukaan maailmassa vai molemmat? (% – EU27)
Rauha (%)

Euroopan unioni Muut maailman 
maat

Molemmat En tiedä

QA21.5 Voitteko kertoa minulle kunkin näistä arvoista, ovatko ne paremmin Euroopan unionin, muiden 
maiden (tai maaryhmien) tai molempien ruumiillistumat? (% – EU27)
Mielipiteenvapaus (%)

Euroopan unioni Muut maailman 
maat

Molemmat En tiedä
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Sosiaalinen tasa-arvo ja solidaarisuus 
EU ilmentää parhaiten sosiaalista tasa-arvoa ja solidaarisuutta vastaajien enemmistölle 18 jäsenvaltiossa. Suurimmat 
osuudet ovat Suomessa (80 %), Tanskassa ja Ruotsissa (61 % molemmissa). Muissa yhdeksässä maassa vastaajat 
ovat todennäköisemmin sitä mieltä, että EU ja muut maat, erityisesti Malta (59 %), Portugali (53 %), Kreikka ja Bulgaria 
(50 %), edustavat tätä arvoa paremmin. 
Vähintään  yksi  viidestä  vastaajasta  Puolassa  (21  prosenttia)  ja  Romaniassa  (20  prosenttia)  on  sitä  mieltä,  että 
sosiaalinen tasa-arvo ja yhteisvastuu ovat paremmin muiden maiden ilmentymiä.

Lsuvaitsevaisuus ja avoimuus toisia kohtaan 
Vastaajat Suomessa (68 %), Kyproksessa (59 %) ja Sloveniassa (56 %) uskovat todennäköisimmin, että EU ilmentää 
paremmin  suvaitsevaisuutta  ja  avoimuutta  muille.  tämä  on  enemmistön  mielipide  16  jäsenvaltiossa.  Kymmenessä 
jäsenvaltiossa,  erityisesti  Maltassa (58 %),  Bulgariassa  (53 %),  Kreikassa  (54 %) ja  Slovakiassa (51 %),  suurin  osa 
katsoo, että EU ja muut maat edustavat tätä arvoa paremmin. 
Romaniassa lausunto on jakautunut (EU: 34 prosenttia, EU ja muut maat: 34 %). Romania (25 %) on myös ainoa maa, 
jossa vähintään yksi viidestä vastaajasta uskoo, että suvaitsevaisuus ja avoimuus toisia kohtaan ovat paremmin muiden 
maiden ilmentymiä. 

Luonnon ja ympäristön kunnioittaminen 

QA21.2 Voitteko kertoa minulle kunkin näistä arvoista, ovatko ne paremmin Euroopan unionin, muiden 
maiden (tai maaryhmien) mukaan maailmassa vai molemmat? (% – EU27)
Sosiaalinen tasa-arvo ja solidaarisuus (%)

Euroopan unioni Muut maailman maat Molemmat

En tiedä

QA21.6 Voitteko kertoa minulle kunkin näistä arvoista, ovatko ne paremmin Euroopan unionin, muiden maiden 
(tai maaryhmien) mukaan maailmassa vai molemmat? (% – EU27)
Suvaitsevaisuus ja avoimuus muille (%)

Euroopan unioni Muut maailman 
maat

Molemmat En tiedä
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Kolmessatoista maassa suurin osa vastaajista uskoo, että EU edustaa paremmin luonnon ja ympäristön kunnioittamista. 
Suurimmat osuudet ovat Suomessa (71 %), Sloveniassa (61 %) ja Ruotsissa (54 %). Toisaalta suurin osa vastaajista 
Kreikassa (62 prosenttia), Bulgariassa, Maltassa (61 prosenttia molemmissa) ja 11 muussa maassa uskoo, että EU ja 
muut maat edustavat tätä arvoa paremmin. 
Vähintään yksi viidestä vastaajasta Puolassa (23 prosenttia) ja Ranskassa (20 prosenttia) on sitä mieltä, että luontoa ja 
ympäristöä kunnioitetaan paremmin muissa maissa.

Kunnioitus historiaa ja sen opetuksia kohtaan 
Seitsemässä jäsenvaltiossa  suurin  osa vastaajista  katsoo,  että  EU edustaa  paremmin  historian ja  sen  kokemusten 
kunnioittamista. Suurimmat osuudet ovat Suomessa (51 %), Kyproksessa (46 %), Ranskassa ja Luxemburgissa (44 % 
molemmissa). Loput 20 maassa enemmistö katsoo, että EU ja muut maat, erityisesti Malta (65 %), Bulgaria (61 %) ja 
Kreikka (58 %), kunnioittavat paremmin historiaa ja sen opetuksia. 
Vähintään yksi viidestä vastaajasta Romaniassa (25 %), Unkarissa ja Puolassa (22 % molemmista) katsoo, että muissa 
maissa kunnioitetaan paremmin historiaa ja sen opetuksia. 

 

QA21.1 Voitteko kertoa minulle kunkin näistä arvoista, ovatko ne paremmin Euroopan unionin, muiden 
maiden (tai maaryhmien) ruumiillistumat maailmassa vai molemmat? (% – EU27)
Luonnon ja ympäristön kunnioittaminen (%)

Euroopan unioni Muut maailman 
maat

Molemmat En tiedä

QA21.7 Voitteko kertoa minulle kunkin näistä arvoista, ovatko ne paremmin Euroopan unionin, muiden maiden 
(tai maaryhmien) mukaan maailmassa vai molemmat? (% – EU27)
Historian ja sen oppituntien kunnioittaminen (%)

Euroopan unioni Muut maailman maat Molemmat En tiedä
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Edistyminen ja innovointi 
Vain vähemmistö vastaajista kaikissa jäsenvaltioissa katsoo, että EU on edistyksen ja innovoinnin parempi ilmentymä, ja 
Kyproksessa (39 %),  Sloveniassa (36 %),  Irlannissa ja  Suomessa (35 % molemmissa)  on todennäköisimmin samaa 
mieltä. Suurin osa kaikista maista katsoo, että EU ja muut maat edustavat tätä arvoa paremmin. Suurimmat osuudet ovat 
Maltassa (69 %), Bulgariassa ja Liettuassa (65 % molemmissa). 
Kymmenessä maassa ainakin joka viides katsoo, että edistys ja innovointi ilmentävät paremmin muita maita, erityisesti 
Ranskassa (29 %), Luxemburgissa (27 %) ja Belgiassa (25 %). 

QA21.4 Voitteko kertoa minulle kunkin näistä arvoista, ovatko ne paremmin Euroopan unionin, muiden maiden 
(tai maaryhmien) mukaan maailmassa vai molemmat? (% – EU27)
Edistyminen ja innovointi (%)

Euroopan unioni Muut maailman maat Molemmat En tiedä
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Sosiodemografiset  tiedot  osoittavat  seuraavaa suuntausta:  Sukupuoli  ei  näe merkittäviä  muutoksia.  Miehet  luulevat 
kuitenkin  naisia  todennäköisemmin,  että  EU  on  sosiaalisen  tasa-arvon  ja  solidaarisuuden  parempi  ilmentymä  (48 
prosenttia verrattuna 42 prosenttiin). 
Vastaajat,  jotka  ovat  suorittaneet  opintonsa  vähintään  20-vuotiaana,  samoin  kuin  johtohenkilöt,  ovat  yleensä 
todennäköisemmin sitä mieltä, että EU:n ehdottamat erilaiset arvot ilmentävät paremmin kuin ne, jotka ovat suorittaneet 
nuorempia opintojaan ja kotona. 
Samoin ne, joilla on vähiten vaikeuksia maksaa laskujaan, katsovat todennäköisemmin, että EU ilmentää tarjottuja eri 
arvoja paremmin kuin ne, joilla on enemmän taloudellisia vaikeuksia. 
On huomattava, että luontoon ja ympäristöön liittyvät vaihtelut ovat suurempia kuin muut arvot: miehet, 15–39-vuotiaat,  
vähintään 20-vuotiaana opintonsa suorittaneet, itsenäiset ammatinharjoittajat, johtajat, opiskelijat ja ne, joilla on vähiten 
vaikeuksia maksaa laskujaan, luulevat todennäköisimmin, että luontoa ja ympäristöä kunnioitetaan parhaiten. Kaikkien 
muiden ryhmien osalta vastaajat luulevat todennäköisemmin, että EU ja muut maat ilmentävät tätä arvoa paremmin. 
Esimerkiksi  41  prosenttia  miehistä  katsoo,  että  luonnon  ja  ympäristön  kunnioittaminen  on  parempi,  kun  taas  38 
prosenttia katsoo, että EU ja muut maat edustavat sitä paremmin.
Naisista 35 prosenttia on sitä mieltä, että EU edustaa sitä paremmin ja 42 prosenttia ja muissa maissa. Toisin kuin muut 
arvot, suurin osa vastaajista kaikissa sosiodemografisissa luokissa uskoo, että EU ja muut maat kunnioittavat historiaa ja 
sen opetuksia sekä edistystä ja innovointia paremmin. 
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EU27-MAAT 49 47 45 44 38 36 26

Sukupuoli

Mies 50 49 48 46 41 37 27

Nainen 47 46 42 42 35 35 25

Ikä

15–24 52 48 48 45 42 34 27

25–39 49 49 47 44 41 36 26

40–54 47 45 43 43 36 36 26

55+ 48 47 44 44 37 37 26

Koulun päättymisikä

—15 45 42 39 40 34 35 28

16–19 47 44 42 42 37 35 27

20+ 53 53 50 48 41 39 25

Aina opiskelija 52 50 51 46 42 35 26

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 50 48 47 46 42 38 28

Ylin johto 51 52 50 49 41 39 23

Muut työntekijät 47 48 46 43 39 36 27

Työntekijät 46 43 40 40 35 33 26

Naiset/Miehet kotona 45 38 38 39 33 34 24

Työttömät 44 44 44 42 35 33 22

Eläkeläiset 49 48 45 45 38 38 28

Opiskelijat 52 50 51 46 42 35 26

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 43 37 37 36 32 32 23

Aika ajoin 42 40 37 37 32 31 25

Lähes koskaan/ei koskaan 51 51 49 47 41 38 27
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4. EU maailmassa 
Yli kaksi kolmasosaa eurooppalaisista uskoo, että EU tarjoaa vakautta ja tulevaisuudennäkymiä eurooppalaisille 
nuorille. 
Lähes seitsemän kymmenestä vastaajasta (68 prosenttia)  oli  sitä mieltä,  että EU on vakauden paikka vaikeuksissa 
olevassa  maailmassa,  ja  lähes  yhtä  paljon  (67  prosenttia)  uskoo,  että  eurooppalainen  hanke  tarjoaa 
tulevaisuudennäkymiä eurooppalaisille nuorille30. Hieman yli kuusi kymmenestä (62 prosenttia) on samaa mieltä siitä, 
että globalisaatio tarjoaa mahdollisuuden talouskasvuun, vaikka 44 prosenttia uskoo globalisaation uhkaavan maansa 
identiteettiä. 
Yli  neljä  kymmenestä  (45 %)  uskoo,  että  heidän  kaltaistensa  edut  otetaan  hyvin  huomioon  maansa  poliittisessa 
järjestelmässä, mutta 50 prosenttia on eri mieltä. 
Loka-marraskuun 2020 jälkeen (Euroopan tulevaisuutta koskeva erityiseurobarometri  500) on tapahtunut vain vähän 
kehitystä,  mikä  on31suurin,  kolmella  prosenttiyksiköllä,  sen  osuuden osalta,  jonka  mukaan EU on vakauden  paikka 
vaikeuksissa olevassa maailmassa. 

30 Q19 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista? 19.1 Euroopan unioni E on 
vakauden paikka vaikeuksissa olevassa maailmassa. 19.2 Globalisaatio tarjoaa mahdollisuuden talouskasvuun. 19.3 
Globalisaatio uhkaa (maamme) identiteettiä; 19.4 Eurooppa-hanke tarjoaa tulevaisuudennäkymiä eurooppalaisille 
nuorille. 19.5 Poliittinen järjestelmä ottaa hyvin huomioon kaltaistenne ihmisten edut (maamme). 

31 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Syys-lokakuu 
2021
Loka-marras 
2020

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole 
samaa 
mieltä.

Ei sovelleta 
(spontaanin

en)

En tiedäTäysin 
samaa 
mieltä

QA19 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
(% EU27)

Euroopan unioni on vakauden paikka 
vaikeuksissa olevassa maailmassa

Eurooppa-hanke tarjoaa 
tulevaisuudennäkymiä eurooppalaisille 
nuorille

Globalisaatio tarjoaa mahdollisuuden 
talouskasvuun

Maan (maamme) poliittinen järjestelmä 
ottaa hyvin huomioon kaltaisesi ihmisten 
edut.

Globalisaatio uhkaa (maamme) 
identiteettiä

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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EU on vakauden paikka vaikeuksissa olevassa maailmassa 
Lähes  joka  viides  vastaaja  (18 %)  on  ”vahvasti  samaa  mieltä”  väitteestä,  jonka  mukaan  ”EU on  vakauden  paikka 
vaikeuksissa olevassa maailmassa”, kun taas 50 prosenttia vastaajista on ”mieluiten samaa mieltä”. Nämä tulokset ovat 
hyvin  samankaltaisia  kuin vuonna 2016 ja osoittavat,  että  sopimuksen kokonaistaso kasvoi  kolme prosenttiyksikköä 
verrattuna edelliseen Euroopan tulevaisuutta koskevaan kyselyyn loka-marraskuussa 2020. 
Pitkän aikavälin suuntausten analyysi osoittaa, että kokonaissopimusaste on lähes palannut vuoden 2016 tasolle sen 
jälkeen, kun se oli alimmillaan loka-marraskuussa 2020.

EU:n tasolla yli kaksi kolmasosaa vastaajista (68 prosenttia) on sitä mieltä, että EU on vakauden paikka vaikeuksissa 
olevassa maailmassa, josta 18 prosenttia on ”erittäin samaa mieltä”. Yli neljännes (27 %) ilmoitti, että he eivät ole jossain 
määrin samaa mieltä. 
Suurin  osa  vastaajista  kaikissa  maissa  on  samaa  mieltä  siitä,  että  EU  on  vakaa  paikka  vaikeuksissa  olevassa 
maailmassa:  Portugalissa  88  prosenttia,  Tanskassa 83  prosenttia  ja  Irlannissa  82  prosenttia  Virossa,  57 prosenttia 
Alankomaissa  ja  59 prosenttia  Ranskassa.  Vastaajat  Alankomaissa  (40 %),  Virossa  (34 %) Latviassa ja  Ranskassa 
(33 % molemmista) ovat todennäköisimmin eri mieltä. 

Yhteensä 
”Hyväksy”

Yhteensä 
”Ei 
sopimusta”

En tiedä

QA19.1 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Euroopan unioni on vakauden paikka vaikeuksissa olevassa maailmassa (% – EU)
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Niiden vastaajien osuus, jotka ovat yhtä mieltä siitä, että EU on vakaa paikka vaikeuksissa olevassa maailmassa, on 
kasvanut hieman (+ 3 prosenttiyksikköä) EU:n tasolla loka-marraskuusta 2020 alkaen. 
Sopimusaste nousi myös 20 maassa ja eniten Italiassa ja Maltalla (+ 10 prosenttiyksikköä molemmissa). Se päinvastoin 
laski 14 pisteellä Virossa. 

QA19.1 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Euroopan unioni on vakauden paikka vaikeuksissa olevassa maailmassa (%)
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EU27-MAAT 68 3 27 -3 5

SE 71 10 22 -9 7

MT 77 10 19 = 4

SUOMI 75 8 22 -8 3

SUOMI 76 6 23 -6 1

CY 74 6 24 -6 2

PT 88 6 7 -4 5

SUOMI 83 5 15 -5 2

SUOMI 60 5 31 -7 9

SUOMI 64 4 31 -9 5

FI 78 4 22 -4 0

Täysin samaa 
mieltä

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

En tiedä

QA19.1 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Euroopan unioni on vakauden paikka vaikeuksissa olevassa maailmassa (%)
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OLE 73 3 26 -4 1

HR 76 3 21 -4 3

LUE LISÄÄ 79 3 16 -8 5

67 3 27 -5 6

JOS 71 3 26 -6 3

LV 61 2 33 -2 6

BG 70 1 19 -4 11

NL 57 1 40 -2 3

PL 69 1 24 -1 7

SE 79 1 20 -1 1

FR 59 = 33 -1 8

A) 70 = 28 = 2

SUOMI 64 = 29 -4 7

68 -1 29 = 3

IE 82 -3 12 -3 6

SUOMI 66 -4 26 -4 8

EE 53 -14 34 1 13
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Sosiodemografiset tiedot osoittavat, että mitä nuorempi haastateltava on, sitä todennäköisemmin he ovat samaa mieltä 
väitteestä,  jonka  mukaan  EU  on  vakauden  paikka  vaikeuksissa  olevassa  maailmassa.  Jopa  70  prosenttia  15–24-
vuotiaista on samaa mieltä, kun taas 55-vuotiaista vain 65 prosenttia on samaa mieltä. Toisaalta, mitä kauemmin henkilö 
on opiskellut,  sitä todennäköisemmin he ovat samaa mieltä tästä toteamuksesta:  yli  seitsemän kymmenestä (71 %) 
vastanneista, jotka jatkoivat koulutustaan 20-vuotiaaksi tai sitä vanhemmiksi, oli samaa mieltä, kun vastaava luku oli 61 
prosenttia aiemmin valmistuneista. 
Sosiaalis-ammatillisten  ryhmien  osalta  johtajat  ovat  todennäköisimmin  samaa  mieltä  tästä  lausunnosta,  erityisesti 
ruumiillisen työn tekijöiden ja kotiäidien osalta (75 % vs. 63 %). Tiedot osoittavat myös, että mitä vähemmän henkilön on 
maksettava laskunsa, sitä todennäköisemmin hän on samaa mieltä tästä toteamuksesta: 70 prosenttia niistä, joilla on 
vähiten vaikeuksia, verrattuna 58 prosenttiin niistä, joilla on eniten taloudellisia vaikeuksia. Tiedot vahvistavat myös, että 
vastaajat, joilla on myönteinen kuva, ovat paljon todennäköisemmin samaa mieltä kuin ne, joilla on negatiivinen imago 
(82 % vs. 37 %). 

QA19.1 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Euroopan unioni on vakauden paikka vaikeuksissa olevassa maailmassa (% – EU)

Yhteensä 
”Hyväksy”

Yhteensä ”Ei 
sopimusta”

En tiedä

EU27-MAAT 68 27 5

Sukupuoli

Mies 69 27 4

Nainen 66 27 7

Ikä

15–24 70 23 7

25–39 71 26 3

40–54 68 29 3

55+ 65 27 8

Koulun päättymisikä

—15 61 27 12

16–19 65 30 5

20+ 71 26 3

Aina opiskelija 74 20 6

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 71 26 3

Ylin johto 75 23 2

Muut työntekijät 71 26 3

Työntekijät 63 33 4

Naiset/Miehet kotona 63 27 10

Työttömät 64 31 5

Eläkeläiset 64 27 9

Opiskelijat 74 20 6

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 58 36 6

Aika ajoin 65 30 5

Lähes koskaan/ei koskaan 70 25 5

Kuva

Positiivinen 82 15 3

Neutraali 57 34 9

Negatiivista 37 59 4
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Eurooppa-hanke tarjoaa tulevaisuudennäkymiä eurooppalaisille nuorille 
Hieman yli kaksi kolmasosaa (67 prosenttia) vastaajista eri puolilla EU:ta on samaa mieltä siitä, että eurooppalainen 
hanke tarjoaa tulevaisuudennäkymiä  eurooppalaisille  nuorille,  joista  19 prosenttia  on ”erittäin  samaa mieltä”.  Lähes 
neljännes (24 %) oli eri mieltä, joista 6 % sanoi ”ei mitään”.
Sopimuksen  tasossa  ei  ole  havaittu  juurikaan  muutosta  loka-marraskuun  2020  jälkeen  (+ 1  piste)  ja  pidemmällä 
aikavälillä se on myös pysynyt suhteellisen vakaana vuodesta 2017 lähtien.

QA19.4 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Eurooppalainen hanke tarjoaa tulevaisuudennäkymiä eurooppalaisille nuorille (% – EU)

 

Kaikissa jäsenvaltioissa suurin osa vastaajista on samaa mieltä siitä, että Eurooppa-hanke tarjoaa 
Euroopan nuorison tulevaisuudennäkymät, 
osuudet vaihtelivat Maltan 84 prosentista, Unkarin 82 prosentista, Kroatian 81 prosentista ja 54 prosentista Ranskassa, 
56 prosentista Espanjassa ja 63 prosentista Sloveniassa. 

Yhteensä 
”Hyväksy”

Yhteensä 
”Ei 
sopimusta”

En tiedä

QA19.4 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Eurooppalainen hanke tarjoaa tulevaisuudennäkymiä eurooppalaisille nuorille (%)

Täysin 
samaa mieltä

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

En tiedä



Erityiseurobarometri 517, Euroopan tulevaisuus, s.55

Yhteisymmärrys siitä, että Eurooppa-hanke tarjoaa nuorille tulevaisuudennäkymiä 
Eurooppa on kasvanut 13 maassa loka-marraskuun 2020 jälkeen, ja eniten kasvua on Italiassa (+ 11 prosenttiyksikköä) 
ja Kyproksella (+ 9). Sopimusprosentin lasku on suurin Liettuassa (-7 prosenttiyksikköä). 
QA19.4 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Eurooppalainen hanke tarjoaa tulevaisuudennäkymiä eurooppalaisille nuorille (%)
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EU27-MAAT 67 1 24 -3 9

SE 73 11 20 -10 7

CY 75 9 21 -11 4

PT 71 6 20 -5 9

SUOMI 82 5 14 -5 4

MT 84 5 10 3 6

SUOMI 65 4 31 -4 4

BG 68 3 13 -3 19

SUOMI 56 3 30 -8 14

SE 68 3 21 -10 11

HR 81 2 16 -3 3

PL 75 2 16 -2 9

RO 69 2 24 -3 7

FI 70 1 30 -1 0

LV 73 = 19 -1 8

JOS 63 = 35 -1 2

OLE 70 -1 27 -2 3

SUOMI 77 -1 18 -1 5

LUE LISÄÄ 69 -1 19 -11 12

SUOMI 68 -3 25 -4 7

DE 71 -3 22 = 7

FR 54 -3 30 -3 16

SUOMI 71 -3 21 -1 8

A) 67 -4 26 2 7

NL 66 -5 22 -1 12

EE 74 -6 13 -7 13

IE 78 -6 11 -5 11

SUOMI 80 -7 11 -2 9
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Sosiodemografiset tiedot osoittavat vain vähän ikä- tai sukupuolieroja, mutta korostavat, että mitä kauemmin henkilö on 
koulutettu,  sitä  todennäköisemmin  he  ovat  samaa  mieltä  tästä  lausunnosta.  Esimerkiksi  vähintään  20-vuotiaista 
opintonsa  päättäneistä  71  prosenttia  on  sitä  mieltä,  että  eurooppalainen  hanke  tarjoaa  tulevaisuudennäkymiä 
eurooppalaisille  nuorille,  kun vastaava luku on 58 prosenttia  niistä,  jotka suorittavat  opintonsa 15-vuotiaana tai  sitä 
nuorempana. 
Johtajat (75 %) ja opiskelijat (74 %) ovat todennäköisimmin samaa mieltä erityisesti työttömien (57 %) ja kotona asuvien 
(59 %) osalta. Tiedot osoittavat myös, että mitä vähemmän henkilön on maksettava laskunsa, sitä todennäköisemmin 
hän on samaa mieltä tästä vaatimuksesta. 

QA19.4 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Globalisaatio uhkaa (maamme) identiteettiä (% – EU)
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EU27-MAAT 67 24 9

Sukupuoli

Mies 68 24 8

Nainen 67 23 10

Ikä

15–24 70 21 9

25–39 69 23 8

40–54 68 25 7

55+ 65 23 12

Koulun päättymisikä

—15 58 25 17

16–19 66 26 8

20+ 71 21 8

Aina opiskelija 74 18 8

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 69 23 8

Ylin johto 75 20 5

Muut työntekijät 71 22 7

Työntekijät 64 28 8

Naiset/Miehet kotona 59 25 16

Työttömät 57 34 9

Eläkeläiset 65 22 13

Opiskelijat 74 18 8

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 50 36 14

Aika ajoin 65 27 8

Lähes koskaan/ei 
koskaan 

70 21 9
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Globalisaatio tarjoaa mahdollisuuden talouskasvuun 
Hieman yli kuusi kymmenestä vastaajasta (62 prosenttia) uskoo globalisaation tarjoavan mahdollisuuden talouskasvuun, 
josta 19 prosenttia on ”erittäin samaa mieltä”. Yli neljännes (28 %) ei ole samaa mieltä. 
Sopimuksen taso on pysynyt melko vakaana keväästä 2019 lähtien, ja lukuun ottamatta maaliskuussa 2019 (vuoden 
2019 ensimmäinen viitepäivämäärä)  syksyllä  2017 alkavaa ajanjaksoa (toinen  viitepäivämäärä)  sopimuskorko  nousi 
korkeimmalle tasolleen sitten syksyn 2009 (2. viitepäivämäärä). 
Kansallisella tasolla on merkittäviä eroja. Niiden vastaajien osuus, jotka ovat yhtä mieltä siitä, että globalisaatio tarjoaa 
mahdollisuuden talouskasvuun, vaihtelee Maltan 81 prosentista Tanskassa ja Portugalissa 80 prosentista Kreikan 33 
prosenttiin, Ranskassa 44 prosenttiin ja Romaniassa 48 prosenttiin. Näistä vaihteluista huolimatta Kreikka on kuitenkin 
ainoa maa, jossa enemmistö on eri mieltä tästä lausunnosta (60 %), kun taas Ranskassa lausunto on jakautunut (44 % 
on samaa mieltä siitä, että 44 % ei ole samaa mieltä). 

 

Täysin samaa 
mieltä

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

En tiedä

QA19.2 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista: 
Globalisaatio tarjoaa mahdollisuuden talouskasvuun (%)
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Kansalliset  suuntaukset  loka-marraskuusta  2020  (erityiseurobarometri  Euroopan  tulevaisuudesta)32 ovat  olleet 
heterogeenisiä. 
Sopimustaso kasvoi 11 maassa, erityisesti Maltassa (+ 14 prosenttiyksikköä) ja Italiassa (+ 12), kun taas sopimuksen 
taso kasvoi 11 maassa, erityisesti Maltassa (+ 14 prosenttiyksikköä) ja Italiassa (+ 12).
väheni 15 maassa, kuten Virossa (-13) ja Liettuassa (-12). Saksassa ei havaittu eroavaisuuksia. 

QA19.2 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Globalisaatio tarjoaa mahdollisuuden talouskasvuun (%)
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EU27-MAAT 62 = 28 -2 10

MT 81 14 11 -4 8

SE 66 12 26 -11 8

CY 54 9 35 -11 11

PT 80 8 4 -7 16

SUOMI 55 8 32 -10 13

SUOMI 77 7 19 -5 4

BG 58 5 20 -4 22

HR 73 4 22 -5 5

LV 59 3 29 -1 12

A) 60 2 34 -3 6

PL 64 1 23 -2 13

72 = 22 -1 6

IE 76 -1 12 -11 12

48 -2 37 -3 15

JOS 65 -2 30 -3 5

FI 76 -2 24 2 0

SUOMI 80 -3 13 -1 7

SUOMI 59 -3 24 1 17

OLE 62 -4 35 1 3

SUOMI 33 -4 60 1 7

NL 72 -4 23 2 5

SE 78 -5 16 = 6

SUOMI 52 -6 40 -1 8

FR 44 -6 44 4 12

LUE LISÄÄ 57 -6 34 -3 9

SUOMI 58 -12 20 -10 22

EE 50 -13 28 9 22

32 2 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Sosiodemografiset tiedot osoittavat, että mitä nuorempi henkilö on, sitä enemmän heillä on taipumus ajatella, että 
globalisaatio tarjoaa mahdollisuuden talouskasvuun: esimerkiksi 74 prosenttia nuorimmista vastaajista oli samaa mieltä 
tästä lausunnosta, kun vastaava osuus 55 prosenttia oli vähintään 55-vuotiaita. 
Mielipiteet  vaihtelevat  myös  koulutustason  mukaan,  sillä  15-vuotiaana  tai  alle  (49 %)  koulunkäynnin  keskeyttäneet 
vastaajat  olivat  huomattavasti  epätodennäköisemmin  samaa  mieltä  kuin  ne,  jotka  jatkoivat  opintojaan  myöhemmin, 
erityisesti verrattuna niihin, jotka ovat suorittaneet opintonsa vähintään 20-vuotiaana (66 %). 
Sosio-ammatillisten ryhmien osalta opiskelijat  (77 %) ja johtajat  (74 %) ovat paljon todennäköisemmin samaa mieltä 
tästä  lausunnosta  kuin  kotona  ja  eläkeläisissä  (52 %  molemmissa).  Mitä  taloudellisessa  tilanteessa  henkilön  on 
maksettava laskunsa, sitä todennäköisemmin hän on samaa mieltä. 

QA19.2 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Globalisaatio tarjoaa mahdollisuuden talouskasvuun (% – EU)
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EU27-MAAT 62 28 10

Sukupuoli

Mies 64 29 7

Nainen 60 27 13

Ikä

15–24 74 17 9

25–39 69 25 6

40–54 63 31 6

55+ 55 30 15

Koulun päättymisikä

—15 49 27 24

16–19 60 31 9

20+ 66 28 6

Aina opiskelija 77 15 8

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 67 27 6

Ylin johto 74 22 4

Muut työntekijät 66 28 6

Työntekijät 61 32 7

Naiset/Miehet kotona 52 30 18

Työttömät 55 35 10

Eläkeläiset 52 31 17

Opiskelijat 77 15 8

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 50 36 14

Aika ajoin 57 33 10

Lähes koskaan/ei koskaan 65 25 10
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Teidän kaltaistenne ihmisten edut otetaan hyvin huomioon poliittisessa järjestelmässä (MAA) 
Vain vähemmistö (45 %) uskoo, että heidän kaltaistensa ihmisten edut otetaan hyvin huomioon maansa poliittisessa 
järjestelmässä, josta 11 prosenttia sanoo olevansa ”vahvasti samaa mieltä”. Puolet vastaajista (50 %) oli eri mieltä tästä 
lausunnosta, ja 19 % sanoi, että he eivät olleet lainkaan samaa mieltä. 
Lokakuun 2020 jälkeen (erityiseurobarometri 500 Euroopan tulevaisuudesta) ei ole juurikaan tapahtunut muutoksia33, ja 
sopimuksen  taso  on  nyt  toiseksi  alhaisimmillaan  sitten  vuoden  2016  (erityiseurobarometri  451  Euroopan 
tulevaisuudesta)34. Vuosina 2016–2021 (erityiseurobarometri 479 Euroopan tulevaisuudesta)35 on ainoa ajanjakso, jolloin 
hallitseva mielipide oli yksimielinen.
QA19.5 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Teidän kaltaistenne ihmisten edut otetaan hyvin huomioon poliittisessa järjestelmässä (MAA) (% – EU)

EU:n yleinen lausunto peittää merkittäviä eroja kansallisella tasolla. 11 maassa enemmistö on 
tämän  lausunnon  mukaisesti  suurimmat  osuudet  olivat  Tanskassa,  Ruotsissa  (74  prosenttia  molemmissa)  ja 
Luxemburgissa (65 prosenttia). 
Toisaalta 16 maassa enemmistö on eri mieltä väitteestä, jonka mukaan heidän kaltaistensa ihmisten edut otetaan hyvin 
huomioon maansa poliittisessa järjestelmässä; tämä näkemys on erityisen yleinen Latviassa (70 %), Sloveniassa (69 %) 
ja Kreikassa (68 %). 

33 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

34 Erityiseurobarometri  451:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/2131 

35 Erityiseurobarometri  479:  https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
search/future/surveyKy/2217 

Yhteensä 
”Hyväksy”

Yhteensä ”Ei 
sopimusta”

En tiedä

Täysin 
samaa 
mieltä

Olen 
mieluumm
in samaa 

mieltä.

En ole samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

En 
tiedä

QA19.5 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Teidän kaltaistenne ihmisten edut otetaan hyvin huomioon poliittisessa järjestelmässä (MAA) (%)

https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Yleisten tulosten vakaus EU:n tasolla peittää jäsenvaltioiden väliset merkittävät erot tässä asiassa. 13 maassa vastaajat 
ovat nyt todennäköisemmin yhtä mieltä siitä, että heidän kaltaistensa ihmisten edut otetaan hyvin huomioon maansa 
poliittisessa järjestelmässä, erityisesti Maltassa (+ 20 pistettä) ja Unkarissa (+ 10). 
Toisaalta Alankomaissa (-10) ja kymmenessä muussa maassa vastaajat ovat nyt epätodennäköisemmin samaa mieltä 
tästä lausunnosta; Suomessa, Saksassa, Itävallassa ja Tanskassa lasku oli vähintään kuusi prosenttiyksikköä. Lausunto 
pysyy vakaana Irlannissa, Kreikassa ja Puolassa. 

QA19.5 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Teidän kaltaistenne ihmisten edut otetaan hyvin huomioon poliittisessa järjestelmässä (MAA) (%)
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EU27-MAAT 45 = 50 -1 5

MT 56 20 41 -10 3

SUOMI 58 10 40 -9 2

SE 50 9 44 -10 6

BG 34 8 54 -9 12

JOS 29 6 69 -7 2

SUOMI 40 5 56 -7 4

OLE 47 4 52 -5 1

SE 74 4 23 -5 3

HR 37 2 61 -2 2

CY 30 2 66 -4 4

LV 26 2 70 -3 4

PT 45 2 49 -3 6

LUE LISÄÄ 65 1 25 -11 10

IE 52 = 41 -7 7

SUOMI 31 = 68 = 1

PL 52 = 42 2 6

FR 30 -1 62 -2 8

EE 37 -2 52 -9 11

SUOMI 35 -2 59 1 6

SUOMI 38 -3 59 = 3

RO 39 -4 57 4 4

SUOMI 30 -5 65 = 5

SUOMI 74 -6 23 5 3

A) 56 -6 41 5 3

DE 51 -8 45 6 4

FI 53 -8 47 8 0

NL 46 -10 50 9 4
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Sosiodemografiset tiedot eivät paljasta merkittäviä mielipide-eroja iän tai sukupuolen mukaan, mutta koulutuksen taso, 
ammatti, taloudellinen tilanne ja EU:n imago ovat keskeisiä tekijöitä yleisen mielipiteen kannalta. 
Mitä kauemmin henkilö on opiskellut, sitä todennäköisemmin he ovat samaa mieltä tästä lausunnosta: tämä koskee 50:tä 
prosenttia niistä, jotka ovat suorittaneet opintonsa vähintään 20-vuotiaina, kun vastaava luku on 37 prosenttia niistä, 
jotka ovat päättäneet opintonsa 20-vuotiaana. 
Sosiaalis-ammatillisten  ryhmien  osalta  johtajat  ovat  todennäköisimmin  samaa  mieltä  tästä  lausunnosta,  erityisesti 
kotitalouksissa (56 % vs. 33 %). Sopimuksen taso vaihtelee taloudellisen tilanteen mukaan, sillä ne, joilla on vaikeuksia 
maksaa laskujaan suurimman osan ajasta (26 prosenttia), ovat paljon epätodennäköisemmin samaa mieltä kuin ne, joilla 
on vähemmän vaikeuksia. 

QA19.5 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Globalisaatio uhkaa (maamme) identiteettiä (% – EU)

Yhteensä 
”Hyväksy”

Yhteensä ”Ei 
sopimusta”

En tiedä

EU27-MAAT 45 50 5

Sukupuoli

Mies 46 50 4

Nainen 44 50 6

Ikä

15–24 48 46 6

25–39 48 48 4

40–54 45 51 4

55+ 43 51 6

Koulun päättymisikä

—15 37 54 9

16–19 43 53 4

20+ 50 46 4

Aina opiskelija 49 44 7

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 46 50 4

Ylin johto 56 41 3

Muut työntekijät 48 48 4

Työntekijät 43 53 4

Naiset/Miehet kotona 36 57 7

Työttömät 33 62 5

Eläkeläiset 41 52 7

Opiskelijat 49 44 7

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 26 68 6

Aika ajoin 42 54 4

Lähes koskaan/ei koskaan 48 47 5

Kuva

Positiivinen 57 39 4

Neutraali 34 60 6

Negatiivista 24 73 3
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Globalisaatio uhkaa (meidän maamme) identiteettiä 
Koko 44 prosenttia vastaajista oli sitä mieltä, että globalisaatio uhkaa heidän maansa identiteettiä, josta 15 prosenttia on 
”erittäin samaa mieltä”. Suurin osa vastaajista (47 prosenttia) oli eri mieltä tästä lausunnosta ja 17 prosenttia ei ollut 
lainkaan samaa mieltä. 
Vaikka  sopimuksen  kokonaistaso  on  laskenut  vain  kaksi  prosenttiyksikköä  loka-marraskuun  2020  jälkeen 
(erityiseurobarometri 500 Euroopan tulevaisuudesta), sen historiallinen taso on36nyt alhaisin, samoin kuin osuus, jonka 
mukaan se on ”täysin sovittu”. 
Erimielisyys tästä lausumasta muodostaa enemmistön mielipiteen toista kertaa peräkkäin, eron niiden välillä, jotka ovat 
samaa mieltä ja jotka eivät ole samaa mieltä kolmella lisäkysymyksellä.

QA19.3 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Globalisaatio uhkaa (maamme) identiteettiä (% – EU)

Suurin  osa  vastaajista  uskoo,  että  globalisaatio  uhkaa  heidän  identiteettiään17  maassa.  Suurimmat  osuudet  ovat 
Kreikassa  (74 %),  Unkarissa  (60 %)  ja  Kyproksessa  (59 %).  Sitä  vastoin  28  prosenttia  vastaajista  Saksassa,  30 
prosenttia Ruotsissa ja 32 prosenttia Luxemburgissa yhtyy tähän toteamukseen. 
Kymmenessä maassa enemmistö oli eri mieltä erityisesti Saksassa, Ruotsissa (66 prosenttia molemmissa) ja Tanskassa 
(62 prosenttia). 

36 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Yhteensä 
”Hyväksy”

Yhteensä ”Ei 
sopimusta”

En tiedä

Täysin samaa 
mieltä

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

En tiedä

QA19.3 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Globalisaatio uhkaa (maamme) identiteettiä (%)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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18  maassa  vastaajat  eivät  ole  yhtä  todennäköisiä  kuin  vuonna  2020,  ja  eniten  laskuja  on  Tšekissä  (-13 
prosenttiyksikköä) ja Luxemburgissa (-12). Sopimuksen tason merkittävää nousua ei ole havaittu. 
QA19.3 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Globalisaatio uhkaa (maamme) identiteettiä (%)
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EU27-MAAT 44 -2 47 = 9

SUOMI 74 4 22 -5 4

SUOMI 60 4 34 -3 6

PT 36 4 48 -3 16

PL 48 3 41 -2 11

FI 42 3 58 -3 0

BG 45 = 34 = 21

SUOMI 33 = 62 -3 5

IE 45 = 42 -13 13

RO 52 = 33 -7 15

SE 52 -1 40 2 8

OLE 48 -2 49 -1 3

MT 46 -2 45 9 9

NL 41 -2 55 = 4

SUOMI 56 -2 30 -2 14

EE 55 -4 32 -9 13

SUOMI 34 -4 47 = 19

A) 53 -4 42 3 5

DE 28 -5 66 3 6

HR 40 -5 55 5 5

FR 51 -6 40 3 9

CY 59 -7 32 5 9

JOS 51 -7 43 1 6

SE 30 -7 66 4 4

SUOMI 45 -8 35 -12 20

LV 48 -9 40 7 12

LUE LISÄÄ 32 -12 57 1 11

SUOMI 50 -13 42 5 8
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Sosiodemografiset tiedot osoittavat, että mitä vanhempi henkilö on, sitä todennäköisemmin he ovat samaa mieltä tästä 
lausunnosta. Näin on esimerkiksi 46 prosentissa 40-vuotiaista ja sitä vanhemmista, kun vastaava osuus 15–24-vuotiaista 
on 35 prosenttia. Tiedot osoittavat myös, että opiskelijat (32 %) ja johtajat (38 %) ovat epätodennäköisemmin samaa 
mieltä väitteestä, jonka mukaan globalisaatio uhkaa heidän maansa identiteettiä kuin muut yhteiskunnallis-ammatilliset 
ryhmät, erityisesti ruumiilliset työntekijät (49 %). 
Vastaajat, joilla on vaikeuksia maksaa laskujaan aika ajoin tai useammin (50–51 %), ovat todennäköisemmin samaa 
mieltä kuin ne, joilla on harvoin tällaisia ongelmia (40 %). 

QA19.3 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista ehdotuksista?
Globalisaatio uhkaa (maamme) identiteettiä (% – EU)

Yhteensä 
”Hyväksy”

Yhteensä ”Ei 
sopimusta”

En tiedä

EU27-MAAT 44 47 9

Sukupuoli

Mies 44 49 7

Nainen 43 45 12

Ikä

15–24 35 56 9

25–39 41 54 5

40–54 46 49 5

55+ 46 40 14

Koulun päättymisikä

—15 44 32 24

16–19 49 43 8

20+ 41 55 4

Aina opiskelija 32 60 8

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 45 50 5

Ylin johto 38 59 3

Muut työntekijät 46 48 6

Työntekijät 49 44 7

Naiset/Miehet kotona 42 39 19

Työttömät 47 43 10

Eläkeläiset 45 39 16

Opiskelijat 32 60 8

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 50 36 14

Aika ajoin 51 40 9

Lähes koskaan/ei koskaan 40 51 9



Erityiseurobarometri 517, Euroopan tulevaisuus, s.67

Ympäristö ja  ilmastonmuutos, tasa-arvo ja sosiaalinen oikeudenmukaisuus sekä terveys ja turvallisuus olisi 
asetettava etusijalle maailmanlaajuisiin haasteisiin vastaamisessa. 
Haastateltavien  mukaan  maailmanlaajuisiin  haasteisiin  vastaamisessa  olisi  keskityttävä  ensisijaisesti  ympäristöön  ja 
ilmastonmuutokseen (39 prosenttia) sekä tasa-arvoon ja sosiaaliseen oikeudenmukaisuuteen (37 prosenttia)37. Terveys 
ja turvallisuus (32 %) on ainoa muu maailmanlaajuinen haaste,  jonka vähintään neljännes vastaajista on havainnut. 
Nämä  kolme  vaihtoehtoa  olivat  myös  ne,  jotka  mainittiin  eniten  aiemmassa  Euroopan  tulevaisuutta  koskevassa 
kyselyssä  loka-marraskuussa  2020  (erityiseurobarometri  500  Euroopan  tulevaisuudesta),38mutta  ympäristö  ja 
ilmastonmuutos siirtyivät kolmannesta ensimmäiseen. 
Lähes  neljännes  vastaajista  (24 %) katsoi,  että  koulutuksen tulisi  olla  ensisijainen  tavoite.  Kehitys ja  innovointi  (16 
prosenttia) tai vapaakauppa ja markkinatalous (14 prosenttia) mainitaan vähemmän. Hieman yli joka kymmenes katsoo, 
että kulttuurinen monimuotoisuus ja avoimuus muille (11 prosenttia)  olisi  asetettava etusijalle,  kun taas 8 prosenttia 
mainitsee perinteet ja 7 prosenttia EU:n teollisesta kapasiteetista. 
Loka-marraskuun  2020  jälkeen  on  tapahtunut  vain  vähän  kehitystä  lukuun  ottamatta  terveys-  ja 
turvallisuusraportointiprosentin laskua kuusi prosenttiyksikköä.

37 QA20. Mitkä ovat ne kaksi  osatekijää,  joihin yhteiskuntamme tulisi  keskittyä vastaamaan keskeisiin  globaaleihin 
haasteisiin?  (Enintään  2  RESPONSES)  20.1  Ympäristö  ja  ilmastonmuutos;  20.2  Tasa-arvo  ja  sosiaalinen 
oikeudenmukaisuus; 20.3 Vapaakauppa ja markkinatalous; 20.4 Kulttuurinen monimuotoisuus ja avoimuus muille 
20.5  Kehitys  ja  innovointi;  20.6  Perinteet;  20.7  Koulutus;  20.8  Terveys  ja  turvallisuus;  20.9  EU:n 
teollisuuskapasiteetti. 

38 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA20. Mitkä ovat ne kaksi osatekijää, joihin yhteiskuntamme tulisi keskittyä vastaamaan keskeisiin 
globaaleihin haasteisiin? (ENINTÄÄN 2 VASTAUSTA) 

Loka-marras 
2020

Syys-lokakuu 2021

Ympäristö ja ilmastonmuutos

Tasa-arvo ja sosiaalinen 
oikeudenmukaisuus

Terveys ja turvallisuus

Koulutus

Edistyminen ja innovointi

Vapaakauppa ja markkinatalous

Kulttuurinen monimuotoisuus ja 
avoimuus toisille

Perinteet

Euroopan unionin 
teollisuuskapasiteetti

Muu (spontaaninen)

Ei mitään (spontaani)

En tiedä

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Vastaajille 12 maassa ympäristö ja ilmastonmuutos olisi asetettava etusijalle, jotta voidaan vastata suuriin globaaleihin 
haasteisiin, vaikka osuus vaihtelee Tanskan 74 prosentista ja Ruotsin 73 prosentista Tšekissä 38 prosenttiin. 
Seitsemässä  maassa tasa-arvo  ja  sosiaalinen  oikeudenmukaisuus  ovat  etusijalla,  ja  suurin  osuus  Portugalissa  (68 
prosenttia).  Muissa  kahdeksassa  maassa  terveys  ja  turvallisuus  olivat  kärjessä,  ja  suurin  osuus  Kyproksessa  (53 
prosenttia). 

QA20 Mitkä seuraavista tekijöistä yhteiskuntamme tulisi keskittyä vastaamaan keskeisiin globaaleihin 
haasteisiin? (ENINTÄÄN 2 VASTAUSTA) (% – ENITEN MAINITTU MAA)

Ympäristö ja ilmastonmuutos Tasa-arvo ja sosiaalinen 
oikeudenmukaisuus

Terveys ja 
turvallisuus
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Niiden  vastaajien  osuus,  jotka  katsovat,  että  ympäristön  ja  ilmastonmuutoksen  olisi  oltava  etusijalla,  vaihtelee 
huomattavasti maittain, Tanskan 74 prosentista, Ruotsin 73 prosentista ja Alankomaiden 63 prosentista Romanian 12 
prosenttiin ja Kreikassa ja Bulgariassa 19 prosenttiin. Tämä on yksi kolmesta eniten mainitusta tavoitteesta 22 maassa. 
Tasa-arvo ja sosiaalinen oikeudenmukaisuus ovat yksi mainituista kolmesta ensisijaisesta tavoitteesta 26 jäsenvaltiossa. 
Tämä on eniten mainittu prioriteetti Portugalissa (68 %), Kreikassa (54 %) ja Latviassa (47 %), kun taas Romaniassa 
(19 %), Italiassa (22 %) ja Virossa (24 %). 
Yli puolet vastaajista Portugalissa ja Kyproksessa (53 prosenttia molemmista) ja 46 prosenttia Liettuassa ovat sitä mieltä, 
että  terveyden ja  turvallisuuden olisi  oltava ensisijainen tavoite  suuriin  maailmanlaajuisiin  haasteisiin  vastaamiseksi. 
Toisaalta vain 4 prosenttia Kroatiassa, 14 prosenttia Ruotsissa ja 20 prosenttia Tanskassa yhtyy tähän näkemykseen. 
Tämä on yksi kolmesta eniten mainitusta tavoitteesta 21 maassa. 
Alle  neljä  kymmenestä vastaajasta mainitsee koulutuksen kaikissa maissa:  38 prosenttia  Espanjassa,  35 prosenttia 
Ranskassa  ja  34  prosenttia  Luxemburgissa  11  prosenttiin  Unkarissa,  13  prosenttia  Sloveniassa  ja  15  prosenttia 
Tanskassa, Puolassa ja Portugalissa. Tämä on toiseksi tai kolmanneksi eniten mainittu prioriteetti kymmenessä maassa. 
Neljässä maassa vähintään joka viides katsoo, että edistyksen ja innovoinnin olisi oltava etusijalla: Unkari(28 %), Italia 
(27 %), Kreikka (21 %) ja Kroatia (20 %). Latviassa ja Tanskassa vain 7 prosenttia on samaa mieltä. Niiden vastaajien 
osuus, jotka katsovat, että vapaakauppa ja markkinatalous olisi asetettava etusijalle, vaihtelevat Kroatian 32 prosentista, 
Puolan 25 prosentista ja Unkarissa ja Tšekissä 24 prosentista Luxemburgin 3 prosenttiin, Ranskassa 5 prosenttiin ja 
Espanjassa 6 prosenttiin. 
Kun tarkastellaan vähiten mainittuja politiikan aloja EU:n tasolla, vaikuttaa siltä, että Kroatiassa ja Unkarissa vastaajat 
(17 prosenttia molemmista) ovat todennäköisimmin sitä mieltä, että kulttuurinen monimuotoisuus ja avoimuus muille olisi 
asetettava etusijalle,  kun taas Romaniassa (18 prosenttia)  ja Itävallassa (17 prosenttia)  viitataan todennäköisemmin 
perinteisiin.  Bulgaria  (11 %) ja Romania (10 %) ovat ainoat kaksi  maata,  joissa vähintään yksi  kymmenestä on sitä 
mieltä, että EU:n teollisuuskapasiteetin olisi oltava etusijalla. 
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QA20  Mitkä  seuraavista  tekijöistä  yhteiskuntamme  tulisi  keskittyä  vastaamaan  keskeisiin  globaaleihin  haasteisiin? 
(ENINTÄÄN 2 VASTAUSTA) (%)
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EU27-
MAAT

39 37 32 24 16 14 11 8 7

OLE 50 36 32 28 12 12 10 7 7

BG 19 40 45 21 13 17 4 12 11

SUOMI 38 29 34 22 17 24 7 13 6

SUOMI 74 33 20 15 7 19 13 3 3

51 44 21 22 17 13 12 3 7

EE 27 24 30 21 18 20 11 8 9

IE 52 30 26 29 10 18 13 7 5

SUOMI 19 54 45 23 21 9 5 13 6

SUOMI 36 42 41 38 10 6 7 2 7

FR 49 37 32 35 8 5 9 6 9

HR 30 43 4 22 20 32 17 12 7

SE 27 22 42 17 27 20 14 10 5

CY 39 43 53 31 14 7 3 2 4

LV 26 47 42 25 7 19 7 5 5

SUOMI 28 39 46 22 16 12 6 8 9

LUE 
LISÄÄ 

53 36 33 34 10 3 10 4 6

SUOMI 26 28 30 11 28 24 17 16 5

MT 60 27 30 29 14 11 8 5 2

NL 63 44 24 18 13 11 15 5 4

A) 33 34 28 22 19 17 15 17 5

PL 24 35 27 15 16 25 14 15 6

PT 20 68 53 15 11 8 7 5 2

RO 12 19 36 30 18 17 15 18 10

JOS 45 42 37 13 17 13 9 7 6

SUOMI 29 30 37 19 13 19 13 10 8

FI 47 36 32 18 13 18 10 8 9

SE 73 46 14 18 15 12 14 1 3

Koko tulokset  ovat  pysyneet  vakaina  loka-marraskuusta 2020 alkaen terveyttä  ja  turvallisuutta  lukuun ottamatta (-6 
pistettä). Joissakin jäsenvaltioissa on kuitenkin suurempia eroja. 
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16 maassa vastaajat mainitsevat nyt todennäköisemmin ympäristön ja ilmastonmuutoksen painopisteiden joukossa, ja 
eniten kasvua on havaittu Maltalla  ja  Espanjassa (+ 12 prosenttiyksikköä).  Mainitsemisaste on kuitenkin vähentynyt 
yhdeksässä maassa, erityisesti Virossa (-21) ja Liettuassa (-19). 
Tasa-arvoon ja sosiaaliseen oikeudenmukaisuuteen viitataan epätodennäköisemmin 17 maassa, erityisesti Slovakiassa 
(-11). Kreikan vastaajat mainitsevat ne kuitenkin todennäköisemmin tänään (+ 8). 
22 maassa vastaajat ovat nyt epätodennäköisemmin sitä mieltä, että terveys ja turvallisuus olisi asetettava etusijalle, 
mikä merkitsee vähintään 10 prosenttiyksikön vähennystä viidessä maassa: Puola (-18 pistettä), Portugali (-14), Slovakia 
(-11), Tšekki ja Espanja (-10 pistettä molemmissa). 
Liettuassa ja Irlannissa vastaajat (+ 10 pistettä molemmista) ovat nyt todennäköisemmin sitä mieltä, että heidän pitäisi 
olla etusijalla. 
Muiden vastausvaihtoehtojen osalta havaittu kehitys on alle yhden pisteen, mutta on syytä panna merkille seuraavat 
seikat: 
Luxemburgissa (+ 8) vastaajat viittaavat nyt todennäköisemmin koulutukseen. 
Unkarissa (+ 9 prosenttiyksikköä) vastaajat vetoavat nyt todennäköisemmin vapaakauppaan ja markkinatalouteen, kun 
taas Luxemburgissa ja Kreikassa (7 pistettä) on nyt vähemmän todennäköistä 
mainitse se. 
Unkarissa (+ 9) haastateltavat viittaavat nyt todennäköisemmin kulttuuriseen monimuotoisuuteen ja avoimuuteen toisille. 

QA20  Mitkä  seuraavista  tekijöistä  yhteiskuntamme  tulisi  keskittyä  vastaamaan  keskeisiin  globaaleihin  haasteisiin? 
(ENINTÄÄN 2 VASTAUSTA) (%)
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EU27-
MAAT

39 2 37 -1 32 -6 24 0 16 2 14 0 11 2 8 1 7 1

OLE 50 -2 36 -1 32 0 28 6 12 -1 12 2 10 -1 7 -1 7 1

BG 19 1 40 1 45 -8 21 0 13 0 17 -3 4 -2 12 4 11 2

SUOMI 38 -2 29 -2 34 -10 22 -1 17 4 24 2 7 3 13 3 6 4

SUOMI 74 8 33 -3 20 -5 15 -4 7 -1 19 0 13 2 3 -2 3 1

DE 51 -2 44 2 21 -4 22 -6 17 5 13 0 12 3 3 -2 7 2

EE 27 -21 24 -4 30 8 21 -4 18 -4 20 4 11 -1 8 -4 9 -3

IE 52 -7 30 -8 26 10 29 6 10 -5 18 0 13 -4 7 2 5 0

SUOMI 19 0 54 8 45 -8 23 4 21 3 9 -7 5 -1 13 2 6 -2

SUOMI 36 12 42 -1 41 -10 38 3 10 -5 6 -1 7 4 2 2 7 0

FR 49 -1 37 -2 32 -6 35 5 8 0 5 0 9 2 6 0 9 1

HR 30 4 43 -6 4 -1 22 1 20 3 32 1 17 1 12 0 7 -4

SE 27 5 22 -6 42 -1 17 0 27 3 20 0 14 1 10 3 5 -2

CY 39 8 43 -5 53 2 31 3 14 -1 7 0 3 -2 2 -1 4 1

LV 26 0 47 3 42 -1 25 -3 7 -3 19 1 7 2 5 0 5 -2

SUOMI 28 -19 39 5 46 10 22 1 16 -4 12 -3 6 1 8 3 9 1

LUE 
LISÄÄ

53 2 36 -4 33 -2 34 8 10 -2 3 -7 10 -1 4 1 6 1

SUOMI 26 -3 28 -2 30 -7 11 0 28 -2 24 9 17 9 16 -1 5 0

MT 60 12 27 1 30 -6 29 3 14 1 11 -4 8 -3 5 -2 2 -2

NL 63 5 44 0 24 -5 18 -1 13 4 11 -1 15 0 5 -1 4 0

A) 33 4 34 -3 28 -4 22 1 19 4 17 0 15 -1 17 4 5 -1

PL 24 1 35 1 27 -18 15 1 16 4 25 4 14 2 15 3 6 -2

PT 20 6 68 2 53 -14 15 -3 11 4 8 0 7 0 5 2 2 -2

RO 12 -3 19 3 36 -6 30 2 18 1 17 -3 15 -1 18 4 10 4

JOS 45 2 42 -6 37 -7 13 0 17 1 13 2 9 3 7 1 6 -1

SUOMI 29 1 30 -11 37 -11 19 -3 13 5 19 1 13 7 10 2 8 0

FI 47 6 36 -2 32 -2 18 -2 13 1 18 -3 10 1 8 -2 9 1
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SE 73 6 46 4 14 -8 18 -3 15 0 12 -3 14 5 1 -3 3 0
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Sosiodemografiset tiedot osoittavat, että naiset vetoavat miehiä todennäköisemmin terveyteen ja turvallisuuteen yhtenä 
niistä aloista, joita olisi korostettava (35 prosenttia miehistä verrattuna 29 prosenttiin miehistä). Ei eroa 
ei näy muissa vastausvaihtoehdoissa. 
Mitä nuorempi haastateltava, sitä epätodennäköisempää, että he asettavat etusijalle terveyden ja turvallisuuden, mutta 
sitä todennäköisemmin he mainitsevat koulutuksen. Kyselyyn vastanneista 15–24-vuotiaista 26 prosenttia on samaa 
mieltä, kun vastaava osuus 55-vuotiaista oli 37 prosenttia. Myös 15–24-vuotiaiden ikäryhmässä tasa-arvo ja sosiaalinen 
oikeudenmukaisuus ovat muita luokkia vähemmän todennäköisiä. 
Mitä kauemmin ihminen on opiskellut, sitä todennäköisemmin hän mainitsee ympäristön ja ilmastonmuutoksen, ja mitä 
vähemmän  he  mainitsevat  terveyden  ja  turvallisuuden.  Esimerkiksi  yli  20-vuotiaana  opintonsa  suorittaneista  48 
prosenttia  on  sitä  mieltä,  että  ympäristön  ja  ilmastonmuutoksen  tulisi  olla  etusijalla,  kun  taas  15-vuotiaana tai  sitä 
nuorempana opintonsa saaneista 28 prosenttia.  Ne, jotka ovat suorittaneet opintonsa 16-vuotiaana tai  vanhempina, 
mainitsevat todennäköisemmin edistyksen ja innovaation (17 prosenttia verrattuna niihin, jotka suorittivat opintonsa 15-
vuotiaana tai sitä nuorempana). 
Työllisyystilanteesta riippuen on useita merkittäviä eroja. Kehykset (48 prosenttia) ovat muita luokkia todennäköisemmin 
sitä  mieltä,  että  ympäristön  ja  ilmastonmuutoksen  olisi  oltava  etusijalla.  Työttömät  (44  prosenttia)  mainitsevat 
todennäköisimmin  tasa-arvon  ja  sosiaalisen  oikeudenmukaisuuden,  kun  taas  kotona  asuvat  (41  prosenttia)  ovat 
todennäköisempiä kuin muut ryhmät, jotka mainitsevat terveyden ja turvallisuuden. 
Vastaajat, joilla on vähiten taloudellisia vaikeuksia, ovat todennäköisimmin sitä mieltä, että ympäristö ja ilmastonmuutos 
olisi asetettava etusijalle (44 prosenttia), mutta ne, jotka mainitsevat vähiten todennäköisesti terveyden ja turvallisuuden 
(30 prosenttia). Ne, joilla on vaikeuksia maksaa laskujaan suurimman osan ajasta, ovat todennäköisempiä kuin ne, joilla 
on vähemmän taloudellisia vaikeuksia mainita tasa-arvo ja sosiaalinen oikeudenmukaisuus (45 %). 
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QA20  Mitkä  seuraavista  tekijöistä  yhteiskuntamme  tulisi  keskittyä  vastaamaan  keskeisiin  globaaleihin  haasteisiin? 
(ENINTÄÄN 2 VASTAUSTA) (% – EU)
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EU27-
MAAT

39 2 37 -1 32 -6 24 0 16 2 14 0 11 2 8 1 7 1

OLE 50 -2 36 -1 32 0 28 6 12 -1 12 2 10 -1 7 -1 7 1

BG 19 1 40 1 45 -8 21 0 13 0 17 -3 4 -2 12 4 11 2

SUOMI 38 -2 29 -2 34 -10 22 -1 17 4 24 2 7 3 13 3 6 4

SUOMI 74 8 33 -3 20 -5 15 -4 7 -1 19 0 13 2 3 -2 3 1

DE 51 -2 44 2 21 -4 22 -6 17 5 13 0 12 3 3 -2 7 2

EE 27 -21 24 -4 30 8 21 -4 18 -4 20 4 11 -1 8 -4 9 -3

IE 52 -7 30 -8 26 10 29 6 10 -5 18 0 13 -4 7 2 5 0

SUOMI 19 0 54 8 45 -8 23 4 21 3 9 -7 5 -1 13 2 6 -2

SUOMI 36 12 42 -1 41 -10 38 3 10 -5 6 -1 7 4 2 2 7 0

FR 49 -1 37 -2 32 -6 35 5 8 0 5 0 9 2 6 0 9 1

HR 30 4 43 -6 4 -1 22 1 20 3 32 1 17 1 12 0 7 -4

SE 27 5 22 -6 42 -1 17 0 27 3 20 0 14 1 10 3 5 -2

CY 39 8 43 -5 53 2 31 3 14 -1 7 0 3 -2 2 -1 4 1

LV 26 0 47 3 42 -1 25 -3 7 -3 19 1 7 2 5 0 5 -2

SUOMI 28 -19 39 5 46 10 22 1 16 -4 12 -3 6 1 8 3 9 1

LUE 
LISÄÄ

53 2 36 -4 33 -2 34 8 10 -2 3 -7 10 -1 4 1 6 1

SUOMI 26 -3 28 -2 30 -7 11 0 28 -2 24 9 17 9 16 -1 5 0

MT 60 12 27 1 30 -6 29 3 14 1 11 -4 8 -3 5 -2 2 -2

NL 63 5 44 0 24 -5 18 -1 13 4 11 -1 15 0 5 -1 4 0

A) 33 4 34 -3 28 -4 22 1 19 4 17 0 15 -1 17 4 5 -1

PL 24 1 35 1 27 -18 15 1 16 4 25 4 14 2 15 3 6 -2

PT 20 6 68 2 53 -14 15 -3 11 4 8 0 7 0 5 2 2 -2

RO 12 -3 19 3 36 -6 30 2 18 1 17 -3 15 -1 18 4 10 4

JOS 45 2 42 -6 37 -7 13 0 17 1 13 2 9 3 7 1 6 -1

SUOMI 29 1 30 -11 37 -11 19 -3 13 5 19 1 13 7 10 2 8 0

FI 47 6 36 -2 32 -2 18 -2 13 1 18 -3 10 1 8 -2 9 1

SE 73 6 46 4 14 -8 18 -3 15 0 12 -3 14 5 1 -3 3 0
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IV. EUROOPAN VIHREÄN KEHITYKSEN OHJELMA
Suuri  osa  eurooppalaisista  pitää  tärkeinä  ympäristötavoitteita,  kuten  metsien  ennallistamista,  maaperää, 
kosteikkoja ja turvemaita Euroopassa hiilidioksidisaasteiden käytön lisäämiseksi. 
Tässä  luvussa  tarkastellaan  eurooppalaisten  suhtautumista  ympäristötavoitteisiin  ja  Euroopan  vihreän  kehityksen 
ohjelmassa  määrättyjä  toimenpiteitä.  Ensinnäkin  haastateltavia  pyydettiin  ilmoittamaan,  kuinka  tärkeitä  he  pitävät 
erilaisia  ympäristötavoitteita  kohtaan.  Tämän  jälkeen  heitä  pyydettiin  esittämään  näkemyksensä  ilmastonmuutoksen 
torjunnan vaikutuksista terveyteen ja hyvinvointiin, talouteen ja tulevaisuuteen. 
Eurooppalaiset  pitävät  erilaisia  ympäristötavoitteita  heille  henkilökohtaisesti  tärkeinä,  sillä  vähintään  kahdeksan 
kymmenestä katsoo, että kukin ehdotetuista tavoitteista on hyvin tai ”lähinnä tärkeä”. Ensinnäkin yli puolet (58 %) uskoo, 
että metsien, maaperän, kosteikkojen ja turvemaiden ennallistaminen Euroopassa hiilidioksidisaasteiden imeytymisen 
lisäämiseksi on ”erittäin tärkeää”, kun taas kolmasosa (33 %) pitää tätä tavoitetta ”lähinnä tärkeänä”. 
Noin  puolet  (49  prosenttia)  pitää  ”erittäin  tärkeänä”  uusiutuvien  energialähteiden  osuuden  lisäämistä  Euroopan 
taloudessa ja energiatehokkuuden parantamista kasvihuonekaasupäästöjen vähentämiseksi, ja 39 prosenttia on ”lähes 
tärkeä” tavoite. 
46  prosenttia  eurooppalaisista  pitää  rakennusten  kunnostamista  uusiutuvan  energian  käyttöä  ja  energiatehokkuutta 
silmällä pitäen ”erittäin tärkeänä”, ja 41 prosenttia pitää sitä ”vaikkakin tärkeänä”. Noin neljä kymmenestä (40 prosenttia) 
katsoo, että on erittäin tärkeää tehdä Euroopasta ensimmäinen ilmastoneutraali maanosa vuoteen 2050 mennessä, kun 
taas vastaava osuus (39 prosenttia) pitää ”erittäin tärkeänä” vähäpäästöisten ja päästöttömien ajoneuvojen markkinoiden 
kehittämistä liikenteeseen liittyvien päästöjen vähentämiseksi. Kaikissa tapauksissa noin neljä kymmenestä pitää näitä 
tavoitteita ”vaikka tärkeinä” (40 prosenttia ja 41 prosenttia). 
Kunkin tavoitteen osalta vähemmistö vastaajista pitää niitä ”eikä tärkeinä” tai ”ei lainkaan tärkeinä”, jotka vaihtelevat 7 
prosentista Euroopan metsien, maaperän, kosteikkojen ja turvemaiden täydentämiseen ja lisäävät hiilidioksidipäästöjen 
imeytymistä 16 prosenttiin vähäpäästöisten ja päästöttömien ajoneuvojen markkinoiden kehityksen edistämiseksi. 

QA26 Kerro minulle, onko jokainen seuraavista tavoitteista tärkeä sinulle henkilökohtaisesti ja 
missä määrin. (% – EU27)

Metsien, maaperän, kosteikkojen ja turvemaiden 
ennallistaminen Euroopassa 

hiilidioksidisaasteiden imeytymisen lisäämiseksi, 
jotta ympäristömme kestäisi paremmin 

ilmastonmuutosta.
Uusiutuvien energialähteiden osuuden 

lisääminen Euroopan taloudessa ja 
energiatehokkuuden parantaminen 

kasvihuonekaasupäästöjen vähentämiseksi.

Rakennusten kunnostaminen uusiutuvan 
energian käytön lisäämiseksi ja 

energiatehokkuuden parantamiseksi.

Tehdään Euroopasta ensimmäinen 
ilmastoneutraali maanosa vuoteen 2050 

mennessä.

Edistää vähäpäästöisten ja päästöttömien 
ajoneuvojen markkinoiden kehittämistä 

liikenteeseen liittyvien päästöjen 
vähentämiseksi.

Erittäin 
tärkeä

Melko tärkeä Ei ole tärkeää Ei ole lainkaan 
tärkeää

En tiedä
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Metsien, maaperän, kosteikkojen ja turvemaiden palauttaminen Eurooppaan hiilidioksidisaasteiden imeytymisen 
lisäämiseksi, jotta ympäristömme kestäisi paremmin ilmastonmuutosta 
Kaikissa  jäsenvaltioissa  vähintään  kolme  neljäsosaa  vastaajista  katsoo,  että  on  tärkeää  jälleenrakentaa  metsiä, 
maaperää, kosteikkoja ja turvemaita Euroopassa hiilidioksidisaasteiden käytön lisäämiseksi. Tätä tavoitetta pitää jopa 
”erittäin tärkeänä” vähintään puolet vastaajista 22 maassa. 
Kyproksen (98 %), Kreikan (97 %), Liettuan ja Maltan (96 %) vastaajat pitävät tätä tavoitetta todennäköisimmin tärkeänä. 
Yli  seitsemän vastaajaa kymmenestä piti  sitä  ”erittäin tärkeänä”  Maltassa (75 %),  Kreikassa (73 %) ja Kyproksessa 
(72 %). 
Toisaalta Suomessa vastaajat pitävät vähiten todennäköisesti tätä tavoitetta henkilökohtaisesti tärkeänä (74 % tärkeä, 
26 % ei  tärkeä).  Maat,  joissa vastaajat  pitävät  tätä  tavoitetta  vähemmän tärkeänä Suomen jälkeen,  ovat:  Romania 
(80 %), Latvia (81 %), Viro (82 %), Itävalta (83 %) ja Puola (84 %). 

Erittäin tärkeä Melko tärkeä Ei ole tärkeää Ei ole lainkaan 
tärkeää

En tiedä

QA26.4 Kerro minulle, onko jokainen seuraavista tavoitteista sinulle tärkeä ja missä määrin.
Metsien, maaperän, kosteikkojen ja turvemaiden jälleenrakentaminen Euroopassa hiilidioksidisaasteiden 
imeytymisen lisäämiseksi siten, että ympäristömme kestää paremmin ilmastonmuutosta (%)
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Uusiutuvan  energian  osuuden  lisääminen  Euroopan  taloudessa  ja  energiatehokkuuden  parantaminen 
kasvihuonekaasupäästöjen vähentämiseksi 
24:ssä 27 jäsenvaltiosta ainakin kahdeksan kymmenestä vastaajasta katsoo, että heidän on henkilökohtaisesti lisättävä 
uusiutuvan  energian  osuutta  Euroopan  taloudessa  ja  parannettava  energiatehokkuutta  kasvihuonekaasupäästöjen 
vähentämiseksi. Tätä tavoitetta pitää jopa ”erittäin tärkeänä” vähintään puolet vastaajista 13 maassa. 
Kyproksen (97 %),  Maltan (95 %),  Portugalin  ja  Slovenian (94 %) vastaajat  pitävät  tätä  tavoitetta  todennäköisimmin 
tärkeänä. Ruotsissa vastaajat pitävät sitä todennäköisimmin ”erittäin tärkeänä” (71 prosenttia), ja seuraavaksi vastaajat 
Maltalla (69 prosenttia) ja Kyproksella (67 prosenttia). 
Vastaajien  mielestä  uusiutuvan  energian  osuuden  kasvattaminen  ja  energiatehokkuuden  parantaminen  ovat 
epätodennäköisimmin tärkeitä Latviassa (68 %) ja Virossa (70 %). 

Erittäin tärkeä Melko tärkeä Ei ole tärkeää Ei ole lainkaan 
tärkeää

En tiedä

QA26.2 Kerro minulle, onko jokainen seuraavista tavoitteista tärkeä sinulle henkilökohtaisesti ja missä määrin.
Uusiutuvan energian osuuden lisääminen Euroopan taloudessa ja energiatehokkuuden parantaminen 
kasvihuonekaasupäästöjen vähentämiseksi (%)
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Rakennusten kunnostaminen uusiutuvan energian hyödyntämiseksi ja energiatehokkuuden parantamiseksi 
Kaikissa  jäsenvaltioissa  yli  kolme  neljäsosaa  vastaajista  pitää  tärkeänä,  että  rakennukset  kunnostetaan 
henkilökohtaisesti uusiutuvan energian käytön lisäämiseksi ja energiatehokkuuden parantamiseksi. 12 maassa yli puolet 
vastaajista piti tätä tavoitetta ”erittäin tärkeänä”. 
Vastaajat Kreikassa (96 %), Kyproksessa, Maltassa, Sloveniassa (95 % kolmesta) ja Portugalissa (94 %) pitävät tätä 
tavoitetta todennäköisimmin tärkeänä. Noin seitsemän kymmenestä vastaajasta piti sitä ”erittäin tärkeänä” Maltassa (71 
prosenttia) ja Kyproksessa (70 prosenttia). 
Vastanneet Romaniassa (78 %), Latviassa (80 %), Saksassa ja Puolassa (molemmat 82 %). 

Erittäin tärkeä Melko tärkeä Ei ole tärkeää Ei ole lainkaan 
tärkeää

En tiedä

QA26.5 Kerro minulle, onko jokainen seuraavista tavoitteista tärkeä sinulle henkilökohtaisesti ja missä määrin.
Rakennusten kunnostaminen uusiutuvan energian käytön lisäämiseksi ja energiatehokkuuden 
parantamiseksi (%)
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Euroopasta tehdään ensimmäinen ilmastoneutraali maanosa vuoteen 2050 mennessä 
15  jäsenvaltiossa  yli  kahdeksan  kymmenestä  vastaajasta  katsoo,  että  heidän  henkilökohtaisesti  on  tärkeää  tehdä 
Euroopasta  ensimmäinen ilmastoneutraali  maanosa vuoteen 2050 mennessä.  Kyproksen,  Unkarin  (92 %) ja  Maltan 
(90 %) vastaajat pitävät tätä tavoitetta todennäköisimmin tärkeänä, kun taas Maltassa (65 %) ja Kyproksessa (61 %) 
vastaajat kutsuvat sitä todennäköisimmin ”erittäin tärkeäksi”. 
Neljässä jäsenvaltiossa alle kaksi kolmasosaa vastaajista pitää tätä tärkeää tavoitetta: Viro (54 %), Latvia (56 %), Tšekki 
(61 %) ja Suomi (63 %). 

Erittäin tärkeä Melko tärkeä Ei ole tärkeää Ei ole lainkaan 
tärkeää

En tiedä

QA26.1 Kerro minulle, onko jokainen seuraavista tavoitteista sinulle tärkeä ja missä määrin.
Tehdään Euroopasta ensimmäinen ilmastoneutraali maanosa vuoteen 2050 mennessä (%)
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Edistää vähäpäästöisten ja päästöttömien ajoneuvojen markkinoiden kehitystä liikenteeseen liittyvien päästöjen 
vähentämiseksi 
Yli  puolet  vastaajista  kuudessa  jäsenvaltiossa  pitää  ehdotusta  ”erittäin  tärkeänä”  henkilökohtaisesti:  Malta  (68 %), 
Kypros (66 %), Irlanti (53 %), Kreikka, Slovenia ja Espanja (52 % kaikissa kolmessa). Maltassa (93 %), Kyproksessa, 
Portugalissa (92 %) ja Kreikassa (89 %) vastaajat pitävät tätä ”erittäin tärkeää” tavoitetta. 
Vastaajia, jotka olivat epätodennäköisimmin samaa mieltä, olivat Tšekissä (55 %), Latviassa (58 %), Suomessa (65 %) ja 
Virossa (67 %). 

Erittäin tärkeä Melko tärkeä Ei ole tärkeää Ei ole lainkaan 
tärkeää

En tiedä

QA26.3 Kerro minulle, onko jokainen seuraavista tavoitteista tärkeä sinulle henkilökohtaisesti ja missä määrin.
Edistää vähäpäästöisten ja päästöttömien ajoneuvojen markkinakehitystä liikenteen päästöjen 
vähentämiseksi (%)
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Sosiodemografiset tiedot osoittavat yleisesti ottaen homogeenisen kuvan mielipiteistä, mutta luokkien välillä on joitakin 
eroja. 
Nuoremmat vastaajat ovat hieman todennäköisemmin kuin vanhemmat vastaajat ottamaan huomioon erilaiset tärkeät 
tavoitteet.  Esimerkiksi 87 prosenttia 15–24-vuotiaista nuorista pitää tärkeänä, että Euroopasta tehdään ensimmäinen 
ilmastoneutraali maanosa vuoteen 2050 mennessä, kun vastaava osuus 55-vuotiaista on 77 prosenttia. 
Haastateltavat, jotka ovat tehneet pitkiä tutkimuksia, ottavat todennäköisemmin huomioon erilaiset tärkeät ehdotukset. 
Esimerkiksi  yli  20-vuotiaista koulunsa keskeyttäneistä 90 prosenttia on sitä mieltä, että on tärkeää lisätä uusiutuvan 
energian osuutta Euroopan taloudessa ja parantaa energiatehokkuutta kasvihuonekaasupäästöjen vähentämiseksi, kun 
vastaava luku on 81 prosenttia niistä, jotka lopettivat opintonsa 15-vuotiaana tai sitä nuorempana. 
Haastateltavat,  joilla  on  vaikeuksia  maksaa  laskujaan  suurimman  osan  ajasta,  pitävät  joitakin  näistä  ehdotuksista 
vähemmän  tärkeinä.  Vähäpäästöisten  ja  päästöttömien  ajoneuvojen  markkinoiden  kehittämisen  edistämistä 
liikenteeseen liittyvien  päästöjen  vähentämiseksi  pitääkin  tärkeänä 75 prosenttia  niistä,  joilla  on vaikeuksia  maksaa 
laskujaan suurimman osan ajasta, verrattuna 81 prosenttiin niistä, joilla ei koskaan tai lähes koskaan ole vaikeuksia 
maksaa laskujaan. 
Haastateltavat, joilla on yleisesti ottaen myönteinen kuva, pitävät todennäköisemmin eri ehdotuksia tärkeinä ja erityisesti 
kolmea niistä:  tehdään Euroopasta  ensimmäinen ilmastoneutraali  maanosa vuoteen 2050 mennessä (87  prosenttia 
verrattuna 60 prosenttiin niistä, joilla on kielteinen kuva, lisätä uusiutuvan energian osuutta Euroopan taloudessa ja 
parantaa  energiatehokkuutta  kasvihuonekaasupäästöjen  vähentämiseksi  (94  prosenttia  vs.  71  prosenttia)  ja  edistää 
vähäpäästöisten ja päästöttömien ajoneuvojen markkinakehitystä liikenteeseen liittyvien päästöjen vähentämiseksi (88 
prosenttia vs. 61 prosenttia). 
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QA26  Kerro  minulle,  onko  jokainen  seuraavista  tavoitteista  tärkeä  sinulle  henkilökohtaisesti  ja  missä  määrin.(% – 
Yhteensä ”tärkeä”)
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EU27-MAAT 91 88 87 80 80

Sukupuoli

Mies 91 87 87 80 80

Nainen 91 88 87 80 80

Ikä

15–24 93 92 88 87 86

25–39 91 88 88 83 81

40–54 91 89 87 81 82

55+ 90 86 86 77 77

Koulun 
päättymisikä

—15 87 81 84 76 76

16–19 90 86 86 79 78

20+ 93 90 89 82 81

Aina opiskelija 94 94 90 89 88

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 94 90 89 82 81

Ylin johto 93 91 88 84 82

Muut työntekijät 91 89 88 82 82

Työntekijät 89 86 85 78 78

Naiset/Miehet 
kotona 

87 83 83 76 78

Työttömät 92 86 88 81 80

Eläkeläiset 89 85 87 76 76

Opiskelijat 94 94 90 89 88

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan 
ajasta 

88 82 83 75 75

Aika ajoin 89 85 85 78 79

Lähes koskaan/ei 
koskaan 

92 89 88 81 81

Kuva

Positiivinen 95 94 92 87 88

Neutraali 87 85 83 75 75

Negatiivista 82 71 78 60 61
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Ajatus  siitä,  että  ilmastonmuutoksen  torjumisella  on  monia  mahdollisia  hyötyjä  erityisesti  terveyden  ja 
hyvinvoinnin alalla, on hyvin yksimielinen. 
Lähes yhdeksän kymmenestä eurooppalaisesta (87 %) on sitä mieltä, että ilmastonmuutoksen torjunta voi auttaa heitä 
parantamaan terveyttään ja hyvinvointiaan, joista puolet  (50 %) on ”vahvasti  samaa mieltä”. Vain 9 prosenttia oli  eri 
mieltä tästä lausunnosta. 
Yli  kahdeksan  kymmenestä  (85 %)  on  samaa  mieltä  siitä,  että  ilmastonmuutoksen  torjuminen  voi  luoda  uusia 
mahdollisuuksia innovoinnille, investoinneille ja työllisyydelle, joista 43 prosenttia on ”erittäin samaa mieltä”, kun taas 10 
prosenttia on eri mieltä. 
Vastaava  osuus  (83 %)  uskoo,  että  ilmastonmuutoksen  torjuminen  voi  myös  auttaa  vähentämään  korkeampien 
ympäristövahinkojen kustannuksia tulevaisuudessa, joista 43 prosenttia on ”erittäin samaa mieltä” ja 11 prosenttia on eri 
mieltä. 
Ilmastonmuutoksen torjunnan vaikutuksista talouteen vallitsee vähemmän yksimielisyyttä. Esimerkiksi 47 prosenttia on 
eri mieltä väitteestä, jonka mukaan ilmastonmuutoksen torjuminen voi vahingoittaa talouttamme, kun vastaava osuus 
(45 %) on samaa mieltä. 

Täysin samaa 
mieltä

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

En tiedä

QA27 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan lausuman kanssa (% – EU27)

Ilmastonmuutoksen torjunta voi auttaa 
sinua parantamaan terveyttäsi ja 

hyvinvointiasi

Ilmastonmuutoksen torjunta voi luoda 
uusia mahdollisuuksia innovoinnille, 

investoinneille ja työllisyydelle

Ilmastonmuutoksen torjunta voi auttaa 
vähentämään suurempien ekologisten 

vahinkojen kustannuksia 
tulevaisuudessa.

Ilmastonmuutoksen torjunta voi 
vahingoittaa talouttamme
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Ilmastonmuutoksen torjunta voi auttaa sinua parantamaan terveyttäsi ja hyvinvointiasi 
Kaikissa  jäsenvaltioissa  selvä  enemmistö  vastaajista  on  samaa mieltä  siitä,  että  ilmastonmuutoksen torjuminen  voi 
auttaa  heitä  parantamaan  terveyttään  ja  hyvinvointiaan.  Kymmenessä  maassa  ainakin  yhdeksän  kymmenestä 
eurooppalaisesta  yhtyy  tähän  julkilausumaan,  erityisesti  Kyproksessa,  Maltassa  (96  prosenttia  molemmissa), 
Portugalissa  (95  prosenttia),  Kreikassa  (94  prosenttia)  ja  Unkarissa  (93  prosenttia).  Vastaajia,  jotka  ovat 
todennäköisimmin samaa mieltä, ovat Maltassa (74 %) ja Kyproksessa (73 %). 
Virossa  vastaajat  ovat  epätodennäköisimmin  yhtä  mieltä  siitä,  että  ilmastonmuutoksen  torjuminen  voi  auttaa  heitä 
parantamaan terveyttään ja hyvinvointiaan (64 %), ja sitä seuraavat Latviassa (75 %), Suomessa (76 %), Itävallassa ja 
Bulgariassa (77 % molemmissa). 

QA27.2 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väittämän kanssa: 
Ilmastonmuutoksen torjunta voi auttaa parantamaan terveyttäsi ja hyvinvointiasi (%)

Täysin samaa 
mieltä

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

En tiedä
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Ilmastonmuutoksen torjunta voi luoda uusia mahdollisuuksia innovoinnille, investoinneille ja työllisyydelle 
Kaikissa EU:n jäsenvaltioissa vallitsee selkeä yksimielisyys siitä, että ilmastonmuutoksen torjuminen voi  luoda uusia 
mahdollisuuksia  innovoinnille,  investoinneille  ja  työllisyydelle.  Yhdeksässä  jäsenvaltiossa  vähintään  yhdeksän 
kymmenestä  vastaajasta  yhtyy  tähän  lausuntoon.  Suurimmat  osuudet  ovat  Ruotsissa,  Kyproksessa  (94  prosenttia 
molemmissa), Tanskassa, Luxemburgissa ja Maltassa (93 prosenttia kaikista). Vastaajat olivat todennäköisimmin samaa 
mieltä Ruotsissa (66 %), Maltassa (63 %), Kyproksessa (62 %), Tanskassa ja Alankomaissa (61 % molemmissa). 
Virossa  vastaajat  ovat  epätodennäköisimmin  yhtä  mieltä  siitä,  että  ilmastonmuutoksen  torjuminen  voi  luoda  uusia 
mahdollisuuksia innovoinnille, investoinneille ja työllisyydelle (66 %). Sopimustaso on suhteellisen alhainen Bulgariassa, 
Romaniassa (74 prosenttia molemmissa) ja Latviassa (75 prosenttia). 

QA27.1 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väittämän kanssa: 
Ilmastonmuutoksen torjuminen voi luoda uusia mahdollisuuksia innovoinnille, investoinneille ja 
työllisyydelle (%)

Täysin samaa 
mieltä

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

En tiedä
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Ilmastonmuutoksen  torjuminen  voi  auttaa  vähentämään  ympäristövahinkojen  aiheuttamia  kustannuksia 
tulevaisuudessa. 
27 jäsenvaltiosta 23:ssa yli kolme neljäsosaa vastaajista oli sitä mieltä, että ilmastonmuutoksen torjuminen voi auttaa 
vähentämään suurempien ympäristövahinkojen kustannuksia tulevaisuudessa. 
Vastaajia on todennäköisimmin samaa mieltä Portugalissa (94 %), Ruotsissa, Kyproksella ja Maltalla (93 % kaikista), kun 
taas ”täysin samaa mieltä” olevien osuus on suurin Ruotsissa (73 %), Kyproksessa (68 %) ja Maltalla (62 %). 
Sopimustaso on alhaisin Romaniassa (66 %), Virossa (67 %), Latviassa (69 %) ja Tšekissä (74 %). 

 

QA27.4 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väittämän kanssa: 
Ilmastonmuutoksen torjuminen voi auttaa vähentämään suurempien ekologisten vahinkojen 
kustannuksia tulevaisuudessa (%)

Täysin samaa 
mieltä

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

En tiedä
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Ilmastonmuutoksen torjunta voi vahingoittaa talouttamme 
EU:n 17 jäsenvaltiossa suurin osa vastaajista on samaa mieltä siitä, että ilmastonmuutoksen torjuminen voi vahingoittaa 
talouttamme. Vastaajia on todennäköisimmin samaa mieltä Unkarissa (61 %), Slovakiassa (59 %) ja Romaniassa (58 %). 
Lausunto on hyvin jakautunut Luxemburgissa (48 prosenttia on samaa mieltä siitä, että 48 prosenttia ei ole sopimusta), 
kun taas yhdeksässä muussa jäsenvaltiossa enemmistö on eri mieltä tästä lausunnosta. Todennäköisimmin eri mieltä 
olivat  Ruotsi  (66 %),  Saksa  (60 %),  Belgia  (59 %)  ja  Alankomaat  (57 %).  Yli  kolmannes  Ruotsissa  kyselyyn 
osallistuneista sanoo ”ei mitään” (37 %). 

Sosiodemografisten erojen osalta eri  ryhmien välillä esiintyy yhteisiä suuntauksia,  mutta tietyt  erityispiirteet  on syytä 
huomata. 
Iältään  nuoremmat  vastaajat  ovat  yleensä  todennäköisemmin  kuin  vanhemmat  vastaajat  uskomaan,  että 
ilmastonmuutoksen torjumisella on erilaisia etuja. He ovat todennäköisimmin yhtä mieltä siitä, että ilmastonmuutoksen 
torjunta  voi  auttaa  heitä  parantamaan  terveyttään  ja  hyvinvointiaan  (91  prosenttia  15–24-vuotiaista  verrattuna  84 
prosenttiin 55-vuotiaista). 
Sama suuntaus  näkyy  koulutustason  mukaan:  vähintään  20-vuotiaana  koulunsa  keskeyttäneet  vastaajat  ajattelevat 
todennäköisemmin, että ilmastonmuutoksen torjunta voi auttaa heitä parantamaan terveyttään ja hyvinvointiaan kuin ne, 
jotka ovat keskeyttäneet koulunkäynnin 15-vuotiaana tai nuorempana (88 % vs. 82 %). 
Samaan  aikaan  pitkät  tutkimukset  suorittaneet  vastaajat  ovat  paljon  todennäköisemmin  eri  mieltä  väitteestä,  jonka 
mukaan ilmastonmuutoksen torjuminen voi vahingoittaa taloutta, verrattuna niihin, jotka lopettivat opintonsa 15-vuotiaana 
tai nuorempana (54 % vs. 38 %). 
Sosio-ammattiluokittain  jaotellut  tiedot  osoittavat,  että  mielipiteet  vaihtelevat  ammatin  mukaan.  Vaikka  suurin  osa 
johtajista on eri mieltä siitä, että ilmastonmuutoksen torjunta voi vahingoittaa taloutta (40 % vs. 57 % eri mieltä), sopimus 
on työntekijöiden enemmistö (50 % on samaa mieltä 45 % ei sopimusta),  manuaalisia työntekijöitä (50 % on samaa 
mieltä 43 % ei sopimusta) ja ihmiset kotona (45 % on samaa mieltä 41 % ei sopimusta). 

QA27.3 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väittämän kanssa: 
Ilmastonmuutoksen torjunta voi vahingoittaa talouttamme (%)

Täysin samaa 
mieltä

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

En tiedä
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QA27 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista väittämistä? (% – EU)
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EU27-MAAT 87 9 85 10 83 11 45 47

Sukupuoli

Mies 85 12 86 10 83 12 47 47

Nainen 87 8 85 9 83 10 44 47

Ikä

15–24 91 7 89 7 86 10 45 48

25–39 89 9 88 10 86 11 47 48

40–54 87 11 86 11 85 12 46 49

55+ 84 10 83 9 80 11 43 46

Koulun päättymisikä

—15 82 9 76 10 78 10 44 38

16–19 85 11 84 11 82 13 50 43

20+ 88 10 90 8 87 10 41 54

Aina opiskelija 91 7 91 6 88 9 43 51

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 87 11 86 11 84 13 46 49

Ylin johto 89 10 91 8 89 9 40 57

Muut työntekijät 87 10 88 9 84 12 50 45

Työntekijät 86 11 82 14 81 14 50 43

Naiset/Miehet kotona 85 9 79 11 80 11 45 41

Työttömät 88 9 84 11 84 10 43 50

Eläkeläiset 82 10 83 8 81 10 42 45

Opiskelijat 91 7 91 6 88 9 43 51

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 84 11 77 15 77 15 46 44

Aika ajoin 87 10 83 12 81 14 51 42

Lähes koskaan/ei koskaan 87 9 87 8 85 10 43 49
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V. EUROOPAN TULEVAISUUS
1. EU:n haasteet 
EU:n tulevaisuuden suurimmat maailmanlaajuiset haasteet ovat ilmastonmuutos ja ympäristöongelmat. 
Tässä luvussa tarkastellaan eurooppalaisten näkemyksiä suurista maailmanlaajuisista haasteista, jotka voivat vaikuttaa 
tulevaisuudessa, ja sitä, miten näihin haasteisiin voidaan parhaiten vastata, mukaan lukien sopivin hallintotaso niihin 
vastaamiseksi. Keskustelemme myös ideoista, joista voisi olla eniten hyötyä Euroopan tulevaisuudelle, sekä vastaajien 
mieltymyksistä eurooppalaiselle yhteiskunnalle vuoteen 2030 mennessä. 
Ympäristökysymyksiä ja ilmastonmuutosta (49 prosenttia) pidetään EU:n tulevaisuuden tärkeimpinä maailmanlaajuisina 
haasteina. Näitä ovat terveysriskit (34 prosenttia), muuttoliike ja pakkomuutto (30 prosenttia)39. 
Hieman yli neljännes (26 %) viittaa terrorismiin, joka on mennyt toisesta neljänteen edellisen tutkimuksen jälkeen (-12 
pistettä). Lähes joka viides pitää järjestäytynyttä rikollisuutta tai kansainvälisten suhteiden heikkenemistä (18 prosenttia 
molemmissa)  yhtenä  EU:n  suurimmista  globaaleista  haasteista,  ja  17  prosenttia  mainitsee  kybersodan  ja  uusien 
konfliktien muodot ja 16 prosenttia populismin tulevan nousun. 
Vastaajat eivät viittaa väestöömme todennäköisemmin nopeisiin muutoksiin, uusista teknologioista aiheutuviin riskeihin 
(13  prosenttia  molemmista)  tai  Euroopan  väestön  osuuden  pienenemiseen  verrattuna  muuhun  maailmaan  (12 
prosenttia) EU:n tulevaisuuden merkittävimmistä maailmanlaajuisista haasteista40. 
 

39 QA12 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi tärkeimmät maailmanlaajuiset haasteet EU:n tulevaisuudelle? (Enintään 3 
RESPONSES)  Uusista  teknologioista  aiheutuvat  riskit;  Ympäristöongelmat  ja  ilmastonmuutos;  Muuttoliike  ja 
pakkomuutto; Nopeat muutokset väestössämme; Populismin tuleva nousu; Terrorismi; Kybersota ja uudet konfliktin 
muodot;  Järjestäytynyt  rikollisuus;  Kansainvälisten  suhteiden  heikkeneminen;  Terveysriskit;  Euroopan  väestön 
osuuden pieneneminen verrattuna muuhun maailmaan. 

40 Tätä kysymystä verrattiin erityiseurobarometriin 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA17 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi tärkeimmät maailmanlaajuiset haasteet EU:n tulevaisuuden 
kannalta (enintään 3 vastausta) (% – EU27)

Ympäristökysymykset ja ilmastonmuutos

Terveysriskit

Muuttoliike ja pakkomuutto

Terrorismi

Järjestäytynyt rikollisuus

Kansainvälisten suhteiden heikkeneminen

Kybersota ja uudet konfliktin muodot

Populismin tuleva nousu

Nopeat muutokset väestössämme

Uusista teknologioista aiheutuvat riskit

Euroopan väestön osuuden pieneneminen 
muuhun maailmaan verrattuna

Muu (spontaaninen)

Ei mitään (spontaneous)

En tiedä

Syys-lokakuu 2021

Loka-marras 2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Ilmastonmuutos on eniten mainittu maailmanlaajuinen haaste 16 maassa, ja samalla tavalla kuin toinen haaste kahdessa 
muussa maassa, osuudet vaihtelevat kuitenkin Ruotsin 72 prosentista Unkarin 33 prosenttiin. Terveysriskit ovat suurin tai 
yhtä suuri haaste kymmenessä maassa, erityisesti Portugalissa (66 %). 
Viro  (38 %)  on  ainoa  maa,  jossa  muuttoliike  ja  pakkomuutto  ovat  EU:n  tulevaisuuden  suurimpia  maailmanlaajuisia 
haasteita. 

Ympäristökysymykset ja 
ilmastonmuutos

Terveysriskit Muuttoliike ja pakkomuutto

QA17 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi tärkeimmät maailmanlaajuiset haasteet EU:n tulevaisuudelle? 
(ENINTÄÄN 3 VASTAUSTA) (% – ENITEN MAINITTU MAA)
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Ympäristökysymykset ja ilmastonmuutos ovat yleisimmin mainittu haaste. Vastaajat mainitsivat tämän eniten Ruotsissa 
(72 %), Alankomaissa (66 %) ja Tanskassa (64 %), kun taas Romaniassa (25 %), Latviassa (28 %) ja Virossa (30 %). 
Viro on ainoa maa, jossa tämä haaste ei kuulu kolmeen eniten mainittuun maahan. 
Kolmessa maassa vähintään puolet vastaajista pitää terveysriskejä EU:n tulevaisuuden suurimpana maailmanlaajuisena 
haasteena: Portugali  (66 %),  Kreikka (53 %) ja Kypros (52 %).  Terveyteen liittyvät  riskit  mainitaan vähiten Ruotsissa 
(10 %), Suomessa ja Alankomaissa (12 % molemmissa). Tämä haaste on yksi kolmesta suurimmasta haasteesta 19 
maassa. 
Vähintään joka viides vastaajista kaikissa maissa, erityisesti Kreikassa (44 %), Maltassa (43 %) ja Kyproksessa (42 %). 
Vastaajat  Suomessa (20 %),  Liettuassa  (21 %),  Bulgariassa  ja  Portugalissa  (24 % molemmista)  pitävät  sitä  vähiten 
yhtenä EU:n suurimmista haasteista. Tämä on yksi kolmesta eniten mainitusta haasteesta 22 maassa. 
Vastaajista  26  prosenttia  mainitsi  terrorismin,  mutta  sitä  pidetään todennäköisemmin yhtenä suurimmista haasteista 
Ranskassa  (39  prosenttia),  Tšekissä  (35  prosenttia)  ja  Kyproksessa  (34  prosenttia).  Toisaalta  vain  16  prosenttia 
Latviassa ja Sloveniassa ja 17 prosenttia Puolassa ja Romaniassa mainitsee terrorismin. Tämä on yksi kolmesta eniten 
mainitusta haasteesta seitsemässä maassa. 
Kansainvälisten  suhteiden  heikkeneminen  nähdään  todennäköisemmin  haasteena  Ruotsissa  (37  prosenttia), 
Alankomaissa ja Liettuassa (36 prosenttia molemmissa), mutta Kyproksessa (8 prosenttia), Portugalissa ja Italiassa (10 
prosenttia molemmissa). 
Ruotsi (35 %) ja Suomi (30 %) ovat ainoat maat, joissa vähintään kolme kymmenestä on sitä mieltä, että järjestäytynyt 
rikollisuus on yksi EU:n tulevaisuuden suurimmista haasteista. Vastaajat mainitsivat eniten kybersodankäynnin ja uusien 
konfliktien muodot Irlannissa (34 %), Suomessa (32 %), Virossa (31 %) ja Alankomaissa (30 %). Tämä on yksi kolmesta 
tärkeimmästä haasteesta, jotka mainitaan kahdeksassa maassa. 
EU:n tasolla vähiten mainituista haasteista vastaajat mainitsivat eniten populismin tulevan nousun Ruotsissa (34 %) ja 
Suomessa (33 %), kun taas Slovakia (20 %) on ainoa maa, jossa vähintään joka viides pitää uusien teknologioiden 
aiheuttamia riskejä maailmanlaajuisena haasteena EU:n tulevaisuudelle. 
Vastaajat Itävallassa, Unkarissa (21 prosenttia molemmissa) ja Kreikassa (20 prosenttia) ovat todennäköisimmin sitä 
mieltä,  että  väestön nopeat  muutokset  ovat  yksi  suurimmista haasteista,  kun taas Euroopan väestön  väheneminen 
verrattuna muuhun maailmaan mainitaan suurimpana haasteena ainakin joka viides henkilö Kroatiassa (26 prosenttia), 
Unkarissa (24 prosenttia) ja Kreikassa (21 prosenttia). 
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QA17 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi tärkeimmät maailmanlaajuiset haasteet EU:n tulevaisuudelle? (ENINTÄÄN 3 
VASTAUSTA) (%)
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EU27-
MAAT

49 34 30 26 18 18 17 16 13 13 12

OLE 54 33 30 29 15 21 18 19 11 12 10

BG 31 48 24 26 19 15 18 11 15 18 14

SUOMI 37 26 33 35 22 18 24 18 11 11 16

SUOMI 64 16 35 26 17 25 26 16 7 8 9

DE 59 20 29 28 25 19 19 23 11 13 8

EE 30 34 38 25 10 15 31 12 13 8 11

IE 49 31 26 25 18 21 34 16 12 13 8

SUOMI 46 53 44 22 17 17 13 8 19 20 21

SUOMI 51 47 29 23 10 15 12 13 11 9 10

FR 53 33 34 39 9 23 16 14 11 8 7

HR 38 30 31 19 22 20 18 8 15 19 26

SE 43 42 33 22 21 10 16 12 17 16 14

CY 49 52 42 34 24 8 14 4 16 14 14

LV 28 35 30 16 15 21 28 13 14 17 17

SUOMI 36 47 21 19 10 36 23 8 10 12 16

LUE 
LISÄÄ

49 28 38 28 15 22 18 20 10 6 7

SUOMI 33 33 31 27 22 17 16 13 14 21 24

MT 47 29 43 22 28 14 21 14 14 12 9

NL 66 12 30 24 24 36 30 28 11 10 5

A) 51 33 29 20 27 15 17 19 16 21 16

PL 33 35 25 17 15 19 15 14 15 17 15

PT 56 66 24 22 20 10 9 10 9 11 11

RO 25 43 26 17 12 15 15 13 18 19 17

JOS 46 42 27 16 18 19 16 17 15 13 16

SUOMI 35 35 26 20 17 13 21 12 20 16 17

FI 51 12 20 28 30 19 32 33 4 18 14

SE 72 10 30 23 35 37 20 34 6 7 3
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Tulosten  vertailu  kansallisella  tasolla  tämän  aallon  ja  loka-marraskuun  2020  välillä  esitetään  jäljempänä  olevissa 
taulukoissa. Esitystapa on rajoitettava vähintään 10 prosenttiyksikön vaihteluihin. 
Verrattuna loka-marraskuuhun 2020 (eli verrattuna Euroopan tulevaisuutta käsittelevään erityiseurobarometriin 500)41on 
17  maata,  joissa  vastaajat  pitävät  ympäristökysymyksiä  ja  ilmastonmuutosta  todennäköisemmin  yhtenä  EU:n 
tulevaisuuden maailmanlaajuisista  haasteista.  Kasvu oli  suurinta  Portugalissa  (+ 20 prosenttiyksikköä),  Kyproksessa 
(+ 16) ja Espanjassa (+ 11). Sitä vastoin Virossa (-16) Liettuassa ja Luxemburgissa (molemmissa 11) on vähemmän 
todennäköistä mainita tämä haaste. 
Terveysriskit  nähdään  nyt  paljon  todennäköisemmin  haasteena  Virossa  (+ 14),  Sloveniassa,  Liettuassa  (+ 13 
molemmissa) ja Irlannissa (+ 10), mutta vähemmän Puolassa (-15). 
Sloveniassa (-16), Irlannissa (-13), Maltassa (-11) ja Virossa (-10) vastaajien suurimpien maailmanlaajuisten haasteiden 
joukossa on nyt paljon epätodennäköisempää verrattuna loka-marraskuuhun 2020 tapahtuneeseen muuttoliikkeeseen ja 
pakkomuuttoon.
Kaikissa  jäsenvaltioissa  vastaajat  eivät  enää  todennäköisesti  mainitse  terrorismia  yhtenä  EU:n  tulevaisuuden 
suurimmista  haasteista,  ja  19  maassa suuntaus  on  vähintään kymmenen pistettä.  Suurimmat  vähennykset  kirjattiin 
Sloveniassa (-28), Slovakiassa, Virossa (21 molemmissa) ja Ranskassa (-20). 
Slovakiassa (-11) vastaajat mainitsevat nyt vähemmän todennäköisesti järjestäytynyttä rikollisuutta kuin vuonna 2020. 
Ruotsissa  (+ 10)  on  todennäköisempää mainita  kansainvälisten  suhteiden heikkeneminen,  kun taas Irlannissa  (-10) 
tämän haasteen mainitseminen on epätodennäköisempää. 
Irlannissa (+ 17) vastaajat katsovat nyt paljon todennäköisemmin kybersodan ja uusien konfliktien muotojen olevan yksi 
EU:n  suurimmista  haasteista,  mutta  vähemmän  todennäköisesti  mainitsevat  populismin  tulevan  nousun  (-11). 
Luxemburgissa ja Virossa vastaajilla on myös paljon epätodennäköisempää mainita populismin tuleva nousu kuin loka-
marraskuussa 2020 (-16 ja 15). 

Sosiodemografiset  tiedot  osoittavat,  että  naiset  vetoavat  miehiä  todennäköisemmin  terveysriskeihin  yhtenä  EU:n 
tulevaisuuden  suurimmista  haasteista  (36  prosenttia  verrattuna  31  prosenttiin).  Iästä  riippuen  on  useita  eroja:  mitä 
vanhempi  haastateltava,  sitä  vähemmän  todennäköisesti  he  mainitsevat  ympäristöongelmat  ja  ilmastonmuutos. 
Vanhemmat vastaajat mainitsevat myös epätodennäköisimmin kansainvälisten suhteiden heikkenemisen (15 %). 
Koulutustasosta ilmenee vielä selvempiä mielipide-eroja. Mitä kauemmin ihminen on tutkinut, sitä todennäköisemmin he 
mainitsevat  kansainvälisten  suhteiden  heikkenemisen,  kybersodankäynnin  ja  uudet  konfliktin  muodot  tai  populismin 
tulevan nousun, mutta mitä vähemmän he viittaavat terrorismiin tai terveysriskeihin. Vähintään 20-vuotiaana opintonsa 
suorittaneiden mielestä järjestäytynyt rikollisuus on yksi suurimmista maailmanlaajuisista haasteista EU:n tulevaisuudelle 
(16 prosenttia). 
Johtajat  vetoavat  todennäköisimmin  ympäristöongelmiin  ja  ilmastonmuutokseen  (58 %),  mutta  he  mainitsevat 
vähemmän todennäköisesti terveysriskejä, erityisesti verrattuna kotitalouksiin (22 % vs. 43 %). Työttömät (36 prosenttia) 
ovat  todennäköisempiä  kuin  muut  yhteiskunnallis-ammatilliset  ryhmät,  jotka  viittaavat  muuttoliikkeeseen  ja 
pakkomuuttoon. 
Verrattuna niihin, joilla on taloudellisia vaikeuksia, vastaajat, joilla on vähemmän vaikeuksia maksaa laskujaan, viittaavat 
todennäköisimmin  ympäristöongelmiin  ja  ilmastonmuutokseen  (52  prosenttia),  mutta  he  mainitsevat  vähemmän 
todennäköisesti terveysriskejä (31 prosenttia). 

41 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
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QA17 Mitkä seuraavista ovat mielestäsi tärkeimmät maailmanlaajuiset haasteet EU:n tulevaisuudelle? (ENINTÄÄN 3 
VASTAUSTA) (% – EU)
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EU27-
MAAT 

49 34 30 26 18 18 17 16 13 13 12

Sukupuoli

Mies 48 31 31 24 18 20 19 18 13 14 12

Nainen 49 36 30 27 18 17 16 15 13 12 11

Ikä

15–24 53 34 28 22 13 19 23 14 13 13 10

25–39 51 30 31 23 16 22 21 17 13 13 12

40–54 49 32 32 25 18 20 18 18 14 14 11

55+ 46 37 29 29 21 15 14 16 12 13 12

Koulun päättymisikä

—15 42 50 27 31 22 9 9 10 11 13 11

16–19 44 36 30 28 21 16 16 13 14 15 13

20+ 56 25 32 23 16 24 21 23 12 12 11

Aina 
opiskelija 

56 31 31 21 12 21 23 18 13 12 9

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 48 29 29 20 18 21 22 19 13 14 14

Ylin johto 58 22 32 21 17 23 22 26 13 13 11

Muut 
työntekijät 

48 31 32 24 18 20 20 16 15 14 12

Työntekijät 46 37 28 27 18 18 17 13 13 14 13

Naiset/
Miehet 
kotona 

42 43 29 28 20 13 13 13 12 14 8

Työttömät 49 38 36 27 21 19 17 10 11 9 11

Eläkeläiset 46 38 29 31 21 15 12 15 11 13 11

Opiskelijat 56 31 31 21 12 21 23 18 13 12 9

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimma
n osan 
ajasta 

44 38 30 26 19 17 14 12 15 14 12

Aika ajoin 41 39 30 26 21 14 16 14 15 16 14

Lähes 
koskaan/ei 
koskaan 

52 31 30 26 18 20 18 18 12 12 11
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Kaikki jäsenvaltiot suosivat voimakkaasti yhdessä työskentelyä ja ratkaisujen löytämistä. 
Jotta näissä EU:n tulevaisuuden kannalta keskeisissä maailmanlaajuisissa haasteissa edistyttäisiin, vastaajat ovat paljon 
todennäköisemmin sitä mieltä, että kaikkien EU:n jäsenvaltioiden olisi työskenneltävä ja löydettävä ratkaisuja yhdessä 
(76 prosenttia) sen sijaan, että keskityttäisiin yksittäisten jäsenvaltioiden edistymiseen (20 prosenttia erikseen)42. Pieni 
osa (2 %) reagoi spontaanisti molempiin lähestymistapoihin samanaikaisesti.
Verrattuna  loka-marraskuuhun  2020  (erityiseurobarometri  500  Euroopan  tulevaisuudesta)43vastaajat  kannattavat  nyt 
vähemmän todennäköisesti sitä, että EU:n jäsenvaltiot työskentelevät ja löytävät yhdessä ratkaisuja (-4 pistettä), ja he 
ovat todennäköisemmin sitä mieltä, että EU:n eri jäsenvaltioiden olisi edistyttävä erikseen (+ 4). 
Kaikissa jäsenvaltioissa suurin osa vastaajista uskoo, että jos kaikki EU:n jäsenvaltiot toimisivat ja löytäisivät ratkaisuja 
yhdessä, tämä edistäisi eniten keskeisiä globaaleja haasteita, jotka vaihtelevat Luxemburgin 92 prosentista Maltan 91 
prosenttiin ja Portugalin 90 prosentista Slovakian 57 prosenttiin, Itävallassa 61 prosenttiin ja Romaniassa 63 prosenttiin. 
Neljässä  maassa  vähintään  kolme  kymmenestä  vastaajasta  kannattaa  sitä,  että  yksittäiset  jäsenvaltiot  etenevät 
erikseen: Slovakia (34 %), Romania (33 %), Itävalta (32 %) ja Puola (30 %). 

42 Mikä olisi edistynyt parhaiten näissä Euroopan unionin tulevaisuuden kannalta tärkeimmissä maailmanlaajuisissa 
haasteissa? Kaikki EU:n jäsenvaltiot työskentelevät ja löytävät yhdessä ratkaisuja. EU:n eri jäsenvaltiot etenevät 
erikseen. Molemmat samaan aikaan (SPONTANATED) 

43 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA18 Mikä seuraavista edistäisi eniten näitä Euroopan unionin tulevaisuuden kannalta tärkeimpiä 
globaaleja haasteita? (% – EU27)

En tiedä 
2 (=)

Molemmat samalla tavalla
aika (SPONTANE) 2 (=)

Euroopan unionin eri 
jäsenvaltiot edistyvät 
erikseen 20 (+ 4)

Kaikki unionin jäsenvaltiot
Eurooppalainen työ ja ratkaisujen 
löytäminen yhdessä 76 (-4)(Syyskuu-lokakuu 2021 – 

loka-marraskuu 2020)

QA18 Mikä seuraavista edistäisi eniten näitä Euroopan unionin tulevaisuuden kannalta 
tärkeimpiä globaaleja haasteita? (% – EU27)

Kaikki EU:n 
jäsenvaltiot 
työskentelevät ja 
löytävät yhdessä 
ratkaisuja

Euroopan unionin 
eri jäsenvaltiot 
edistyvät erikseen

Molemmat samaan 
aikaan 
(spontaneous)

En 
tiedä

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Kaiken kaikkiaan vastaajat keskittyvät hieman harvemmin työskentelyyn ja ratkaisujen löytämiseen yhdessä kuin loka-
marraskuussa 2020. Kansalliset suuntaukset osoittavat kuitenkin selkeämpää kehitystä. Itävallan (+ 25) ja Maltan (+ 20) 
vastaajat  kannattavat  nyt  tätä  lähestymistapaa  paljon  todennäköisemmin,  kun  taas  Liettuassa  (-10)  vastaajat  eivät 
todennäköisesti mainitse tätä ongelmaa tänään. EU:n tasolla on 20 maata, joissa vastaajat eivät todennäköisesti pidä 
tätä lähestymistapaa parempana. 
Itävallassa vastaajat ovat nyt todennäköisemmin sitä mieltä, että jäsenvaltioiden olisi edistyttävä erikseen (+ 14) ja että 
ne eivät todennäköisesti valitse päinvastaista lähestymistapaa (-38). 

QA18 Mikä seuraavista edistäisi eniten näitä Euroopan unionin tulevaisuuden kannalta tärkeimpiä globaaleja haasteita? 
(%)
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EU27-MAAT 76 -4 20 4 2 = 2

A) 61 25 32 14 6 -38 1

MT 91 20 5 -4 2 -15 2

LUE LISÄÄ 92 6 7 -7 1 1 0

CY 87 3 9 -5 4 2 0

FI 85 1 15 = 0 -1 0

SUOMI 78 = 18 = 3 = 1

SUOMI 88 = 8 -1 2 1 2

DE 79 -1 17 = 3 1 1

SE 86 -1 13 = 1 1 0

BG 75 -2 14 -4 8 5 3

HR 72 -2 26 3 2 = 0

PT 90 -2 6 1 2 1 2

SUOMI 73 -3 25 2 2 2 0

IE 87 -3 13 4 0 -1 0

LV 82 -3 14 2 1 = 3

SUOMI 79 -3 18 2 2 1 1

SE 73 -4 23 6 2 = 2

NL 83 -4 16 3 0 = 1

SUOMI 71 -6 21 = 8 7 0

FR 74 -6 21 5 2 1 3

PL 68 -6 30 6 1 = 1

OLE 80 -7 18 6 2 2 0

JOS 84 -7 11 2 5 5 0

EE 81 -8 11 = 5 5 3

RO 63 -8 33 7 1 = 3

SUOMI 57 -9 34 3 5 3 4

SUOMI 80 -10 11 1 5 5 4
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Kun otetaan huomioon,  että  EU:n tasolla  on erittäin tärkeää työskennellä  ja  löytää ratkaisuja yhdessä,  ei  ehkä ole 
yllättävää, että tämä etusija on hallitseva kaikissa sosiodemografisissa luokissa. 
Tämän  vaihtoehdon  valitsee  vähintään  seitsemän  kymmenestä  vastaajasta  kaikissa  sukupuoli-,  ikä-,  koulutus-  ja 
ammattiluokissa  –  eniten  mieltyneitä  ovat  ne,  jotka  opiskelivat  enintään  20-vuotiaita  tai  vanhempia,  johtajia  ja 
opiskelijoita (80 % kaikista kolmesta). 

QA18 Mikä seuraavista edistäisi eniten näitä Euroopan unionin tulevaisuuden kannalta tärkeimpiä globaaleja haasteita? 
(% – EU)
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EU27-MAAT 76 20 2 2

Sukupuoli

Mies 75 21 2 2

Nainen 77 18 3 2

Ikä

15–24 79 18 2 1

25–39 77 20 2 1

40–54 76 21 2 1

55+ 76 19 3 2

Koulun päättymisikä

—15 76 18 2 4

16–19 73 23 2 2

20+ 80 17 2 1

Aina opiskelija 80 17 2 1

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 77 19 3 1

Ylin johto 80 18 2 0

Muut työntekijät 76 21 2 1

Työntekijät 73 23 2 2

Naiset/Miehet kotona 74 20 2 4

Työttömät 79 17 2 2

Eläkeläiset 76 18 3 3

Opiskelijat 80 17 2 1

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 75 19 4 2

Aika ajoin 70 26 2 2

Lähes koskaan/ei koskaan 79 17 2 2
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2. Euroopan tulevaisuus 
Vertailukelpoisesta elintasosta hyötyminen olisi hyödyllisintä Euroopan tulevaisuudelle. 
Kyselyssä selvitettiin, mikä voisi olla hyödyllisintä Euroopan tulevaisuudelle, ja vastaajat yleensä mainitsevat yleensä 
vastaavan elintason (31 %), jota seuraa yhteinen terveyspolitiikka (22 %), vahvempi solidaarisuus EU:n jäsenvaltioiden 
välillä (21 %) ja energiaomavaraisuus (20 %)44. 
Lähes joka viides vetoaa yhteisiin eurooppalaisiin investointeihin sellaisen talouden kehittämiseksi, jolla ei ole kielteisiä 
vaikutuksia ilmastoon tai vastaaviin koulutusstandardeihin (18 prosenttia molemmista), kun taas 17 prosenttia katsoo, 
että yhteinen puolustus- ja turvallisuuspolitiikka olisi  hyödyllisintä ja 16 prosenttia mainitsee syvemmän taloudellisen 
yhdentymisen. 
Yli  yksi  kymmenestä  (14 %)  katsoo,  että  teollisen  kapasiteetin  lisääminen olisi  hyödyllisintä,  kun  taas  7  prosenttia 
mainitsee euron käyttöönoton kaikissa EU-maissa. 
Lukuun  ottamatta  yhteistä  turvallisuus-  ja  puolustuspolitiikkaa  (+ 7  pistettä),  energiaomavaraisuutta  (+ 1)  ja  euron 
käyttöönottoa kaikissa EU-maissa (=),  vastaajat  eivät  todennäköisesti  mainitse kaikkia  muita  vaihtoehtoja  kuin loka-
marraskuussa  202045 (erityiseurobarometri  500  Euroopan  tulevaisuudesta)46.  Suurimmat  vähennykset  ovat  EU:n 
jäsenvaltioiden välisen solidaarisuuden lisääntyminen (-9), vertailukelpoiset koulutustasot ja vertailukelpoiset elintasot (-4 
molemmissa). 

44 Q22 Mitkä  mielestänne  olisivat  mielestänne  Euroopan  tulevaisuuden  kannalta  hyödyllisimmät?  Vertailukelpoiset 
koulutusstandardit;  Energiaomavaraisuus;  Teollisen  kapasiteetin  lisääminen;  Euron  käyttöönotto  kaikissa  EU-
maissa; Vertailukelpoiset elintasot; Yhteinen puolustus- ja turvallisuuspolitiikka; Syvempi taloudellinen yhdentyminen; 
Yhteinen  terveyspolitiikka;  EU:n  jäsenvaltioiden  välisen  solidaarisuuden  vahvistaminen  Yhteiset  eurooppalaiset 
investoinnit sellaisen talouden kehittämiseksi, jolla ei ole kielteisiä vaikutuksia ilmastoon. 

45 Lukuun ottamatta yhteistä turvallisuus- ja puolustuspolitiikkaa, joka on uusi ratkaisu tähän tutkimukseen.

46 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Syys-lokakuu 2021

Loka-marras 2020

QA22 Mitkä mielestänne olisivat mielestänne Euroopan tulevaisuuden kannalta hyödyllisimmät? 
(Enintään 2 vastausta) (% – EU27)

Vertailukelpoiset elintasot

Yhteinen terveyspolitiikka

Euroopan unionin jäsenvaltioiden välisen 
solidaarisuuden vahvistaminen

Energiaomavaraisuus

Yhteiset eurooppalaiset investoinnit sellaisen 
talouden kehittämiseksi, jolla ei ole kielteisiä 

vaikutuksia ilmastoon

Vertailukelpoiset koulutusstandardit

Yhteinen puolustus- ja turvallisuuspolitiikka

Syvempi taloudellinen yhdentyminen

Lisää teollista kapasiteettia

Euron käyttöönotto kaikissa EU-maissa

Muu (spontaaninen)

Ei mitään 
(spontaneous)

En tiedä

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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17  maassa  vertailukelpoiset  elintasot  mainitaan  eniten  (tai  tasa-arvoisesti)  Euroopan  tulevaisuuden  kannalta 
hyödyllisimpänä  tekijänä.  Suurimmat  osuudet  ovat  Bulgariassa  (54 %)  ja  Liettuassa  (53 %).  Kyproksessa  (42 %), 
Italiassa (32 %) ja Irlannissa (32 %, joka vastaa vertailukelpoista elintasoa) yhteinen terveyspolitiikka on eniten mainittu 
vaihtoehto, kun taas Ruotsissa (40 %), Alankomaissa (38 %) ja Tanskassa (35 %), eniten mainittu vastaus, joka tulee 
ensin, koskee yhteisiä eurooppalaisia investointeja sellaisen talouden kehittämiseksi, jolla ei ole haitallisia vaikutuksia 
ilmastoon. 
Kolmessa  maassa,  erityisesti  Suomessa  (38 %),  energiaomavaraisuus  on  eniten  mainittu  (tai  tasavertainen) 
vastausvaihtoehto, ja jäsenvaltioiden välisen solidaarisuuden vahvistaminen on myös eniten mainittu (tai tasa-arvoinen) 
vastaus. 
Yhteinen turvallisuus- ja puolustuspolitiikka on vastaus, jonka vastaajat mainitsivat eniten Unkarissa, ja eniten mainittu 
Itävallassa (24 prosenttia, joka vastaa vertailukelpoista elintasoa). 

QA22 Mitkä mielestänne olisivat mielestänne Euroopan tulevaisuuden kannalta hyödyllisimmät? (% – eniten 
mainittu vastaus maittain)

Vertailukelpoiset koulutusstandardit
Yhteinen terveyspolitiikka
Yhteiset eurooppalaiset investoinnit sellaisen talouden kehittämiseksi, jolla ei ole kielteisiä vaikutuksia 
ilmastoon
Energiaomavaraisuus
Yhteinen puolustus- ja turvallisuuspolitiikka
Lisää teollista kapasiteettia
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EU:n tasolla hyödyllisin tekijä Euroopan tulevaisuudelle on ”vertailukelpoinen elintaso” yli puolet vastaajista Bulgariassa 
(54  prosenttia)  ja  Liettuassa  (53  prosenttia)  ja  48  prosenttia  Portugalissa.  Sitä  vastoin  14  prosenttia  vastaajista 
Tanskassa, 15 prosenttia Suomessa ja 21 prosenttia Italiassa mainitsee vastauksensa, joka on yksi kolmesta eniten 
mainitusta 23 maassa. 
Yhteinen terveyspolitiikka on useimmin mainittu vastaus Kyproksessa (42 %), Portugalissa (34 %), Irlannissa ja Italiassa 
(32 % molemmissa)  ja  vähiten Suomessa (8 %),  Ruotsissa  (12 %) ja  Alankomaissa (13 %).  Tämä ehdotus  on yksi 
kolmesta eniten viitatusta 17 maassa. 
EU:n  jäsenvaltioiden  välisen  solidaarisuuden  osuudet  vaihtelivat  38  prosentista  Ruotsissa  ja  35  prosentista 
Luxemburgissa ja Alankomaissa vain 10 prosenttiin Unkarissa, 11 prosenttiin Bulgariassa ja 12 prosenttiin Puolassa ja 
Portugalissa. Vastaus on yksi kolmesta eniten viitatusta kahdeksassa maassa. 
Vastaajat pitävät energiaomavaraisuutta todennäköisemmin hyödyllisenä Suomessa (38 %), Virossa (35 %), Tanskassa 
ja  Tšekissä  (32 %  molemmissa),  kun  taas  Portugalissa  (5 %),  Romaniassa  (9 %),  Maltassa  ja  Kreikassa  (11 % 
molemmissa) mainitsee sen vähiten. Tämä ehdotus on yksi kolmesta eniten viitatusta 15 maassa. 
Vastaajat Espanjassa (36 %), Saksassa (28 %) ja Maltassa (27 %) ovat todennäköisimmin sitä mieltä, että vastaavat 
koulutusstandardit olisivat kaikkein hyödyllisimpiä Euroopan tulevaisuuden kannalta, kun taas Italiassa, Unkarissa (5 % 
molemmissa) ja Virossa (8 %). Ehdotus sijoittuu toiseksi tai kolmanneksi kuudessa maassa. 
Yhteiset  eurooppalaiset  investoinnit  sellaisen  talouden  kehittämiseksi,  jolla  ei  ole  kielteisiä  vaikutuksia  ilmastoon, 
mainitaan  40  prosenttia  Ruotsissa,  38  prosenttia  Alankomaissa  ja  35  prosenttia  Tanskassa,  kun  vastaava  osuus 
Liettuassa,  Portugalissa  ja  Kyproksessa  on  vain  5  prosenttia.  Tämä  ehdotus  on  yksi  kolmesta  eniten  viitatusta 
kymmenestä maasta. 
Yhteistä  turvallisuus-  ja  puolustuspolitiikkaa  koskevat  osuudet  vaihtelevat  Kyproksen  36  prosentista,  31  prosentista 
Suomessa  ja  27  prosentista  Unkarissa  ja  Latviassa  vain  9  prosenttiin  Espanjassa  ja  10  prosenttiin  Bulgariassa  ja 
Sloveniassa. Tämä on yksi kolmesta eniten mainitusta ehdotuksesta seitsemässä maassa. 
Viidessä maassa vähintään joka viides viittaa syvempään taloudelliseen yhdentymiseen (Portugali: 29 %, Italia: 28 %, 
Unkari: 26 %, Slovenia: 23 prosenttia ja Romania: 20 prosenttia ja viidessä muussa tapauksessa vähintään yksi viidestä 
katsoo, että teollisen kapasiteetin lisääminen olisi hyödyllisintä (Italia: 23 prosenttia, Puola ja Kroatia: 22 prosenttia sekä 
Romaniassa että Slovakiassa: 20 % molemmista). 
Vastaajat Unkarissa, Itävallassa (molemmat 17 prosenttia) ja Kroatiassa (16 prosenttia) mainitsevat todennäköisimmin 
euron käyttöönoton kaikissa EU-maissa. 
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QA22  Mitkä  mielestänne  olisivat  mielestänne  Euroopan  tulevaisuuden  kannalta  hyödyllisimmät?  (ENINTÄÄN  2 
VASTAUSTA) (%)
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EU27-
MAAT

31 22 21 20 18 18 17 16 14 7

OLE 25 22 27 27 15 26 16 11 11 7

BG 54 27 11 19 16 8 10 18 14 5

SUOMI 42 16 14 32 11 13 26 13 11 7

SUOMI 14 14 25 32 15 35 23 8 9 4

DE 29 15 26 21 28 26 18 11 5 6

EE 28 16 13 35 8 10 25 14 14 7

IE 32 32 21 22 25 15 11 9 10 11

SUOMI 42 26 34 11 19 8 20 18 13 2

SUOMI 37 23 18 13 36 7 9 17 15 3

FR 28 23 28 23 15 24 17 7 11 5

HR 42 19 16 15 11 12 16 16 22 16

SE 21 32 16 20 5 15 14 28 23 8

CY 31 42 27 13 20 5 36 9 9 4

LV 32 25 18 24 16 6 27 10 15 6

SUOMI 53 24 17 23 11 5 19 17 12 3

LUE 
LISÄÄ

22 22 35 24 22 24 16 5 4 8

SUOMI 23 26 10 21 5 10 27 26 18 17

MT 30 24 21 11 27 24 11 13 12 10

NL 24 13 35 20 16 38 24 10 8 3

A) 24 17 17 24 21 19 17 14 14 17

PL 37 21 12 21 9 7 19 19 22 11

PT 48 34 12 5 13 5 13 29 19 5

RO 39 23 13 9 11 7 19 20 20 13

JOS 41 20 17 24 14 12 10 23 12 10

SUOMI 38 20 13 18 13 10 17 15 20 11

FI 15 8 26 38 11 30 31 5 14 6

SE 25 12 38 27 21 40 17 5 5 2
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Sosiodemografisten ryhmien välisten erojen tarkastelu osoittaa, että naiset ovat miehiä todennäköisemmin sitä mieltä, 
että  yhteinen  terveyspolitiikka  olisi  hyödyllisintä  (24 %  vs.  19 %),  mutta  vähemmän  todennäköisesti  mainitsevat 
energiaomavaraisuuden (18 % vs. 23 %). 
Mitä nuorempi haastateltava on, sitä epätodennäköisempää on, että he vetoavat vastaaviin koulutusstandardeihin tai 
yhteisiin eurooppalaisiin investointeihin sellaisen talouden kehittämiseksi, jolla ei ole haitallisia vaikutuksia ilmastoon. 15–
24-vuotiaat  mainitsevat  kuitenkin  vähiten  energiaomavaraisuuden  (15 %).  Vähintään  55-vuotiaat  vastaajat  viittaavat 
todennäköisimmin yhteiseen terveyspolitiikkaan (25 %). 
Mitä kauemmin ihminen on opiskellut, sitä todennäköisemmin hän mainitsee energiaomavaraisuuden, vertailukelpoiset 
koulutusstandardit  tai  yhteiset  eurooppalaiset  investoinnit  sellaisen  talouden  kehittämiseksi,  jolla  ei  ole  haitallisia 
vaikutuksia ilmastoon, ja mitä vähemmän hänellä on tapana mainita yhteinen terveyspolitiikka. Itse asiassa 23 prosenttia 
niistä, jotka ovat suorittaneet opintonsa 20-vuotiaana ja vanhempina, mainitsee energiariippumattomuuden, kun taas 15 
prosenttia niistä, jotka ovat suorittaneet opintonsa 15-vuotiaana tai sitä nuorempana. 
Johtajat ja opiskelijat (26 % molemmista) ovat todennäköisempiä kuin muut yhteiskunnallis-ammatilliset ryhmät, jotka 
mainitsevat yhteiset eurooppalaiset investoinnit. 
Ihmiset, joilla on vaikeuksia maksaa laskujaan suurimman osan ajasta, ovat myös todennäköisimmin sitä mieltä, että 
vertailukelpoiset elintasot olisivat hyödyllisintä Euroopan tulevaisuudelle (39 %). 
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QA22  Mitkä  mielestänne  olisivat  mielestänne  Euroopan  tulevaisuuden  kannalta  hyödyllisimmät?  (ENINTÄÄN  2 
VASTAUSTA) (% – EU)
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EU27-MAAT 31 22 21 20 18 18 17 16 14 7

Sukupuoli

Mies 29 19 21 23 17 17 18 17 16 7

Nainen 32 24 22 18 19 18 16 14 12 7

Ikä

15–24 30 19 20 15 23 23 14 17 13 8

25–39 31 18 21 21 19 21 15 17 15 7

40–54 30 20 21 21 18 18 18 17 15 7

55+ 31 25 22 20 15 15 18 14 13 6

Koulun päättymisikä

—15 34 31 19 15 14 8 16 15 15 6

16–19 32 23 19 21 16 14 17 17 15 8

20+ 29 17 24 23 20 24 18 14 13 6

Aina opiskelija 27 18 23 16 24 26 13 16 13 8

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 28 18 21 25 16 19 18 18 15 6

Ylin johto 26 14 24 22 19 26 18 17 14 7

Muut työntekijät 33 20 19 23 16 18 17 18 14 7

Työntekijät 32 24 19 19 17 15 16 17 16 8

Naiset/Miehet 
kotona 

30 29 19 17 16 14 17 15 13 5

Työttömät 32 21 22 20 23 16 15 17 14 5

Eläkeläiset 32 26 22 19 16 14 19 11 12 7

Opiskelijat 27 18 23 16 24 26 13 16 13 8

Laskujen maksamisen 
vaikeudet

Suurimman osan 
ajasta 

39 22 19 15 17 12 16 17 15 8

Aika ajoin 31 26 18 17 15 12 17 20 16 8

Lähes koskaan/ei 
koskaan 

30 20 22 22 19 20 17 14 13 6
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Suurin osa vastaajista uskoo, että näitä politiikkoja hallinnoidaan sekä kansallisella että Euroopan tasolla. 
Haastateltaville  esitettiin  luettelo  11  politiikan  alasta,  joita  pyydettiin  ilmoittamaan,  tulisiko  kutakin  niistä  käsitellä 
yksinomaan tai  pääasiassa EU:n tasolla,  sekä EU:n tasolla  että  kansallisella  tasolla  vai  ainoastaan vai  pääasiassa 
kansallisella tasolla47. 
Suurin osa vastaajista katsoo, että kaikkien esitettyjen alojen osalta olisi tehokkaampaa, että sitä hallinnoidaan ”sekä 
EU:n tasolla että kansallisella tasolla”. Ympäristön ja ilmastonmuutoksen osuus vaihtelee 57 prosentista maatalouden ja 
kalastuksen 49 prosenttiin. 
Seitsemässä  11  osa-alueesta  vastaajat  ovat  todennäköisemmin  sitä  mieltä,  että  asiaa  olisi  käsiteltävä  vain  tai 
pääasiassa  EU:n  tasolla  eikä  ainoastaan  tai  pääasiassa  kansallisella  tasolla:  terrorismin  torjunta  (34 %  vs.  8 %), 
muuttoliike  ja  pakolaiset  (33 %  vs.  14 %),  ympäristö  ja  ilmastonmuutos  (31 %  vs.  10 %),  turvallisuus-  ja 
puolustuspolitiikka (31 % vs. 14 %), ulkopolitiikka (30 % vs. 15 %), energiapolitiikka (28 % vs. 15 %) sekä talous ja kasvu 
(23 % vs. 19 %). 
Kolmella  ehdotetusta alasta vastaajat  luulevat  todennäköisemmin,  että niitä  hallinnoidaan paremmin yksinomaan tai 
pääasiassa kansallisella tasolla eikä ainoastaan tai pääasiassa EU:n tasolla: maatalous ja kalastus (25 % vs. 24 %), 
työllisyys ja sosiaalinen suojelu (28 % vs. 20 %) ja terveys (24 % vs. 20 %). 
Kuluttajansuojan osalta lausunto jakautuu (24 % kustakin)48. 

47 Q23 Mielestäsi kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi mielestäsi tehokkainta? 23.1 Maahanmuutto ja pakolaiset; 
23.2  Terrorismin  torjunta;  23.3  Työllisyys  ja  sosiaalinen  suojelu  23.4  Energiapolitiikka;  23.5  Ympäristö  ja 
ilmastonmuutos 23.6 Kuluttajansuoja; 23.7 Talous ja kasvu 23.8 Maatalous ja kalastus; 23.9 Ulkopolitiikka; 23.10 
Turvallisuus- ja puolustuspolitiikka; 23.11 Terveys. 

48 Tätä kysymystä verrattiin erityiseurobarometriin 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Syys-lokakuu 
2021
Loka-marraskuu 
2020

Millä tasolla kaikkien seuraavien alojen hallinnointimielestäsi olisi mielestäsi tehokkainta? (% – 
EU27)

Terrorismin torjunta

Maahanmuutto ja pakolaiset

Ympäristö ja ilmastonmuutos

Turvallisuus- ja puolustuspolitiikka

Ulkopolitiikka

Energiapolitiikka

Kuluttajansuoja

Maatalous ja kalastus

Talous ja kasvu

Työllisyys ja sosiaalinen suojelu

Terveys

Ainoastaan 
EU:n tasolla

Pääasiassa 
EU:n tasolla

Sekä EU:n 
että 

kansallisella 
tasolla

Pääasiass
a 

kansallisell
a tasolla

Ainoastaan 
kansallisella 

tasolla

En tiedä

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Terrorismin torjunta 
Kaikissa  jäsenvaltioissa  vastaajat  ovat  todennäköisemmin  sitä  mieltä,  että  terrorismin  torjunta  olisi  tehokkaampaa 
pääasiassa  tai  yksinomaan  kansallisella  tasolla;  suurimmat  osuudet  Euroopan  tasolla  suosivat  Tšekissä  (47 %), 
Latviassa (46 %) ja Itävallassa (44 %). Tämä on mainituin vastaus näissä kolmessa maassa. 
Muissa 24 jäsenvaltiossa vastaajat uskovat useimmin, että terrorismin torjunta olisi tehokkaampaa sekä EU:n tasolla että 
kansallisella tasolla. Suurimmat osuudet kirjattaisiin Espanjassa (73 %), Suomessa (71 %) ja Kyproksessa (68 %). 

QA23.2 Mitkä tasolla kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi mielestäsi tehokkainta?
Terrorismin torjunta (%)

Ainoastaan 
EU:n tasolla

Pääasiassa 
EU:n tasolla

Sekä EU:n että 
kansallisella 

tasolla

Pääasiassa 
kansallisella 

tasolla

Ainoastaan 
kansallisella 

tasolla

En tiedä
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Muuttoliike ja pakolaiset 
25:ssä  EU:n  jäsenvaltiossa  vastaajat  luulevat  todennäköisemmin,  että  muuttoliikettä  ja  pakolaisia  hallinnoidaan 
tehokkaammin vain tai pääasiassa EU:n tasolla eikä ainoastaan tai pääasiassa kansallisella tasolla, ja että EU:n taso on 
vahvin Luxemburgissa (51 %), Alankomaissa (50 %) ja Tanskassa (44 %). 
Kahdessa  maassa  vastaajat  ovat  todennäköisemmin  sitä  mieltä,  että  muuttoliikettä  ja  pakolaisia  voitaisiin  hallita 
paremmin kansallisella tasolla kuin EU:n tasolla: Slovakia (31 % vs. 23 %) ja Unkari (24 % vs. 19 %). 
Kaikissa paitsi neljässä maassa yleisin vastaus on, että muuttoliikettä ja pakolaisia koskevaa kysymystä voitaisiin hallita 
tehokkaammin sekä kansallisella että EU:n tasolla. Tämä näkemys on yleisin Kyproksella (71 %), Espanjassa (67 %) ja 
Maltalla (65 %). Luxemburgissa (51 %), Alankomaissa (50 %), Tanskassa (44 %) ja Tšekissä (38 %) vastaajat katsovat 
todennäköisemmin,  että  muuttoliikkeen  ja  pakolaisten  hallinta  olisi  tehokkaampaa  yksinomaan  tai  pääasiassa  EU:n 
tasolla. 

Ainoastaan 
EU:n tasolla

Pääasiassa 
EU:n tasolla

Sekä EU:n että 
kansallisella 

tasolla

Pääasiassa 
kansallisella 

tasolla

Ainoastaan 
kansallisella 

tasolla

En tiedä

QA23.1 Mielestänne kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi mielestänne tehokkainta?
Muuttoliike ja pakolaiset (%)
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Ympäristö ja ilmastonmuutos 
Alankomaissa  (47 %)  ja  Tanskassa  (46 %)  vastaajat  vastasivat  useimmiten,  että  ympäristöä  ja  ilmastonmuutosta 
voitaisiin hallita tehokkaammin vain tai pääasiassa EU:n tasolla. Espanjaa (18 %) lukuun ottamatta vähintään joka viides 
vastaaja kaikissa maissa on samaa mieltä tästä näkemyksestä. 
Kaikissa  maissa  vastaajat  suosivat  todennäköisemmin  hallinnointia  ainoastaan  tai  pääasiassa  EU:n  tasolla  eikä 
pelkästään tai pääasiassa kansallisella tasolla, erityisesti Alankomaissa, Tanskassa ja Belgiassa (41 prosenttia). 
25  jäsenvaltiossa  yleisin  vastaus  on,  että  EU:n  ja  jäsenvaltioiden  tasot  ovat  yhtä  tehokkaita  ympäristön  ja 
ilmastonmuutoksen  torjunnassa.  Suurimmat  osuudet  havaittiin  Kyproksessa (76 %),  Maltassa  (72 %)  ja  Espanjassa 
(71 %). 
 

Ainoastaan 
EU:n tasolla

Pääasiassa 
EU:n tasolla

Sekä EU:n että 
kansallisella 

tasolla

Pääasiassa 
kansallisella 

tasolla

Ainoastaan 
kansallisella 

tasolla

En tiedä

QA23.5 Mielestänne kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi mielestänne tehokkainta?
Ympäristö ja ilmastonmuutos (%)
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Turvallisuus- ja puolustuspolitiikka 
22 jäsenvaltiossa vastaajat olivat todennäköisemmin sitä mieltä, että turvallisuus- ja puolustuspolitiikka 
hallinnointi  olisi  tehokkaampaa vain tai pääasiassa EU:n tasolla eikä ainoastaan tai pääasiassa kansallisella tasolla. 
Suurimmat  osuudet  ovat  Itävallassa  (49 %),  Luxemburgissa  (45 %),  Belgiassa,  Saksassa  ja  Alankomaissa  (44 % 
kaikissa kolmessa). 
Neljässä  maassa etusijalle  asetetaan hallinnointi  ainoastaan tai  pääasiassa  kansallisella  tasolla  eikä  pelkästään tai 
pääasiassa EU:n tasolla: Kreikka (31 %), Ruotsi (27 %), Slovakia (22 %) ja Irlanti (21 %). Lausunto on jaettu Suomessa. 
24  maassa yleisin  vastaus  on,  että  turvallisuus-  ja  puolustuspolitiikkaa  hallinnoidaan tehokkaimmin  sekä  EU:n  että 
kansallisella tasolla, erityisesti Kyproksessa (77 %), Maltassa (69 %) ja Espanjassa (68 %). 

Ainoastaan 
EU:n tasolla

Pääasiassa 
EU:n tasolla

Sekä EU:n että 
kansallisella 

tasolla

Pääasiassa 
kansallisella 

tasolla

Ainoastaan 
kansallisella 

tasolla

En tiedä

QA23.10 Mielestänne kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi mielestänne tehokkainta?
Turvallisuus- ja puolustuspolitiikka (%)
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Ulkopolitiikka 
Vastaajat ovat 19 maassa todennäköisemmin sitä mieltä, että ulkopolitiikan hallinnointi olisi tehokkaampaa yksinomaan 
tai pääasiassa EU:n tasolla eikä pelkästään tai pääasiassa kansallisella tasolla. Euroopan tasolla eniten kannattavia 
maita ovat Itävalta (48 %), Luxemburg (47 %) ja Belgia (45 %). Tämä on lisäksi useimmin mainittu vastaus Itävallassa, 
Luxemburgissa ja Alankomaissa (43 prosenttia). 
Seitsemässä maassa, kuten Kreikassa (30 %), Tanskassa (27 %) ja Ruotsissa (26 %), etusija on vain tai pääasiassa 
kansallisella tasolla eikä pelkästään tai pääasiassa EU:n tasolla. Mielipide on jakautunut Irlannissa. 
Yleisin vastaus 24 maassa on, että ulkopolitiikkaa voidaan hallinnoida tehokkaimmin sekä EU:n tasolla että kansallisella 
tasolla. Suurimmat osuudet ovat Kyproksella (69 %), Espanjassa (68 %) ja Maltalla (67 %). 

Ainoastaan 
EU:n tasolla

Pääasiassa 
EU:n tasolla

Sekä EU:n että 
kansallisella 

tasolla

Pääasiassa 
kansallisella 

tasolla

Ainoastaan 
kansallisella 

tasolla

En tiedä

QA23.9 Mielestänne kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi mielestänne tehokkainta?
Ulkopolitiikka (%)
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Energiapolitiikka 
Vastaajien  mielestä  23  maassa  on  todennäköisempää,  että  Euroopan  taso  on  vain  tai  pääasiassa  tehokkain 
energiapolitiikan hallinnoinnissa kuin kansallisella tasolla, ja korkeimmat etuudet ovat Luxemburgissa (43 %), Belgiassa, 
Tanskassa ja Alankomaissa (38 % kaikista kolmesta). 
Neljässä  maassa etusijalle  asetetaan hallinnointi  ainoastaan tai  pääasiassa  kansallisella  tasolla  eikä  pelkästään tai 
pääasiassa EU:n tasolla: Slovakia (26 % vs. 18 %), Bulgaria (26 % vs. 19 %), Suomi (19 % vs. 14 %) ja Kreikka (21 % 
vs. 18 %). 
Yleisin  vastaus  kaikissa  jäsenvaltioissa  on  kuitenkin  se,  että  EU:n  ja  jäsenvaltioiden  tasot  ovat  yhtä  tehokkaita 
energiapolitiikan käsittelyssä. Suurimmat osuudet havaitaan Kyproksella (75 %), Suomessa (67 %) ja Maltalla (66 %). 
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QA23.4 Mielestänne kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi mielestänne tehokkainta?
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Kuluttajansuoja 
Kuluttajansuojan  osalta  on  yhdeksän  maata,  joissa  vastaajat  luulevat  todennäköisemmin,  että  sitä  hallinnoidaan 
tehokkaammin vain tai pääasiassa EU:n tasolla eikä ainoastaan tai pääasiassa kansallisella tasolla. Vastauksen osuus 
on  suurin  Luxemburgissa  (38 %),  Itävallassa  (37 %),  Tanskassa  ja  Saksassa  (34 %  molemmissa).  18  maassa 
eurooppalaiset  suosivat  hallinnointia  ainoastaan  tai  pääasiassa  kansallisella  tasolla,  ja  suurimmat  osuudet  ovat 
Ruotsissa (39 %), Kreikassa ja Virossa (36 % molemmissa). 
Lisäksi Ruotsi on ainoa maa, jossa yleisintä on hallinnointi vain tai pääasiassa kansallisella tasolla. 
Muissa  26  jäsenvaltiossa  yleisin  vastaus  on,  että  EU:n  ja  jäsenvaltioiden  tasot  ovat  yhtä  tehokkaita 
kuluttajansuojakysymysten käsittelyssä. Suurimmat osuudet ovat Kyproksessa (73 %), Maltassa (66 %) ja Espanjassa 
(64 %). 
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QA23.6 Mielestäsi kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi mielestäsi tehokkainta?
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Maatalous ja kalastus 
Kahdeksassa  maassa  vastaajat  ovat  todennäköisemmin  sitä  mieltä,  että  maatalouden  ja  kalastuksen  hoito  olisi 
tehokkaampaa yksinomaan tai pääasiassa EU:n tasolla eikä pelkästään tai pääasiassa kansallisella tasolla. Suurimmat 
osuudet  ovat  Belgiassa  (38 %),  Luxemburgissa,  Alankomaissa  ja  Tanskassa  (37 % kaikista).  18  maassa  etuus  on 
päinvastainen, ja suurimmat osuudet yksin tai pääasiassa kansallisella tasolla ovat Kreikassa (45 %), Slovakiassa (40 %) 
ja Suomessa (39 %). Lausunto jakautuu Ranskan kahden vaihtoehdon kesken. 
Kaikissa  jäsenvaltioissa  Tanskaa  lukuun  ottamatta  yleisin  vastaus  on,  että  EU:n  ja  jäsenvaltioiden  tasot  ovat  yhtä 
tehokkaita maatalouteen ja kalastukseen liittyvien kysymysten käsittelyssä. Suurimmat osuudet havaittiin Kyproksessa 
(73 %),  Maltassa  (64 %)  ja  Espanjassa  (60 %).  Tanskassa  (37  prosenttia)  suositaan  hallinnointia  ainoastaan  tai 
pääasiassa EU:n tasolla. 
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QA23.8 Mielestänne kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi mielestänne tehokkainta?
Maatalous ja kalastus (%)
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Talous ja kasvu 
14  maassa  vastaajat  luulevat  todennäköisemmin,  että  EU:n  taso  on  vain  tai  pääasiassa  tehokkaampi  talous-  ja 
kasvukysymysten käsittelyssä. Suurimmat osuudet ovat Itävallassa (38 %), Belgiassa (33 %) ja Luxemburgissa (32 %). 
12 maassa etuus on päinvastainen, ja suurimmat osuudet hallinnoinnissa ovat Kreikassa (32 %), Slovakiassa (30 %), 
Tšekissä (29 %), Ruotsissa ja Irlannissa (molemmat 28 %). Unkarissa mielipide jakautuu näiden kahden vaihtoehdon 
kesken. 
Yleisin vastaus kaikissa jäsenvaltioissa on kuitenkin se, että EU:n ja jäsenvaltioiden tasot ovat yhtä tehokkaita talous- ja 
kasvukysymysten käsittelyssä. Suurimmat osuudet ovat Kyproksella (77 %), Suomessa (73 %) ja Maltalla (69 %). 
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QA23.7 Mielestänne kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi mielestänne tehokkainta?
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Työllisyys ja sosiaalinen suojelu 
Kahdeksassa maassa etusijalle asetetaan se, että työllisyyttä ja sosiaalista suojelua koskevia kysymyksiä hallinnoidaan 
tehokkaammin vain tai pääasiassa EU:n tasolla eikä pelkästään tai pääasiassa kansallisella tasolla, ja suurin osuus on 
Luxemburgissa (32 %), Itävallassa (31 %) ja Romaniassa (28 %). Muissa 19 maassa vastaajat kannattavat hallinnointia 
ainoastaan tai pääasiassa kansallisella tasolla. Suurimmat osuudet ovat Ruotsissa (52 %), Suomessa (49 %), Tanskassa 
(47 %) ja Tšekissä (45 %). 
Vastaajat 23 maassa, erityisesti Kyproksessa (75 %), Maltassa (64 %), Espanjassa ja Portugalissa (62 % molemmista) 
ovat todennäköisimmin sitä mieltä, että kansallisella ja EU:n tasolla voidaan puuttua yhtä tehokkaasti työllisyyteen ja 
sosiaaliseen suojeluun liittyviin kysymyksiin. Ruotsissa (52 %), Suomessa (49 %), Tanskassa (47 %) ja Tšekissä (45 %) 
yleisin vastaus on, että kansallinen taso olisi tältä osin tehokkain. 

Ainoastaan 
EU:n tasolla

Pääasiassa 
EU:n tasolla

Sekä EU:n että 
kansallisella 

tasolla

Pääasiassa 
kansallisella 

tasolla

Ainoastaan 
kansallisella 

tasolla

En tiedä

QA23.3 Mielestäsi kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi mielestäsi tehokkainta?
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Terveys 
Kuudessa maassa vastaajien mielestä terveyskysymysten hoitaminen olisi  tehokkaampaa pelkästään tai  pääasiassa 
EU:n tasolla eikä pelkästään tai pääasiassa kansallisella tasolla. Suurimmat osuudet kirjattaisiin Luxemburgissa (32 %), 
Itävallassa (29 %) ja Belgiassa (28 %). 
20 maassa suositaan hallinnointia ainoastaan tai pääasiassa kansallisella tasolla eikä pelkästään tai pääasiassa EU:n 
tasolla, ja tämä etusija on erityisen selvä Tanskassa (39 %), Slovakiassa (36 %) ja Ruotsissa (35 %). Mielipiteet ovat 
jakautuneet Puolassa. 
Vastaajat  ovat  kuitenkin  todennäköisempiä  kaikissa  jäsenvaltioissa,  että  terveydenhuolto  hyötyisi  yhtä  tehokkaasta 
hallinnoinnista EU:n tasolla kuin kansallisella tasolla, erityisesti Kyproksessa (78 %), Maltassa (74 %), Kroatiassa (64 %), 
Unkarissa, Portugalissa ja Italiassa (61 % kaikissa kolmessa). 
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QA23.11 Mielestänne kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi mielestänne tehokkainta?
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Sosiodemografiset tiedot vahvistavat myös, että vastaajat ovat yleensä sitä mieltä, että ehdotettujen alojen hallinnointi 
olisi tehokkaampaa sekä EU:n että jäsenvaltioiden tasolla. 
Tiedot osoittavat, että yleisesti ottaen miehet ovat naisia todennäköisemmin sitä mieltä, että kaikkiin ehdotettuihin aloihin 
olisi  puututtava  ainoastaan tai  pääasiassa  EU:n tasolla.  Tämä koskee myös haastattelijoita,  jotka  ovat  suorittaneet 
pitkäaikaisia opintoja, johtajia tai opiskelijoita.
Mitä vähemmän henkilöllä on taloudellisia vaikeuksia, sitä enemmän hän suosii Euroopan tasoa kaikilla (tai lähes) aloilla. 
Tähän työllisyyden ja sosiaalisen suojelun suuntaukseen liittyy yksi poikkeus: manuaaliset työntekijät, kotiäidit ja ne, joilla 
on  vaikeuksia  maksaa  laskujaan,  luulevat  jonkin  verran  todennäköisemmin,  että  näitä  kysymyksiä  voitaisiin  hoitaa 
tehokkaammin EU:n tasolla. 

QA23  Mielestäsi  kunkin  seuraavan  alan  hallinnointi  olisi  mielestäsi  tehokkainta?  (% –  yhteensä  ”Ainoastaan  EU:n 
tasolla”)
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EU27-MAAT 34 33 31 31 30 28 24 24 23 20 20

Sukupuoli

Mies 35 35 35 33 33 30 27 26 25 21 22

Nainen 31 30 28 28 28 26 22 23 21 21 19

Ikä

15–24 36 35 35 33 35 33 28 26 27 25 25

25–39 34 35 33 30 32 29 26 26 23 21 21

40–54 33 34 32 32 31 30 26 24 24 21 21

55+ 32 31 28 29 28 26 21 24 22 20 19

Koulun päättymisikä

—15 28 26 25 26 27 22 19 19 19 18 17

16–19 34 32 30 29 30 28 23 23 25 22 21

20+ 34 37 35 33 32 31 27 28 23 19 21

Aina opiskelija 36 34 35 34 35 31 29 26 25 22 22

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 35 38 33 34 31 28 25 26 23 19 21

Ylin johto 38 39 38 35 35 33 31 29 24 20 22

Muut työntekijät 35 34 31 30 31 29 23 23 25 20 20

Työntekijät 32 30 30 29 29 28 24 23 24 23 21

Naiset/Miehet 
kotona 

32 33 27 28 28 25 21 25 24 22 19

Työttömät 28 31 26 26 26 27 23 22 23 21 23

Eläkeläiset 31 30 28 29 28 26 21 24 21 19 19

Opiskelijat 36 34 35 34 35 31 29 26 25 22 22

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan 
ajasta 

29 28 27 23 24 26 22 20 20 23 18

Aika ajoin 32 30 28 26 27 26 23 21 22 21 19

Lähes koskaan/ei 
koskaan 

34 34 33 33 32 30 26 27 25 21 21
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Veroja lukuun ottamatta valtaosa vastaajista uskoo, että näitä muita politiikkoja hallinnoidaan sekä kansallisella 
että EU:n tasolla. 
Haastateltaville esitettiin luettelo kuudesta muusta politiikan alasta, joita pyydettiin uudelleen ilmoittamaan, olisiko kutakin 
alaa käsiteltävä yksinomaan tai  pääasiassa EU:n ja kansallisella tasolla  vai  ainoastaan vai  pääasiassa kansallisella 
tasolla49. 
Suurin osa vastaajista katsoo, että kaikkien esitettyjen alojen osalta olisi tehokkaampaa, että sitä hallinnoidaan ”sekä 
EU:n tasolla että kansallisella tasolla”. Tutkimus- ja kehitystyön osuus vaihtelee 61 prosentista verojen 40 prosenttiin. 
Verojen  osalta  on  kuitenkin  huomattava,  että  lähes  vastaava  osuus  katsoo,  että  niitä  hallinnoidaan  tehokkaammin 
kansallisella tasolla (39 prosenttia verrattuna 18 prosenttiin Euroopan tasolla). 
Neljästä ehdotetusta kuudesta osa-alueesta vastaajat luulevat todennäköisemmin, että niitä hallinnoidaan tehokkaammin 
vain tai pääasiassa EU:n tasolla eikä ainoastaan tai pääasiassa kansallisella tasolla: vähemmistöjen suojelu (25 % vs. 
16 %),  tutkimus  ja  kehitys  (25 %  vs.  12 %),  sukupuolten  tasa-arvo  (24 %  vs.  15 %)  ja  talouden  ja  yhteiskunnan 
digitalisaatio (24 % vs. 14 %). 
Yleissivistävän ja ammatillisen koulutuksen osalta on taipumusta tehostaa hallintoa vain tai  pääasiassa kansallisella 
tasolla eikä pelkästään tai pääasiassa EU:n tasolla (27 % vs. 19 %). 
Loka-marraskuun 2020  jälkeen  on  havaittu  vain  vähän  kehitystä  (0–2  pistettä)  (erityiseurobarometri  500  Euroopan 
tulevaisuudesta)50. 

49 Q24 Ja teidän mielestänne,  millä  tasolla  kunkin seuraavan alan hallinnointi  olisi  tehokkainta? 24.1  Talouden ja 
yhteiskunnan digitalisaatio;  24.2  Sukupuolten  tasa-arvo;  24.3 Verot;  24.4  Tutkimus ja  kehitys;  24.5  Koulutus ja 
koulutus 24.6 Vähemmistöjen suojelu (N). 

50 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
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Vähemmistöjen suojelu 
Yli  yksi  kymmenestä  vastaajasta  kaikissa  jäsenvaltioissa  uskoo,  että  vähemmistöjen  suojelua  voitaisiin  hallinnoida 
tehokkaammin vain tai pääasiassa EU:n tasolla, mikä on erityisen yleistä Luxemburgissa (37 prosenttia), Saksassa ja 
Itävallassa (36 prosenttia molemmissa). 
15 maassa vastaajat ovat todennäköisemmin sitä mieltä, että vähemmistöjen suojeluun liittyvien kysymysten hoitaminen 
olisi  tehokkaampaa pelkästään tai  pääasiassa Euroopan tasolla eikä ainoastaan tai  pääasiassa kansallisella tasolla, 
erityisesti Luxemburgissa, Saksassa ja Itävallassa.
Muissa  12  maassa  vastaajat  kannattavat  hallinnointia  ainoastaan  tai  pääasiassa  kansallisella  tasolla.  Suurimmat 
osuudet ovat Slovakiassa (39 %), Tšekissä (36 %) ja Liettuassa (31 %). 
Yleisin vastaus on kuitenkin edelleen kaikissa maissa, että vähemmistöjen suojelua voitaisiin käsitellä tehokkaimmin 
sekä kansallisella että EU:n tasolla, ja osuudet vaihtelevat Kyproksen 75 prosentista, Espanjan 72 prosentista ja Maltan 
ja Suomen 66 prosentista Latvian 39 prosenttiin. 
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QA24.6 Ja teidän mielestänne, millä tasolla kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi tehokkainta?
Vähemmistöjen suojelu (%)
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Tutkimus ja kehittäminen 
Yli yksi kymmenestä vastaajasta kaikissa jäsenvaltioissa uskoo, että T & K-toimintaa voitaisiin hallinnoida tehokkaammin 
vain  tai  pääasiassa  EU:n  tasolla,  mikä  on  erityisen  yleistä  Itävallassa  (42 %),  Ranskassa ja  Luxemburgissa  (34 % 
molemmissa). Niiden osuus on Suomessa vain 12 prosenttia. 
25  maassa  vastaajat  ovat  todennäköisemmin  sitä  mieltä,  että  tutkimus-  ja  kehitysasioiden  hoitaminen  olisi 
tehokkaampaa yksinomaan tai pääasiassa Euroopan tasolla eikä ainoastaan tai pääasiassa kansallisella tasolla, ja tämä 
etusija on erityisen selkeä Itävallassa (42 %), Ranskassa ja Luxemburgissa (34 % molemmissa). Slovakiassa hallintoa 
suositaan hieman vain tai pääasiassa kansallisella tasolla (20 prosenttia vs. 17 prosenttia), kun taas Virossa asiasta 
ollaan eri mieltä. 
Yleisin  vastaus  on  kuitenkin  edelleen  kaikissa  maissa,  joissa  T  &  K-toimintaa  kohdeltaisiin  tehokkaimmin  sekä 
kansallisella että EU:n tasolla, ja osuudet vaihtelevat Suomen 79 prosentista, Kyproksen, Ruotsin, Maltan ja Espanjan 72 
prosentista Itävallan 48 prosenttiin ja Ranskan 49 prosenttiin. 
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QA24.4 Ja mielestänne, millä tasolla kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi tehokkainta?
Tutkimus ja kehitys (%)
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Sukupuolten tasa-arvo 
16 maassa vastaajat ovat todennäköisemmin sitä mieltä, että EU:n taso on vain tai pääasiassa tehokkain sukupuolten 
tasa-arvoon liittyvien kysymysten  hallinnassa kuin kansallisella  tasolla,  ja  suosituimmuusaste  on  Itävallassa  (35 %), 
Saksassa, Luxemburgissa (31 % molemmissa) ja Ranskassa (30 %). 11 maassa etuus on päinvastainen, ja suurimmat 
osuudet yksin tai pääasiassa kansallisella tasolla ovat Slovakiassa (33 %), Tanskassa (29 %) ja Latviassa (27 %).
Kaikissa jäsenvaltioissa yleisin vastaus on kuitenkin se, että EU:n ja jäsenvaltioiden tasot ovat yhtä tehokkaita tasa-
arvokysymysten  käsittelyssä.  Suurimmat  osuudet  havaitaan  Kyproksessa  (77 %),  Maltassa  ja  Espanjassa  (73 % 
molemmissa). 
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QA24.2 Ja teidän mielestänne, millä tasolla kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi tehokkainta?
Sukupuolten tasa-arvo (%)



Erityiseurobarometri 517, Euroopan tulevaisuus, s.121

Talouden ja yhteiskunnan digitalisaatio 
22 maassa vastaajat ilmaisivat pitävänsä parempana hallintoa ainoastaan tai pääasiassa Euroopan tasolla talouden ja 
yhteiskunnan  digitalisaation  sijaan  vain  tai  pääasiassa  kansallisella  tasolla.  Suurimmat  osuudet  EU:n  tasosta  ovat 
Itävallassa (38 %), Luxemburgissa (32 %) ja Belgiassa (31 %). Muissa viidessä maassa suositaan hallinnointia yksin tai 
pääasiassa kansallisella tasolla, erityisesti Tanskassa (26 %), Ruotsissa (25 %) ja Slovakiassa (22 %). 
Jälleen kerran suurin osa vastaajista kaikissa maissa uskoo, että talouden ja yhteiskunnan digitalisaatiota hallittaisiin 
tehokkaimmin sekä EU:n että kansallisella tasolla, ja suosituimmuus olisi Kyproksella (72 %), Suomessa (71 %), Maltalla 
ja Espanjassa (68 %). 
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QA24.1 Ja teidän mielestänne, millä tasolla kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi tehokkainta?
Talouden ja yhteiskunnan digitalisaatio (%)
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Yleissivistävä ja ammatillinen koulutus 
Viidessä  maassa  vastaajat  ovat  todennäköisemmin  sitä  mieltä,  että  yleissivistävän  ja  ammatillisen  koulutuksen 
hallinnointi  olisi  tehokkaampaa yksinomaan tai  pääasiassa EU:n tasolla eikä pelkästään tai  pääasiassa kansallisella 
tasolla: Itävalta (30 %), Romania (26 %), Luxemburg (25 %), Italia (20 %) ja Kypros (17 %). 
Muissa  maissa  vastaajat  kannattavat  hallinnointia  ainoastaan tai  pääasiassa  kansallisella  tasolla,  mikä on  erityisen 
yleistä  Ruotsissa  (46 %),  Virossa  (42 %),  Suomessa  ja  Liettuassa  (40 %  molemmissa).  Lisäksi  kansallisen  tason 
suosiminen on hallitseva mielipide Ruotsissa. 
Kaikissa jäsenvaltioissa Ruotsia lukuun ottamatta vastaajat ovat kuitenkin todennäköisemmin sitä mieltä, että koulutus 
hyötyisi tehokkaasta hallinnoinnista sekä EU:n että kansallisella tasolla, mikä on erityisen yleistä Kyproksessa (73 %), 
Maltassa (67 %) ja Espanjassa (64 %). 
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Pääasiassa 
EU:n tasolla

Sekä EU:n että 
kansallisella 

tasolla

Pääasiassa 
kansallisella 

tasolla

Ainoastaan 
kansallisella 

tasolla

En tiedä

QA24.5 Ja mielestänne, millä tasolla kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi tehokkainta?
Koulutus (%)
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Verot 
Verojen  osalta  enintään neljännes  vastaajista  katsoo,  että  tehokkain  verotus  olisi  yksinomaan tai  pääasiassa  EU:n 
tasolla, ja suurin osuus olisi Saksassa, Itävallassa (25 % molemmissa) ja Belgiassa (22 %). 
Kaikissa maissa vastaajat ovat todennäköisemmin sitä mieltä, että kansallinen taso on vain tai pääasiassa tehokkain 
verojen hallinnoinnissa kuin EU:n tasolla,  sillä Ruotsi  (72 %),  Tanska ja  Suomi (64 % molemmissa)  todennäköisesti 
pitävät parempana. Lisäksi 14 maassa yleisimpiä toimia ovat hallinnointi vain tai pääasiassa kansallisella tasolla. 
Muissa 13 maassa vastaajat ovat todennäköisemmin sitä mieltä, että verohallinto olisi yhtä tehokasta EU:n tasolla kuin 
kansallisella tasolla, erityisesti Kyproksessa (60 %), Portugalissa (54 %), Maltassa (53 %) ja Kroatiassa (52 %). 

Ainoastaan 
EU:n tasolla

Pääasiassa 
EU:n tasolla

Sekä EU:n että 
kansallisella 

tasolla

Pääasiassa 
kansallisella 

tasolla

Ainoastaan 
kansallisella 

tasolla

En tiedä

QA24.3 Ja mielestänne, millä tasolla kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi tehokkainta?
Verot (%)
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Useimmilla ehdotetuilla aloilla sosiodemografiset tiedot osoittavat samaa suuntausta kuin edellisellä kysymyksellä (Q23): 
suurin  osa  vastaajista  kaikista  ryhmistä  uskoo,  että  eri  aloja  voidaan  hallinnoida  tehokkaimmin  sekä  EU:n  että 
jäsenvaltioiden tasolla. 
Tiedoista käy myös ilmi, että mitä nuorempi haastateltava on, sitä todennäköisemmin hän suosii hallintoa ainoastaan tai 
pääasiassa EU:n tasolla (yhteensä ”EU:n tasolla”). Näin on myös useimmilla aloilla, jotka ovat opiskelleet enintään 20-
vuotiaita ja vanhempia, johtajia ja opiskelijoita, jotka suosivat todennäköisemmin johtamista vain tai pääasiassa EU:n 
tasolla. 
Mitä vähemmän taloudellisesti vaikea henkilö on, sitä todennäköisemmin he pitävät EU:n tasoa parempana tutkimuksen 
ja kehityksen sekä talouden ja yhteiskunnan digitalisaation osalta. 
Tästä yleisestä suuntauksesta on useita poikkeuksia: koulunkäynnin keskeyttäneet 16–19-vuotiaat, kotona olevat ja ne, 
joilla on ajoittain vaikeuksia maksaa laskujaan, luulevat todennäköisemmin, että veroja kohdeltaisiin tehokkaimmin EU:n 
tasolla.  Tämä koskee myös 16–19-vuotiaita  henkilöitä,  jotka ovat  keskeyttäneet  koulunkäynnin,  sekä  niitä,  joilla  on 
vaikeuksia maksaa laskujaan suurimman osan ajasta koulutukseen ja koulutukseen. 

QA24 Ja teidän mielestänne, millä tasolla kunkin seuraavan alan hallinnointi olisi tehokkainta?
(% – yhteensä ”Ainoastaan kansallisella tasolla”)
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EU27-MAAT 25 25 24 24 19 18

Sukupuoli

Mies 27 27 26 26 20 19

Nainen 23 24 21 23 19 16

Ikä

15–24 29 30 28 31 24 21

25–39 27 27 25 25 20 19

40–54 27 26 25 25 20 19

55+ 23 22 22 21 18 16

Koulun päättymisikä

—15 21 20 20 20 17 14

16–19 25 25 24 24 21 18

20+ 27 26 25 25 18 17

Aina opiskelija 28 28 28 30 22 21

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 27 25 23 24 20 18

Ylin johto 29 26 26 26 20 18

Muut työntekijät 24 25 22 23 18 16

Työntekijät 27 27 25 26 22 21

Naiset/Miehet kotona 21 25 23 24 21 19

Työttömät 23 25 25 22 20 17

Eläkeläiset 23 22 21 22 17 15

Opiskelijat 28 28 28 30 22 21

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 23 22 22 20 21 18

Aika ajoin 24 23 23 23 20 19

Lähes koskaan/ei koskaan 26 26 24 25 19 17



Erityiseurobarometri 517, Euroopan tulevaisuus, s.125

Päätöksenteon suosiminen EU:n tasolla tai kansallisella tasolla tulevaisuudessa 
Lähes  neljä  kymmenestä  vastaajasta  (39 prosenttia)  haluaisi  tehdä enemmän päätöksiä  EU:n tasolla  kymmenessä 
vuodessa,  kun taas lähes yhtä monet  (36 prosenttia)  haluaisivat  tehdä saman määrän päätöksiä EU:n tasolla  kuin 
nykyään.51 Hieman yli joka viides (21 %) haluaisi tehdä vähemmän päätöksiä EU:n tasolla kymmenessä vuodessa. 
Päätöksenteon lisääminen EU:n tasolla kymmeneen vuoteen on vähentynyt kolmella prosenttiyksiköllä loka-marraskuun 
2020 jälkeen (erityiseurobarometri 500 Euroopan tulevaisuudesta)52. 
Maiden  välillä  on  merkittäviä  eroja  kansallisella  tasolla.  13  maassa  enemmistö  haluaisi  tehdä enemmän päätöksiä 
Euroopan tasolla, mutta osuudet vaihtelevat Kyproksen 58 prosentista Belgian 57 prosenttiin ja Latvian 39 prosenttiin ja 
Romaniaan 40 prosenttiin. 
11 maassa, muun muassa Irlannissa (54 %), Ruotsissa (51 %) ja Tanskassa (48 %), vastaajat kannattavat useimmiten 
nykyistä EU-tason päätöksentekoa. 
Slovakia (43 %) ja Viro (36 %) ovat ainoat maat, joissa yleisin vastaus on, että tulevaisuudessa EU:n tasolla olisi tehtävä 
vähemmän päätöksiä. 

51 Q25 Mieti pitkällä aikavälillä, jos kuvittelet, miten Euroopan unioni on kymmenen vuoden kuluttua, mitä haluaisitte 
mieluummin?  Euroopan  unioni,  jossa...  EU:n  tasolla  tehdään  enemmän  päätöksiä  kuin  nykyään.  EU:n  tasolla 
tehdään vähemmän päätöksiä kuin nykyään. EU:n tasolla tehdään suunnilleen yhtä paljon päätöksiä kuin nykyään. 

52 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

En tiedä 4 
(=)

EU:n tasolla 
tehdään 
suunnilleen 
sama määrä 
päätöksiä kuin 
tänään 36 
(+ 2)

EU:n tasolla tehdään 
enemmän päätöksiä 
kuin tällä hetkellä 39 
(-3)

EU:n tasolla tehdään 
vähemmän päätöksiä kuin 
tällä hetkellä 21 (+ 1)

(Syyskuu-lokakuu 2021 – 
loka-marraskuu 2020)

QA25 Mieti pitkällä aikavälillä, jos kuvittelet, miten Euroopan unioni on kymmenen vuoden kuluttua, mitä 
haluaisitte mieluummin? Euroopan unioni, jossa...
(%)

EU:n tasolla 
tehdään 
enemmän 
päätöksiä kuin 
nykyään

EU:n tasolla 
tehdään 
suunnilleen yhtä 
paljon päätöksiä 
kuin nykyään.

EU:n tasolla 
tehdään 
vähemmän 
päätöksiä kuin 
nykyään

Muu 
(spontaanine
n)

En tiedä

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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EU:n  tasolla  ei  ole  juurikaan  tapahtunut  muutoksia  loka-marraskuun  2020  jälkeen,  mutta  kansallisella  tasolla  on 
tapahtunut suurempia eroja. 
Kymmenessä  maassa  vastaajat  ovat  nyt  todennäköisemmin  sitä  mieltä,  että  EU:n  tasolla  olisi  tehtävä  enemmän 
päätöksiä kymmenessä vuodessa, ja suurin lisäys on Maltalla (+ 11 prosenttiyksikköä). 
Toisaalta 15 maassa, erityisesti Sloveniassa (-15) ja Liettuassa (-14), on epätodennäköisempää, että ne yhtyvät tähän 
näkemykseen. Kroatiassa ja Tšekissä ei ole eroja. 

QA25 Mieti  pitkällä aikavälillä,  jos kuvittelet,  miten Euroopan unioni  on kymmenen vuoden kuluttua,  mitä haluaisitte 
mieluummin? Euroopan unioni, jossa... (%)
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EU27-
MAAT

39 -3 21 1 36 2

MT 52 11 12 -3 32 1

CY 58 7 11 -5 29 -1

NL 45 5 21 = 32 -5

FI 23 4 32 -4 45 1

LV 39 3 20 -1 34 -4

SE 17 2 29 -6 51 3

SUOMI 20 1 29 -4 48 2

SUOMI 43 1 26 4 28 -5

A) 25 1 24 -4 46 8

PT 46 1 13 3 32 -3

SUOMI 25 = 36 -5 38 4

HR 45 = 18 = 36 =

DE 45 -2 18 = 34 1

LUE LISÄÄ 52 -2 13 1 33 =

SE 33 -3 19 -1 43 3

RO 40 -3 21 1 33 -1

EE 22 -4 36 2 34 -5

SUOMI 52 -4 10 -2 28 3

SUOMI 31 -4 22 1 45 3

PL 24 -4 27 3 46 1

OLE 57 -5 16 2 26 3

FR 44 -7 23 5 26 1

SUOMI 17 -7 43 3 35 1

BG 23 -8 24 1 42 3

IE 25 -8 21 2 54 6

SUOMI 35 -14 20 2 38 5

JOS 36 -15 18 4 40 6
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Sosiodemografiset tiedot osoittavat, että mitä nuorempi haastateltava, sitä todennäköisemmin he haluavat enemmän 
päätöksiä EU:n tasolla kymmenessä vuodessa. Esimerkiksi 15–24-vuotiaista 43 prosenttia on tätä mieltä, kun vastaava 
luku on 36 prosenttia iäkkäistä. 
Vastaajat, jotka opiskelivat enintään 20-vuotiaita tai vanhempia (43 %), jakavat tämän näkemyksen todennäköisemmin 
kuin ne,  jotka lopettivat  heidät  19-vuotiaana tai  sitä nuorempana.  Johtajat  ja  opiskelijat  (45 prosenttia  molemmista) 
suosivat todennäköisemmin päätöksentekoa EU:n tasolla kuin muut yhteiskunnallis-ammatilliset ryhmät. 

QA25 Mieti  pitkällä aikavälillä,  jos kuvittelet,  miten Euroopan unioni  on kymmenen vuoden kuluttua,  mitä haluaisitte 
mieluummin? Euroopan unioni, jossa... (%)
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EU27-MAAT 39 21 36 4

Sukupuoli

Mies 40 22 34 3

Nainen 38 19 37 5

Ikä

15–24 43 16 37 4

25–39 42 18 36 3

40–54 38 21 37 3

55+ 36 22 35 6

Koulun päättymisikä

—15 35 19 35 11

16–19 36 23 37 3

20+ 43 20 34 2

Aina opiskelija 45 14 37 4

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 37 25 36 2

Ylin johto 45 16 37 2

Muut työntekijät 35 21 41 2

Työntekijät 38 23 35 3

Naiset/Miehet kotona 37 19 32 11

Työttömät 42 19 32 6

Eläkeläiset 36 23 34 6

Opiskelijat 45 14 37 4

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 37 26 30 6

Aika ajoin 36 22 36 5

Lähes koskaan/ei koskaan 40 19 36 4
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3. EU vuonna 2030: kansalaisten mieltymykset yhteiskuntaan 
Yli kahdeksan kymmenestä haluaa, että solidaarisuus on vuonna 2030 tärkeämpää kuin individualismi 
Yli kahdeksan kymmenestä vastaajasta (83 prosenttia) haluaisi kiinnittää enemmän huomiota solidaarisuuteen, kun taas 
13 prosenttia piti parempana yksilöllisyyden painottamista53. Vain 3 % vastasi spontaanisti, että he suosivat yhteiskuntaa, 
jossa molemmilla olisi sama merkitys. 
Vuoteen  2017  verrattuna  (erityiseurobarometri  467  Euroopan  tulevaisuudesta)  vastaajat  haluavat54nyt  paljon 
todennäköisemmin  eurooppalaisen  yhteiskunnan  keskittyvän  solidaarisuuteen  vuonna  2030  (+ 21  pistettä)  ja  yhä 
harvemmat ihmiset haluavat yhteiskunnan, jossa solidaarisuus ja individualismi olisivat yhtä tärkeitä (-15). 
Tulosten  uudelleenlaskeminen  ottamatta  huomioon  spontaaneja  vastauksia  osoittaa,  että  yhteisvastuun  suosiminen 
kasvoi hieman (83 prosentista 87 prosenttiin vuonna 2017) ja yksilöllisyyden suosimisen väheneminen (17 prosentista 13 
prosenttiin). 
Kussakin  jäsenvaltiossa  suurin  osa  vastaajista  haluaa,  että  solidaarisuus  on  tärkeämpää  eurooppalaisessa 
yhteiskunnassa vuonna 2030: Espanjassa 94 prosenttia, Kreikassa 93 prosenttia ja Ranskassa ja Luxemburgissa 91 
prosenttia, Itävallassa 58 prosenttia, Slovakiassa 62 prosenttia ja Suomessa 68 prosenttia. 
On  kuusi  maata,  joissa  vähintään  joka  viides  haluaa  painottaa  enemmän  individualismia:  Itävalta  ja  Suomi  (31 % 
molemmissa maissa), Slovakia (25 %), Romania (24 %), Puola (22 %) ja Irlanti (21 %). 
Bulgaria  on  ainoa maa,  jossa  vähintään  yksi  kymmenestä  vastaajasta  haluaa yhteiskunnan,  jossa  solidaarisuus  ja 
individualismi olisivat yhtä tärkeitä (12 %). 

53 Q28 Meidän on nyt keskusteltava siitä, mitä haluat, ei siitä, mitä suunnittelet, tulevaisuutta varten. Vuonna 2030, 
Euroopan  unionissa,  haluaisitteko  mieluummin  yhteiskunnan,  jossa  solidaarisuudelle  annettaisiin  enemmän 
painoarvoa vai enemmän individualismille? 

54 Erityiseurobarometri  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

En tiedä
1 (-3)

Solidaarisuus
83 (+ 21)

Individualismi
13 (=)

Yhteiskunta, jossa 
molemmilla olisi sama 
merkitys (spontaani) 3 

(-15)

Ei muutosta, sama 
kuin nyky-

yhteiskunnassa 
(spontaani) 0 (-3)

(Syyskuu – lokakuu 2021 – syys-
lokakuu 2017)

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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Solidaarisuus Yhteiskunta, 
jossa molemmilla 
olisi sama 
merkitys 
(spontaaninen)

Individualismi Ei muutosta, 
sama kuin 
nyky-
yhteiskunnass
a 
(spontaneous)

En tiedä

QA28 Nyt keskustellaan siitä, mitä haluat, ei siitä, mitä suunnittelet, tulevaisuutta varten. Vuonna 2030, 
Euroopan unionissa, haluaisitteko mieluummin yhteiskunnan, jossa solidaarisuudelle annettaisiin enemmän 
painoarvoa vai enemmän individualismille? (%)



Erityiseurobarometri 517, Euroopan tulevaisuus, s.130

Kun otetaan huomioon, että suuri osa ihmisistä haluaa painottaa enemmän solidaarisuutta kuin individualismia, ei ehkä 
ole yllättävää, että sosiodemografiset tiedot osoittavat vain harvinaisia vivahteita. 
Haastateltavan  mukaan  iän,  sukupuolen,  koulutustason,  ammatin,  taloudellisen  tilanteen  tai  yhteiskuntaluokan 
perusteella ei ollut merkittäviä mielipide-eroja. 

QA28 Nyt  keskustellaan  siitä,  mitä  haluat,  ei  siitä,  mitä  suunnittelet,  tulevaisuutta  varten.  Vuonna 2030,  Euroopan 
unionissa,  haluaisitteko  mieluummin  yhteiskunnan,  jossa  solidaarisuudelle  annettaisiin  enemmän  painoarvoa  vai 
enemmän individualismille? (% – EU)
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EU27-MAAT 83 13 3 0 1

Sukupuoli

Mies 81 15 3 0 1

Nainen 85 11 3 0 1

Ikä

15–24 82 14 3 0 1

25–39 81 15 3 0 1

40–54 83 13 3 0 1

55+ 84 11 3 0 2

Koulun päättymisikä

—15 85 9 4 0 2

16–19 81 14 3 1 1

20+ 85 11 3 0 1

Aina opiskelija 83 13 3 0 1

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 83 13 3 0 1

Ylin johto 85 12 3 0 0

Muut työntekijät 83 13 3 0 1

Työntekijät 79 17 2 1 1

Naiset/Miehet kotona 83 11 3 1 2

Työttömät 84 11 2 1 2

Eläkeläiset 85 9 4 0 2

Opiskelijat 83 13 3 0 1

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 82 13 3 1 1

Aika ajoin 79 17 2 1 1

Lähes koskaan/ei koskaan 85 11 3 0 1

Katsoo kuuluvansa

Työväenluokka 83 11 3 1 2

Alempi keskiluokka 80 16 4 0 0

Keskiluokka 84 12 3 0 1

Ylempi keskiluokka 84 12 2 1 1

Yläluokka 82 16 0 0 2
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Mitä tulee yksilön järjestyksen tai vapauden suosimiseen vuonna 2030, selkeää suuntausta ei esiinny, vaikka 
mielipiteiden polarisoituminen korostuu. 
Vastaajien kesken ei syntynyt selkeää yksimielisyyttä siitä, haluaisivatko he mieluummin eurooppalaisen yhteiskunnan 
vuonna 2030 antaa enemmän painoarvoa yksilön järjestykselle tai vapaudelle55. Yli neljä kymmenestä (46 %) kannattaa 
yksilön vapauden suurempaa painottamista, kun taas 45 % pitää järjestystä parempana. Yli yksi kahdestakymmenestä 
(7 %) vastasi spontaanisti, että he haluaisivat mieluummin yhteiskunnan, jossa molemmilla olisi sama merkitys. 
Verrattuna  vuoteen  2017  (erityiseurobarometri  467  Euroopan  tulevaisuudesta)56useammat  vastaajat  suosivat  nyt 
todennäköisemmin yksilön vapautta (+ 12 pistettä) tai järjestystä (+ 10), mikä haittaa niitä, jotka suosivat yhteiskuntaa, 
jossa molemmilla olisi sama merkitys (-18). 
Jättämällä spontaanit vastaukset pois laskelmista on suuri samankaltaisuus vuoden 2017 tulosten kanssa: molemmissa 
tapauksissa  mielipiteet  jakautuvat  lähes  tasapuolisesti  järjestystä  suosivien  ja  yksilön  vapautta  suosivien  (2017:  51 
prosenttia verrattuna 49 prosenttiin; 2021: 49 % vs. 51 %. 
Neljässätoista jäsenvaltiossa suurin osa vastaajista piti parempana sitä, että vuonna 2030 eurooppalainen yhteiskunta 
painottaisi  enemmän  järjestystä,  erityisesti  Maltassa  (59  prosenttia),  Espanjassa  ja  Suomessa  (56  prosenttia 
molemmissa maissa) ja Puolassa (55 prosenttia). 
12 maassa useimmat vastaajat halusivat painottaa enemmän yksilön vapautta, erityisesti Kreikassa ja Alankomaissa (59 
prosenttia molemmissa maissa) ja Itävallassa (58 prosenttia). 

55 Q29  Ja  vuonna  2030,  Euroopan  unionissa,  haluaisitte  mieluummin  yhteiskuntaa,  jossa  järjestykselle  tai 
yksilönvapaudelle annettaisiin enemmän merkitystä? 

56 Erityiseurobarometri  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

En tiedä
2 (-1)

Tilaa
45 (+ 10)

Yksilön vapaus
46 (+ 12)

Yhteiskunta, jossa 
molemmilla olisi sama 

merkitys (spontaani) 7 (-
18)

Ei muutosta, sama 
kuin nyky-

yhteiskunnassa 
(spontaani) 0 (-3)

(Syyskuu – lokakuu 2021 – syys-
lokakuu 2017)

QA28 Ja vuonna 2030 Euroopan unionissa haluaisitte mieluummin yhteiskunnan, 
jossa järjestykselle tai yksilönvapaudelle annettaisiin enemmän merkitystä? (% – 
EU27)

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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Tilaaminen Yhteiskunta, 
jossa molemmilla 
olisi sama 
merkitys 
(spontaaninen)

Yksilönvapaudet Ei muutosta, 
sama kuin 
nyky-
yhteiskunnass
a 
(spontaneous)

En tiedä

QA29 Ja vuonna 2030 Euroopan unionissa haluaisitte mieluummin yhteiskunnan, jossa järjestykselle tai 
yksilönvapaudelle annettaisiin enemmän merkitystä? (%)
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Sosiodemografiset  tiedot  vahvistavat,  että  useimmissa  sosiodemografisissa  ryhmissä  vastaajat  haluavat  yksilön 
vapauden  olevan  järjestystä  tärkeämpää  eurooppalaisessa  yhteiskunnassa  vuonna  2030.  Tämä  suuntaus  on 
havaittavissa miehillä (48 %), 15–54-vuotiailla vastaajilla, vähintään 20-vuotiailla opintonsa suorittaneilla (49 %), niillä, 
joilla on eniten vaikeuksia maksaa laskujaan (47 %), ja kaikissa ammateissa paitsi kotona ja eläkkeellä. 
Luokkia, jotka ovat poikkeuksellisia ja jotka haluavat kiinnittää enemmän huomiota järjestykseen, ovat yli 55-vuotiaat 
(52 %), enintään 15-vuotiaat (56 %), eläkeläiset (54 %) ja kotitaloudet (48 %). 
Mielipiteet ovat täysin tasapainossa tai lähes tasapainossa naisten, niiden, jotka ovat suorittaneet opintonsa välillä 16–
19, ja ne, joilla on aikaa ja aikaa, lähes koskaan tai ei koskaan vaikeuksia maksaa laskujaan. 

QA29  Ja  vuonna  2030  Euroopan  unionissa  haluaisitte  mieluummin  yhteiskunnan,  jossa  järjestykselle  tai 
yksilönvapaudelle annettaisiin enemmän merkitystä? (% – EU)
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EU27-MAAT 45 46 7 0 2

Sukupuoli

Mies 44 48 6 1 1

Nainen 46 45 7 0 2

Ikä

15–24 36 56 6 0 2

25–39 38 55 6 0 1

40–54 44 48 6 1 1

55+ 52 39 7 0 2

Koulun päättymisikä

—15 56 34 7 1 2

16–19 46 47 6 0 1

20+ 42 49 8 0 1

Aina opiskelija 37 56 6 0 1

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 42 50 6 0 2

Ylin johto 42 51 6 0 1

Muut työntekijät 44 51 5 0 0

Työntekijät 43 49 6 1 1

Naiset/Miehet kotona 48 43 6 0 3

Työttömät 39 50 8 1 2

Eläkeläiset 54 36 8 0 2

Opiskelijat 37 56 6 0 1

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 43 47 7 2 1

Aika ajoin 46 47 5 1 1

Lähes koskaan/ei koskaan 45 46 7 0 2
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VI. EUROOPAN TULEVAISUUTEEN LIITTYVÄT YLEISET 
KYSYMYKSET
1. Demokratia 
Kansalaiset uskovat, että äänestäminen vaaleissa on paras tapa varmistaa, että heidän äänensä kuullaan. 
Tässä  luvussa  keskitytään  yleisiin  kysymyksiin,  jotka  ovat  merkityksellisiä  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevän 
konferenssin kannalta. Se alkaa keskustelemalla Euroopan unionin demokratiaan liittyvistä kysymyksistä, kuten siitä, 
miten kansalaiset voivat saada äänensä kuuluviin kansallisella ja EU:n tasolla, olisiko Euroopan tulevaisuutta koskevissa 
päätöksissä  otettava  paremmin  huomioon  kansalaisten  näkemykset  ja  onko  vielä  paljon  tehtävää  demokratian 
vahvistamiseksi Euroopan unionissa. Tämän jälkeen luvussa käsitellään kansalaisten osallistumista Euroopan unionin 
tulevaisuutta  koskeviin  keskusteluihin  ja  erityisesti  ihmisiä,  joiden  kanssa  eurooppalaiset  haluaisivat  keskustella 
Euroopan  tulevaisuudesta,  ja  haluavatko  he,  että  heidän  näkemyksensä  otetaan  paremmin  huomioon  paikallis-, 
jäsenvaltio- ja unionitasolla tehdyissä päätöksissä. 
Haastateltavia  pyydettiin  ilmoittamaan,  mitä  he  pitävät  parhaana  keinona  varmistaa,  että  kansallisen  tason 
päätöksentekijät kuulevat heidän äänensä, ja valitsemaan kolme vastausta yhdeksän listasta. 
Kaksi  kolmasosaa  vastaajista  (68  prosenttia,  + 1  prosenttiyksikköä  verrattuna  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevään 
erityiseurobarometriin 50057) totesi, että äänestäminen vaaleissa on paras tapa varmistaa, että heidän äänensä kuullaan, 
mikä tekee siitä ylivoimaisesti parhaan vastauksen. Joka neljäs (25 %, -2) on ”allekirjoittamassa vetoomus”, kun taas 
noin  joka  viides  vastaa  ”osallistuminen  tapahtumiin,  kuten  kokouksiin  tai  keskusteluihin”  (19 %,  -2)  tai  ”osallistua 
tapahtumaan” (18 %, -2). 
Lakko on paras tapa 15 prosentille vastaajista (=), kun taas vastaava osuus (14 %, -1) mainitsee poliittisen puolueen 
tukemisen  tai  siihen  liittymisen.  Muut  vastaukset  ovat  suosittuja  noin  joka  kymmenes  vastaajista:  osallistua 
verkkokeskusteluihin (12 %, = =), tukea kansalaisyhteiskunnan organisaatiota, kuten kansalaisjärjestöä (11 %, -1) tai 
liittyä siihen, sekä tukea ammattiliittoa tai liittyä siihen (11 %, -1). 
Kaiken kaikkiaan kuusi prosenttia eurooppalaisista vastasi spontaanisti, että heitä ”ei kuultaisi muutenkaan” tai että ”ei 
kiinnosta tulla kuulluksi” (+ 3). 

57 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA1 Mitkä ovat parhaat tavat varmistaa, että kansallisen tason päätöksentekijät kuulevat äänesi? 
(ENINTÄÄN 3 VASTAUSTA) (%)

Syys-lokakuu 2021

Loka-marras 2020

Äänestäminen vaaleissa

Allekirjoita vetoomus

Osallistu tapahtumiin, kuten kokouksiin tai 
kansalaiskeskusteluihin jne.

Osallistu tapahtumaan

Mene lakkoon

Tukea tai liittyä poliittiseen puolueeseen

Osallistu keskusteluihin Internetissä tai 
sosiaalisissa verkostoissa

Ammattiliiton tukeminen tai liittyminen

Tukea kansalaisyhteiskunnan organisaatiota, kuten 
kansalaisjärjestöä, tai liittyä siihen

Muu (spontaaninen)

Sinua ei kiinnosta tulla kuulluksi (spontaani)

Sinua ei kuulla muutenkaan (spontaneous)

En tiedä

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Kaikissa  jäsenvaltioissa  vaaleissa  äänestämistä  pidetään  parhaana  keinona  varmistaa,  että  kansallisen  tason 
päätöksentekijät  kuulevat  kansalaisten  ääniä.  Vastaajat  Suomessa  (91 %),  Ruotsissa  (87 %),  Tanskassa  (86 %)  ja 
Alankomaissa (82 %) olivat todennäköisimmin valinneet tämän vastauksen. Vähiten vastaajat ovat Slovakiassa (51 %), 
Italiassa, Puolassa ja Romaniassa (52 % näissä kolmessa maassa). 
Vastaajat Alankomaissa (40 %) ja Suomessa (38 %) sanovat todennäköisimmin, että vetoomuksen allekirjoittaminen on 
yksi parhaista tavoista varmistaa, että heidän äänensä kuullaan. Saksassa (29 %) ja Tanskassa (27 %). 

Ä
än

es
tä

m
in

en
 v

aa
le

is
sa

 

A
lle

ki
rjo

ita
 v

et
oo

m
us

 

O
sa

lli
st

u 
ta

pa
ht

um
iin

, k
ut

en
 k

ok
ou

ks
iin

 ta
i 

ka
ns

al
ai

sk
es

ku
st

el
ui

hi
n 

jn
e.

O
sa

lli
st

u 
ta

pa
ht

um
a

an
 

M
en

e
 la

kk
oo

n 

T
uk

ea
 ta

i l
iit

ty
ä 

po
lii

tti
se

en
 p

uo
lu

ee
se

en
 

O
sa

lli
st

u 
ke

sk
us

te
lu

ih
in

 in
te

rn
et

is
sä

 ta
i 

so
si

aa
lis

is
sa

 v
er

ko
st

oi
ss

a

A
m

m
at

til
iit

on
 tu

ke
m

in
en

 ta
i l

iit
ty

m
in

en
 

T
uk

ea
 k

an
sa

la
is

yh
te

is
ku

nn
an

 
or

ga
ni

sa
at

io
ta

, k
ut

en
 k

an
sa

la
is

jä
rje

st
öä

, 
ta

i l
iit

ty
ä 

si
ih

en

S
in

ua
 e

i k
uu

lla
 m

uu
te

nk
aa

n
 (

S
po

nt
an

e)

S
in

ua
 e

i k
iin

no
st

a 
tu

lla
 k

uu
llu

ks
i 

(S
po

nt
an

e)

EU27-
MAAT

68 25 19 18 15 14 12 11 11 4 2

OLE 68 31 21 15 13 17 14 16 14 2 1

BG 62 17 11 20 13 18 14 6 8 9 2

SUOMI 71 34 19 14 12 17 11 5 12 2 1

SUOMI 86 29 27 8 9 22 13 28 10 1 1

DE 78 29 29 19 9 17 12 9 10 2 1

EE 67 8 16 5 6 12 12 6 12 9 2

IE 77 33 13 17 12 13 13 11 11 0 0

SUOMI 67 23 23 18 17 8 19 6 9 8 4

SUOMI 70 14 12 22 20 7 9 7 4 6 2

FR 71 28 14 22 17 8 10 10 11 5 1

HR 60 33 21 18 13 14 18 10 16 2 1

SE 52 20 20 20 24 16 11 14 14 5 2

CY 64 19 13 16 12 11 12 8 7 12 2

LV 64 14 10 7 9 7 16 7 10 9 1

SUOMI 62 24 14 12 10 5 19 6 7 9 2

LUE 
LISÄÄ

72 34 12 14 8 11 12 12 11 1 1

SUOMI 74 23 11 8 7 11 12 9 9 2 2

MT 78 32 7 15 11 21 13 9 10 2 1

NL 82 40 24 11 6 31 13 22 20 1 0

A) 66 25 22 17 13 20 12 16 14 3 3

PL 52 24 17 21 15 9 14 12 15 2 3

PT 61 12 12 19 16 14 8 12 3 13 3

RO 52 18 19 20 13 12 15 11 15 4 3

JOS 69 26 13 13 10 11 10 9 12 4 4

SUOMI 51 34 20 13 18 11 15 6 9 5 7

FI 91 38 14 7 10 24 11 24 15 0 0

SE 87 21 14 12 8 42 15 27 26 0 0
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Sosiodemografiset  tulokset  ovat  yleensä  samanlaisia  miehillä  ja  naisilla,  vaikka  naiset  ovat  hieman  miehiä 
todennäköisemmin ilmoittaneet, että vetoomuksen allekirjoittaminen on yksi parhaista tavoista varmistaa, että päättäjät 
kuulevat heidän ääntään kansallisella tasolla (26 % vs. 23 %). 
Erot  huomataan  myös  iän  mukaan.  Kyselyyn  osallistuneet  nuoret  reagoivat  todennäköisemmin  tapahtumaan  (33 
prosenttia  15–24-vuotiaista  ja  13  prosenttia  vähintään  55-vuotiaista),  kun  taas  vanhemmat  vastaajat  sanovat 
todennäköisemmin, että äänestäminen vaaleissa on kansalaisten paras tapa saada äänensä kuuluviin (72 prosenttia 55-
vuotiaista ja 55 prosenttia 15–24-vuotiaista). 
Eroja  esiintyy myös koulutustason mukaan.  Vastaajat,  jotka jatkoivat  opintojaan 20-vuotiaaksi  tai  sitä  vanhemmiksi, 
valitsevat  todennäköisemmin  useita  vastauksia,  kuten  vetoomuksen  allekirjoittamisen  (28  prosenttia  verrattuna  16 
prosenttiin  niistä,  jotka  lopettivat  koulunkäynnin  15-vuotiaana)  ja  osallistuvat  tapahtumiin,  kuten  kokouksiin  tai 
keskusteluihin (23 % vs. 12 %). 
Vastaajat,  joilla  on  vaikeuksia  maksaa  laskujaan  suurimman  osan  ajasta,  äänestävät  vähemmän  todennäköisesti 
vaaleissa (53 % vs. 72 %). 

QA1  Mitkä  ovat  parhaat  tavat  varmistaa,  että  kansallisen  tason  päätöksentekijät  kuulevat  äänesi?  (ENINTÄÄN  3 
VASTAUSTA) (% – EU)
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EU27-MAAT 68 25 19 18 15 14 12 11 11 4 2

Sukupuoli

Mies 67 23 20 19 17 16 13 12 12 4 1

Nainen 68 26 18 18 13 12 11 11 11 4 2

Ikä

15–24 55 25 18 33 22 15 21 9 10 3 2

25–39 65 26 20 22 17 17 16 14 14 3 1

40–54 68 27 21 19 17 15 12 13 14 4 1

55+ 72 23 18 13 11 12 8 10 9 5 3

Koulun päättymisikä

—15 67 16 12 13 13 9 6 8 4 8 5

16–19 65 25 19 18 16 12 11 11 10 4 2

20+ 74 28 23 18 13 18 13 14 16 3 1

Aina opiskelija 59 26 20 34 22 17 23 10 11 1 1

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 67 27 22 18 15 17 14 8 14 3 1

Ylin johto 73 27 26 19 12 20 13 17 19 2 1

Muut työntekijät 69 27 20 19 16 15 16 13 15 2 2

Työntekijät 64 24 18 21 19 12 12 14 9 5 2

Naiset/Miehet kotona 62 21 14 16 15 10 8 9 9 8 3

Työttömät 55 24 17 25 19 13 12 13 9 8 2

Eläkeläiset 74 23 17 11 9 11 7 8 8 5 3

Opiskelijat 59 26 20 34 22 17 23 10 11 1 1

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 53 21 15 21 19 13 10 10 12 10 3

Aika ajoin 59 21 17 21 19 14 13 13 11 5 2

Lähes koskaan/ei koskaan 72 27 20 17 13 14 12 11 12 3 2
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Äänestäminen Euroopan parlamentin vaaleissa on paras tapa varmistaa, että päätöksentekijät kuulevat äänensä 
EU:n tasolla. 
Haastateltaville esitettiin erilaisia tapoja, joilla EU:n kansalaiset voisivat mahdollisesti varmistaa, että päättäjät kuulevat 
heidän äänensä EU:n tasolla, ja he saivat valita enintään kolme vastausta kuvaamaan, mitkä niistä vaikuttivat parhailta 
menetelmiltä. Yleisesti ottaen havainnot ovat samankaltaisia kuin edellä mainitulla kansallisella tasolla. Toisin sanoen 
eurooppalaiset  uskovat,  että  kansalaisten  parhaat  tavat  saada  äänensä  kuuluviin  ovat  samat  EU:n  tasolla  kuin 
kansallisella tasolla. 
Äänestystä  Euroopan  parlamentin  vaaleissa  pidetään  selvästi  parhaana  keinona  varmistaa,  että  EU:n  tason 
päätöksentekijät  kuulevat  sen äänensä.  Tästä  on osoituksena 55 prosenttia  eurooppalaisista,  jotka valitsivat  tämän 
vastauksen (vuonna 2020 toteutetun Euroopan tulevaisuutta koskevan erityiseurobarometrin 500 jälkeen)58. 
Pääjoukkue päättyi  äänestämällä  muissa vaaleissa (30 %, + 4 pistettä)  ja allekirjoitti  vetoomuksen (21 %, -2),  johon 
vähintään yksi viidestä vastaajasta mainitsi. 
Muut  poliittisen osallistumisen muodot,  joihin yli  10 prosenttia  eurooppalaisista  mainitsee,  ovat  seuraavat:  osallistua 
tapahtumaan  (14 %,  =  =),  osallistua  kokouksiin  tai  keskusteluihin  (13 %,  -2)  ja  osallistua  eurooppalaiseen 
kansalaisaloitteeseen (13 %, + 4) ja lakkoon (11 %, -1). 
Yksi kymmenestä kansalaisesta katsoo, että paras tapa saada äänensä kuuluviin on tukea poliittista puoluetta (10 %, -2) 
tai liittyä siihen, osallistua keskusteluihin internetissä tai verkkoyhteisöissä (10 %, =) tai tukea kansalaisyhteiskunnan 
organisaatiota, kuten kansalaisjärjestöä (9 %, -2) tai liittyä siihen. Osallistuminen eurooppalaisiin verkkokuulemisiin (7 %, 
-3) tai ammattiliittoon liittyminen (7 %, -2) mainitaan alle joka kymmenes. Kaiken kaikkiaan 7 prosenttia eurooppalaisista 
katsoo, ettei heitä kuultaisi muutenkaan tai että heitä ei kiinnosta kuulla (+ 3). 

58 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Syys-lokakuu 2021

Loka-marras 2020

QA2 Mitkä ovat parhaat tavat varmistaa, että päätöksentekijät kuulevat äänesi EU:n tasolla? (Enintään 3 vastausta) (% 
– EU27)

Äänestäminen Euroopan parlamentin vaaleissa

Äänestäminen muissa vaaleissa

Allekirjoita vetoomus

Osallistu tapahtumaan

Osallistu tapahtumiin, kuten kokouksiin tai 
kansalaiskeskusteluihin jne.

Osallistuminen eurooppalaiseen kansalaisaloitteeseen

Mene lakkoon

Osallistu keskusteluihin Internetissä tai sosiaalisissa 
verkostoissa

Tukea tai liittyä poliittiseen puolueeseen

Tukea kansalaisyhteiskunnan organisaatiota, kuten 
kansalaisjärjestöä, tai liittyä siihen

Osallistuminen eurooppalaisiin verkkokuulemiseen

Ammattiliiton tukeminen tai liittyminen

Muu (spontaaninen)

Sinua ei kiinnosta tulla kuulluksi (spontaani)

Sinua ei kuulla muutenkaan (spontaneous)

En tiedä

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Euroopan unionissa suurin osa vastaajista on sitä mieltä, että äänestäminen Euroopan parlamentin vaaleissa on paras 
tapa varmistaa, että päätöksentekijät  kuulevat heidän äänensä EU:n tasolla. Tämä vastaus on myös eniten mainittu 
kussakin jäsenvaltiossa lukuun ottamatta Slovakiaa (jossa vetoomuksen allekirjoittaminen on eniten mainittu vastaus, 33 
prosenttia). Niiden vastaajien osuus, jotka valitsivat vastauksen, vaihtelee kuitenkin huomattavasti maittain. 
Pohjois-Eurooppa on suurin osa vastaajista, jotka ilmoittivat, että tämä on paras tapa saada heidän äänensä kuuluviin, 
erityisesti Ruotsissa (88 %), Suomessa (83 %), Tanskassa (79 %) ja Alankomaissa (77 %). Alhaisimmat osuudet ovat 
Slovakiassa (27 %), Puolassa (34 %), Romaniassa (41 %), Bulgariassa (42 %) ja Italiassa (43 %). 

QA2 Mitkä ovat parhaat tavat varmistaa, että päätöksentekijät kuulevat äänesi EU:n tasolla? (ENINTÄÄN 3 
VASTAUSTA) (%)

Kartta legenda
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Kuten edellä mainittiin, 26 jäsenvaltion Euroopan parlamentin vaaleissa äänestäminen katsotaan kansalaisten parhaaksi 
tavaksi varmistaa, että EU:n tason päätöksentekijät kuulevat heidän äänensä. Muissa vaaleissa, jotka kuuluvat kunkin 
maan kolmen suurimman vastaajan joukkoon, äänestysprosentti on korkein Irlannissa (42 %), Kyproksessa, Suomessa 
ja Maltalla (40 % näissä kolmessa maassa). Sen osuus on pienin Portugalissa ja Tšekissä (18 %) näissä kahdessa 
maassa. 
Sen lisäksi, että vetoomus on Slovakian eniten mainittu vastaus, vetoomuksen allekirjoittaminen esiintyy 19 muun maan 
kärkikolmiossa. Osuudet ovat suurimmat Slovakiassa (33 %), Tšekissä (32 %) ja Maltassa (30 %) ja vähiten Virossa 
(7 %) ja Portugalissa (9 %). 
Lisäksi  joissakin  maissa huomattava  osa  vastaajista  viittaa  muihin  vastauksiin.  Esimerkiksi  Ruotsissa 34  prosenttia 
ilmoittaa  tukevansa  tai  liittyvänsä  poliittiseen  puolueeseen,  kun  taas  Suomessa  32  prosenttia  vastaajista  ilmoitti 
osallistuvansa eurooppalaiseen kansalaisaloitteeseen. Portugalissa 18 prosenttia vastaajista vastasi spontaanisti, että 
heidän ääntään ei joka tapauksessa kuultaisi, mikä on selvästi Euroopan keskiarvoa (5 prosenttia). 

QA2  Mitkä  ovat  parhaat  tavat  varmistaa,  että  päätöksentekijät  kuulevat  äänesi  EU:n  tasolla?  (ENINTÄÄN  3 
VASTAUSTA) (%)
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EU27-
MAAT

55 30 21 14 13 13 11 10 10 9 7 7 5 2

OLE 59 23 27 11 12 16 7 11 11 10 9 15 2 2

BG 42 33 15 14 11 10 10 11 13 8 5 7 11 2

SUOMI 53 18 32 13 13 17 10 10 10 7 4 8 2 1

SUOMI 79 36 19 6 11 13 2 15 8 10 8 7 1 1

DE 70 38 26 14 17 14 6 12 10 8 5 5 3 1

EE 46 27 7 4 10 10 4 9 11 8 4 5 12 3

IE 66 42 28 14 9 10 7 10 10 7 7 6 1 0

SUOMI 61 30 21 14 20 12 11 4 15 9 5 6 11 4

SUOMI 53 30 14 14 7 9 16 4 7 4 5 5 7 3

FR 56 25 22 15 10 10 12 6 8 7 7 5 7 2

HR 50 30 29 14 15 17 9 8 15 13 7 8 2 2

SE 43 24 18 16 14 16 19 13 10 14 11 8 5 2

CY 60 40 18 11 9 12 7 7 10 5 3 6 12 3

LV 47 21 12 6 9 9 8 6 13 7 5 5 11 3

SUOMI 47 33 21 7 9 16 7 3 13 4 4 6 10 2

LUE 
LISÄÄ

63 30 27 11 8 8 8 7 12 7 8 8 1 1

SUOMI 55 34 20 6 10 11 5 7 9 7 7 8 3 3

MT 67 40 30 12 5 9 6 17 13 6 7 10 1 3

NL 77 28 27 5 9 23 2 20 10 12 8 17 2 0

A) 55 38 20 10 15 16 10 12 13 10 9 7 5 2

PL 34 30 24 18 15 13 10 9 11 11 10 11 3 4

PT 49 18 9 14 9 7 11 10 7 3 9 4 18 4

RO 41 34 17 15 14 13 11 6 11 11 7 10 6 3

JOS 54 23 22 10 10 11 7 8 10 10 5 6 5 5

SUOMI 27 22 33 11 15 10 14 7 12 8 5 8 6 7

FI 83 40 25 5 5 32 5 13 6 12 6 6 1 0

SE 88 35 16 8 8 12 3 34 10 17 8 4 1 0
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Vaihtelut yhdestä sosiodemografisesta ryhmästä toiseen ovat samankaltaisia kuin edellä mainitut vaihtelut siltä osin kuin 
on kyse siitä, miten saada itsensä kuulluksi kansallisella tasolla. 
Ikääntyneet vetoavat todennäköisemmin ”äänestykseen Euroopan parlamentin vaaleissa” (58 prosenttia 55-vuotiaista ja 
46 prosenttia 15–24-vuotiaista) ja ”äänestys muissa vaaleissa” (33 prosenttia vs. 23 prosenttia). Nuoremmat vastaajat 
valitsevat  todennäköisemmin  muita  vastauksia,  kuten  ”osallistuminen  mielenosoitukseen”  (24  prosenttia  15–24-
vuotiaista, kun taas yli 55-vuotiaista 10 prosenttia). Sukupuolten välisiä eroja ei ole. 
Eroja syntyy kuitenkin koulutustason mukaan. Vastaajat, jotka jatkoivat opintojaan 20-vuotiaaksi tai sitä vanhemmiksi, 
viittaavat  todennäköisemmin  useisiin  vastauksiin,  kuten  ”äänestys  Euroopan parlamentin  vaaleissa”  (64 % vs.  50 % 
niistä, jotka lopettivat koulun 15-vuotiaana) ja allekirjoittavat vetoomuksen (23 % vs. 15 %). 
Yhteiskunnallis-ammatillisten ryhmien äänestysprosentti Euroopan parlamentin vaaleissa saavutti korkeimman osuuden 
johtajista (64 prosenttia) ja vähiten työttömistä (43 prosenttia). 
Vastaajat,  joilla  on  vaikeuksia  maksaa  laskujaan  suurimman  osan  ajasta,  vastaavat  vähemmän  todennäköisesti 
”äänestystä Euroopan parlamentin vaaleissa” (40 % vs. 61 %) tai ”muissa vaaleissa” (23 % vs. 32 %). 
Vastaajat,  joilla on yleisesti  ottaen myönteinen kuva Euroopan unionista, toteavat todennäköisemmin, että ”äänestys 
Euroopan parlamentin vaaleissa” on yksi parhaista tavoista saada äänensä kuuluviin (63 % vs. 38 % niistä, joilla on 
kielteinen kuva Euroopan unionista) ja jotka myös todennäköisemmin mainitsevat ”äänestys muissa vaaleissa” (33 % vs. 
23 %). 
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QA2  Mitkä  ovat  parhaat  tavat  varmistaa,  että  päätöksentekijät  kuulevat  äänesi  EU:n  tasolla?  (ENINTÄÄN  3 
VASTAUSTA) (% – EU)
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EU27-MAAT 55 30 21 14 13 13 11 10 10 9 7 7 5 2 2

Sukupuoli

Mies 55 30 20 15 12 14 12 11 11 10 8 8 5 2 2

Nainen 55 30 22 13 13 13 10 9 9 8 6 7 5 3 2

Ikä

15–24 46 23 23 24 13 14 17 11 17 9 7 8 3 2 3

25–39 54 28 23 15 13 16 12 11 13 12 8 10 4 1 1

40–54 56 30 22 13 14 16 11 11 9 11 8 9 5 1 1

55+ 58 33 19 10 12 10 8 8 6 7 6 5 6 3 2

Koulun päättymisikä

—15 50 32 15 12 9 7 12 7 4 4 6 3 8 6 3

16–19 51 31 22 14 13 12 12 9 10 8 8 6 5 2 2

20+ 64 29 23 11 14 18 8 12 11 13 7 10 4 1 1

Aina opiskelija 50 23 23 24 14 16 17 13 18 10 7 8 2 1 2

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 59 29 23 15 14 14 9 12 11 11 6 8 5 2 2

Ylin johto 64 30 22 11 13 20 8 14 12 15 7 11 2 1 1

Muut työntekijät 56 31 24 12 12 16 13 10 11 10 7 10 2 2 1

Työntekijät 50 29 21 15 13 13 14 8 10 8 9 7 6 2 1

Naiset/Miehet 
kotona 

45 30 18 14 12 9 13 9 7 7 6 7 8 4 4

Työttömät 43 24 23 20 12 13 12 9 10 9 9 5 8 3 3

Eläkeläiset 60 34 19 9 11 9 7 8 5 6 5 4 6 4 3

Opiskelijat 50 23 23 24 14 16 17 13 18 10 7 8 2 1 2

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan 
ajasta 

40 23 16 16 12 11 15 9 9 8 10 6 13 3 2

Aika ajoin 45 27 20 15 13 13 15 10 11 10 9 7 6 3 2

Lähes koskaan/ei 
koskaan 

61 32 22 13 13 14 9 10 9 9 6 7 4 2 2

Kuva

Positiivinen 63 33 22 13 14 16 10 11 10 10 7 8 2 1 2

Neutraali 49 28 20 13 11 11 11 8 9 8 7 6 7 3 3

Negatiivista 38 23 21 17 11 10 17 9 10 8 7 6 11 4 2
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Monet Euroopan kansalaiset haluaisivat, että heidän näkemyksensä otettaisiin paremmin huomioon Euroopan 
tulevaisuutta koskevissa päätöksissä, ja katsovat, että demokratian vahvistamiseksi ja suojelemiseksi Euroopan 
unionissa on tehtävä paljon enemmän. 
Hyvin suuri enemmistö eurooppalaisista (90 %, -2 prosenttiyksikköä verrattuna vuonna 2020 tehtyyn erityiseurobarometri 
500:een59) on samaa mieltä siitä, että EU:n kansalaisten ääni olisi otettava paremmin huomioon Euroopan tulevaisuutta 
koskevissa päätöksissä. Kaiken kaikkiaan noin puolet (52 %, -3) ”erittäin samaa mieltä” tämän lausunnon kanssa, kun 
taas 38 % (+ 1) on ”vain samaa mieltä” ja vain 7 % (+ 1) on eri mieltä. 
Noin yhdeksän kymmenestä vastaajasta (89 %, =) on samaa mieltä siitä, että demokratian vahvistamiseksi Euroopan 
unionissa on vielä paljon tehtävää, ja 7 % (-1) on eri mieltä. Vastaava osuus (88 %, -1) on samaa mieltä siitä,  että 
Euroopan unionissa on vielä paljon tehtävää demokratian suojelemiseksi, kun taas 8 % (=) on eri mieltä. 
Euroopan  unionin  kansalaisten  ääni  olisi  otettava  paremmin  huomioon  Euroopan  tulevaisuutta  koskevissa 
päätöksissä. 
EU:n jäsenvaltioissa haastateltavat ovat yhtä mieltä siitä, että EU:n kansalaisten ääni olisi otettava paremmin huomioon 
päätettäessä  Euroopan  tulevaisuudesta.  Kaikissa  maissa  yli  kahdeksan  kymmenestä  vastaajasta  yhtyy  tähän 
lausuntoon.
Tämä  näkemys  on  yhteinen  erityisesti  Kreikassa  (97 %),  Portugalissa,  Suomessa  (96 %  molemmissa  maissa), 
Slovakiassa ja Kroatiassa (94 % molemmissa maissa). Vähiten ääniä saaneet maat olivat Romania (81 %), Viro (84 %) 
ja Alankomaat (85 %). Tämän lausunnon kanssa ”vahvasti samaa mieltä” olevien osuus on suurin Kyproksella (73 %), 
Kreikassa (70 %) ja Maltalla (68 %) ja pienin Puolassa ja Tanskassa (41 % molemmissa maissa). 

 

59 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA4 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väittämän kanssa? (% – EU27)

Kansalaisten ääni olisi otettava paremmin 
huomioon Euroopan tulevaisuutta 
koskevissa päätöksissä

Euroopan unionin demokratian 
vahvistamiseksi on vielä paljon tehtävää.

Euroopan unionissa on vielä paljon 
tehtävää demokratian suojelemiseksi.

Syys-lokakuu 2021

Syys-lokakuu 2020

Täysin 
samaa 
mieltä

Olen 
mieluummi
n samaa 
mieltä.

En ole 
samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

En 
tiedä

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Euroopan unionin demokratian vahvistamiseksi on vielä paljon tehtävää. 
Kaikissa EU:n jäsenvaltioissa vähintään kahdeksan kymmenestä vastaajasta on samaa mieltä siitä, että demokratian 
vahvistamiseksi Euroopan unionissa on vielä paljon tehtävää. Vastaajien osuus on suurin Kyproksella (97 %), Kreikassa, 
Suomessa (96 % molemmissa maissa), Alankomaissa ja Ruotsissa (95 % molemmissa maissa) ja pienin Virossa (80 %), 
Romaniassa (83 %) ja Itävallassa (84 %). 
Niiden  ihmisten  osuus,  jotka  ”vahvasti  yhtyvät”  tähän  lausuntoon,  vaihtelee  Kyproksen  75  prosentista  Puolan  36 
prosenttiin. 

Euroopan unionissa on vielä paljon tehtävää demokratian suojelemiseksi. 
Kaikissa  maissa  ainakin kolme neljäsosaa haastatelluista  uskoo,  että  Euroopan unionissa  on vielä  paljon  tehtävää 
demokratian  suojelemiseksi.  Tämä osuus  on  suurin  Kreikassa  (98 %),  Suomessa,  Kyproksessa (96 % molemmissa 
maissa) ja Ruotsissa (95 %) ja pienin Virossa (76 %), Romaniassa (78 %) ja Sloveniassa (82 %). 
Eniten vastaajia ovat  Ruotsi  (73 %),  Kreikka (67 %),  Kypros (65 %),  Suomi  ja  Malta (64 % molemmissa maissa)  ja 
vähiten Puola (36 %) ja Viro (40 %). 

Täysin samaa 
mieltä

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

En tiedä

QA4.1 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä seuraavista väittämistä?
Euroopan unionin kansalaisten ääni olisi otettava paremmin huomioon Euroopan tulevaisuutta koskevissa 
päätöksissä (%)

Täysin samaa 
mieltä

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

En tiedä

QA4.2 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä seuraavista väittämistä?
Demokratian vahvistamiseksi Euroopan unionissa on vielä paljon tehtävää (%)
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Täysin samaa 
mieltä

Olen 
mieluum

min 
samaa 
mieltä.

En ole samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

En tiedä

QA4.3 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä seuraavista väittämistä?
Euroopan unionissa on vielä paljon tehtävää demokratian suojelemiseksi (%)
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Yleisesti ottaen sosiodemografiset tiedot osoittavat, että näitä kolmea väitettä kannattavien ihmisten osuus on edelleen 
suuri eri ryhmissä. 
On kuitenkin huomattava, että tämä osuus on hieman suurempi pitkillä tutkimuksilla tutkituista (enintään 20-vuotiaista). 
QA4 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väittämän kanssa? (% – ”Sopimus” yhteensä)

E
ur

oo
pa

n 
un

io
ni

n
 k

an
sa

la
is

te
n 

ää
ni

 o
lis

i o
te

tta
va

 p
ar

em
m

in
 

hu
om

io
on

 E
ur

oo
pa

n
 tu

le
va

is
uu

tta
 

ko
sk

ev
is

sa
 p

ää
tö

ks
is

sä
.

E
ur

oo
pa

n
 u

ni
on

in
 d

em
ok

ra
tia

n
 

va
hv

is
ta

m
is

ek
si

 o
n 

vi
el

ä 
pa

ljo
n

 
te

ht
äv

ää
.

E
ur

oo
pa

n 
un

io
ni

ss
a

 o
n 

vi
el

ä 
pa

ljo
n

 te
ht

äv
ää

 d
em

ok
ra

tia
n

 
su

oj
el

em
is

ek
si

.

EU27-MAAT 90 89 88

Sukupuoli

Mies 90 90 89

Nainen 89 88 88

Ikä

15–24 90 84 83

25–39 90 91 91

40–54 91 89 90

55+ 89 88 89

Koulun päättymisikä

—15 86 84 85

16–19 90 89 90

20+ 92 92 91

Aina opiskelija 91 86 83

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 90 93 91

Ylin johto 91 93 92

Muut työntekijät 91 89 93

Työntekijät 89 89 87

Naiset/Miehet kotona 88 79 86

Työttömät 89 89 90

Eläkeläiset 89 88 89

Opiskelijat 91 86 83

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 89 88 89

Aika ajoin 86 86 85

Lähes koskaan/ei koskaan 91 90 90
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2. Kansalaisten osallistuminen keskusteluun Euroopan unionin 
tulevaisuudesta 
Eurooppalaiset  haluaisivat  keskustella  Euroopan  unionin  tulevaisuudesta  ystävien,  perheenjäsenten  ja 
kollegojen sekä poliitikkojen kanssa. 
Eurooppalaiset  sanovat  todennäköisemmin  haluavansa  keskustella  Euroopan  unionin  tulevaisuudesta  ystävien, 
perheenjäsenten  tai  kollegojen  kanssa  (36 %,  -1  prosenttiyksikköä  verrattuna  Euroopan  tulevaisuutta  vuonna  2020 
koskevaan erityiseurobarometriin 500),60kun taas noin neljännes (26 %, -6) haluaisi keskustella asiasta eurooppalaisten 
poliitikkojen kanssa ja hieman vähemmän kansallisten poliitikkojen (22 %, uusi vastaus) tai paikallis- tai aluepoliitikkojen 
(18 %, -11) kanssa.
Joka viides (20 %, -5) ilmoitti haluavansa keskustella Euroopan unionin tulevaisuudesta muiden EU-maiden kansalaisten 
kanssa. 
Vähemmän vastaajia  haluaisi  keskustella  Euroopan unionin  tulevaisuudesta  kansalaisyhteiskunnan organisaatioiden 
jäsenten (11 %, -4) tai aktivistien tai vaikuttajien (7 %, =) kanssa. Pieni osa (9 %, + 3) ilmoittaa oma-aloitteisesti, ettei 
häntä kiinnosta keskustella Euroopan unionin tulevaisuudesta. 

60 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA3 Kenen kanssa haluaisitte keskustella Euroopan unionin tulevaisuudesta? (Enintään 2 vastausta) (% – 
EU27)

Perhe, ystävät, kollegat

Eurooppalaiset poliitikot

Kansalliset poliitikot

Muiden EU-maiden kansalaiset

Kansalaisyhteiskunnan järjestöjen jäsenet, esim. 
kansalaisjärjestöt

Paikallis- tai aluepoliitikot

Aktivistit, vaikuttajat

Muu (spontaaninen)

Sinua ei kiinnosta keskustella Euroopan unionin 
tulevaisuudesta (spontaani)

En tiedäSyys-lokakuu 2021

Loka-marras 2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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21  jäsenvaltiossa  vastaajat  sanovat  todennäköisemmin  haluavansa  keskustella  Euroopan  unionin  tulevaisuudesta 
ystävien, perheenjäsenten tai kollegojen kanssa, kun taas neljässä maassa he haluavat keskustella asiasta kansallisten 
poliitikkojen  kanssa:  Ruotsi,  Suomi,  Italia  ja  Puola.  Alankomaissa  ja  Romaniassa  useimmat  haluavat  keskustella 
Euroopan unionin tulevaisuudesta eurooppalaisten poliitikkojen kanssa. 

Portugalissa 36 prosenttia vastaajista vastasi spontaanisti,  että ”ei  ole mielenkiintoista keskustella Euroopan unionin 
tulevaisuudesta”. 

QA3 Kenen kanssa haluaisitte keskustella Euroopan unionin tulevaisuudesta? (ENINTÄÄN 2 VASTAUSTA) (% – 
ENITEN MAINITTU MAA)

Perhe, ystävät, kollegat Kansalliset poliitikot Eurooppalaiset poliitikot
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Yhä  useammat  eurooppalaiset  eri  puolilla  EU:ta  haluavat  keskustella  EU:n  tulevaisuudesta  ystävien,  perheen  tai 
kollegojen kanssa. Vastauksen antavat useimmiten vastaajat Tanskassa (58 prosenttia), Latviassa, Luxemburgissa (54 
prosenttia  molemmissa  maissa)  ja  Unkarissa  (51  prosenttia)  ja  vähiten  Puolassa  (22  prosenttia)  ja  Italiassa  (24 
prosenttia). 
Vastaajat  Alankomaissa,  Ruotsissa  (39 %  molemmissa  maissa)  ja  Suomessa  (36 %)  haluavat  todennäköisimmin 
keskustella EU:n tulevaisuudesta eurooppalaisten poliitikkojen kanssa, kun taas Unkari (12 %), Latvia ja Portugali (13 % 
molemmissa maissa) ja Viro (14 %) ovat alhaisimpia. 
Mahdollisuus  keskustella  EU:n  tulevaisuudesta  kansallisten  poliitikkojen  kanssa  on  korkeampi  myös  vastaajien 
keskuudessa Ruotsissa (44 %), Suomessa (43 %) ja Alankomaissa (38 %) ja vähiten Virossa (10 %), Latviassa (11 %), 
Kyproksessa, Portugalissa ja Sloveniassa (12 % näissä kolmessa maassa). 

QA3 Kenen kanssa haluaisitte keskustella Euroopan unionin tulevaisuudesta? (ENINTÄÄN 2 VASTAUSTA) (%)
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36 26 22 20 18 11 9 7

OLE 35 31 24 23 16 11 3 11

BG 46 17 21 14 20 10 11 7

SUOMI 40 28 22 21 19 8 4 4

SUOMI 58 26 27 17 12 5 5 2

DE 45 31 21 27 19 7 5 4

EE 44 14 10 8 13 6 15 11

IE 48 21 28 13 26 8 2 7

SUOMI 45 16 20 25 20 14 14 10

SUOMI 34 22 18 16 13 10 13 5

FR 40 19 15 21 19 10 11 8

HR 39 26 18 30 17 15 5 5

SE 24 30 30 17 21 16 9 8

CY 44 20 12 24 11 9 10 10

LV 54 13 11 16 9 7 10 6

SUOMI 47 17 16 16 15 5 14 6

LUE 
LISÄÄ

54 23 22 19 13 12 1 6

SUOMI 51 12 16 11 19 15 6 6

MT 48 16 20 14 18 8 8 6

NL 35 39 38 26 12 11 2 6

A) 36 24 23 19 22 10 13 10

PL 22 23 27 15 23 20 11 8

PT 30 13 12 10 10 5 36 3

RO 31 32 16 22 18 15 6 9

JOS 49 18 12 15 15 11 11 12

SUOMI 40 25 15 15 17 8 9 17

FI 31 36 43 15 14 8 2 11

SE 33 39 44 30 16 12 1 2
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Sosiodemografiset  tulokset  ovat  samankaltaisia  miesten  ja  naisten  välillä,  vaikka  ensiksi  mainitut  sanovat 
todennäköisemmin, että he haluaisivat keskustella Euroopan unionin tulevaisuudesta eurooppalaisten poliitikkojen (29 % 
vs.  23 %)  tai  kansallisten  poliitikkojen  (25 % vs.  20 %)  kanssa,  kun  taas  suurempi  osa  naisista  mainitsee  ystäviä, 
perhettä tai kollegoja (38 % vs. 34 %). 
Tulokset  ovat  kaiken  kaikkiaan  vakaat  kaikissa  ikäryhmissä.  Vähintään  55-vuotiaat  vastaajat  mainitsevat  kuitenkin 
hieman  todennäköisemmin  ystäviä,  perheenjäseniä  tai  työtovereita  (39  prosenttia,  33–37  prosenttia  nuorempien 
ikäryhmien keskuudessa) ja vähemmän todennäköisesti eurooppalaisia poliitikkoja (21 prosenttia, 27–30 prosenttia) tai 
muiden EU-maiden kansalaisia (15 prosenttia vs. 23–25 prosenttia). 
Eroja syntyy koulutustason mukaan. Vastaajat, jotka ovat suorittaneet opintonsa vähintään 20-vuotiaana, mainitsevat 
todennäköisemmin eurooppalaiset poliitikot (34 % vs. 16 %), kansalliset poliitikot (27 % vs. 18 %) ja muiden EU-maiden 
kansalaiset (25 % vs. 11 %). Toisaalta ne, jotka lopettivat koulun 15-vuotiaana, mainitsevat todennäköisemmin ystävät, 
perheenjäsenet tai työtoverit (38 prosenttia verrattuna 33 prosenttiin niistä, jotka ovat suorittaneet opintonsa vähintään 
20-vuotiaana). 
Vähemmän vastaajia, joilla on vaikeuksia maksaa laskujaan, haluaisi keskustella Euroopan unionin tulevaisuudesta eri 
ihmisryhmien  kanssa.  Esimerkiksi  20  prosenttia  ihmisistä,  joilla  on  vaikeuksia  suurimman  osan  ajasta,  haluaisi 
keskustella Euroopan unionin tulevaisuudesta eurooppalaisten poliitikkojen kanssa, kun taas 28 prosenttia niistä, joilla ei 
koskaan tai lähes koskaan ole vaikeuksia. 

QA3 Kenen kanssa haluaisitte keskustella Euroopan unionin tulevaisuudesta? (ENINTÄÄN 2 VASTAUSTA) (% – EU)
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EU27-MAAT 36 26 22 20 18 11 9 7 2

Sukupuoli

Mies 34 29 25 21 19 12 7 7 2

Nainen 38 23 20 19 17 11 10 6 2

Ikä

15–24 37 27 21 24 12 13 7 13 2

25–39 34 30 23 25 17 13 6 9 1

40–54 33 30 25 23 20 12 6 7 2

55+ 39 21 21 15 20 10 12 4 3

Koulun päättymisikä

—15 38 16 18 11 18 6 20 3 4

16–19 38 22 20 19 21 11 9 7 2

20+ 33 34 27 25 17 13 4 7 2

Aina opiskelija 36 30 23 26 13 14 5 12 2

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 30 30 28 23 22 13 5 8 1

Ylin johto 29 39 27 28 18 14 3 7 1

Muut työntekijät 34 30 23 24 19 14 6 8 2

Työntekijät 38 23 21 19 20 11 9 8 2

Naiset/Miehet kotona 33 20 21 15 15 10 18 6 3

Työttömät 38 22 18 21 16 11 11 9 3

Eläkeläiset 42 19 20 14 19 8 13 3 3

Opiskelijat 36 30 23 26 13 14 5 12 2

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 35 20 17 19 19 9 16 7 2

Aika ajoin 36 23 21 18 20 12 10 8 2

Lähes koskaan/ei koskaan 37 28 24 21 18 11 7 6 2
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Vähintään seitsemän vastaajaa kymmenestä haluaa, että heidän näkemyksensä otetaan paremmin huomioon 
tärkeissä päätöksissä, jotka koskevat heidän asuinpaikkaansa, maataan ja EU:ta. 
Kahdeksan kymmenestä eurooppalaisesta (82 %) ilmoitti  haluavansa,  että  heidän mielipiteensä otettaisiin  paremmin 
huomioon tärkeissä päätöksissä siitä, missä he asuvat, ja tämä luku sisältää 41 %, jotka vastasivat ”kyllä, aivan”. 
Luvut ovat samanlaiset ”koko maassa”.  Noin kahdeksan kymmenestä (79 prosenttia)  ilmoitti  toivovansa, että heidän 
mielipiteensä  otettaisiin  paremmin  huomioon  koko  maata  koskevissa  tärkeissä  päätöksissä,  ja  siihen  kuului  37 
prosenttia, jotka vastasivat ”kyllä, aivan”. 
Vähemmän vastaajia  ilmoitti  toivovansa,  että  heidän näkemyksensä otettaisiin  paremmin  huomioon koko Euroopan 
unionia koskevissa päätöksissä. Seitsemän kymmenestä (70 prosenttia) haluaisi, että heidän mielipiteensä otettaisiin 
paremmin huomioon, ja tämä luku sisältää 27 prosenttia, jotka vastasivat ”kyllä, aivan”. 
Kaikissa tapauksissa vähemmistö vastaajista ilmoitti, että he eivät halua, että heidän näkemyksensä otetaan paremmin 
huomioon vastaamalla  ”eikä” tai  ”ei  lainkaan”.  Tämä on 16 prosenttia  heidän asuinpaikkaansa koskevien päätösten 
osalta,  19 prosenttia koko maata koskevien päätösten ja 27 prosenttia koko Euroopan unionia koskevien päätösten 
osalta. 
Missä asut 
Kaikissa 27 jäsenvaltiossa suurin osa vastaajista ilmoitti toivovansa, että heidän näkemyksensä otettaisiin paremmin 
huomioon tärkeissä päätöksissä siitä, missä he asuvat. Tämä osuus on suurin Slovakiassa (88 %), Italiassa (87 %), 
Belgiassa,  Irlannissa,  Suomessa,  Kyproksessa  ja  Latviassa  (86 %  näissä  viidessä  maassa).  Tämä  osuus  oli 
alhaisimmillaan Liettuassa (62 %) ja Kroatiassa (71 %). 
Kolmessa  jäsenvaltiossa  yli  puolet  vastaajista  vastasi  ”kyllä,  melko”  kysymykseen siitä,  haluavatko  he,  että  heidän 
mielipiteensä otetaan paremmin huomioon tärkeissä päätöksissä asuinpaikastaan: Kypros (58 %), Latvia (53 %) ja Malta 
(52 %), kun taas Liettua (23 %), Kroatia (27 %), Puola (30 %) ja Unkari (31 %) ovat alhaisimpia. 
Liettuassa  vastaajat  haluavat  todennäköisimmin  osallistua  päätöksiin  siitä,  missä  he  asuvat  (35  prosenttia),  ja  sen 
jälkeen  Kroatiassa  (28  prosenttia)  ja  Kreikassa  (26  prosenttia).  Vain  joka  kymmenes  vastaajista  kertoi  samaa 
Slovakiassa ja Italiassa (10 prosenttia molemmissa maissa). 

QA5 Missä määrin kukin seuraavista väittämistä vastaa mielipidettänne? Haluatte, että mielipiteenne 
otetaan paremmin huomioon tärkeissä päätöksissä, jotka koskevat (% – EU27)
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Kokomaanne 
Yli  puolet  vastaajista  kaikissa  jäsenvaltioissa  ilmoittaa  haluavansa,  että  heidän  näkemyksensä  otetaan  paremmin 
huomioon koko maata koskevissa tärkeissä päätöksissä. Vastaajien osuus oli suurin Ranskassa, Luxemburgissa (88 % 
molemmissa maissa), Belgiassa, Italiassa, Kyproksessa ja Slovakiassa (86 % näissä neljässä maassa). Alhaisimmat 
osuudet ovat Liettuassa (56 %), Kroatiassa (67 %), Virossa (68 %) ja Sloveniassa (69 %). 
Kyproksessa vastaajat  sanovat  todennäköisimmin,  että  ”kyllä,  aivan”  he haluavat,  että heidän mielipiteensä otetaan 
paremmin huomioon heidän maataan koskevissa tärkeissä päätöksissä (58 %) ja Latvian ja Maltan päätöksissä (49 % 
molemmissa maissa). 
Tämä osuus on pienin Liettuassa (22 %), Kroatiassa (25 %), Puolassa (26 %) ja Unkarissa (27 %). 
Liettuassa vastaajat haluavat todennäköisimmin osallistua enemmän omaa maataan koskeviin päätöksiin (41 %), minkä 
jälkeen tulevat Kroatiassa (32 %), Sloveniassa (30 %), Virossa ja Kreikassa (28 % näissä kahdessa maassa).  Tämä 
osuus on pienin Ranskassa ja Luxemburgissa (9 prosenttia näissä kahdessa maassa). 
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QA5.1 Missä määrin kukin seuraavista väittämistä vastaa mielipidettänne? Haluatte, että mielipiteenne otetaan 
paremmin huomioon tärkeissä päätöksissä, jotka koskevat Missä asut (%)
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QA5.2 Missä määrin kukin seuraavista väittämistä vastaa mielipidettänne? Haluatte, että 
mielipiteenne otetaan paremmin huomioon tärkeissä päätöksissä, jotka koskevat Kokomaanne 
(%)
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Euroopan unioni kokonaisuudessaan 
25 jäsenvaltiossa suurin osa vastaajista ilmoitti toivovansa, että heidän näkemyksensä otettaisiin paremmin huomioon 
koko Euroopan unionia koskevissa tärkeissä päätöksissä. Poikkeuksia ovat Liettua (jossa 41 prosenttia haluaisi, että 
heidän  mielipiteensä  otettaisiin  paremmin  huomioon,  mutta  55  prosenttia  ei)  ja  Kreikka  (50  prosenttia  haluaisi,  50 
prosenttia ei). 
Vastaajat  haluavat  todennäköisemmin,  että  heidän  näkemyksensä  otetaan  paremmin  huomioon  päätöksissä,  jotka 
koskevat  Euroopan unionia  Luxemburgissa  (82 %),  Ranskassa  (81 %),  Belgiassa  ja  Suomessa (77 % molemmissa 
maissa). Tämä osuus on pienin Liettuassa (41 %), Virossa, Kreikassa (50 % molemmissa maissa) ja Kroatiassa (55 %). 
Vastaajat sanovat todennäköisemmin, että ”kyllä, aivan” he haluaisivat, että heidän mielipiteensä otettaisiin paremmin 
huomioon Euroopan unionia koskevissa tärkeissä päätöksissä Luxemburgissa, Kyproksessa (39 prosenttia molemmissa 
maissa) ja Ranskassa (37 prosenttia). Tämä osuus on alhaisimmillaan Liettuassa (10 %), Puolassa ja Kroatiassa (15 % 
molemmissa maissa). 
Vastaajat haluavat todennäköisemmin osallistua enemmän EU:n päätöksiin Liettuassa (55 %), Kreikassa (50 %), Virossa 
ja Kroatiassa (43 % molemmissa maissa). Tämä osuus on pienin Ranskassa (14 %) ja Luxemburgissa (15 %). 
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QA5.3 Missä määrin kukin seuraavista väittämistä vastaa mielipidettänne? Haluatte, että mielipiteenne otetaan 
paremmin huomioon tärkeissä päätöksissä, jotka koskevat Euroopanunioni kokonaisuudessaan (%)
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Sosiodemografiset  tiedot  osoittavat  jonkin  verran  vakautta  ryhmästä  toiseen.  Miehet  haluavat  naisia  hieman 
todennäköisemmin, että heidän näkemyksensä otetaan paremmin huomioon tärkeissä päätöksissä, erityisesti  heidän 
kotimaassaan (82 % vs. 77 %) ja (72 % vs. 67 %). 
Keski-ikäisiin  ryhmiin  kuuluvat  vastaajat  haluavat  todennäköisemmin,  että  heidän näkemyksensä  otetaan paremmin 
huomioon  päätöksissä,  ja  55-vuotiaat  tai  sitä  vanhemmat  haluavat  todennäköisemmin,  että  heidän  näkemyksensä 
otetaan paremmin huomioon. Esimerkiksi Euroopan unionia koskevien päätösten osalta 75 prosenttia 25–39-vuotiaista 
ja 74 prosenttia 40–54-vuotiaista haluaisi, että heidän mielipiteensä otettaisiin paremmin huomioon, kun vastaava osuus 
55-vuotiaista on 64 prosenttia. 
Nettoeroa  on  tarkoitus  lisätä  koulutustason  mukaan.  Yhä useammat  korkeasti  koulutetut  vastaajat  haluaisivat,  että 
heidän näkemyksensä otettaisiin paremmin huomioon päätettäessä asuinpaikastaan, maastaan ja Euroopan unionista. 
Esimerkiksi  heidän maahansa liittyvien päätösten  osuus  vaihtelee  85  prosentista  vähintään 20-vuotiaana opintonsa 
saaneista, 69 prosenttiin niistä, jotka lopettivat opintonsa 15-vuotiaana tai sitä nuorempana. 
Tulokset ovat jokseenkin yhteneväisiä yhdestä sosiaali-ammatillisesta kategoriasta toiseen, vaikkakin Euroopan unionia 
koskevissa päätöksissä on huomattava ero. Johtajat haluavat todennäköisemmin, että heidän näkemyksensä otetaan 
paremmin huomioon näissä päätöksissä (79 %), kun taas tämä osuus on pienin kotona (59 %) ja eläkkeellä olevilla 
(61 %). 

QA5 Missä määrin kukin seuraavista väittämistä vastaa mielipidettänne? Haluatte, että mielipiteenne otetaan paremmin 
huomioon tärkeissä päätöksissä, jotka koskevat (% – yhteensä ”Kyllä”)

M
is

sä
 a

su
t 

K
ok

o 
m

aa
nn

e 

E
ur

oo
pa

n 
un

io
ni

 
ko

ko
na

is
uu

de
ss

aa
n

EU27-MAAT 82 79 70

Sukupuoli

Mies 83 82 72

Nainen 80 77 67

Ikä

15–24 81 79 71

25–39 84 83 75

40–54 86 84 74

55+ 79 76 64

Koulun päättymisikä

—15 73 69 54

16–19 83 79 67

20+ 86 85 77

Aina opiskelija 81 81 74

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 87 84 75

Ylin johto 88 87 79

Muut työntekijät 87 86 76

Työntekijät 83 79 70

Naiset/Miehet kotona 77 74 59

Työttömät 81 79 66

Eläkeläiset 76 73 61

Opiskelijat 81 81 74

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 80 77 63

Aika ajoin 81 77 66

Lähes koskaan/ei koskaan 82 80 71
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SE ON VII. EUROOPAN TULEVAISUUTTA KÄSITTELEVÄ 
KONFERENSSI
1. Lausunto aiheesta ”Euroopan tulevaisuutta käsittelevä 
konferenssi” 
Eurooppalaiset  sanovat  olevansa  kiinnostuneita  osallistumaan  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevään 
konferenssiin eri tavoin, useimmiten vastaamalla kyselyyn. 
Tämä  luku  on  omistettu  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevälle  konferenssille61.  Ensin  arvioidaan,  missä  määrin 
eurooppalaiset  ovat  halukkaita  osallistumaan konferenssiin  eri  tavoin,  ja  sitten tarkastellaan,  mikä kannustaisi  heitä 
osallistumaan. Sen jälkeen keskustellaan nuorten sukupolvien osallistumisen hyödyistä, osallisuuden pääteemoista ja 
suhtautumisesta konferenssin vaikutuksiin.  Sitten hän kysyi  eurooppalaisilta,  olivatko he lukeneet tai kuulleet  mitään 
konferenssista tiedotusvälineissä tai verkossa ja mistä lähteistä he olivat tiedustelleet. Haastateltavilta kysyttiin, olivatko 
he halukkaita osallistumaan Euroopan tulevaisuutta käsittelevän konferenssin toimintaan eri tavoin. Yli puolet vastaajista 
(59 %)  sanoo  olevansa  halukkaita  vastaamaan  kyselyyn,  ja  joka  viides  (19 %)  sanoo  olevansa  ”täysin”  halukas 
osallistumaan tällä tavalla. 
Toiseksi  mainituin  osallistumismuoto  on  osallistuminen  niiden  alueilla  järjestettäviin  kokouksiin,  esimerkiksi 
kansalaiskokouksiin  tai  keskusteluihin.  Lähes puolet  (46 %) ilmoittaa olevansa halukkaita  osallistumaan tällä  tavalla, 
joista 12 prosenttia sanoo olevansa ”täysin” halukkaita tekemään niin. 
Noin  neljä  kymmenestä  vastaajasta  olisi  halukas  osallistumaan  verkkokuulemisiin,  keskustelufoorumien  kautta  (40 
prosenttia), jakamalla ajatuksiaan ja ehdotuksiaan kansallisten ja eurooppalaisten poliitikkojen kanssa (39 prosenttia) ja 
osallistumalla konferenssiin liittyviin eurooppalaisiin kulttuuri-  ja urheilutapahtumiin (39 prosenttia).  Joka tapauksessa 
noin joka kymmenes väittää olevansa ”erittäin” halukas osallistumaan tällä tavalla (11 %, 10 % ja 10 %). 
Hieman yli kolmannes ilmoitti olevansa halukas toimimaan aktiivisesti sosiaalisissa verkostoissa (35 prosenttia), mukaan 
lukien 10 prosenttia, jotka olisivat ”täysin” halukkaita tekemään niin. Täysin yli neljännes osallistuisi kokouksiin toisessa 
EU-maassa sekä Brysselissä tai Strasbourgissa (28 prosenttia, joista 9 prosenttia olisi ”täysin” halukkaita tekemään niin). 

61 Ennen  kuin  heiltä  kysyttiin  tästä  aiheesta,  osallistujat  oppivat  seuraavat  selitykset  Euroopan  tulevaisuutta 
käsittelevästä konferenssista (COFE): EU on käynnistänyt useita tapahtumia, keskusteluja ja kuulemisia aiheesta 
”Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevä  konferenssi”,  jonka  tavoitteena  on  keskustella  ja  määritellä  Euroopan  ja 
Euroopan unionin tulevaisuus. 

QA11 Haluaisitteko henkilökohtaisesti osallistua kansalaisena Euroopan tulevaisuutta käsittelevän konferenssin 
toimintaan kaikilla seuraavilla tavoilla? (% – EU27)
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Vastaamalla kyselyyn 
Euroopan  unionin  suosituin  tapa  osallistua  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevän  konferenssin  toimintaan  on  vastata 
kyselyyn. Se on erityisen suosittu Ruotsissa (jossa 89 % olisi halukas osallistumaan tähän), ja sen jälkeen Alankomaissa 
(79 %), Maltassa (78 %), Irlannissa (72 %) ja Kyproksessa (71 %). 
Toisaalta alle puolet vastaajista ilmoitti olevansa halukkaita vastaamaan kyselyyn Liettuassa (36 %), Virossa, Latviassa 
(38 % molemmissa maissa) ja Sloveniassa (40 %). 

 

QA11.4 Haluaisitteko henkilökohtaisesti osallistua kansalaisena Euroopan tulevaisuutta käsittelevän 
konferenssin toimintaan kaikilla seuraavilla tavoilla?
Vastaamalla kyselyyn (kasvokkain, puhelimitse tai verkossa) (%)

Yhteensä ”Kyllä” Yhteensä ”Ei” Et ole kiinnostunut osallistumaan 
tällaiseen keskusteluun (spontaani)

En tiedä
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Sosiodemografinen analyysi osoittaa, että iäkkäät (55-vuotiaat tai vanhemmat) ovat epätodennäköisemmin halukkaita 
vastaamaan  kyselyyn  osana  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevän  konferenssin  toimintaa  (51 %  vs.  62–67 % 
nuoremmissa ryhmissä). 
Vastaajat, jotka ovat suorittaneet opintonsa vähintään 20-vuotiaana, olivat huomattavasti todennäköisemmin sitä mieltä, 
että he olisivat halukkaita vastaamaan kyselyyn, verrattuna niihin, jotka lopettivat koulunkäynnin 15-vuotiaana tai sitä 
nuorempana (69 % vs. 39 %). 
Eri  sosio-ammatillisten  luokkien  joukossa  johtajat  vastaavat  todennäköisimmin  kyselyyn  (73 %),  kun  taas  vähiten 
taipuvaisia ovat eläkeläiset (48 %) ja kotona (52 %). 
Kun  haastateltavat  suhtautuvat  myönteisesti  konferenssin  vaikutuksiin,  he  ovat  todennäköisemmin  halukkaita 
vastaamaan kyselyyn. Niistä, jotka ovat yhtä mieltä siitä, että ”konferenssi merkitsee todellista edistystä demokratian 
edistämisessä  Euroopan  unionissa”,  69  prosenttia  olisi  halukkaita  vastaamaan  kyselyyn,  kun  vastaava  osuus  58 
prosenttia oli sitä mieltä, että ”konferenssilla ei ole todellista vaikutusta, että se ei muutu paljoakaan”. 
QA11.4  Haluaisitteko  henkilökohtaisesti  osallistua  kansalaisena  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevän  konferenssin 
toimintaan kaikilla seuraavilla tavoilla? 
Osallistuminen verkkokuulemiseen keskustelufoorumien kautta (% – EU)
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EU27-MAAT 59 38 2

Sukupuoli

Mies 60 37 2

Nainen 58 37 3

Ikä

15–24 65 30 4

25–39 67 30 2

40–54 62 35 2

55+ 51 44 3

16–19 57 40 2

20+ 69 28 2

Aina opiskelija 69 27 3

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 65 33 1

Ylin johto 73 26 1

Muut työntekijät 65 32 2

Työntekijät 58 39 2

Naiset/Miehet kotona 52 42 3

Työttömät 56 41 2

Eläkeläiset 48 47 3

Opiskelijat 69 27 3

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 51 45 2

Aika ajoin 56 41 2

Lähes koskaan/ei koskaan 60 36 2

Euroopan tulevaisuutta käsittelevän konferenssin lausunto

Konferenssi edustaa todellista edistystä 
demokratian edistämisessä

69 29 1

Konferenssilla ei ole todellista vaikutusta, se ei 
muutu paljoakaan.

58 40 1
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Osallistuminen alueenne kokouksiin, esim. kansalaiskokouksiin tai keskusteluihin 
Romaniassa  (62 %)  ja  Italiassa  (59 %)  vastaajat  ovat  todennäköisemmin  halukkaita  osallistumaan  konferenssin 
puitteissa  järjestettäviin  kokouksiin,  esimerkiksi  kansalaiskokouksiin  tai  keskusteluihin.  Tämä  osallistumismuoto  on 
suosittu myös vastaajien keskuudessa Puolassa (53 %), Irlannissa ja Ruotsissa (50 % molemmissa maissa). 
Kuitenkin vain noin kolmannes vastaajista  olisi  valmis osallistumaan tällaisiin  kokouksiin  Liettuassa (32 %),  Virossa, 
Ranskassa (33 % molemmissa maissa) ja Latviassa (34 %). 

QA11.1 Haluaisitteko henkilökohtaisesti osallistua kansalaisena Euroopan tulevaisuutta käsittelevän 
konferenssin toimintaan kaikilla seuraavilla tavoilla?
Osallistuminen alueenne kokouksiin, esim. kansalaiskokouksiin tai keskusteluihin (%)

Yhteensä ”Kyllä” Yhteensä ”Ei” Et ole kiinnostunut osallistumaan 
tällaiseen keskusteluun (spontaani)

En tiedä
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Sosiodemografiset  tiedot  osoittavat,  että  miehet  osallistuvat  naisia  todennäköisemmin  kokouksiin  omalla  alueellaan, 
esimerkiksi kokouksiin tai kansalaiskeskusteluihin (48 % vs. 43 %). 
Ikäryhmittäin kiinnostus paikallisiin kokouksiin on suurin 40–54-vuotiailla (52 %) ja 25–39-vuotiailla (51 %) ja vähiten 55-
vuotiailla (39 %). 
Eroja  syntyy  koulutustason  mukaan.  Vastaajat,  jotka  ovat  suorittaneet  opintonsa  vähintään  20-vuotiaana,  kertoivat 
todennäköisemmin olevansa halukkaita osallistumaan kokoukseen alueellaan (51 prosenttia)  kuin ne, jotka pidättivät 
heidät 15-vuotiaana tai sitä nuorempana (34 prosenttia).
Yhteiskunnallis-ammatillisten  luokkien  joukossa  tämä kiinnostus  vaihtelee  johtohenkilöiden  58  prosentista  eläkkeellä 
olevien 34 prosenttiin. 
Halukkuutta  osallistua  paikallisiin  kokouksiin  on  vahvempaa  niiden  haastateltujen  joukossa,  jotka  uskovat,  että 
”konferenssi  merkitsee  todellista  edistystä  demokratian  edistämiseksi  Euroopan  unionissa”  (56  prosenttia,  kun  45 
prosenttia vastaajista, jotka sanovat, että konferenssilla ei ole todellista vaikutusta, että se ei muutu paljoakaan). 

QA11.1  Haluaisitteko  henkilökohtaisesti  osallistua  kansalaisena  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevän  konferenssin 
toimintaan kaikilla seuraavilla tavoilla?
Osallistuminen alueenne kokouksiin, esim. kansalaiskokouksiin tai keskusteluihin (% – EU)
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EU27-MAAT 46 51 2

Sukupuoli

Mies 48 49 2

Nainen 43 53 2

Ikä

15–24 47 47 4

25–39 51 47 1

40–54 52 46 1

55+ 39 57 2

Koulun päättymisikä

—15 34 60 3

16–19 44 52 2

20+ 51 46 2

Aina opiskelija 49 47 3

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 53 45 1

Ylin johto 58 40 1

Muut työntekijät 52 45 2

Työntekijät 46 50 2

Naiset/Miehet kotona 37 57 3

Työttömät 44 53 2

Eläkeläiset 34 61 3

Opiskelijat 49 47 3

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 41 55 2

Aika ajoin 48 49 2

Lähes koskaan/ei koskaan 45 52 2

Euroopan tulevaisuutta käsittelevän konferenssin lausunto

Konferenssi edustaa todellista edistystä 
demokratian edistämisessä

56 42 1

Konferenssilla ei ole todellista vaikutusta, 
se ei muutu paljoakaan.

45 53 1
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Osallistumalla verkkokuulemiseen keskustelufoorumien kautta 
Yli puolet Italiassa haastatelluista (54 prosenttia) ilmoitti olevansa halukkaita osallistumaan verkkokuulemisiin Euroopan 
tulevaisuutta käsittelevän konferenssin puitteissa. Tämä osallistumismuoto on suosittu myös vastaajien keskuudessa 
Romaniassa (50 %), Irlannissa (48 %), Belgiassa ja Puolassa (47 % molemmissa maissa). 
Vastaajat eivät ole haluttomia osallistumaan verkkokuulemisiin Virossa (24 %), Tanskassa, Latviassa (26 % molemmissa 
maissa), Liettuassa ja Sloveniassa (27 % molemmissa maissa). 

QA11.3 Haluaisitteko henkilökohtaisesti osallistua kansalaisena Euroopan tulevaisuutta käsittelevän 
konferenssin toimintaan kaikilla seuraavilla tavoilla?
Osallistumalla verkkokuulemisiin keskustelufoorumien kautta (%)

Yhteensä ”Kyllä” Yhteensä ”Ei” Et ole kiinnostunut osallistumaan 
tällaiseen keskusteluun (spontaani)

En tiedä
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Sosiodemografinen analyysi osoittaa, että miehet osallistuvat verkkokuulemiseen naisia todennäköisemmin (43 % vs. 
37 %). 
Ikäryhmien  välillä  on  selkeitä  eroja.  Itse  asiassa  nuoremmat  vastaajat  valitsevat  todennäköisemmin  tämän 
osallistumismenetelmän (54  prosenttia  15–24-vuotiaista).  Erityisesti  tämä kiinnostus  on  huomattavasti  pienempi  55-
vuotiailla tai sitä vanhemmilla vastaajilla (25 %). 
Vastaajat, jotka ovat suorittaneet opintonsa vähintään 20-vuotiaana, kertoivat todennäköisemmin olevansa halukkaita 
osallistumaan verkkokuulemisiin verrattuna niihin, jotka ovat suorittaneet opintonsa 15-vuotiaana tai sitä nuorempana (47 
prosenttia vs. 20 prosenttia). 
Koska  haastateltavat  sanovat,  että  ”konferenssi  edustaa  todellista  edistystä  demokratian  edistämisessä  Euroopan 
unionissa”, he ovat halukkaampia osallistumaan verkkokuulemisiin (51 prosenttia vastaajista 40 prosenttia vastaajista, 
jotka ovat yhtä mieltä siitä, että konferenssilla ei ole todellista vaikutusta, että se ei muutu paljoakaan). 

QA11.3  Haluaisitteko  henkilökohtaisesti  osallistua  kansalaisena  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevän  konferenssin 
toimintaan kaikilla seuraavilla tavoilla? 
Osallistuminen verkkokuulemiseen keskustelufoorumien kautta (% – EU)
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EU27-MAAT 40 56 2

Sukupuoli

Mies 43 54 2

Nainen 37 58 3

Ikä

15–24 54 40 4

25–39 52 46 1

40–54 46 51 2

55+ 25 69 3

Koulun päättymisikä

—15 20 72 4

16–19 37 59 2

20+ 47 50 2

Aina opiskelija 56 39 3

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 48 50 1

Ylin johto 54 43 2

Muut työntekijät 52 45 2

Työntekijät 40 56 2

Naiset/Miehet kotona 31 63 2

Työttömät 41 56 2

Eläkeläiset 20 73 4

Opiskelijat 56 39 3

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 35 60 2

Aika ajoin 43 53 2

Lähes koskaan/ei koskaan 38 57 3

Euroopan tulevaisuutta käsittelevän konferenssin 
lausunto

Konferenssi edustaa todellista edistystä 
demokratian edistämisessä

51 47 1

Konferenssilla ei ole todellista vaikutusta, se ei 
muutu paljoakaan.

40 58 1
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Kuten  edellä  todettiin,  Italiassa  ja  Romaniassa  haastateltavat  ovat  todennäköisemmin  halukkaita  osallistumaan 
alueellisiin  kokouksiin  ja  verkkokuulemiseen  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevän  konferenssin  puitteissa.  Vastaajat 
näissä maissa ovat myös todennäköisemmin kiinnostuneita muuntyyppisistä toimista, esimerkiksi jakamalla ajatuksiaan 
ja ehdotuksiaan kansallisten ja eurooppalaisten poliitikkojen kanssa (55 prosenttia Italiassa, 52 prosenttia Romaniassa). 
Kiinnostus  tällaiseen  toimintaan  on  suuri  myös  Irlannissa  (50 %)  ja  Puolassa  (48 %),  ja  vähiten  Virossa  (19 %)  ja 
Liettuassa (20 %). 
Vastaajat Italiassa (55 %), Romaniassa (52 %) ja Puolassa (48 %) ovat myös halukkaimpia osallistumaan konferenssiin 
liittyviin  eurooppalaisiin  kulttuuri-  ja  urheilutapahtumiin,  vähiten  halukkaita  Tanskassa,  Unkarissa  (28 % molemmissa 
maissa) ja Suomessa (29 %). 
Aktiivisuus  verkkoyhteisöissä  on  suositeltava  tapa  osallistua  ensisijaisesti  vastaajiin  Italiassa  (52 %),  Romaniassa 
(49 %), Kroatiassa (48 %), Irlannissa ja Puolassa (47 % molemmissa maissa) ja viimeisimpänä mutta ei vähäisimpänä 
Suomessa (19 %), Liettuassa ja Alankomaissa (21 % molemmissa maissa). 
Vastaajat Romaniassa (49 %), Italiassa (46 %) ja Puolassa (42 %) ovat halukkaimpia osallistumaan kokouksiin toisessa 
EU-maassa,  vähiten  halukkaita  Tanskassa  (14 %),  Suomessa  (15 %),  Virossa  ja  Espanjassa  (17 %  molemmissa 
maissa). 
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QA11  Haluaisitteko  henkilökohtaisesti  osallistua  kansalaisena  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevän  konferenssin 
toimintaan kaikilla seuraavilla tavoilla? ”Kyllä” yhteensä (%)
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EU27-
MAAT

59 46 40 39 39 35 28

OLE 68 47 47 44 43 36 28

BG 53 46 36 40 34 44 30

SUOMI 53 45 32 31 32 31 19

SUOMI 64 39 26 25 28 25 14

DE 62 47 34 36 35 27 21

EE 38 33 24 19 37 29 17

IE 72 50 48 50 43 47 31

SUOMI 64 49 40 34 31 40 23

SUOMI 53 37 36 31 35 35 17

FR 52 33 33 30 32 23 19

HR 64 44 43 43 38 48 29

SE 59 59 54 55 55 52 46

CY 71 48 35 38 40 40 34

LV 38 34 26 24 34 23 18

SUOMI 36 32 27 20 30 21 20

LUE 
LISÄÄ

63 44 43 40 42 34 25

SUOMI 54 36 33 30 28 35 23

MT 78 36 35 41 32 36 22

NL 79 38 42 29 33 21 18

A) 58 47 38 38 35 38 28

PL 56 53 47 48 48 47 42

PT 51 43 41 42 41 42 33

RO 62 62 50 52 52 49 49

JOS 40 38 27 25 30 28 19

SUOMI 52 44 36 32 34 41 23

FI 67 35 32 32 29 19 15

SE 89 50 35 34 41 28 22
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Paras  tapa  kannustaa  kansalaisia  osallistumaan  konferenssiin  olisi  saada  heidät  vakuuttuneiksi  siitä,  että 
heidän osallistumisellaan on todellinen vaikutus. 
Vastaajilta kysyttiin, mikä kannustaisi heitä osallistumaan Euroopan tulevaisuutta käsittelevän konferenssin toimintaan. 
Yleisin vastaus on, että hieman yli puolet vastaajista on vakuuttunut siitä, että heidän osallistumisellaan olisi todellista 
vaikutusta (53 prosenttia, + 3 prosenttiyksikköä verrattuna vuonna 2020 saavutettuun Euroopan tulevaisuutta koskevaan 
erityiseurobarometri 500:een62). Noin kolmannes (31 %, -1 pistettä) väittää olevansa halukas osallistumaan, jos kaikki 
yhtiön osat olisivat edustettuina. 
Noin neljännes vastaajista sanoi olevansa halukkaita osallistumaan, jos he voisivat valita joustavan osallistumismuodon 
(esim. vain kotoa käsin) (28 %, + 1 piste), jos heillä olisi mahdollisuus puhua suoraan osallistuvan poliittisen edustajan 
kanssa (27 %, + 2 pistettä) tai jos heille taataan säännöllinen päivitys osallistumisensa tuloksista (23 %, vakaa). 
Joka viides (20 %, + 2 pistettä) ilmoittaa, että heitä kannustettaisiin osallistumaan, jos he olisivat varmoja, että heidän 
osuutensa  pysyy  nimettömänä,  kun  taas  vain  joka  kymmenes (10 %,  + 3  pistettä)  olisi  julkkisten  (esim.  näyttelijät, 
taiteilijat, korkean tason urheilijat) osallistuminen. Noin joka kuudes (11 %, + 2 pistettä) sanoi, ettei häntä kannusteta, 
koska hän ei ollut kiinnostunut tällaisesta aloitteesta. 

62 Erityiseurobarometri 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA12 Mikä seuraavista kannustaisi teitä osallistumaan Euroopan tulevaisuutta käsittelevän konferenssin 
toimintaan? (useita mahdollisia vastauksia) (% – EU27)

Jos olisit vakuuttunut siitä, että 
osallistumisellasi olisi todellinen vaikutus

Jos yrityksen kaikki osat olisivat edustettuina

Jos voisit valita joustavan osallistumismuodon 
(esim. vain kotoa käsin)

Jos sinulla on mahdollisuus puhua suoraan 
osallistuvan poliittisen edustajan kanssa

Jos sinulla oli takuu saada säännöllisesti 
päivityksiä osallistumisesi tuloksista

Jos olisit varma, että kommenttisi pysyy 
nimettömänä

Osallistuiko julkkikset (esim. näyttelijät, 
taiteilijat, korkean tason urheilijat)

Ei mitään, tällainen aloite ei kiinnosta sinua 
(spontaani)

Muu (spontaaninen)

En tiedä

Syys-lokakuu 2021

Loka-marras 2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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EU:n  19  jäsenvaltiossa  yli  puolet  vastaajista  ilmoitti  haluavansa  osallistua  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevään 
konferenssiin, jos he olisivat vakuuttuneita siitä, että heidän osallistumisellaan olisi todellista vaikutusta. Tämä osuus on 
suurin Alankomaissa (76 %), Ruotsissa (74 %), Suomessa (70 %), Belgiassa (67 %) ja Kreikassa (66 %). 
Vastaajat  Puolassa  (41 %),  Unkarissa  (42 %),  Slovakiassa  (44 %),  Itävallassa  ja  Romaniassa  (45 %  molemmissa 
maissa) pitävät tätä epätodennäköisenä syynä osallistumiseen. 

QA12 Mikä seuraavista kannustaisi teitä osallistumaan Euroopan tulevaisuutta 
käsittelevän konferenssin toimintaan? (Useita vastauksia mahdollisia) 
(% – jos olisit vakuuttunut siitä, että osallistumisellasi olisi todellista vaikutusta)

Kartta legenda
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Niiden vastaajien osuus,  jotka ovat  halukkaita osallistumaan Euroopan tulevaisuutta  käsittelevään konferenssiin,  jos 
kaikki  yhteiskunnan  osatekijät  olisivat  edustettuina,  on  suurin  Kreikassa,  Ruotsissa  (42 %  molemmissa  maissa), 
Saksassa ja Irlannissa (41 % molemmissa maissa). Latviassa (14 %), Liettuassa (16 %) ja Virossa (17 %) vastaajat ovat 
vähiten halukkaita pitämään tätä syynä osallistumiseen. 
Ruotsissa ja Suomessa yli  puolet  vastaajista  ilmoitti,  että heidän osallistumishalunsa kasvaisi,  jos  he voisivat  valita 
joustavan osallistumismuodon (52 prosenttia ja 51 prosenttia). Tämä osuus on suuri myös Alankomaissa (48 %), ja se on 
pienin Latviassa (16 %), Espanjassa ja Sloveniassa (19 % molemmissa maissa). 

QA12 Mikä seuraavista kannustaisi  teitä osallistumaan Euroopan tulevaisuutta käsittelevän konferenssin toimintaan? 
(USEITA MAHDOLLISIA VASTEITA) (%)
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EU27-MAAT 53 31 28 27 23 20 10 11

OLE 67 35 36 26 35 21 8 3

BG 51 21 25 18 16 16 12 15

SUOMI 60 20 24 23 14 21 12 6

SUOMI 57 28 41 27 19 15 4 10

DE 52 41 38 34 21 20 8 10

EE 48 17 20 13 17 13 9 17

IE 54 41 29 29 28 24 8 4

SUOMI 66 42 25 30 29 17 6 18

SUOMI 47 28 19 19 16 14 4 20

FR 61 26 20 24 21 17 7 14

HR 48 34 29 21 19 23 11 8

SE 51 32 26 32 25 24 16 7

CY 55 33 26 29 23 23 8 18

LV 54 14 16 13 17 15 8 16

SUOMI 52 16 24 15 18 14 7 20

LUE LISÄÄ 52 25 28 27 25 19 10 2

SUOMI 42 28 27 14 17 30 12 8

MT 57 27 24 23 15 23 8 9

NL 76 35 48 34 35 15 4 3

A) 45 34 35 33 27 26 15 15

PL 41 24 24 22 20 22 15 12

PT 52 27 21 22 18 27 7 25

RO 45 32 22 31 29 20 19 10

JOS 54 29 19 16 21 13 7 17

SUOMI 44 22 22 23 20 22 10 16

FI 70 21 51 16 26 17 3 3

SE 74 42 52 42 38 14 5 3
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Sosiodemografiset  tiedot  osoittavat  sukupuolten  välisiä  eroja.  Miehet  sanovat  naisia  todennäköisemmin,  että  kaksi 
tekijää kannustaisi heitä osallistumaan Euroopan tulevaisuutta käsittelevään konferenssiin, esimerkiksi mahdollisuuden 
puhua suoraan osallistuvan poliittisen edustajan kanssa (30 % vs. 43 %) ja jos he olisivat vakuuttuneita siitä, että heidän 
osallistumisellaan olisi todellista vaikutusta (55 % vs. 51 %). 
Ikäryhmän näkökulmasta nuoremmat vastaajat reagoivat paljon todennäköisemmin kuin vakuuttuneiksi siitä, että heidän 
osallistumisellaan olisi todellista vaikutusta, mikä kannustaisi heitä osallistumaan konferenssiin vanhempien ikäryhmien 
sijaan  (48  prosenttia  55-vuotiaista  vastaajista  ja  56–59 prosenttia  nuoremmista  ikäryhmistä).  Nuoret  toteavat  myös 
todennäköisemmin, että heidän halunsa osallistua kasvaisi, jos heille taattaisiin säännölliset päivitykset osallistumisensa 
tuloksista (18 prosenttia vähintään 55-vuotiaista vastaajista verrattuna 25–26 prosenttiin nuoremmista). 
Toisaalta vanhemmat vastaajat reagoivat  todennäköisemmin siihen, ettei heillä olisi  kannustimia osallistua, koska he 
eivät ole kiinnostuneita tämäntyyppisistä aloitteista (18 prosenttia 55-vuotiaista ja 5–7 prosenttia nuoremmista). 
Vastaukset vaihtelevat myös koulutustason mukaan. Haastateltavat, jotka ovat suorittaneet opintonsa 20-vuotiaana tai 
vanhempina, viittaavat todennäköisemmin useisiin tekijöihin. Esimerkiksi 62 prosenttia vastaajista katsoo, että heidän 
halunsa osallistua kasvaisi,  jos he olisivat  vakuuttuneita siitä,  että heidän osallistumisellaan olisi  todellinen vaikutus. 
Tämä osuus oli alhaisin (39 prosenttia) niistä, jotka lopettivat koulunkäynnin 15-vuotiaana tai sitä nuorempana. Aiemmin 
opintonsa suorittaneet vastaajat ovat halukkaampia sanomaan, että mikään ei kannusta heitä (27 prosenttia niistä, jotka 
ovat  suorittaneet  opintonsa  enintään  15-vuotiaina,  verrattuna  6  prosenttiin  niistä,  jotka  ovat  suorittaneet  opintonsa 
vähintään 20-vuotiaana). 
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QA12 Mikä seuraavista kannustaisi  teitä osallistumaan Euroopan tulevaisuutta käsittelevän konferenssin toimintaan? 
(USEITA VASTAUKSIA MAHDOLLISIA) (% – EU)
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EU27-MAAT 53 31 28 27 23 20 10 0 11 2

Sukupuoli

Mies 55 32 29 30 24 19 10 0 10 1

Nainen 51 31 28 24 21 20 10 0 13 2

Ikä

15–24 57 34 30 30 25 22 14 0 7 1

25–39 59 34 34 30 26 22 11 0 5 1

40–54 56 33 31 30 26 21 10 0 7 1

55+ 48 28 24 23 18 17 7 0 18 2

Koulun 
päättymisikä

—15 39 22 16 19 12 17 7 0 27 3

16–19 50 31 27 25 20 22 10 0 12 1

20+ 62 35 35 32 29 18 9 0 6 1

Aina opiskelija 59 36 33 34 26 21 13 0 5 1

Sosio-ammattilainen 
kategoria

Itsenäiset 61 34 33 32 26 20 9 0 6 1

Ylin johto 62 38 40 37 29 19 9 0 4 1

Muut työntekijät 58 33 33 27 27 21 11 0 6 1

Työntekijät 52 31 26 25 22 22 11 0 10 1

Naiset/Miehet 
kotona 

45 24 21 24 18 18 8 0 19 2

Työttömät 52 29 24 25 20 23 12 0 14 1

Eläkeläiset 46 27 22 22 17 17 7 0 21 2

Opiskelijat 59 36 33 34 26 21 13 0 5 1

Laskujen maksamisen 
vaikeudet

Suurimman 
osan ajasta 

51 28 22 27 21 19 12 0 15 2

Aika ajoin 49 30 26 27 23 23 12 0 11 1

Lähes koskaan/
ei koskaan 

55 32 30 27 23 18 8 0 11 2
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Nuorten sukupolvien osallistumisesta konferenssiin tärkein hyöty on keskittyminen heitä suuresti kiinnostaviin 
aiheisiin. 
Yli neljälle kymmenestä Euroopan unionin kansalaisesta (43 prosenttia) nuorten sukupolvien osallistumisesta Euroopan 
tulevaisuutta käsittelevään konferenssiin tärkein etu on keskittyä heitä suuresti kiinnostaviin aiheisiin, kuten ympäristöön, 
koulutukseen ja kulttuuriin tai kaikenlaisen syrjinnän torjumiseen. 
Noin kolmannes vastaajista uskoo, että heidän energiansa ja motivaationsa uudistuksiin ja muutoksiin (35 prosenttia) ja 
Euroopan tulevaisuuden parempi reagointi nykypäivän yhteiskunnan haasteisiin (33 prosenttia) ovat tärkeitä etuja. 
Joka viides vastaajista totesi,  että Euroopan unionin imagon päivittäminen (21 prosenttia) ja innovoinnin lisäämiseen 
tähtäävän muutoksen nopeuttaminen esimerkiksi digitaalisempaan Eurooppaan (20 prosenttia) ovat merkittäviä etuja. 

QA13 Mitkä ovat tärkeimmät hyödyt nuorten sukupolvien osallistumisesta Euroopan tulevaisuutta käsittelevään 
konferenssiin? (Enintään 2 vastausta) (% – EU27)

Keskitytään heitä suuresti kiinnostaviin aiheisiin, kuten 
ympäristöön, koulutukseen ja kulttuuriin tai kaikenlaisen 

syrjinnän torjumiseen.

Heidän energiansa ja motivaationsa palvelevat uudistuksia 
ja muutoksia

Euroopan tulevaisuuden parempi reagointi nykypäivän 
yhteiskunnan haasteisiin

EU:n kuvan päivittäminen

Vauhdittaa siirtymistä kohti enemmän innovointia, 
esimerkiksi digitaalisempaa Eurooppaa

Muu (spontaaninen)

En tiedä
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22 jäsenvaltiossa vastaajat katsovat todennäköisemmin, että keskittyminen nuorempaa sukupolvea kiinnostaviin aiheisiin 
on yksi nuoremman sukupolven osallistumisen tärkeimmistä eduista. Kolmen maan suurimpana etuna pidetään sitä, että 
Euroopan tulevaisuus vastaa nykyistä paremmin tämän päivän yhteiskunnan haasteisiin: Bulgaria, Slovenia ja Tšekki. 
Liettuassa tärkein etu on saada heidän energiansa ja motivaationsa palvelemaan uudistuksia ja muutoksia. Suomessa 
saatiin  kaksi  vastausta  ex  aequo  -pääosaan:  keskity  nuorempaa  sukupolvea  kiinnostaviin  aiheisiin  ja  käytä  niiden 
energiaa ja motivaatiota uudistuksiin ja muutoksiin. 

QA13  Mitkä  ovat  tärkeimmät  hyödyt  nuorten  sukupolvien  osallistumisesta  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevään 
konferenssiin? (ENINTÄÄN 2 VASTAUSTA) (% – ENITEN MAINITTU MAA)

Keskitytään heitä suuresti kiinnostaviin aiheisiin, kuten ympäristöön, koulutukseen ja kulttuuriin tai 
kaikenlaisen syrjinnän torjumiseen.

Euroopan tulevaisuuden parempi reagointi nykypäivän yhteiskunnan haasteisiin

Heidän energiansa ja motivaationsa palvelevat uudistuksia ja muutoksia
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Neljässä jäsenvaltiossa yli puolet vastaajista totesi, että keskittyminen nuorempaa sukupolvea kiinnostaviin aiheisiin on 
yksi  tärkeimmistä  eduista,  joita  heidän  osallistumisestaan  konferenssiin  koituu:  Alankomaat  (64 %),  Ruotsi  (63 %), 
Kypros  (59 %)  ja  Malta  (56 %).  Vastaajat  Bulgariassa  (30 %),  Virossa  (31 %),  Tšekissä  ja  Sloveniassa  (33 % 
molemmissa maissa) ovat epätodennäköisimmin samaa mieltä. 
Vastaajista  Suomessa  (45 %)  totesi,  että  yksi  nuorten  sukupolvien  osallistumisen  tärkeimmistä  eduista  on  käyttää 
energiaa ja motivaatiota uudistuksiin ja muutoksiin. Seuraavana ovat Saksassa (44 %), Liettuassa (43 %) ja Kreikassa 
(42 %). Tämä osuus on pienin Romaniassa (23 %), Virossa (26 %), Tanskassa ja Maltalla (28 % molemmissa maissa). 
Euroopan  tulevaisuuden  kykyä  vastata  nykyistä  paremmin  yhteiskunnan  haasteisiin  pidetään  etuna  pääasiassa 
Portugalissa (46 %), Bulgariassa (44 %), Ruotsissa (43 %) ja Ranskassa (42 %). Liettuassa (20 %), Latviassa (25 %) ja 
Saksassa (26 %) vastaajat pitävät sitä vähiten etuna. 
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QA13  Mitkä  ovat  tärkeimmät  hyödyt  nuorten  sukupolvien  osallistumisesta  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevään 
konferenssiin? (ENINTÄÄN 2 VASTAUSTA) (%)
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EU27-MAAT 43 35 33 21 20

OLE 47 32 41 22 19

BG 30 37 44 18 17

SUOMI 33 36 38 15 22

SUOMI 45 28 41 27 15

DE 46 44 26 25 24

EE 31 26 30 17 20

IE 44 32 40 28 16

SUOMI 47 42 35 21 17

SUOMI 36 32 27 25 16

FR 45 29 42 17 13

HR 45 39 29 15 28

SE 38 37 31 22 28

CY 59 40 31 20 19

LV 45 33 25 9 19

SUOMI 42 43 20 20 17

LUE LISÄÄ 45 31 33 30 16

SUOMI 45 31 28 22 28

MT 56 28 41 13 20

NL 64 41 32 21 17

A) 42 35 35 29 18

PL 37 29 34 18 22

PT 47 41 46 8 13

RO 40 23 30 26 21

JOS 33 32 41 27 20

SUOMI 37 31 30 20 22

FI 45 45 38 14 15

SE 63 41 43 14 14
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Sosiodemografiset tiedot ovat enimmäkseen homogeenisiä eri ikäryhmien välillä. 15–24-vuotiaat vastaajat ovat kuitenkin 
todennäköisempiä  kuin  iäkkäät  henkilöt,  jotka  vetoavat  merkittävinä  etuina  nuoremman sukupolven  osallistumisesta 
”keskittyen  heitä  suuresti  kiinnostaviin  aiheisiin”  (49 %  vs.  40 %  55-vuotiaista  tai  vanhemmista)  ja  ”muutoksen 
nopeuttaminen kohti innovaatioita” (25 % vs. 16 %). 
Koulutustasosta  riippuen  on  eroja:  haastateltavat,  jotka  ovat  suorittaneet  opintonsa  vähintään  20-vuotiaana,  pitävät 
kaikkia vastauksia todennäköisemmin etuina. Ero on selvempi keskittyminen aiheisiin,  jotka kiinnostavat  nuorempaa 
sukupolvea  (47  prosenttia  verrattuna  35  prosenttiin  niistä,  jotka  lopettivat  koulunkäynnin  15-vuotiaana  tai  sitä 
nuorempana). 

QA13  Mitkä  ovat  tärkeimmät  hyödyt  nuorten  sukupolvien  osallistumisesta  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevään 
konferenssiin? (ENINTÄÄN 2 VASTAUSTA) (% – EU)
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EU27-MAAT 43 35 33 21 20 1 6

Sukupuoli

Mies 40 35 34 22 22 1 6

Nainen 45 36 31 20 19 1 7

Ikä

15–24 49 33 33 20 25 1 3

25–39 45 35 36 21 24 1 3

40–54 43 36 35 21 22 1 4

55+ 40 36 30 22 16 1 10

Koulun päättymisikä

—15 35 32 27 22 14 2 15

16–19 40 35 33 22 21 1 6

20+ 47 38 35 21 22 1 3

Aina opiskelija 51 35 33 21 25 1 2

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 40 38 37 22 23 1 3

Ylin johto 48 39 37 20 24 1 1

Muut työntekijät 46 36 35 20 23 1 4

Työntekijät 42 33 34 22 21 1 6

Naiset/Miehet kotona 38 34 25 20 19 2 13

Työttömät 42 34 32 21 19 1 7

Eläkeläiset 39 35 29 22 15 1 11

Opiskelijat 51 35 33 21 25 1 2

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 37 35 33 20 18 2 9

Aika ajoin 41 33 35 21 21 1 7

Lähes koskaan/ei koskaan 44 36 32 22 21 1 6
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Eurooppalaiset uskovat, että ilmastonmuutos ja ympäristö, terveys ja talous, sosiaalinen oikeudenmukaisuus ja 
työllisyys ovat konferenssin ja Euroopan tulevaisuuden kannalta tärkeimmät aiheet. 
Haastateltavia pyydettiin luettelemaan yhdeksän aiheen luettelosta kolme tärkeintä Euroopan tulevaisuutta käsittelevälle 
konferenssille. 
Kolme samanarvoista aihetta erottuvat toisistaan: ilmastonmuutos ja ympäristö (valittuna 44 prosenttia), terveys sekä 
vahvempi talous, sosiaalinen oikeudenmukaisuus ja työllisyys (40 prosenttia molemmissa). 
Noin kolme kymmenestä vastaajasta mainitsi koulutuksen, kulttuurin, nuorison ja urheilun (32 prosenttia) ja toisaalta 
arvot  ja  oikeudet,  oikeusvaltion  ja  turvallisuuden  (31  prosenttia).  Noin  neljännes  (26  prosenttia)  sanoi,  että 
maahanmuutto on tärkeä aihe konferenssille. 
Joka viides (21 %) mainitsee eurooppalaisen demokratian tärkeäksi aiheeksi, kun taas noin joka kymmenes mainitsee 
EU:n maailmassa (12 %) ja digitalisaation (11 %). 

QA14 Euroopan tulevaisuutta käsittelevässä konferenssissa keskustellaan parhaillaan useista aiheista. Näistä, 
jotka ovat mielestänne tärkeitä Euroopan tulevaisuuden kannalta (enintään 3 vastausta) (% – EU27)

Ilmastonmuutos ja ympäristö

Vahvempi talous, sosiaalinen oikeudenmukaisuus ja 
työllisyys
Terveys

Koulutus, kulttuuri, nuoriso ja urheilu

Arvot ja oikeudet, oikeusvaltio ja turvallisuus

Maahanmuutto

Eurooppalainen demokratia

EU maailmassa

Digitaalinen muutos

Muu (spontaaninen)

En tiedä
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Ilmastonmuutosta sekä ympäristöä ja terveyttä pidetään Euroopan tulevaisuutta käsittelevän konferenssin tärkeimpinä 
aiheina  kymmenessä  jäsenvaltiossa.  Viidessä  jäsenvaltiossa  tärkein  kysymys  on  vahvempi  talous,  sosiaalinen 
oikeudenmukaisuus ja työllisyys. 
Suomessa vastaajat valitsevat todennäköisemmin arvot ja oikeudet, oikeusvaltioperiaatteen ja turvallisuuden, kun taas 
Tšekissä on kolme aihetta: ilmastonmuutos ja ympäristö, terveys ja muuttoliike. 

Kahdeksassa  jäsenvaltiossa  yli  puolet  vastaajista  katsoo,  että  ilmastonmuutos  ja  ympäristö  ovat  yksi  tärkeimmistä 
aiheista  Euroopan tulevaisuutta  käsittelevässä konferenssissa.  Tämä osuus on  suurin  Ruotsissa (68 %),  Tanskassa 
(66 %) ja Alankomaissa (63 %) ja pienin Romaniassa (16 %) ja Bulgariassa (19 %). 
Kyproksessa (61 %), Portugalissa (60 %) ja Espanjassa (59 %) vastaajat sanovat todennäköisemmin, että terveys on 
tärkeä aihe, kun taas Ruotsissa (14 prosenttia) ja Suomessa (18 prosenttia) tämä näkemys on epätodennäköisin. 
Portugalissa  vastaajat  ovat  todennäköisimmin  sitä  mieltä,  että  talouden,  sosiaalisen  oikeudenmukaisuuden  ja 
työllisyyden vahvistaminen on tärkeä aihe (63 prosenttia),  ja sen jälkeen Kreikassa (58 prosenttia),  Bulgariassa (54 
prosenttia) ja Kroatiassa (52 prosenttia). Luxemburgin (28 %) ja Maltan (30 %) vastaajat valitsevat tämän vastauksen 
epätodennäköisimmin. 
Toinen  mielenkiintoinen  opetus  on  suuri  osuus  vastaajista,  jotka  joissakin  maissa  uskovat,  että  arvot  ja  oikeudet, 
oikeusvaltio ja turvallisuus ovat tärkeä aihe. Koko Euroopan unionin vastaajista 31 prosenttia esitti vastauksen, mutta 
vähintään puolet vastaajista on Suomessa (56 prosenttia), Ruotsissa (52 prosenttia) ja Alankomaissa (49 prosenttia). 

QA14 Euroopan tulevaisuutta käsittelevässä konferenssissa keskustellaan parhaillaan useista aiheista. Mitkä 
ovat mielestänne tärkeitä Euroopan tulevaisuuden kannalta? (ENINTÄÄN 3 VASTAUSTA) (% – ENITEN 
MAINITTU MAA)

Ilmastonmuutos ja ympäristö
Terveys

Maahanmu
utto

Vahvempi talous, sosiaalinen oikeudenmukaisuus ja 
työllisyysArvot ja oikeudet, oikeusvaltio ja turvallisuus
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QA14  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevässä  konferenssissa  keskustellaan  parhaillaan  useista  aiheista.  Mitkä  ovat 
mielestänne tärkeitä Euroopan tulevaisuuden kannalta? (ENINTÄÄN 3 VASTAUSTA) (%)
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EU27-MAAT 44 40 40 32 31 26 21 12 11

OLE 54 42 38 33 34 28 19 13 7

BG 19 50 54 32 35 18 12 9 7

SUOMI 33 37 36 29 37 37 25 13 11

SUOMI 66 28 36 17 31 36 23 15 12

DE 57 23 34 27 33 29 32 14 22

EE 27 39 42 35 27 32 9 7 11

IE 50 49 39 37 25 21 17 10 7

SUOMI 31 48 58 36 42 39 15 9 5

SUOMI 40 59 48 43 25 23 12 5 4

FR 53 42 34 42 29 28 17 12 5

HR 37 41 52 34 34 16 17 11 9

SE 39 46 42 25 25 27 16 11 13

CY 41 61 42 39 38 33 8 3 6

LV 28 53 47 40 29 23 8 6 6

SUOMI 31 49 43 38 23 37 8 8 6

LUE LISÄÄ 53 42 28 35 27 30 26 10 7

SUOMI 31 44 37 30 30 33 25 10 10

MT 55 45 30 30 29 39 14 7 10

NL 63 22 38 29 49 32 23 23 6

A) 46 38 35 29 30 31 25 16 17

PL 27 45 37 25 29 17 21 13 10

PT 32 60 63 39 31 11 12 8 6

RO 16 48 39 34 27 13 19 10 12

JOS 43 47 44 32 37 11 18 7 12

SUOMI 29 43 40 34 36 21 14 8 9

FI 48 18 47 20 56 24 27 25 7

SE 68 14 39 19 52 40 35 11 6
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Sosiodemografinen analyysi osoittaa, että naiset sanovat miehiä todennäköisemmin, että terveys (43 % vs. 37 %) sekä 
koulutus,  kulttuuri,  nuoriso ja urheilu (34 % vs. 30 %) kuuluvat konferenssin tärkeimpiin aiheisiin. Miehet mainitsevat 
hieman todennäköisemmin ”muuttoliikkeen” (28 % vs. 25 %). 
Ikäryhmässä suurin ero on koulutus,  kulttuuri,  nuoriso ja urheilu,  joista nuorimmat mainitsevat paljon enemmän (43 
prosenttia  15–24-vuotiaista,  kun  yli  55-vuotiaista  28  prosenttia).  Nuoret  mainitsevat  myös  todennäköisemmin 
ilmastonmuutoksen ja ympäristön (49 prosenttia 15–24-vuotiaista, 41 prosenttia 55-vuotiaista tai vanhemmista), kun taas 
iäkkäät ihmiset viittaavat todennäköisemmin terveyteen (44 prosenttia 55-vuotiaista ja 36–38 prosenttia nuoremmista). 
15–24-vuotiaat vastaajat eivät ole yhtä halukkaita mainitsemaan ”vahvempaa taloutta, sosiaalista oikeudenmukaisuutta 
ja työllisyyttä” (33 prosenttia verrattuna 40–42 prosenttiin muissa ikäryhmissä). 
Eroja syntyy koulutustason mukaan. Kaikkein silmiinpistävin havainto koskee vastaajia, jotka ovat suorittaneet opintonsa 
vähintään 20-vuotiaana ja jotka todennäköisimmin sanovat, että ”ilmastonmuutos ja ympäristö” ovat konferenssin tärkeä 
aihe (52 prosenttia verrattuna 34 prosenttiin niistä, jotka ovat keskeyttäneet koulun 15-vuotiaana tai vähemmän), mutta 
ovat vähiten todennäköisiä reagoimaan ”terveyteen” (31 prosenttia vs. 58 prosenttia). 
Vastaajat,  joilla  on vaikeuksia  maksaa laskujaan suurimman osan ajasta,  viittaavat  todennäköisimmin ”vahvempaan 
talouteen, sosiaaliseen oikeudenmukaisuuteen ja työllisyyteen” (49 prosenttia verrattuna 39 prosenttiin niistä, joilla ei 
koskaan tai lähes koskaan ole vaikeuksia) ja ”koulutus, kulttuuri, nuoriso ja urheilu” (38 prosenttia vs. 31 prosenttia). 
Kuitenkin vähemmän vastaajia mainitsee ”ilmastonmuutos ja ympäristö” (33 % vs. 48 %). 
Vastaajat, joilla on myönteinen mielikuva Euroopan unionista, mainitsevat useammin ilmastonmuutoksen ja ympäristön 
tärkeäksi aiheeksi konferenssille (51 prosenttia verrattuna 29 prosenttiin niistä, joilla on negatiivinen imago). Toisaalta 
ihmiset, joilla on negatiivinen imago Euroopan unionista, mainitsevat todennäköisemmin ”muuttoliikkeen” (32 prosenttia 
verrattuna 25 prosenttiin niistä, joilla on myönteinen imago). Nämä luvut vahvistavat EU:n suurimpiin haasteisiin annetut 
vastaukset (ks. IV jakso). 
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QA14  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevässä  konferenssissa  keskustellaan  parhaillaan  useista  aiheista.  Mitkä  ovat 
mielestänne tärkeitä Euroopan tulevaisuuden kannalta? (ENINTÄÄN 3 VASTAUSTA) (% – EU)
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EU27-MAAT 44 40 40 32 31 26 21 12 11

Sukupuoli

Mies 43 37 40 30 31 28 21 14 14

Nainen 45 43 39 34 32 25 20 10 8

Ikä

15–24 49 36 33 43 28 23 19 11 16

25–39 46 36 41 35 31 26 18 12 15

40–54 44 38 42 30 32 27 21 14 11

55+ 41 44 40 28 32 27 22 10 7

Koulun päättymisikä

—15 34 58 43 28 27 24 16 7 4

16–19 39 43 41 31 31 27 20 10 11

20+ 52 31 39 32 34 28 24 15 13

Aina opiskelija 52 32 31 42 29 24 21 12 18

Sosio-ammattilainen 
kategoria

Itsenäiset 45 36 42 28 34 26 22 14 14

Ylin johto 55 28 39 29 33 28 24 15 16

Muut työntekijät 44 36 41 31 33 27 21 14 12

Työntekijät 39 43 43 33 31 25 18 11 9

Naiset/Miehet 
kotona 

36 52 38 35 30 26 15 8 8

Työttömät 39 44 47 37 32 27 15 9 10

Eläkeläiset 42 46 39 28 30 27 22 9 6

Opiskelijat 52 32 31 42 29 24 21 12 18

Kuva

Positiivinen 51 37 40 33 32 25 22 13 13

Neutraali 38 45 40 31 29 27 18 10 9

Negatiivista 29 39 41 29 35 32 20 7 7
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Näkemykset  ovat  jakautuneet  konferenssin  vaikutuksista  demokraattiseen  edistykseen  ja  konkreettisiin 
muutoksiin. 
Suurin osa eurooppalaisista (55 %) katsoo, että konferenssi on todellinen askel kohti demokratiaa Euroopan unionissa, 
josta 13 prosenttia on ”vahvasti samaa mieltä”. Kuitenkin kolme kymmenestä (30 %) on eri mieltä tästä lausunnosta. 
Samaan aikaan sama osuus eurooppalaisista (55 prosenttia) on samaa mieltä siitä, että konferenssilla ei ole todellista 
vaikutusta, että tämä ei muutu paljoa, ja tämä luku sisältää 18 prosenttia ihmisistä, jotka ovat ”vahvasti samaa mieltä”. 
Noin kolme kymmenestä (31 %) on eri mieltä. 
Suurin  osa  vastaajista  on  kaikissa  maissa  samaa  mieltä  siitä,  että  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevä  konferenssi 
merkitsee  todellista  edistystä  demokratian  edistämisessä  Euroopan  unionissa.  Tämä  osuus  on  suurin  Kyproksella 
(74 %), Ruotsissa (71 %) ja Italiassa (70 %). Eniten eri mieltä tästä lausunnosta ovat Suomi (46 %), Tšekki ja Slovenia 
(42 % näissä kahdessa maassa). 
Kaikissa  Euroopan  unionin  jäsenvaltioissa  suurin  osa  vastaajista  on  samaa  mieltä  siitä,  että  konferenssilla  ei  ole 
todellista  vaikutusta,  että  se  ei  muutu  paljoakaan.  Tämä osuus  on  suurin  Suomessa  (68 %),  Sloveniassa  (64 %), 
Belgiassa ja Kreikassa (63 % molemmissa maissa). 
Vastaajat  ovat  todennäköisemmin  eri  mieltä  tästä lausunnosta  Kroatiassa  (45 %),  Maltassa (42 %),  Virossa (39 %), 
Irlannissa ja Romaniassa (37 % molemmissa maissa). 

 

Täysin 
samaa 
mieltä

Olen 
mieluummi
n samaa 
mieltä.

En ole 
samaa 
mieltä.

Älä ole 
samaa 
mieltä.

En tiedä

Konferenssi edustaa todellista edistystä 
demokratian edistämisessä Euroopan 

unionissa

Konferenssilla ei ole todellista 
vaikutusta, se ei muutu paljoakaan.

QA10 missä määrin olet samaa mieltä seuraavista Euroopan tulevaisuutta käsittelevää 
konferenssia koskevista lausunnoista tai olet niistä eri mieltä: (% – EU27)

Yhteensä ”Hyväksy” Yhteensä ”Ei sopimusta” En tiedä

QA10.1 Missä määrin olet samaa mieltä tai eri mieltä seuraavista Euroopan tulevaisuutta käsittelevää konferenssia 
koskevista lausunnoista: 
Konferenssi edustaa todellista edistystä demokratian edistämisessä Euroopan unionissa (%)
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Sosiodemografiset tiedot osoittavat, että nuoret vastaajat pitävät konferenssia todennäköisemmin todellisena askeleena 
demokratian edistämisessä Euroopan unionissa (61 prosenttia 15–24-vuotiaista ja 52 prosenttia 55-vuotiaista). 
Tämän lausunnon noudattaminen on suurempi pitkäaikaiskoulutuksen saaneiden keskuudessa (58 % niistä, jotka ovat 
suorittaneet  opintonsa  20-vuotiaana  tai  sitä  vanhemmilla,  kun  taas  50 %  niistä,  jotka  ovat  suorittaneet  opintonsa 
enintään 15-vuotiaana). 
Tiedot  osoittavat  myös,  että  opiskelijat  (63 %),  johtajat  (60 %)  ja  muut  toimistotyöntekijät  (61 %)  vahvistavat  tämän 
vaatimuksen useammin kuin kotona (47 %). 
Jäsenmäärä on alhaisempi vastaajilla,  joilla on vaikeuksia maksaa laskujaan suurimman osan ajasta (46 prosenttia 
verrattuna 56 prosenttiin niistä, joilla ei koskaan tai lähes koskaan ole vaikeuksia). 
Lopuksi on huomattava, että ne, jotka ovat halukkaita osallistumaan Euroopan tulevaisuutta käsittelevän konferenssin 
toimintaan eri tavoin, uskovat todennäköisemmin, että konferenssi merkitsee todellista edistystä demokratian kannalta: 
esimerkiksi 65 prosenttia kyselyyn osallistuvista ja 69 prosenttia alueellaan järjestettäviin kokouksiin osallistuvista on sitä 
mieltä, että konferenssi merkitsee todellista edistystä demokratian edistämisessä Euroopan unionissa. 

QA10.1 Missä määrin olet  samaa mieltä tai  eri  mieltä seuraavista  Euroopan tulevaisuutta  käsittelevää konferenssia 
koskevista lausunnoista:
Konferenssi edustaa todellista edistystä demokratian edistämisessä Euroopan unionissa (% – EU)
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EU27-MAAT 55 30 15

Sukupuoli

Mies 55 31 14

Nainen 56 28 16

Ikä

15–24 61 24 15

25–39 58 29 13

40–54 57 31 12

55+ 52 30 18

Koulun päättymisikä

—15 50 27 23

16–19 55 32 13

20+ 58 29 13

Aina opiskelija 63 22 15

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 58 31 11

Ylin johto 60 28 12

Muut työntekijät 61 28 11

Työntekijät 56 33 11

Naiset/Miehet kotona 47 29 24

Työttömät 49 34 17

Eläkeläiset 50 30 20

Opiskelijat 63 22 15

Laskujen maksamisen vaikeudet

Suurimman osan ajasta 46 39 15

Aika ajoin 57 31 12

Lähes koskaan/ei koskaan 56 29 15
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2. Euroopan tulevaisuutta tiedotusvälineissä käsittelevä 
konferenssi 
Kolmannes eurooppalaisista on äskettäin lukenut tai kuullut jotain konferenssista. 
Yksi kolmesta eurooppalaisesta (33 %) kertoi äskettäin lukeneensa, nähneensä tai kuulleet jotain Euroopan tulevaisuutta 
käsittelevästä konferenssista. Tämä osuus sisältää yhden kymmenestä (10 %), jotka näkivät tai kuulivat jotain tietäen, 
mikä se on, ja 23 %, jotka eivät todella tiedä, mitä se on. 
Niiden ihmisten osuus, jotka ovat lukeneet, nähneet tai kuulleet konferenssista jotain, vaihtelee jäsenvaltiosta toiseen. 
Suomessa  yli  puolet  vastaajista  (54 %)  näki  tai  kuuli  jotain,  mikä  on  suhteellisen  korkeaa  myös  Maltalla  (49 %), 
Kroatiassa ja Unkarissa (45 % molemmissa maissa). Toisaalta vain 20 prosenttia vastaajista Ranskassa näki tai kuuli 
jotain, hieman vähemmän kuin Bulgariassa (22 prosenttia), Tanskassa ja Liettuassa (26 prosenttia molemmissa maissa). 
Niiden vastaajien osuus, jotka sanovat nähneensä tai  kuulleet  jotain ja tietävät,  mistä on kyse, vaihtelee Maltan 17 
prosentista Ranskan 4 prosenttiin. 
 

QA6 Oletko äskettäin lukenut lehdistöstä, nähnyt Internetissä tai televisiossa tai kuullut 
radiossa jotain Euroopan tulevaisuutta käsittelevästä konferenssista? (% – EU27)

(Syyskuu – lokakuu 2021)
Ei
67

En tiedä
0 Kyllä, ja tiedät mistä 

on kyse.
10

Kyllä, mutta et 
tiedä, mistä on 

kyse.
23
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Sosiodemografinen  analyysi  osoittaa,  että  miehet  ovat  naisia  todennäköisemmin  sanoneet,  että  he  ovat  äskettäin 
lukeneet, nähneet tai kuulleet jotain Euroopan tulevaisuutta käsittelevästä konferenssista (35 % vs. 31 %). Ikäryhmissä 
40–54-vuotiaat muistavat todennäköisemmin lukemisen, näkemisen tai kuulemisen (36 % verrattuna 31–34-prosenttiin 
muissa ikäryhmissä). 
Eroja  syntyy koulutustason mukaan.  Haastateltavat,  jotka ovat  suorittaneet  opintonsa 20-vuotiaana,  muistavat  usein 
lukemisen, näkemisen tai kuulemisen konferenssista (38 % vs. 23 % niistä, jotka suorittivat ne enintään 15-vuotiaana). 
Yhteiskunnallis-ammatillisten ryhmien johtajat (43 prosenttia) ja itsenäiset ammatinharjoittajat (40 prosenttia) ilmoittavat 
todennäköisemmin,  että  he  ovat  äskettäin  lukeneet,  nähneet  tai  kuulleet  konferenssista  jotain,  kun  taas  kotona 
haastatellut (23 prosenttia) ja työttömät (24 prosenttia) ovat vähiten todennäköisiä. 

QA6  Oletko  äskettäin  lukenut  lehdistöstä,  nähnyt  Internetissä  tai  televisiossa  tai  kuullut  radiossa  jotain  Euroopan 
tulevaisuutta käsittelevästä konferenssista? (% – EU)
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EU27-MAAT 10 23 67 0

Sukupuoli

Mies 12 23 65 0

Nainen 8 23 69 0

Ikä

15–24 10 22 68 0

25–39 11 23 66 0

40–54 11 25 64 0

55+ 9 22 69 0

Koulun päättymisikä

—15 5 18 77 0

16–19 9 24 67 0

20+ 13 25 62 0

Aina opiskelija 12 21 67 0

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 14 26 60 0

Ylin johto 15 28 57 0

Muut työntekijät 10 27 63 0

Työntekijät 8 23 69 0

Naiset/Miehet kotona 6 17 77 0

Työttömät 6 18 76 0

Eläkeläiset 10 20 70 0

Opiskelijat 12 21 67 0

Internetin käyttö

Joka päivä 11 25 64 0

Usein/joskus 8 24 68 0

Ei koskaan 4 15 81 0
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Vastaajista,  jotka aiemmin ilmoittivat  nähneensä, lukeneensa tai kuulleet  jotain Euroopan tulevaisuutta käsittelevästä 
konferenssista,  62  prosenttia  katsoi  saaneensa  tietoa  televisiosta,  30  prosenttia  verkkomediasta  ja  28  prosenttia 
painetuista tiedotusvälineistä.
Vähiten mainitaan radio (18 %) ja sosiaalisen median alustat (15 %). 

Vastaajat,  jotka äskettäin  lukivat,  näkivät  tai  kuulivat  jotain Euroopan tulevaisuutta  käsittelevästä konferenssista  (33  
prosenttia koko otoksesta) 

QA17 Missä näit, luit tai kuulit mitään Euroopan tulevaisuutta käsittelevästä 
konferenssista? (useita mahdollisia vastauksia) (% – EU27)

Televisiossa

Tietoa verkkomediasta

Painetussa mediassa (sanomalehdet tai muut 
paperilehdet)

Radiossa

Sosiaalisen median alustoilla

En tiedä

Muu (spontaaninen)



Erityiseurobarometri 517, Euroopan tulevaisuus, s.183

Vastaajat Portugalissa (81 %), Italiassa (74 %) ja Bulgariassa (72 %) olivat todennäköisimmin nähneet jotain Euroopan 
tulevaisuutta käsittelevästä konferenssista televisiossa. Tämä osuus on pienin Luxemburgissa (39 %) ja Virossa (46 %). 
Kyproksella  (51 %),  Kreikassa  (50 %)  ja  Liettuassa  (49 %)  oli  eniten  vastaajia,  jotka  ilmoittivat  nähneensä  jotain 
verkkomediassa.  Toisaalta  vastaajat  Portugalissa  (13  prosenttia)  ja  Ranskassa  (19  prosenttia)  ovat  vähiten 
todennäköisiä. 
Eniten niitä haastateltuja, jotka näkivät konferenssista painolehdissä, kuten sanoma- ja aikakauslehtiä, Itävaltaa (47 %), 
Belgiaa (39 %) ja Saksaa, Italiaa, Portugalia ja Suomea (35 % näissä neljässä maassa) ovat eniten. Toisaalta Latviassa 
(5 %), Bulgariassa (7 %) ja Liettuassa (9 %) vastaajat ilmoittavat tästä vähiten. 
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EU27-MAAT 62 30 28 18 15 0 1

PT 81 13 35 12 14 1 3

SE 74 28 35 13 22 0 1

BG 72 38 7 10 35 0 1

CY 69 51 16 10 17 0 2

SUOMI 66 35 15 11 18 0 1

JOS 64 41 26 21 11 0 1

FR 63 19 18 23 13 0 3

SUOMI 62 50 17 7 22 1 1

PL 62 23 27 16 13 0 1

SUOMI 61 33 14 13 9 1 1

SUOMI 60 23 22 21 11 1 2

DE 59 34 35 25 14 0 1

SUOMI 59 38 26 18 16 0 2

NL 57 43 33 17 13 0 0

FI 57 28 35 15 10 0 0

HR 55 41 21 12 17 0 2

SUOMI 55 49 9 10 25 1 0

SE 54 33 33 29 17 2 0

MT 52 46 18 12 37 0 0

OLE 51 27 39 24 18 0 0

SUOMI 49 44 14 19 16 0 1

A) 49 26 47 17 13 1 3

IE 48 23 18 33 13 0 0

LV 48 31 5 18 29 2 2

RO 48 23 22 14 13 2 1

EE 46 40 12 18 19 0 5

LUE LISÄÄ 39 35 29 24 18 1 0
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Sosiodemografiset  tiedot  osoittavat  selviä  eroja  ikäryhmien  välillä.  Vanhemmat  vastaajat  olivat  todennäköisemmin 
nähneet  jotain  televisiokonferenssissa  (71  prosenttia  55-vuotiaista  ja  51  prosenttia  15–24-vuotiaista)  ja  painetuissa 
tiedotusvälineissä  (34  prosenttia  vs.  16  prosenttia).  Nuoret  kuitenkin  ilmoittavat  useammin  kuin  iäkkäät  ihmiset 
nähneensä  jotain  verkkomediassa  (43 %  15–24-vuotiaista  vs.  19 %  55-vuotiaista  tai  vanhemmista)  tai  sosiaalisen 
median alustoilla (34 % vs. 6 %). 
Vähintään 20-vuotiaana opintonsa suorittaneet vastaajat ilmoittivat nähneensä tai kuulleensa jotain lähdeeroista, myös 
verkkomediasta (38 prosenttia verrattuna 12 prosenttiin niistä, jotka lopettivat koulun 15-vuotiaana tai sitä nuorempana). 
Televisio on poikkeus: sitä mainitsevat useammin vastaajat, jotka ovat suorittaneet opintonsa alle 15-vuotiaina (80 %, 
57 % niistä, jotka ovat suorittaneet opintonsa vähintään 20-vuotiaana). 
Vastaajat, joilla on myönteinen kuva Euroopan unionista, ovat todennäköisemmin nähneet jotain televisiossa (64 % vs. 
51 %) tai painetussa mediassa (30 % vs. 24 %). Muuntyyppisissä tiedotusvälineissä ei kuitenkaan ole merkittäviä eroja. 
Lopuksi haastateltavien keskuudessa on merkittäviä eroja konferenssin tietämyksen tasossa. Ne, jotka ovat nähneet 
jotain siitä ja tietävät, mitä se on, ovat todennäköisemmin nähneet jotain kaikissa tiedotusvälineissä kuin ne, jotka myös 
näkivät jotain, mutta tietämättä, mistä on kyse. Tämä pätee erityisesti verkkomediaan (40 % vs. 26 %) ja painetussa 
mediassa (36 % vs. 24 %). 
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QA7  Missä  näit,  luit  tai  kuulit  mitään  Euroopan  tulevaisuutta  käsittelevästä  konferenssista?  (Useita  vastauksia 
mahdollisia) (% – EU)
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EU27-MAAT 62 30 28 18 15

Sukupuoli

Mies 60 34 29 19 15

Nainen 63 27 27 18 15

Ikä

15–24 51 43 16 15 34

25–39 53 39 24 18 21

40–54 59 34 26 18 16

55+ 71 19 34 19 6

Koulun päättymisikä

—15 80 12 21 17 5

16–19 64 25 28 17 15

20+ 57 38 31 19 14

Aina opiskelija 50 46 17 15 35

Sosio-ammattilainen kategoria

Itsenäiset 63 35 33 18 16

Ylin johto 51 39 34 22 14

Muut työntekijät 58 38 22 14 19

Työntekijät 59 28 25 19 16

Naiset/Miehet kotona 68 21 21 16 14

Työttömät 73 30 17 16 18

Eläkeläiset 74 16 34 19 5

Opiskelijat 50 46 17 15 35

Tietoa Euroopan tulevaisuutta käsittelevästä konferenssista

Näin siitä jotain, mutta en tiedä mistä 
on kyse.

66 40 36 22 18

Olen nähnyt siitä jotain ja tietää, 
mistä on kyse

60 26 24 16 14
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JOHTOPÄÄTÖS
Tässä  Eurobarometri-tutkimuksessa  tarkastellaan  eri  aiheita,  jotka  liittyvät  Euroopan  tulevaisuuteen.  Se  toteutettiin 
keskellä  koronaviruspandemiaa,  joka häiritsi  eurooppalaisten elämää vuosina 2020 ja 2021.  Sen vuoksi  on tärkeää 
tarkastella näkemyksiä Euroopan tulevaisuudesta tämän ennennäkemättömän terveystilanteen valossa. 
Eurooppalaiset  kannattavat  edelleen  Euroopan  unionia  yli  puolet  sanoo  saavansa  myönteisen  kuvan  ja  yli  kuusi 
kymmenestä on tyytyväisiä siihen, että heidän maansa on EU:n jäsen. Samaan aikaan, vaikka lähes kolme neljäsosaa 
on Euroopan unionissa, lähes puolet niistä kannattaa sen olemassaoloa, mutta ei nykyisessä toimintatavassaan. 
Valtaosa eurooppalaisista on tyytyväisiä perheeseensä ja jokapäiväiseen elämäänsä, ja yli kahdeksan kymmenestä elää 
mielellään Euroopan unionissa. Lisäksi yli kaksi kolmasosaa uskoo, että EU tarjoaa nuorille tulevaisuudennäkymiä ja että 
EU on vakauden paikka vaikeuksissa olevassa maailmassa. 
Eurooppalaiset uskovat, että Euroopan unionilla on edessään monia haasteita, joista mainittakoon eniten sosiaalinen 
eriarvoisuus,  työttömyys,  ympäristöongelmat  ja  ilmastonmuutos  sekä maahanmuuttokysymykset.  Maailmanlaajuisesti 
ilmastonmuutos ja ympäristöongelmat ovat ylivoimaisesti eniten mainittuja haasteita Euroopan unionin tulevaisuudelle, 
minkä jälkeen tulevat terveysriskit sekä pakkomuutto ja pakkomuutto. Näihin haasteisiin vastaamiseksi eurooppalaiset 
katsovat, että on keskityttävä ilmastonmuutokseen, tasa-arvoon ja sosiaaliseen oikeudenmukaisuuteen sekä terveyteen 
ja turvallisuuteen. Näiden näkemysten tueksi voidaan todeta, että vertailukelpoiset elintasot, yhteinen terveyspolitiikka ja 
EU:n  jäsenvaltioiden  välisen  solidaarisuuden  vahvistaminen  ovat  Euroopan  tulevaisuuden  kannalta  hyödyllisimpiä 
tekijöitä. 
Eurooppalaisten mielestä kaikkien EU:n jäsenvaltioiden on tehtävä yhteistyötä ja löydettävä ratkaisuja, jotta edistyttäisiin 
mahdollisimman paljon. Tämä yhteisen toiminnan suosiminen Euroopan ja kansallisella tasolla kattaa useita aloja, kuten 
ympäristö ja ilmastonmuutos, verotus, työllisyys, sosiaalinen suojelu sekä muuttoliike ja pakolaiset. Vähintään kolmasosa 
katsoo,  että  terrorismin  torjunnan  sekä  muuttoliike-  ja  pakolaiskysymysten  hallinnointi  on  tehokkaampaa,  kun  niitä 
toteutetaan EU:n tasolla. 
Eurooppalaiset  kannattavat  hyvin  laajasti  Euroopan  vihreän  kehityksen  ohjelmaan  kirjattuja  ympäristötavoitteita. 
Suurimmalle osalle niistä monet tavoitteet ovat heille henkilökohtaisesti tärkeitä, kuten metsien, maaperän, kosteikkojen 
ja  turvemaiden  ennallistaminen  Euroopassa  hiilidioksidisaasteiden  käytön  lisäämiseksi.  Itse  asiassa  lähes  kuusi 
kymmenestä eurooppalaisesta pitää tätä erittäin tärkeänä heille.  Suuri  osa on yhtä mieltä myös ilmastonmuutoksen 
torjumisen  yksilöllisistä  ja  kollektiivisista  hyödyistä,  mukaan  lukien  ilmastonmuutoksen  terveyden  ja  hyvinvoinnin 
parantaminen,  ja  auttaa  vähentämään  suurempien  ekologisten  vahinkojen  kustannuksia  tulevaisuudessa.  Vaikka  yli 
kahdeksan  kymmenestä  eurooppalaisesta  uskoo,  että  ilmastonmuutoksen  torjunta  voi  luoda  uusia  mahdollisuuksia 
innovoinnille, investoinneille ja työllisyydelle, mielipiteet eroavat sen vaikutuksesta talouteen. 
Tulevaisuuteen  katsoessaan  yli  kahdeksan  kymmenestä  eurooppalaisesta  pitää  parempana  sitä,  että  2030-
yhteiskunnassa olisi annettava enemmän merkitystä solidaarisuudelle kuin individualismille. Eurooppalaisten mielipiteet 
ovat  kuitenkin  yhteisiä,  kun  heitä  pyydetään  valitsemaan  järjestyksen  ja  yksilön  vapauden  välillä.  Lähes  neljä 
kymmenestä vastaajasta haluaisi,  että EU:n tasolla tehtäisiin enemmän päätöksiä kymmenessä vuodessa, kun taas 
suunnilleen samassa suhteessa kannattaisi vallitsevaa tilannetta tässä suhteessa. 
Eurooppalaiset  haluavat  tulla  kuulluiksi,  kun  tehdään  päätöksiä  Euroopan  tulevaisuudesta.  Yhdeksän  kymmenestä 
eurooppalaisesta katsoo, että Euroopan kansalaisten ääni olisi  otettava paremmin huomioon Euroopan tulevaisuutta 
koskevissa päätöksissä, ja seitsemän kymmenestä haluaisi, että heidän näkemyksensä otettaisiin paremmin huomioon 
Euroopan  unionia  koskevissa  tärkeissä  päätöksissä.  Yli  puolet  katsoo,  että  äänestäminen  Euroopan  parlamentin 
vaaleissa on paras tapa varmistaa, että EU:n tason päätöksentekijät kuulevat EU:n kansalaisten ääniä. 
Kiinnostusta  Euroopan  tulevaisuuteen  osoittaa  myös  eurooppalaisten  halukkuus  osallistua  Euroopan  tulevaisuutta 
käsittelevään konferenssiin erityisesti vastaamalla kyselyyn tai osallistumalla kokouksiin alueillaan. 
Haastateltavat  pitivät  monia  konferenssin  aiheita  tärkeinä,  pääasiassa  ilmastonmuutosta  ja  ympäristöä,  terveyttä  ja 
vahvempaa taloutta, sosiaalista oikeudenmukaisuutta ja työllisyyttä. Noin yhdeksän kymmenestä vastaajasta uskoo, että 
Euroopan unionissa on vielä paljon tehtävää demokratian vahvistamiseksi ja suojelemiseksi. 
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TEKNISETTIEDOT 
Kantar toteutti 16. syyskuuta ja 17. lokakuuta 2021 välisenä aikana erityiseurobarometrin nro 517 (EB96.1) Euroopan 
parlamentin  ja  Euroopan  komission  viestinnän  pääosaston  (mediaseuranta-  ja  Eurobarometri-yksikkö  ja  yleisen 
mielipiteen seurantayksikkö) pyynnöstä. 
Aalto 96.1 kattaa vähintään 15-vuotiaan väestön, jolla on jonkin Euroopan unionin jäsenvaltion kansalaisuus ja joka asuu 
jossakin Euroopan unionin 27 jäsenvaltiosta. 
Kaikissa  maissa  ja  alueilla  sovellettava  otantaperiaate  on  sattumanvarainen  (probabilistinen)  monivaiheinen  valinta. 
Kussakin  maassa  tehtiin  erinäisiä  laskupisteitä,  joiden  todennäköisyys  oli  suhteutettu  väestön  kokoon  (koko  maan 
kattamiseen) ja asukastiheyteen. 
Nämä pudotuspisteet  piirrettiin  järjestelmällisesti  kussakin  ”alueellisessa  yksikössä”  sen  jälkeen,  kun  ne  oli  ositettu 
yksiköittäin ja aluetyypeittäin. Näin ollen ne edustavat tutkittavien maiden koko aluetta Eurostat-NUTS II:n (tai vastaavan) 
mukaan ja maassa asuvan väestön jakautumisen mukaan suurkaupunki-, kaupunki- ja maaseutualueittain63. 
Kussakin  valitussa  pudotuspisteessä  aloitusosoite  valittiin  satunnaisesti.  Muut  osoitteet  (jokainen  yhdeksäs  osoite) 
valittiin  ”satunnaisen  reitin”  menettelyillä  alkuperäisestä  osoitteesta.  Kussakin  taloudessa  haastateltava  valittiin 
satunnaisesti (lähes syntymäpäivä -säännön mukaisesti). Jos yksikään kotitalouden jäsen ei vastannut kyselyyn tai kun 
valittu henkilö ei ollut käytettävissä (hylätty tai täytetty), haastattelija otti yhteyttä samaan kotitalouteen enintään kolme 
kertaa (yhteensä neljä kontaktiyritystä). Tutkijat eivät koskaan mainitse etukäteen, että tutkimus toteutetaan Euroopan 
komission puolesta. ne voivat pyynnöstä toimittaa nämä tiedot tutkimuksen päätyttyä. 
Rekrytointivaihe oli hieman erilainen Alankomaissa ja Ruotsissa, joissa kustakin alueellisesta pudotuspisteestä poimittiin 
osoitteiden  otos  (1  kilometrin2ruudukko)  hakemistosta.  Osoitteen  valinta  tehtiin  satunnaisesti.  Tämän  jälkeen 
kotitalouksiin otettiin yhteyttä puhelimitse ja heidät rekrytoitiin osallistumaan tutkimukseen. 
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Kenttätyön päivämäärät

Maa Instituutit
Haastatteluje

n määrä
Maa päivämäärät Väestö 15+ EU27:n osuus

OLE Belgia
Mobiel Centre 

Markkinatutkimus
1070 17/09/21 13/10/21 9188369 2,45 %

BG Bulgaria Kantar TNS BBSS 1032 16/09/21 12/10/21 5995194 1,60 %

SUOM
I

Tšekin 
tasavalta

Kantar CZ 1017 17/09/21 11/10/21 8956740 2,39 %

SUOM
I

Tanska Kantar Gallup 1009 17/09/21 13/10/21 4848611 1,29 %

DE Saksa Kantar Deutschland 1557 16/09/21 11/10/21 71728398 19,10 %

EE Viro Norstat Viro 1004 18/09/21 15/10/21 1073224 0,29 %

IE Irlanti B ja a tutkimus 1007 16/09/21 14/10/21 3896482 1,04 %

SUOM
I

Kreikka Kantar Kreikka 1014 16/09/21 11/10/21 9187524 2,45 %

SUOM
I

Espanja
Hotellit lähellä paikkaa 
Mercados y Opinión

1009 18/09/21 10/10/21 40006943 10,65 %

FR Ranska Kantar Julkinen Ranska 1004 16/09/21 07/10/21 52732499 14,04 %

HR Kroatia Suomi 1010 16/09/21 12/10/21 3488460 0,93 %

SE Italia Kantar Italia 1027 16/09/21 12/10/21 52397331 13,95 %

CY Kypros Rep. Cymar Markkinatutkimus 504 16/09/21 07/10/21 734695 0,20 %

LV Latvia Kantar TNS Latvia 1002 16/09/21 10/10/21 1568124 0,42 %

SUOM
I

Liettua TNS LT 1012 16/09/21 09/10/21 2300257 0,61 %

LUE 
LISÄÄ

Luxemburg Kantar Belgia 506 16/09/21 11/10/21 503275 0,13 %

SUOM
I

Unkari Kantar Hoffmann 1013 17/09/21 05/10/21 8351017 2,22 %

MT Malta
Misco Kansainvälinen 

Lentokenttä
534 16/09/21 14/10/21 426055 0,11 %

NL Alankomaat Kantar Alankomaat 1011 16/09/21 11/10/21 14165638 3,77 %

A) Itävalta
Das Österreichische Gallup 

-instituutti
1012 16/09/21 06/10/21 7580083 2,02 %

PL Puola Kantar Polska 1036 16/09/21 10/10/21 32139021 8,56 %

PT Portugali
Marktest – 

Markkinointiorganisaatio ja 
Formação

1020 17/09/21 12/10/21 8869051 2,36 %

RO Romania
Centrul Pentru Studierea 
Opiniei si Pietei (CSOP)

1060 16/09/21 12/10/21 16372216 4,36 %

JOS Slovenia Mediana DOO 1004 16/09/21 10/10/21 1767202 0,47 %

SUOM
I

Slovakia Kantar Tšekki 1020 16/09/21 03/10/21 4592379 1,22 %

FI Suomi Kantar TNS Oy 1010 17/09/21 17/10/21 4488064 1,20 %

SE Ruotsi Kantar Sifo 1026 16/09/21 15/10/21 8149850 2,17 %

EU27 yhteensä 26530 16/09/21 17/10/21 375506702 100 %*

* On huomattava, että tässä taulukossa esitetyt kokonaisprosenttiosuudet voivat ylittää 100 prosenttia pyöristyksen 
vuoksi.

** Verkkohaastatteluihin rekrytoidaan Belgiassa ja Tšekissä Kantar Belgium ja Kantar CZ*
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Haastattelut

Maa 
CAPI-

haastattelujen 
määrä

Haastattelujen 
määrä CAWI

Haastattelujen 
kokonaismäärä

OLE Belgia 707 363 1070

BG Bulgaria 1032 1032

SUOM
I

Tšekin tasavalta 760 257 1017

SUOM
I

Tanska 769 240 1009

DE Saksa 1557 1557

EE Viro 1004 1004

IE Irlanti 1007 1007

SUOM
I

Kreikka 1014 1014

SUOM
I

Espanja 1009 1009

FR Ranska 1004 1004

HR Kroatia 1010 1010

SE Italia 1027 1027

CY Rep._de_Kypros 504 504

LV Latvia 1002 1002

SUOM
I

Liettua 1012 1012

LUE 
LISÄÄ

Luxemburg 506 506

SUOM
I

Unkari 1013 1013

MT Malta 358 176 534

NL Alankomaat 1011 1011

A) Itävalta 1012 1012

PL Puola 1036 1036

PT Portugali 1020 1020

RO Romania 1060 1060

JOS Slovenia 1004 1004

SUOM
I

Slovakia 1020 1020

FI Suomi 1010 1010

SE Ruotsi 1026 1026

TOTAL_UE27 24484 2046 26530

CAPI: Tietokoneavusteinen face-to-face -kysely

CAWI: Tietokoneavusteinen verkkokysely
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Covid-19-pandemian vaikutus kenttätyöhön 
● Face-to-face haastattelut
Haastattelut suoritettiin mahdollisuuksien mukaan haastateltavan kodin edessä tai heidän kotiovellaan asianmukaisella 
kansallisella  kielellä.  Kaikissa  maissa  ja  alueilla,  joissa  haastattelut  olivat  mahdollisia,  käytettiin  tietokoneavusteista 
henkilökohtaista  haastattelua (CAPI).  Kaikissa kasvokkain tehdyissä haastatteluissa on aina noudatettu  hygieniaa ja 
lähikontaktien  välttämistä  koskevia  toimenpiteitä  viranomaisten  vaatimusten  mukaisesti.  Haastattelut  suoritettiin 
mahdollisuuksien  mukaan  asuntojen  ulkopuolella  oven  jalanjäljissä,  jotta  ne  voitaisiin  järjestää  ulkoilmassa  ja 
lähikontaktien välttämistä koskevien toimenpiteiden mukaisesti. 
● Face-to-face- ja online- haastattelut
Belgiassa,  Tšekissä,  Tanskassa ja  Maltalla  oli  mahdollista  tehdä henkilökohtaisia  haastatteluja,  mutta  haastattelujen 
määrää ei voitu saavuttaa kenttätyöhön varattuna aikana covid-19-rajoitusten vaikutusten vuoksi: monet ihmiset olivat 
haluttomia  toivottamaan  tutkijat  tervetulleiksi  koteihinsa,  vaikka  hygieniasääntöjä  ja  lähikontaktien  välttämistä  (esim. 
naamioiden käyttö ja hydroalkoholigeelin käyttö) noudatettiin. 
Kenttätyöskentelyn  aikana suunniteltujen  haastattelujen  määrän suorittamiseksi  suoritettiin  verkossa lisähaastatteluja 
CAWI-tekniikalla (Computer-Assisted Web Interviewing). 
● Online-haastattelut 
Suomessa  oli  muodollisesti  mahdotonta  suorittaa  kasvokkain  haastatteluja.  Tämän  seurauksena  kaikki  haastattelut 
suoritettiin verkossa CAWI-tekniikalla. 

Rekrytointi verkkohaastatteluihin 
Verkkohaastatteluja  ei  suunniteltu  samalla  tavalla  kaikissa maissa,  vaan ne perustuivat  siihen,  mikä oli  mahdollista 
kenttätyöhön  käytettävissä  olevan  ajan  kuluessa.  Verkkonäyte  perustui  mahdollisuuksien  mukaan 
todennäköisyysotantaan.  Verkkokyselyyn  vastaamaan  rekrytoidut  henkilöt  rekrytoitiin  käyttämällä  matkapuhelinten 
satunnaisvalintaa (RDD) tai yhdistettyjä (mobiili- ja kiinteitä) numeroita. Tällä tavoin haastateltiin yhtä todennäköisesti 
kaikkia henkilöitä, joilla oli puhelimia kussakin maassa. Valinta, jossa käytetään ainoastaan matkapuhelinnumeroita tai 
yhdistettyjä puhelinnumeroita (mobiili-  ja kiinteitä numeroita), riippui kyseisen maan kiinteän verkon infrastruktuurista. 
Kun infrastruktuuri oli riittävän moderni kattamaan huomattavan määrän kiinteillä puhelimilla varustettuja kotitalouksia, 
otos  koski  sekanumeroita.  Tämä sekanäytteenotto  mahdollistaa  edustuksen  optimoinnin  haastateltavien  otoksessa. 
Sekä  matkapuhelimien  että  kiinteän  näytteen  satunnaiskoostumus  poimittiin  kansallisista  numerointisuunnitelmista. 
NUTS 3 -alueiden on ositettava kiinteiden linjojen otos operaattorin perusteella etuliitteiden ja matkapuhelimien otoksen 
perusteella,  ennen  kuin  luodaan  järjestelmällinen  satunnaisotos  numeroista,  joiden  koko  on  oikeassa  suhteessa 
kussakin ositteessa syntyvään kokonaismäärään. Haastateltavat rekrytoitiin tämän otantamenettelyn kautta Belgiassa, 
Tšekissä ja Maltalla. 
Suomessa ja Tanskassa ei käytetty RDD-näytteitä ja puhelinnäytteet poimittiin kansallisesta puhelinluettelosta. Näissä 
maissa puhelinluettelot  kattavat  koko  väestön puhelimen ja  määrittävät  kunkin henkilön  kiinteän ja  matkapuhelimen 
numeron. 
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Vastausprosentti
Kussakin  maassa  vertailtiin  vastaajien  otosta  ja  maailmankaikkeutta  (eli  maan  kokonaisväestöä).  Painoja  käytettiin 
vastaamaan näytettä maailmankaikkeuteen sukupuolen, iän, alueen ja kaupungistumisasteen osalta. EU:n arvioiden (eli 
EU:n laajuisen keskiarvon) osalta kunkin maan painoarvoa on mukautettu ylöspäin tai  alaspäin,  jotta voidaan ottaa 
huomioon maan 15-vuotiaan tai sitä vanhemman väestön osuus Euroopan unionissa vähintään 15-vuotiaasta väestöstä. 
Vastausprosentti  lasketaan  jakamalla  täysimääräisten  haastattelujen  kokonaismäärä  vierailtujen  osoitteiden 
kokonaismäärällä, lukuun ottamatta osoitteita, jotka eivät ole tukikelpoisia, mutta myös niitä, joiden tukikelpoisuus ei ole 
tiedossa. Eurobarometrin 96.1 osalta Kantarin laskemat Euroopan unionin 27 maan vastausasteet ovat seuraavat: 

OLE 38,6 % EE 32,3 % LV 44,1 % PL 42,2 %

OLE* 21,0 % IE 33,8 % SUOMI 40,5 % PT 38,5 %

BG 45,9 % SUOMI 27,5 %
LUE 
LISÄÄ

19,4 % RO 62,0 %

SUOMI 39,1 % SUOMI 33,4 % SUOMI 61,1 % JOS 47,8 %

CZ* 24,9 % FR 27,5 % MT 83,6 % SUOMI 66,8 %

SUOMI 37,3 % HR 39,6 % MT* 33,0 % FI* 32,8 %

DK* 19,7 % SE 21,9 % NL 71,3 % SE 62,9 %

DE 19,7 % CY 44,4 % A) 43,0 %

*CAWI ja ottamatta huomioon rekrytointivaihetta
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Virhemarginaalit 
Lukijoita muistutetaan siitä, että tutkimuksen tulokset ovat arvioita, joiden tarkkuus, kaikki muu sama, riippuu näytteen 
koosta ja havaitusta prosenttiosuudesta. 

Noin 1 000 haastattelun näytteille todelliset prosenttiosuudet värähtelevät seuraavilla luottamusväleillä: 

Otantaprosessista johtuvat tilastolliset marginaalit

(95 prosentin luottamustaso)

otoskoot rivissä sarakkeissa havaituttulokset

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %

N=50 6.0 8.3 9.9 11.1 12.0 12.7 13.2 13.6 13.8 13.9 N=50

N=500 1.9 2.6 3.1 3.5 3.8 4.0 4.2 4.3 4.4 4.4 N=500

N=1000 1.4 1.9 2.2 2.5 2.7 2.8 3.0 3.0 3.1 3.1 N=1000

N=1500 1.1 1.5 1.8 2.0 2.2 2.3 2.4 2.5 2.5 2.5 N=1500

N=2000 1.0 1.3 1.6 1.8 1.9 2.0 2.1 2.1 2.2 2.2 N=2000

N=3000 0.8 1.1 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.8 1.8 N=3000

N=4000 0.7 0.9 1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.5 1.5 1.5 N=4000

N=5000 0.6 0.8 1.0 1.1 1.2 1.3 1.3 1.4 1.4 1.4 N=5000

N=6000 0.6 0.8 0.9 1.0 1.1 1.2 1.2 1.2 1.3 1.3 N=6000

N=7000 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.1 1.1 1.1 1.2 1.2 N=7000

N=7500 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 1.1 N=7500

N=8000 0.5 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 N=8000

N=9000 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 1.0 N=9000

N=10000 0.4 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 N=10000

N=11000 0.4 0.6 0.7 0.7 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 0.9 N=11000

N=12000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 N=12000

N=13000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.9 0.9 N=13000

N=14000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 N=14000

N=15000 0.3 0.5 0.6 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 N=15000

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %
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JOITAKIN LISÄHUOMAUTUKSIA JA TULKINTOJA
Seuraava ei  sisältynyt  alkuperäiseen viralliseen kertomukseen,  vaan lisättiin,  jotta kertomuksessa esitettyjen lukujen 
perusteella voitaisiin pohtia tarkemmin.

Euroopan tulevaisuuttakäsittelevä konferenssi ei ole ollut 
intohimoinen eurooppalaisia kohtaan.
Kysymys 6 kysyi: ”Oletko äskettäin lukenut lehdistöstä,  nähnyt Internetissä tai televisiossa tai kuullut radiossa jotain 
Euroopan tulevaisuutta  käsittelevästä  konferenssista?”.  Ei  ole  yllättävää,  että  ylimmät  johtajat  ja  pitkät  opinnot  ovat 
paremmin  perillä  kuin  ihmiset,  jotka  eivät  koskaan käytä  internetiä.  Toisaalta  on  huomattava,  että  joissakin  maissa 
ihmiset ovat paljon paremmin perillä kuin toisissa ja että tulosten jakautuminen maittain on suurempi kuin sosiaalisten 
ryhmien keskuudessa. Suomalaiset ja maltalaiset sanovat paljon enemmän (kolme tai neljä kertaa enemmän), että heille 
on  tiedotettu  tästä  konferenssista  kuin  ranskalaiset.  Viimeksi  mainitut  ovat  keskimäärin  samalla  tasolla  kuin 
eurooppalaiset, jotka eivät koskaan käytä internetiä, alle työttömien, joilla on vähän koulutusta tai jotka asuvat kotona.

Eurooppalaiset ovat hyvin eri mieltä ilmastonmuutoksen 
torjunnasta
Kysymys QA17:  ”Mitkäseuraavista ovat  mielestäsi  EU:n tulevaisuuden kannalta  tärkeimmät maailmanlaajuiset 
haasteet?” 
Mahdollisten vastausten luettelo  oli  [Ympäristöongelmat ja ilmastonmuutos,  terveysriskit,  muuttoliike ja pakkomuutto, 
terrorismi,  järjestäytynyt  rikollisuus,  kansainvälisten  suhteiden  heikkeneminen,  kybersodankäynti  ja  konfliktien  uudet 
muodot, populismin tuleva nousu, uusista teknologioista johtuvat riskit, väestön nopeat muutokset, Euroopan väestön 
regressio muusta maailmasta]
Useimmin mainittu vastaus koski ympäristökysymyksiä ja ilmastonmuutosta (49 prosenttia koko).

Mutta  tämä  keskiarvo  kätkee  suuria  eroja:  ”itäiset  maat”  ovat  paljon  vähemmän  motivoituneita  ilmastonmuutoksen 
torjunnasta kuin muut.

Romanialaisten osuus ympäristölle on vain 25 prosenttia, kun ruotsalaisista 72 prosenttia on kolme kertaa vähemmän. 
Sukupuolten välillä ei ole eroa: naisilla on sama mielipide kuin miehillä. Vaikka nuoret ovat hieman enemmän huolissaan 
ympäristöstä kuin ikääntyneet, ero on vain muutama prosenttiyksikkö.
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QA20-kysymyksessä käsiteltiin samaa aihetta, mutta sanamuoto oli hieman erilainen ja toimintakeskeisempi: Mitkä ovat 
ne kaksi  osatekijää,  joihin yhteiskuntamme tulisi  keskittyä vastaamaan tärkeimpiin globaaleihin haasteisiin? 
(Enintään 2 vastausta)”.
Luettelo oli: [Ympäristö ja ilmastonmuutos, tasa-arvo ja sosiaalinen oikeudenmukaisuus, terveys ja turvallisuus Koulutus, 
edistys  ja  innovointi,  vapaakauppa  ja  markkinatalous,  kulttuurinen  monimuotoisuus  ja  avoimuus  toisille,  perinteet, 
Euroopan unionin teollisuuskapasiteetti].

Maiden  väliset  erot  ovat  taas  suurempia  kuin  yhteiskuntaryhmien  välillä.  Vain  12  prosenttia  romanialaisista  haluaa 
määrätietoisia toimia ympäristön ja ilmastonmuutoksen hyväksi, kun vastaava osuus tanskalaisista on 74 prosenttia, 
kuusi kertaa enemmän. Vaikka ylemmät johtajat pitävät ilmastonmuutoksen torjuntaa tärkeämpänä kuin työttömiä, ero on 
vain muutama prosenttiyksikkö.
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70 QA17 EU:n kannalta merkittävä haaste:
ympäristökysymykset ja ilmastonmuutos
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keskityttävä seuraaviin seikkoihin:

ympäristö ja ilmastonmuutos
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Johtopäätös: on vaikea saada kaikkia eurooppalaisia mukaan yhteiseen ympäristöpolitiikkaan. 
Maiden  väliset  erot  ovat  paljon  suurempia  kuin  yhteiskuntaryhmien  välillä:  yhden  maan 
asukkaat eivät ymmärrä toisen maan asukkaiden huolia. 

On todennäköistä,  että  maiden väliset  erot  liittyvät  kielten  välisiin  eroihin.  Yleinen mielipide 
Euroopan tasolla edellyttää julkista keskustelua Euroopan tasolla ja siten yhteistä kieltä. Paras 
yhteinen kieli olisi esperanto, yksinkertainen kieli oppia, tarkka ja oikeudenmukainen.
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